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سکوتِ سنگین 

سکوها!
اواخر فصل گذشته بود که طرفداران فوتبال به 
ورزشگاه آزادی می رفتند و با بلیت یا حتی بدون 
بلیت از گیت ها عبور می کردند تا بخش بسیار 
زیادی از سكوها کاملا پر از تماشاگر شود اما در 
شروع این فصل نخستین بازی آزادی در غیاب 
صاحبان واقعی این سكوها برگزار شد. تصاویر 
منتشرشده هم آزادی را متفاوت از یک استادیوم 
فوتبال نشان می داد. سرنوشت این ورزشگاه 
درنهایت چه خواهد شد؟ آیا این موضوع یک 
نمره منفی بزرگ برای فوتبال ایران در آستانه 
شروع فصل جدید لیگ قهرمانان آسیا نیست؟ آیا 
امكان انتقال دیدارهای پرسپولیس و استقلال به 
استادیوم دیگری وجود دارد؟ آیا این بار از لحاظ 
زمانی به وعده بازسازی ورزشگاه به شكل دقیق 

عمل خواهد شد؟

   استادیومی با نقص های بزرگ
شاید دوران کرونا، بهترین زمان برای بازسازی 
کامل ورزشگاه آزادی بود اما این اتفاق نیفتاد و 
روزبه روز وضعیت استادیوم این مجموعه بدتر شد. 
در حدی که فصل گذشته در مقاطعی صحبت از 
خطرات احتمالی حضور تماشاگر روی سكوهای 
طبقه دوم مطرح شد. قرار بر این بود علاوه بر رفع 
مشكلات طبقه دوم، در طبقه پایین نیز سازه اصلی 
مقاوم سازی شود تا عمر مطلوب این استادیوم 
افزایش پیدا کند. سازمان توسعه و تجهیز اعلام 
کرده که روند نصب سكوها و مقاوم سازی استادیوم 
آذرماه به پایان خواهد رسید اما با توجه به وعده های 
پیشین، هیچ تضیمنی برای عملی شدن این وعده 
وجود ندارد. فعلا در ورودی ورزشگاه و برخی 
تونل ها، طراحی های تازه ای صورت گرفته است 
اما نقص های استادیوم بزرگ تر از آن است که به 
این زودی برطرف شود. تقویت سازه در طبقه های 
پایینی، حتی مربیان را نیز مجبور کرد خودشان را 

از طریق سكوها به سالن کنفرانس برسانند.

   لیگ قهرمانان چه می شود؟
حتی اگر وعده آذرماه عملی شود، باز شرایط برای 
لیگ قهرمانان مطلوب نخواهد بود. چراکه دور 
گروهی لیگ قهرمانان 22شهریور آغاز خواهد شد. 
هم پرسپولیس باید در این ورزشگاه به میدان برود 
و هم نساجی آزادی را به عنوان ورزشگاه میزبان 
بازی ها معرفی کرده است. بعید به نظر می رسد 
ای اف سی موافقت کند که بازی ها بدون تماشاگر 
برگزار شود. البته گفته می شود با وجود مشكلاتی 
که آزادی دارد، حدود 50هزار نفر می توانند برای 
هر بازی در استادیوم حاضر باشند. اگر این موضوع 
واقعیت داشته باشد، چرا بازی چهارشنبه شب 
پرسپولیس و آلومینیوم بدون تماشاگر برگزار شد؟

   پیشنهادی که عملی نیست
پس از جدال با آلومینیوم، بازیكنان پرسپولیس 
خواهان تغییر محل میزبانی دیدارهایشان بودند 
تا بتوانند در حضور تماشاگران به میدان بروند 
اما بعید است شورای تامین، مجوز بازی این تیم 
با حضور تماشاگران را در نقطه دیگری از تهران 
صادر کند. صرف نظر از لیگ، برای لیگ قهرمانان 
اگر ای اف سی شرایط آزادی را برای میزبانی تأیید 
نكند، بازی ها در چه ورزشگاهی برگزار می شود؟ در 
شهرستان هایی مثل تبریز و اصفهان هم وضعیت 
چمن خوب نیست و ورزشگاه مشهد نیز با توجه به 
غیبت طولانی در فوتبال، احتمالا مشكلات زیادی 
دارد. به نظر می رسد در شرایط فعلی، فوتبال ایران 
بیشتر از هر زمان دیگری به استادیوم های جدید 
نیاز دارد. با این روند حتما ممكن است شانس 

میزبانی تیم های ایرانی در آسیا از دست برود.
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بهروز رسایلی|  هفته اول لیگ بیست وسوم فوتبال 
ایران تحت تأثیر ناآمادگی ورزشگاه آزادی، بحث های 
کشدار و همیشگی داوری و نیز چمن های نامرغوب برگزار 
شد و به پایان رسید. اگر از اینها که انگار بخشی از تار و 
پود فوتبال ایران شده اند بگذریم، می رسیم به عملكرد 
مدعیان قهرمانی؛ جایی که سپاهان به شدت مقتدر نشان 
داد، تراکتور ناامید کننده بود، پرسپولیس به سختی برد و 

استقلال همه را غافلگیر کرد.

   زرد قناری
همه می دانستند که سپاهان این فصل مدعی اول کسب 
عنوان قهرمانی خواهد بود؛ تیمی که فصل گذشته شاید جام 
را با اشتباه عجیب امید نورافكن در آفسایدگیری در برابر 
ملوان باخت. سپاهان برای موفقیت همه  چیز دارد؛ انبوهی از 
ستاره های ریز و درشت، حمایت کامل در مسابقات خانگی، 
تمكن مالی و پرداخت بموقع دستمزدها و البته کادرفنی 
بادانشی که پارسال »مشق« کرد و حالا »امتحان« پس 
می دهد. قرعه دشوار آنها در هفته اول غافلگیرکننده بود اما 
طلایی پوشان تراکتور مدعی را راحت تر از حد تصور شكست 

دادند. وقتی پاکو خمز اسپانیایی در پایان بازی به صراحت 
می گوید: »در حد حریف نبودیم«، تكلیف حتی برای آنهایی 
که مسابقه را ندیدند هم روشن است. بگذارید رک و بدون 
رودربایستی بگوییم؛ این سپاهان قهرمان خواهد شد، مگر 
اینكه اتفاق عجیبی رخ بدهد. اگر مورایس با این تیم و با این 
امكانات جام نگیرد، بی تردید شكست بزرگی در کارنامه اش 

ثبت خواهد شد.

   تب تراکتور
هفته اول است و کل فهرست بازیكنان تراکتور زیر و 
رو شده. در چنین شرایطی آنها در برابر هزاران هوادار 
سپاهان، در ورزشگاه نقش جهان یكی از دشوارترین 
مسابقات فصل خود را برگزار کردند. این همه، یعنی 
شكست تراکتور در هفته نخست نباید چندان عجیب 
باشد و شكل فاجعه به خودش بگیرد اما همه  چیز فقط 
اسكوربرد نیست. نمایش درون زمین تراکتور هم واقعا 
جای بحث داشت و همه را ناامید کرد. این تیم کاملا 
ناآماده و آسیب پذیر به نظر می رسید و اگر هماهنگی 
بین بازیكنان جدید بیش از حد طول بكشد، شاید رویای 

قهرمانی تراکتور دست کم برای یک فصل دیگر هم به 
تعویق بیفتد. زنگ خطر اصلی هم بعد از بازی به صدا 
درآمد؛ جایی که پاکو خمز در اظهارنظری دور از انتظار 

گفت: »این تیم را من نساختم.«

   تیم کم رمق یحیی
مدافع عنوان قهرمانی، فصل را با برد شروع کرد اما این 
پیروزی به دل هیچ کس ننشست. پرسپولیس در برابر 
آلومینیوم اراک خوب نبود و گزارشگر بازی به درستی 
اشاره کرد؛ موقعیت های تیم میهمان بیشتر و خطرناک تر 
از میزبان پرآوازه بود. انتظار می رفت پرسپولیس با توجه 
به ناتوانی در جذب مهاجم در فاز هجومی به مشكل بخورد 
اما این حجم از کم فروغ بودن خط حمله در باور کسی 
نمی گنجید. شهاب زاهدی که در اروپا برندش را احیا 
کرد و حتی به تیم ملی هم رسید، در گام اول چندان 
موفق نبود. تیم گل محمدی داعیه قهرمانی در آسیا 
دارد اما بدون تعارف اگر با همین روش به کار ادامه بدهد 
حتی در لیگ داخلی هم مشكل خواهد داشت. عجیب تر 
اینكه پرسپولیس با وجود اضافه شدن محمدحسین 

کنعانی زادگان به خط دفاعی، خیلی راحت به حریف 
موقعیت گل می داد. البته که هنوز اول فصل است و زمان 

لازم داریم تا کیفیت اصلی تیم را ببینیم.

   شگفتی استقلال
بدون شک استقلال جواد نكونام بالاتر از همه پیش بینی ها 
نشان داد. اگرچه نیم ساعت ابتدایی بازی با نفت یک فاجعه 
تصویری کامل بود اما استقلال ناگهان زهرش را به پیكر 
میزبان ریخت. آنها با گل آرش رضاوند جلو افتادند، در 
آغاز نیمه دوم با گل ارسلان مطهری برتری شان را تثبیت 
کردند و نهایتا با گل صالح حردانی برای کل لیگ خط و 
نشان کشیدند. هر 3گل، زیبا و تماشایی بود. هنر نكونام 
این بود که توانست از بضاعت حداقلی، استفاده حداکثری 
داشته باشد. او مدافعان کناری همچون صالح حردانی، 
کوین یامگا، جعفر سلمانی و ابوالفضل جلالی را به خوبی در 
پست های دفاع و هافبک تقسیم کرد و ثمرش را هم دید. 
این پوئن فنی جواد بود، در مسابقه ای که به برتری قاطع 
آبی پوشان انجامید و نشان داد هیچ وقت نباید استقلال را 

دست کم گرفت.

زرد استوارزرد استوار

قرمز شک دارقرمز شک دار

آبی امیدوارآبی امیدوار

به جا مانده از 
نمايش مدعيان در به جا مانده از 

هفته اول ليگ برترنمايش مدعيان در 
هفته اول ليگ برتر

فعلا به نفع اخباری
در فصل نقل وانتقالات کمتر کسی تردید داشت 
که با توجه به نمایش درخشان حسین پورحمیدی 
درون دروازه آلومینیوم اراک، این دروازه بان باید به 
تبریز برگردد. در حقیقت او تحت قرارداد تراکتور 
بود و باشگاه نمی توانست به راحتی قیدش را 
بزند. در این میان اما محمدرضا اخباری بازگشت 
پورحمیدی را بر نتافت. او دروازه بانی نبود که 
قبول کند روی نیمكت بنشیند؛ در نتیجه راهی 
سیرجان شد و پیراهن گل گهر را به تن کرد. 
اخباری حتی ناراحتی اش از این اتفاق را هم به 
وضوح نشان داد و ثابت کرد انتظار داشته به عنوان 
دروازه بان اول در تراکتور بماند. طبیعتا با شروع 
فصل همه منتظر تماشای عملكرد اخباری و 
پورحمیدی و مقایسه این 2نفر با هم بودند؛ جایی 
که باید اعتراف کرد فعلا و در گام نخست اخباری 
یک گام بلند از رقیب خود جلو افتاده است. در 
شرایطی که این سنگربان در بازی با فولاد عملكرد 
بسیار خوبی داشت و مورد تمجید سرمربی یونانی 
هم قرار گرفت، پورحمیدی در بازی بزرگ تراکتور 
با سپاهان شبی کابوس وار را پشت سر گذاشت. او 
3گل خورد که در این میان گل سوم را به بدترین 
شكل ممكن دریافت کرد؛ از آن گل هایی که فقط 
دروازه بان های آماتور می خورند. از رقابت این 2نفر، 

تا پایان فصل بیشتر خواهیم شنید.
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صفحه13

‌بخش هایی از گفت‌و‌گو با 
‌رضا مرادصحرایی را با اسکن
 این کیو‌آرکد  ببینید.
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یادداشت
ابوالفضل ظهره‌وند؛  کارشناس ارشد مسائل بین‌الملل

توافق اخیر ایران و آمریکا برای آزادسازی پول‌های 
بلوکه شده جمهوری‌اسامی و تبادل زندانیان که 
پس‌از حدود 2سال گفت‌وگو و رایزنی‌های غیرمستقیم 
به‌دست آمد، یکی از آن چک‌های برگشتی دولت قبل 
به‌حساب می‌آید که در دولت سیزدهم در مسیر نقد شدن قرار گرفته‌است و نشان 
می‌دهد رویکردهای اتخاذ شده در حوزه سیاست‌خارجی ازسوی دولت‌سیزدهم 
توانسته گام‌های موفقیت‌آمیزی برای جامه‌عمل پوشاندن به اهداف ترسیم شده 

بردارد.
با این حال معتقدم هنوز هم باید برای گمانه‌زنی پیرامون ابعاد مختلف توافق 
تامل و تا اجرا شدن کامل آن صبر کرد، چراکه طرف آمریکایی پیشینه خوبی در 
زمینه ارائه ضمانت‌ها و پایبندی به تعهدهای خود ندارد و بارها زیرمیز مذاکرات و 
توافق‌ها زده‌است. البته ذکر این نکته ضروری است که مسئولان مربوط دریافت 
تضمین‌های لازم از طرف آمریکایی در این تبادل را تایید کرده‌اند و امیدواریم که 
فرایند طراحی‌شده برای اجرایی‌سازی توافق به‌خوبی انجام شود تا شاهد گشایش‌های 
چشمگیری در بازارهای مالی کشور باشیم؛ موضوعی که تاثیر قابل‌توجهی بر وضعیت 
معیشتی قشرهای مختلف جامعه خواهد داشت و به استمرار ثبات اقتصادی در کشور 

می‌انجامد.
دراین میان اگرچه هنوز برای تحلیل زوایای مختلف این توافق زود است، اما آنچه عیان‌تر 
از هرچیز به‌چشم می‌آید، چشم‌انداز روشنی است که دیپلماسی فعال دولت‌سیزدهم 
در حوزه‌های مختلف ترسیم کرده و با گره‌گشایی از پرونده‌های مختلف، نشان داده از 

انسجام لازم برای پیشبرد اهداف درنظر گرفته شده برخوردار است.
توافق با آمریکا قطعا گامی مثبت و رو به جلو برای دولت فعلی خواهد بود، اما طرف‌های 
آمریکایی حتی در این توافق نیز حسن‌نیت نداشته‌اند، چرا که اجازه آزادسازی پول‌های 
بلوکه شده را فقط در زمینه‌های غیر تحریمی و در مسیرهایی که آنها باید نظارت داشته 
باشند، داده‌اند؛ هرچند که همین توافق در دولت‌های گذشته نیز اتفاق نیفتاد و بالاخره 

در دولت سیزدهم حل و فصل شد.
آزادی زندانیان ایرانی در ایالات متحده نیز نکته حائز اهمیتی است که نباید به آسانی 
از کنار آن گذشت. نکته مهم دیگر در خبر توافق اخیر ایران و آمریکا این موضوع است 
که ایالات متحده امروز در وضعیت خوبی قرارنگرفته و در شرایط کنونی چاره‌ای  جز 

دستیابی به توافق با جمهوری‌اسلامی نداشته‌اند.
یعنی در واقع اگر آمریکایی‌ها می‌توانستند، بازهم از توافق با جمهوری‌اسامی 
خودداری می‌کردند و می‌کوشیدند مانند گذشته، با سنگ‌اندازی در مسیر رایزنی‌ها، 
از به‌سرانجام رسیدن توافق جلوگیری کنند. این درحالی‌است که در شرایط کنونی 
آمریکایی‌ها به علت نقدهای جدی که از رویکردهای این کشور در زمینه دامن زدن 

به بحران اوکراین وجود دارد، به دنبال تطهیر چهره خود در جهان و آسیا هستند.
ازسوی دیگر جو بایدن، رئیس‌جمهور فعلی ایالات متحده به علت عملکرد نه‌چندان 
مطلوبش، در حوزه‌های مختلف داخلی و خارجی، مورد نقدهای فراوانی در آمریکا قرار 
گرفته‌است و فشار سنگینی را ازسوی افکارعمومی این کشور تحمل می‌کند. بنابراین 
او می‌کوشید توافق با جمهوری اسلامی و آزادی زندانیان آمریکایی را به نوعی دستاورد 
خود معرفی کند و از رهاورد آن، در آستانه انتخابات ریاست‌جمهوری آمریکا، کمی 

از حجم انتقادها بکاهد.
در واقع توافق اخیر ایران و آمریکا، نیاز ایالات متحده به این توافق را به خوبی نشان می‌دهد، 
چراکه این کشور درحال‌حاضر در شرایط عدم‌تعادل قرار گرفته و شکست بزرگی را نیز 
در جریان مدیریت اغتشاشات در سال گذشته تجربه کرده است. پس آنان حاضر شده‌اند 
تا در ازای آزادسازی پول‌های بلوکه شده ایران در چند کشور و همچنین آزادی زندانیان 
ایرانی، چند زندانی آمریکایی که دیگر نه ارزشی برای جمهوری اسلامی دارند و نه برای 
ایالات‌متحده،  پس بگیرند. ازسوی دیگر این توافق نشان دهنده وضعیت خوب و دست برتر 
جمهوری اسلامی نسبت به گذشته است که امیدواریم این روند رو به جلو ادامه دار باشد.

روزنامه نیویورک تایمز روز پنجشنبه به وقت محلی 
اعلام کرد که آمریکا و ایران به توافقی دست یافته‌اند 
که براساس آن در ازای دسترسی تهران به ۶ میلیارد دلار از دارایی‌های مسدود شده 
خود در کره‌جنوبی برای مقاصد بشردوستانه و آزادی چندین ایرانی زندانی توسط 

آمریکا، تهران 5 زندانی آمریکایی را آزاد خواهد کرد.
اما درس‌های دیپلماسی جمهوری اسلامی در این ماجرا

دیپلماسی در دنیای امروز، اختصاص به گفت‌وگو ندارد، بلکه مذاکره بدون  پشتوانه قدرت سیاسی و اجتماعی، کاری بی‌فایده است. قاعده غلبه اراده ما 1
بر اراده دشمن، این است که دشمن به این نتیجه برسد که هزینه کوتاه آمدن مقابل 

ما، کمتر از مقابله با ماست و این نیاز به‌وجود اقتدار در حوزه‌های مختلف دارد.
پیروزی‌های ما در فضای سیاسی و ایستادگی مردم ایران مقابل طراحی‌های پیچیده 

در اغتشاشات، دشمن را خاضع می‌کند.
یکی از حوزه‌های اقتداری کشور، قدرت اطلاعاتی و امنیتی ایران است.  دستگیری این افراد دوتابعیتی توسط دستگاه امنیتی، مانور عظمت امنیتی 2

ایران بود و همین، دشمن را مجبور به آزاد کردن اموال بلوکه شده ایران می‌کند.
توسعه روابط بین‌المللی ایران از انحصار به آمریکا به همه کشورهایی که  می‌توانند منافع ملی ما را تامین کنند، اقتدارزاست. یادمان هست که تمام 3

سرنوشت کشور حتی آب‌خوردن را منوط به برجام و توافق با آمریکا می‌دانستند؟!
راهبرد »همه دنیا، آمریکا نیست«، آمریکا را منزوی می‌کند و ناچار از  کوتاه‌آمدن. گشایش اقتصادی این مقدار از پول‌های ایران به قدری است که 4

بسیاری از جمهوری‌خواهان آمریکایی را عصبانی کرده است.
جیم ریش سناتور جمهوری‌خواه ارشد کمیته روابط خارجی سنا، روز پنجشنبه در 
توییتی نوشت: درحالی‌که من از آزادی آمریکایی‌هایی که به ناحق بازداشت شده‌اند 
استقبال می‌کنم، اما آزاد کردن 6 میلیارد دلار از دارایی‌های ایران به‌طور خطرناکی 
انگیزه بیشتری برای گروگان‌گیری می‌دهد و سود بادآورده‌ای را برای ادامه تجاوزات 

رژیم فراهم می‌کند.

 درس‌های آزادسازینیاز آمریکا  به توافق با ایران
 ۶ میلیارد دلار 

نگاه
حسین کاظم‌زاده؛ پژوهشگر دین و اندیشه

فرارسیدن سالروز شهادت حضرت امام زین‌العابدین علیه‌السلام را تسلیت می‌گوییم

دیپلماسی بدون ذلت جواب داد

اموال مسدودشده ایران بدون هیچ تعهد اضافه‌ای‌  آزاد شد

جولان  کتاب‌های 
بی‌قیمت در بازار نشر

ویزیت مجازی برای 
نخستین بیمار خارجی 

مقابل‌مافیای‌کنکور ‌ 
ایستادیم
‌بررسی نقاط‌ضعف و قوت 
‌حوزه‌آموزش‌کشور در گفت‌وگو 
با  وزیر‌آموزش و پرورش

بازداشت 3پلیس 
فرانسوی به اتهام قتل

به‌علت نوسان قیمت کاغذ برخی 
کتاب‌ها بدون‌بها عرضه می‌شوند

ویزیت مجازی بیماران خارجی با هزینه 
بسیار کم  در ایران امکان‌پذیرشد

مرد ۲۷ساله در اعتراض ضددولتی  
توسط پلیس به قتل رسید

صفحه17

صفحه10

صفحه3
تصاویر عصبانیت شبکه‌های ضدایرانی از توافق ایران و آمریکا را با اسکن  این کیو‌آرکد  ببینید.

2و6

هم‌اکنون 294  بازارتره‌بار با هدف کمک به اقتصاد 
خانواده‌ها در پایتخت فعالیت می‌کنند

بازار رزمندگان
اشرفی اصفهانی

 ‌85متر
 2 غرفه

بازار عاصی
سلمان فارسی

 690متر 
 3غرفه

بازار نیستان
پاسداران

 620متر
 6 غرفه

بازار قائم
شهرک راه‌آهن

 1000متر
 6 غرفه

تعداد غرفهمساحت)متر(

داده‌نما
گرافیک: مهدی سلامی

 اسناد غیر رسمی
چه بر سر مردم آورده است؟

معضلات اسناد غیر رسمی به عنوان یکی از گلوگاه های فساد، در 
جامعه مطرح است؛ موضوعی که رهبری نیز به عنوان یکی از مسائل 
مهم در جلسه با کارکنان دستگاه قضایی به آن اشاره کردند. به 
فرموده مقام معظم رهبری، معاملات غیر رسمی منشأ بزرگ فساد و 

سلب اعتبار از این معاملات، مصلحت قطعی کشور است.

1.اظهار نظر پژمانفر، رئیس کمیسیون اصل 90 مجلس
2. تویسرکانی، رئیس وقت  سازمان ثبت‌اسناد و املاک کشور، روزنامه حمایت 94/12/16

املاک بدون سند رسمی در کشور 

 3.2میلیون 
قطعه زمین

3میلیون 
واحد ملکی داخل حریم شهری

 2میلیون 
واحد مسکونی روستایی

 1تا 2میلیون
واحد مسکونی حاشیه شهرها

 10تا11میلیون
ملک فاقد سند رسمی در کشور1

سقوط آزاد در شاخص‌های اقتصادی
 افزایش ریسک سرمایه‌گذاری در تولید 

 ضعف حاکمیت در حمایت از حقوق مالکیتی اشخاص

طرح الزام به ثبت رسمی معاملات اموال غیر منقول چه اهدافی دارد؟
 ایجاد امکان اخذ سند رسمی برای مالکان تمامی اموال غیرمنقول در کشور 

 آسان سازی فرایند اخذ سند رسمی

معاملات قولنامه‌ای چه بر سر کشور آورده؟
 پیش‌فروش یک واحد به چند نفر

 زمین‌خواری و تغییر کاربری زمین‌های کشاورزی
 پولشویی

 فروش مال‌غیر
 دریافت وام‌های کلان از طریق اسناد جعلی

ریشه بیش از 
50درصد پرونده‌های 
ملکی در معاملات 

قولنامه‌ای است.2

رتبه کشور ها در حمایت از حقوق مالکیت )سال 2021(

114 ایران6  آمریکا11 استرالیا

صفحه4

    حق دانش‌آموزان مستعد را پس گرفتیم
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تسلیم بدون برجام
اموال مسدودشده ایران بدون هیچ تعهد اضافه‌  آزاد شد

علیرضا احمدیگزارش
روزنامه‌نگار

فرایند آزادسازی دارایی‌های مسدود شده ایران و تبادل 
زندانیان میان تهران و واشنگتن آغاز شد؛ خبری که پس‌از انتشار 
آن در نخستین ساعت‌های بامداد جمعه )دیروز(، به‌سرعت 
بازتاب‌ جهانی یافت و از تحولی تازه در پیشبرد گفت‌وگوهای 

غیرمستقیم میان ایران و آمریکا حکایت دارد.
اگرچه نخستین گمانه‌زنی‌ها در این‌باره را روزنامه 
»نیویورک‌تایمز« منتشر کرد، اما به فاصله اندکی آغاز 
اجرایی‌سازی توافق به‌دست‌آمده در زمینه تبادل ‌زندانیان و 
آزادسازی منابع توقیف ‌شده ایران، ازسوی مقام‌های رسمی 
دوطرف تأیید و به سرخط خبری رسانه‌های‌ جهان تبدیل شد و 

واکنش‌های گسترده‌ای را در سطح جهانی به‌دنبال داشت.
توافق حاصل شده در این زمینه، آن هم پس ‌از حدود 2سال، در 

شرایطی است که طی این مدت طرف آمریکایی همواره می‌کوشید 
با کارشکنی‌های گسترده، تهران را وادار کند در قبال آزادسازی 
منابع‌مسدود شده‌اش، امتیازهای بیشتری، ازجمله در حوزه 
کاهش سطح غنی‌سازی اورانیوم و فعالیت‌های هسته‌ای‌، ارائه 
دهد. اکنون اما جزئیات منتشر شده از این توافق نشان می‌دهد 
آزادسازی بیش‌از ۱۰میلیارد دلار از منابع ایران در کره‌جنوبی و 
عراق با تحقق راهبردهای مدنظر تهران در حوزه »دیپلماسی 
عزتمندانه« به‌دست‌ آمده‌ و طرف مقابل هیچ امتیازی در حوزه 

هسته‌ای از ایران دریافت نکرده‌است.
درواقع می‌توان این‌گونه تفسیر کرد که اجرایی‌سازی 
توافق‌های انجام شده به‌منظور آزادسازی منابع مسدود 
شده ایران در کشورهای مختلف، آن‌هم بدون برجام و 
»اف.ای.تی.اف« از تحقق دستاورد مهم دیگری در حوزه 
سیاست‌خارجی ازسوی دولت‌سیزدهم حکایت دارد؛ موضوعی 
 که تا پیش‌از این برخی منتقدان بر »محال« بودن آن تأکید

 می‌کردند.

مرگ تدریجی دشمن توسط انقلاب اسلامی
عبدالله حاجی‌صادقی، نماینده ولی فقیه در سپاه: دشمن درک کرده است، انقلاب اسلامی ایران مرگ او را رقم می‌زند 
لذا در تلاش است به هر شکل و طریق ممکن آن را از بین ببرد که در مواقع و مصادیقی در این مسیر موفقیت‌هایی 

هرچند ناقص نیز کسب می‌کند و این سنت الهی است که فرمود تلک الایام نداول‌ها بین‌الناس./ فارس

استفاده از ظرفیت‌‌‎های مردمی برای توسعه سیستان و بلوچستان
سیدابراهیم رئیسی، رئیس‌جمهور: استفاده از ظرفیت‌ها و استعدادهای برجسته مردمی برای سرعت بخشیدن به 
روند توسعه استان سیستان و بلوچستان باید بیش از پیش مورد توجه قرار گیرد. تفویض اختیارات ویژه به استاندار 
سیستان و بلوچستان برای حل مشکلات و پیشبرد امور استان ضروری است. / پایگاه اطلاع‌رسانی ریاست‌جمهوری

دیپلماسی

تیتر ‌خبر

؟؟؟؟ 
؟؟؟

70حزب، فاقد وجاهت قانونی
مدیرکل دفتر امور سیاسی وزارت کشور با بیان 
اینکه ۷۰حزب، مجمع عمومی خود را برگزار 
نکردند، گفت: دبیران‌کل و شورای مرکزی احزابی 
که بدون توجه به مفاد اساسنامه خودشان، 
هنوز نسبت به برگزاری مجامع عمومی اقدام 
نکرده‌اند، فاقد وجاهت قانونی هستند. عبدالله 
مرادی همچنین درباره ریاست منصوری بر 
جبهه اصلاحات گفت: به ‌لحاظ قانونی، اگر فردی 
در مجموعه حزبی امکان فعالیت حزبی به‌دلیل 
محرومیت اجتماعی نداشته باشد، نخواهد 
توانست در جبهه‌ای که از ائتلاف احزاب شکل 

می‌گیرد، عضویت داشته باشد. / ایرنا

؟؟؟؟ 
؟؟؟

 مهلت ثبت‌نام روز جمعه‌)۲۰مرداد۱۴۰۲( تعدادشده برای انتخابات مجلس دوازدهم گفت: تا پایان در خصوص آخرین آمار داوطلبان پیش‌ثبت‌نام محسن اسلامی، سخنگوی ستاد انتخابات کشور ثبت‌نام ۲7هزار و731 نفر در انتخابات مجلس 
پیش‌ثبت‌نام‌کنندگان به ۲7هزار و731  نفر کشور ثبت‌نام کرده و بدین‌ترتیب مجموع کل  4 هزارو 265نفر در سامانه پیش‌ثبت‌نام وزارت 

رسید./مهر

 دستاوردهای دیپلماسی ایرانی
 در آفریقای‌جنوبی

سفر یکروزه وزیر امور خارجه جمهوری‌ اسلامی به آفریقای 
‌جنوبی در شرایطی به پایان رسید که دستورکارهای متنوع 
حسین امیرعبداللهیان در پروتوریا، نشان‌دهنده آغاز فصل 
‌نوینی از همکاری‌های ایرانی - آفریقایی است؛ رویکردی که 
پیش ‌از این در جریان سفر منطقه‌ای رئیس‌جمهور ایران به 3 

کشور آفریقایی کلید خورده بود.
رئیس دستگاه دیپلماسی ایران در جریان این سفر، با 
مقام‌های ارشد آفریقای ‌جنوبی، از جمله وزیر امورخارجه و 
رئیس‌جمهور این کشور گفت‌وگو کرد؛ دیدارهایی که طی آن 
دوطرف ضمن تشریح دیدگاه‌های مشترک خود در بسیاری 

از حوزه‌ها، بر گسترش همه‌جانبه همکاری‌ها تأکید کردند.

دستاوردها
  امضای یادداشت ‌تفاهم پانزدهمین اجلاس کمیسیون 

مشترک اقتصادی ایران و آفریقای ‌جنوبی
  پیگیری آخرین وضعیت همکاری‌ ایران و گروه بریکس

  رایزنی درباره سفر آتی رئیس ‌جمهور ایران به آفریقای 
‌جنوبی

  انجام رایزنی‌های لازم به ‌منظور ترسیم نقشه راه 
همکاری‌های 2 کشور

 آماده‌سازی اسناد همکاری دوجانبه برای امضا در جریان 
سفر روزهای آینده رئیس‌جمهور ایران

  انجام توافق‌های لازم به ‌منظور بهره‌گیری از فرصت‌های 
تازه با هدف گسترش بیش ‌از پیش مناسبات

  رایزنی برای رفع مشکلات ایرانیان مقیم آفریقای ‌جنوبی

 جزئیات توافق

  آزادی 5نفر از زندانیان ایرانی در آمریکا
  آزادی 5نفر از زندانیان آمریکایی در ایران

  آزادسازی حدود ۶میلیارد دلار از پول‌های بلوکه شده ایران در کره‌جنوبی
  آزادسازی مقدار قابل‌توجهی از منابع مالی مسدود شده ایران در بانک 

»تی.بی.آی« عراق
  آغاز فرایند آزادسازی مبالغ دیگری از پول‌های مسدودشده ایران در یکی از 

بانک‌های اروپایی

3گام اجرایی

1( در گام نخست پول‌های مسدود شده ایران در کره‌جنوبی باید در یکی 
از بانک‌های سوئیس به یورو تبدیل شوند؛ گامی که برخی منابع انجام آن 

را تأیید کرده‌اند.
2(  در گام دوم، منابع مسدود شده ایران در قالب یورو باید به کشور قطر 

منتقل شوند.
3( در گام نهایی تبادل زندانیان تنها پس‌از اطمینان ایران از دسترسی 
به پول‌های خود در قطر انجام می‌شود. ازسوی دیگر منابع مختلف انتقال 

زندانیان آمریکایی به محلی غیراز زندان را تأیید کرده‌اند.

دریافت تضمین از آمریکا

یکی از مهم‌ترین نکات توافق به‌دست آمده میان ایران و آمریکا، دریافت 
تضمین‌های لازم برای پایبندی واشنگتن به تعهدهای خود در این زمینه 
است؛ نکته‌ای که علاوه بر بیانیه منتشر شده ازسوی وزارت امورخارجه 
ایران، ازسوی علی باقری‌کنی، معاون وزیر رئیس دستگاه دیپلماسی 
نیز مورد تأکید قرار گرفت. معاون سیاسی وزیر امورخارجه دراین باره در 
فضای‌مجازی نوشت: »فرایند آزادسازی چند میلیارد دلار از دارایی‌های 
ایران که چند سال است به‌طور غیرقانونی توسط آمریکا توقیف شده، آغاز 
شد. ایران تضمین‌ لازم برای پایبندی آمریکا به تعهدات خود را دریافت 

کرده است.«

زندانیان چه زمانی تبادل می‌شوند؟

گمانه‌زنی درباره زمان تکمیل فرایند تبادل‌ زندانیان دوطرف، از دیگر 
موضوع‌هایی است که مورد توجه رسانه‌ها قرار گرفت. اگرچه هنوز زمان 
دقیقی از ساعت صفر تبادل ازسوی دوطرف اعلام نشده‌است، اما برخی 
منابع اعلام کرده‌اند زندانیان دوطرف احتمالا در بازه زمانی شهریور - مهر 
آزاد خواهند شد؛ این درحالی‌است که مقام‌های ایرانی تأکید کرده‌اند 
زندانیان مدنظر آمریکا برای تبادل در فرایند آزادسازی، تا زمان انتقال کامل 
پول‌ها، در ایران باقی می‌مانند. اگرچه برخی منابع تأیید کرده‌اند زندانیان 
مدنظر آمریکا به محلی غیراز زندان منتقل شده‌اند، اما به‌گفته محمد 
جمشیدی، معاون امور سیاسی دفتر رئیس‌جمهور، تبادل تنها زمانی انجام 

می‌شود که دسترسی آزادانه ایران به منابع مالی‌اش مورد تأیید قرار گیرد.

بی‌خبری سئول از توافق ایران و آمریکا

اعلام بی‌اطلاعی وزارت امورخارجه کره‌جنوبی از آغاز فرایند تبادل 
زندانیان میان ایران و آمریکا از نکات جالب‌توجهی بود که واکنش‌هایی 
را به‌دنبال داشت. این وزارتخانه در بیانیه‌ای عنوان کرد هیچ اطلاعاتی 
درباره گزارش‌ رسانه‌ها مبنی بر اینکه تهران 5 جاسوس آمریکایی را 
به‌عنوان بخشی از قراردادی آزاد کرده که براساس آن، 6 میلیارد دلار 
از دارایی‌های ایران در کره‌جنوبی آزاد می‌شود، ندارد. این موضع‌گیری 
کره‌جنوبی اما با واکنش مشاور تیم مذاکره‌کننده برجامی ایران 
مواجه شد. محمد مرندی دراین باره در شبکه‌های اجتماعی نوشت: 
»کره‌جنوبی نقشی در آزادسازی دارایی‌های به سرقت رفته ایران ندارد. 
 پس ‌از توافق، آمریکا به سئول می‌گوید دارایی‌های ایران را منتقل 

کند.«

چگونگی دسترسی ایران به منابع آزاد شده

محدودیت ایران در دسترسی به منابعش، یکی از مهم‌ترین شبهه‌هایی بود 
که پس‌از انتشار و تأیید خبر توافق ایران و آمریکا برای تبادل‌ زندانیان، ازسوی 
برخی مقام‌ها و رسانه‌های آمریکایی مطرح شد، اما این درحالی‌است که وزارت 
امورخارجه ایران در بیانیه‌ خود در این زمینه، تصریح کرد که نحوه بهره‌برداری از 
منابع و دارایی‌های مالی رفع توقیف شده در اختیار جمهوری‌اسلامی ایران است 
و این منابع برای نیازهای مختلف کشور حسب تشخیص مراجع ذی‌صلاح، هزینه 
خواهد شد. ازسوی دیگر، محمد مرندی، مشاور تیم مذاکره‌کننده ایران نیز ادعای 
برخی مقام‌های آمریکایی درباره محدودیت در هزینه‌کرد پول‌های آزادشده ایران 
را رد کرد و در شبکه‌های اجتماعی نوشت: »این ادعایی است که ازسوی افراد خاص 
ساخته شده‌است. ایران به دارایی‌های آزاد شده خود دسترسی مستقیم و کامل 
خواهد داشت. شرکت‌های قطری نقشی نخواهند داشت. بانک‌های ایران کنترل 
کامل خواهند داشت و می‌توانند بدون محدودیت کالا و خدمات خریداری کنند.«

پاسخ آتشین به مهمانان ناخوانده
پس از آشکار شدن ضعف نظامی آمریکا در جریان حمله موشکی پایگاه عین‌الاسد، نیروهای 

آمریکایی در عراق و سوریه همواره هدف حملات گروه‌های مقاومت بوده‌اند

منطقه الشدادی در شمال شرق سوریه روزهای آخر هفته را با یک انفجار 
مهیب به پایان رساند. آنگونه که روزنامه الوطن سوریه به نقل از تلویزیون 
این کشور گزارش داد، چندین رشته انفجار مهیب، پایگاه آمریکا در 
الشدادی را هدف قرار دادند و شدت این انفجارها آنچنان شدید بود که 
صدا و نور آن تا کیلومترها دورتر شنیده و دیده‌شده است. آمریکا در 
سوریه ۲۸پایگاه نظامی دارد که بیشتر این پایگاه‌ها در مناطق نفت‌خیز 
و گازی سوریه قرار دارد تا بتواند هر چه آسان‌تر منابع نفتی این کشور را 
غارت کند. این نخستین بار نیست که نیروهای آمریکایی در سوریه هدف 
حمله مخالفان قرار می‌گیرند. حضور آمریکا در سوریه بدون مجوز دولت 
مرکزی دمشق صورت گرفته و ازاین‌رو دولت بشار اسد حضور نیروهای 
آمریکایی را با عنوان نیروهای اشغالگر اعلام کرده است. همین مسئله 
باعث شده تا نیروهای مخالف اشغالگری آمریکا در سوریه حملاتی را 
در مقاطع مختلف علیه این نیروها انجام دهند. فراتر از سوریه، نیروهای 
آمریکایی در عراق نیز با حملات مشابهی مواجه هستند، چون در عراق 
نیز مخالفت‌ها علیه حضور نیروهای آمریکایی بسیار گسترده است. 
به‌طورکلی مهم‌ترین حملات علیه نیروهای آمریکایی در عراق و سوریه 

طی حدود 4 سال گذشته را می‌توان شامل موارد ذیل دانست:

شاهدان عینی از وقوع دو انفجار 
بزرگ در پایگاه نظامی »التاجی« 
در بغداد خبر دادند. شبکه 
تلویزیونی السومریه عراق به 
نقل از منابع امنیتی اين انفجارها 
را در نتيجه اصابت چهار راكت به 

پایگاه التاجی اعلام کردند.

 ۷ مرداد ۱۳۹۹- حمله به پایگاه التاجی در بغداد

عملیات ایران علیه پایگاه نظامی 
عین‌الاسد با 13موشک در پاسخ 
به شهادت سردار سلیمانی در 
دی‌ماه1398 انجام شد. پنتاگون 
بدون اشاره به تلفات این حمله در 
گزارشی آسیب‌دیدگی مغزی 109نفر 

از سربازان آمریکایی را تأیید کرد.

  18 دی 1398 - عملیات شهید سلیمانی

رضا عموییگزارش
روزنامه‌نگار

جنگ اوکراین برای غربی‌ها همراه با سود مالی 
کلان بوده است و آنگونه که مجله دیفنس نیوز 
گزارش داده است، در نیمه اول سال میلادی جاری 
و همزمان با تشدید جنگ در اوکراین، درآمد ۲۵ 
پیمانکار برتر دفاعی غربی با ۱۱درصد افزایش به 
۲۱۲ میلیارد دلار رسیده است. همچنین براساس 
این گزارش، در سال میلادی ۲۰۲۲ پنج پیمانکار 
برتر تسلیحاتی آمریکا ۱۹۶ میلیارد دلار درآمد 
مرتبط با کالاهای نظامی داشتند و عمده تولیدات 
و صادرات تسلیحات نظامی این شرکت‌ها به 
مقصد اوکراین بوده است. آمریکا که تاکنون 
به‌عنوان منبع اصلی تسلیحات برای اوکراین در 

بحبوحه جنگ با روسیه ظاهر شده، حدود ۳۷ 
میلیارد دلار کمک امنیتی به این کشور درگیر 
اختصاص داده است که حجم عمده این کمک‌ها 

نظامی و تسلیحاتی بوده است.

سود 212میلیارد دلاری غرب از جنگ اوکراین

آبزرور به تازگی گزارشی درباره وضعیت زندان‌های 
انگلیس منتشر کرده است که می‌توان آن را با کلمات 

ناامن، پرازدحام و مرگبار خلاصه کرد.
براساس گزارش تحلیلی این پایگاه، از صد‌ها بازرسی 
انجام شده از زندان‌های انگلیس مشخص شد که 
سه‌چهارم زندان‌های این کشور در دسته‎بندی 
ضعیف قرار دارند و بیش از یک سوم زندان‌های 

این کشور ناامن هستند. براساس گزارش مذکور، 
زندان‌های انگلیس به‌شدت شلوغ هستند و از ازدحام 
جمعیت رنج می‌برند، زنگ‌های اضطراری سلول‌ها 
بی‎پاسخ می‌مانند، نیمی از زندانیان در سلول‌های 
دو نفره‌ای که برای یک نفر ساخته شده‎اند، نگهداری 
می‌شوند، زندانیان برای ۲۲ساعت در شبانه روز 
در حبس می‌مانند، مراقبت‌های بهداشتی، روانی، 

آموزش، برنامه‌های توانبخشی و... ناکافی هستند 
و از همه مهم‌تر یک چهارم زندانیان در پایان دوران 
محکومیت خود در شرایط بی‌خانمانی آزاد شدند. در 
عین حال میزان خودآزاری در زندان‌های انگلیس رو 
به رشد است، در سال منتهی به مارس۲۰۲۳ حدود 
۶۰هزار حادثه خودآزاری در زندان‌های انگلیس 
ثبت شد، یعنی یک مورد در هر ۱۰دقیقه. میزان 
خودآزاری در زندان‌های انگلیس در قیاس با سال 

پیش حدود ۱۱درصد رشد داشته است.

گزارش‌های هولناک درباره زندان‌های انگلیس



عدد خبر
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1( نتایج مثبت دیپلماسی منطقه‌ای

نقش‌آفرینی مثبت برخی دولت‌های منطقه، مانند قطر و عمان در به نتیجه رسیدن 
گفت‌وگوهای غیرمستقیم ایران و آمریکا باهدف آزادسازی منابع مسدود شده ایران 
در برخی کشورها، نشان می‌دهد برخلاف برخی انتقادها درباره در اولویت قرارگرفتن 
»دیپلماسی منطقه‌ای«، چنین رویکردی با نتایج مثبت قابل‌توجهی همراه بوده 
است. احیای روابط ایران و عربستان و آزادسازی منابع مسدود شده ایران تنها 

2نمونه از نتایج موفقیت‌آمیز اتخاذ چنین رویکردی است.

2( گام‌های بلند برای خنثی‌سازی تحریم‌ها

آزادسازی منابع مسدودشده ایران در کره‌جنوبی و عراق را می‌توان از مهم‌ترین 
دستاوردهای دولت‌سیزدهم در حوزه خنثی‌سازی تحریم‌ها به‌حساب آورد. 
دسترسی آزادانه ایران به حدود 10میلیارد دلار از دارایی‌هایش، نقش ویژه‌ای 
در استمرار ثبات در بازار ارز کشور خواهد داشت و انعکاس آن در بازارهای 
مختلف نیز زمینه‌ساز بازگشت آرامش به اقتصاد کشور خواهد بود؛ موضوعی که 

از گام‌های موفقیت‌آمیز دولت‌سیزدهم در خنثی‌سازی تحریم‌ها حکایت دارد.

3( آواربرداری اقتصادی - دیپلماتیک بدون رفع تحریم‌ها

دولت‌سیزدهم حدود 24ماه پیش، درحالی سکان هدایت امور اجرایی کشور را به‌دست گرفت 
که دولت دوازدهم با پیوند زدن همه حوزه‌های زیست ایرانیان به تحریم‌ها، ادعا می‌کرد بدون 
رفع تحریم‌ها، هیچ چشم‌اندازی پیش‌روی اقتصاد کشور و معیشت مردم قابل تصور نیست؛ 
رویکردی که به اذعان کارشناسان، زمینه‌ساز انسداد در بسیاری از حوزه‌های اقتصادی و سیاسی 
کشور شد. اکنون اما نتایج مثبت به‌دست آمده از در اولویت قرار گرفتن دیپلماسی فعال، نشان 

می‌دهد بدون رفع تحریم‌ها نیز می‌توان در مسیر بازسازی کشور گام برداشت.

4( بستن پرونده‌های باز
 

توافق به‌دست آمده میان ایران و آمریکا به‌منظور تبادل زندانیان، یکی از چندین 
پرونده‌ای است که پیش از دولت‌سیزدهم گشوده شد و ناکارآمدی‌های گذشته، 
باعث بسته‌شدن آنها شد. اکنون اما توافق‌های به‌دست آمده برای آزادسازی منابع 
مسدودشده ایران در کره‌جنوبی و عراق از بسته شدن پرونده دیگری حکایت 
دارد که با دیپلماسی فعال دولت سیزدهم به‌دست آمده‌است. این‌درحالی‌است 
که مقام‌های دولت قبل همواره تأکید می‌کردند بدون رفع تحریم‌ها و پذیرفتن 
»اف.ای.تی.اف« اقدام‌هایی مانند آزادسازی پول‌های ایران در عراق و کره‌جنوبی 

غیرممکن است.

5( دستاورد دیپلماسی عزتمندانه

منابع مسدودشده ایران در برخی کشورها در شرایطی در آستانه 
آزادسازی قرار گرفته‌است که اکنون دیگر همگان به نتایج مثبت 
»دیپلماسی عزتمندانه« در مواجهه با »دیپلماسی‌التماسی« و 
»دیپلماسی‌غربگرایانه« معترفند. در شرایطی که دولت‌دوازدهم 
همه تخم‌مرغ‌های خود را در سبد غربی‌ها چیده بود و می‌کوشید 
از این مسیر به رفع تحریم‌ها اقدام کند، رویکردهای درپیش 
گرفته شده ازسوی دولت‌سیزدهم نشان داد دیپلماسی عزتمندانه 
چشم‌انداز روشنی پیش‌روی گره‌گشایی از چالش‌های موجود در 

عرصه‌های مختلف ترسیم می‌کند.

6( ناامیدی از آشوب‌سازی در ایران

در شرایطی که طی روزهای اخیر رسانه‌ها و جریان‌های معاند 
درحال زمینه‌سازی به‌منظور احیای آشوب‌ها در ایران به‌مناسبت 
سالگرد فوت مهسا امینی بودند، توافق ایران و آمریکا به‌منظور 
تبادل زندانیان، آب سردی بر پیکر این جریان‌ها بود که خشم آنان 
را نیز به‌دنبال داشت. این موضوع نشان داد طرف آمریکایی ضمن 
ناامیدی از پروژه آشوب‌سازی در ایران، به‌دنبال بازگشت آبرومند 
به میز مذاکره است. آنچه واضح به‌نظر می‌رسد اینکه، آمریکایی‌ها 
دیگر قصد ندارند وقت و پول خود را صرف سراب‌سازی‌های 

جریان‌های ضدانقلاب کنند.

7(  ناکامی از امتیازگیری از ایران

یکی از مهم‌ترین پیام‌های توافق اخیر ایران و آمریکا، ناکامی طرف 
مقابل از امتیازگیری از جمهوری اسلامی و تن دادن آنها به شرایط 
تعیین شده مذاکره ازسوی تهران است. در میانه‌های زمستان1399 
بود که بایدن، رئیس‌جمهور آمریکا به ایران پیشنهاد کرد در ازای 
آزادسازی بخش محدودی از منابع مسدود شده ایران، تهران 
غنی‌سازی 20درصدی و کار روی سانتریفیوژهای پیشرفته را متوقف 
کند و همکاری‌های گسترده‌تری با بازرسان آژانس بین‌المللی انرژی 
‌اتمی داشته باشد. اکنون اما این توافق در شرایطی به‌دست آمده که 

تهران هیچ امتیازی در حوزه هسته‌ای به طرف مقابل نداده ‌است.

8(  یک تفاوت مهم

پیش‌از این، تبادل زندانیان میان ایران و آمریکا در جریان توافق 
برجام نیز انجام شده بود. درآن مقطع آزادی جیسون رضاییان 
و ۴نفر دیگر در شرایطی انجام شد که این موضوع از شروط 
طرف مقابل برای به‌سرانجام رسیدن برجام و تعهد اضافه‌ای 
برای تحقق تعلیق تحریم‌ها بود. توافق اخیر ایران و آمریکا اما 
هیچ تعهد اضافه‌ای برای ایران به‌دنبال ندارد و به‌صورت مستقل 
از پرونده برجام محسوب می‌شود؛ توافقی که با دستاوردهای 
گسترده‌ اقتصادی، در حوزه سیاسی - امنیتی هم دارای نکات 

مثبت و قابل‌توجهی است.

پیام‌ها و دستاوردهای یک توافق
آغاز فرایند اجرایی تبادل‌ زندانیان میان ایران و آمریکا که با آزادسازی 
حدود 10میلیارد دلار از دارایی‌های ایران در کشورهای مختلف ازجمله 
کره‌جنوبی و عراق همراه است، نشان‌دهنده نتایج ‌مثبت دیپلماسی 

فعال جمهوری‌اسلامی طی حدود 24ماه گذشته است. این توافق نشان 
داد دولت‌ سیزدهم با نفی »دیپلماسی التماسی« و در دستور کار قرار 
دادن دیپلماسی منطقه‌ای و همسایگی، در گره‌گشایی از چالش‌های 

حوزه سیاست‌خارجی موفق عمل کرده‌است. در ادامه به بررسی پیام‌ها 
و دستاوردهای نهفته در توافق اخیر برای تبادل زندانیان ایران و آمریکا 

می‌پردازیم.

تنها موضوع زمان در عادی‌سازی روابط ریاض - تل‌آویو مطرح است
الی کوهن، وزیر خارجه رژیم صهیونیستی: توافق برای عادی‌سازی‌ روابط با عربستان سعودی قابل تحقق 
و در این زمینه تنها مسئله زمان مطرح است. ما در برهه‌ای از زمان هستیم که منافع آمریکا، عربستان و 

اسرائیل با هم ادغام می‌شوند. )وب‌سایت وای‌نت(

سعی می‌کنیم 6میلیون خانه ضدزلزله  بسازیم
رجب طیب اردوغان، رئیس‌جمهور ترکیه: سعی می‌کنیم ۶میلیون‌و۵۰۰ واحد مسکونی مقاوم در برابر 
زلزله بسازیم. زیرساخت‌ها را در تمامی شهرهای تخریب‌شده در زمین‌لرزه ۱۷بهمن‌ماه بازسازی 

خواهیم کرد. )خبرگزاری آناتولی ترکیه(

تازه‌ترین آمار دولتی آمریکا نشان می‌دهد که خودکشی‌های 
منجر به مرگ در آمریکا در سال۲۰۲۲ رکورد زده و با 
افزایشی ۲.۶درصدی نسبت به سال قبل به ۴۹هزارو۴۴۹ 
مورد رسیده است. به گزارش رویترز، مرکز کنترل 
و پیشگیری بیماری‌ها در آمریکا، پنجشنبه به وقت 
محلی با انتشار گزارشی اعلام کرد که بیش از نیمی از 
این خودکشی‌ها با استفاده از سلاح گرم بوده است. آمار 
این مرکز نشان می‌دهد که ۴۸هزارو۱۸۳ نفر سال۲۰۲۱ 
براثر خودکشی جان خود را از دست داده‌اند. این آمار 
درسال۲۰۲۲ به ۴۹هزارو۴۴۹ نفر رسید. خاویر باسرا، وزیر 
بهداشت آمریکا در بیانیه‌ای گفت: از هر ۱۰ آمریکایی ۹نفر 
معتقد است که ایالات‌متحده با بحران سلامت روانی مواجه 
شده است؛ آمار جدید خودکشی در آمریکا این وضعیت 
را آشکار می‌کند. وی افزود: بسیاری از مردم این کشور 
معتقدند که درخواست کمک از دیگران نشانه ضعف است. 
نرخ خودکشی آمریکایی‌ها در سال۲۰۲۲ حدود ۱۴.۹ مرگ 
در هر 100هزار نفر است که در مقایسه با آمار سال۲۰۱۸ 

حدود 5درصد بالاتر است.

دادستان‌های فرانسوی، پنجشنبه 3پلیس این کشور را 
به قتل یک مرد ۲۷ساله در جریان اعتراض‌های ضددولتی 
متهم کردند. این3افسر پلیس سه‌شنبه بازداشت شدند و 
پرونده آنها یک نمونه غیرمعمول از اتهامات کیفری علیه 
افسرانی است که حین ماموریت مرتکب خشونت شده‌اند. 
به گزارش خبرگزاری فرانسه، فرد مقتول محمد بن ادریس 
نام داشت و کالبدشکافی وی نشان داد اثرات جراحت 
روی سینه‌اش با ضربه‌های گلوله‌های پلیس مطابقت دارد. 
دادستان‌ها اعلام کردند که این3 افسر ممکن است در 
نهایت به »خشونت مسلحانه غیرعمدی منجر به قتل« 
متهم شوند. آنها همچنین گفتند که احتمال دارد فرد مقتول 
در غارت کردن یک فروشگاه کفش در مارسی نقش داشته 
باشد. وی در مارسی و در بحبوحه اعتراضاتی کشته شد 
که پس از قتل یک نوجوان به‌دست پلیس فرانسه شکل 
گرفت. این اعتراضات با پاسخ خشونت‌آمیز پلیس روبه‌رو 
شد. شلیک پلیس موتورسوار به یک نوجوان ۱۷ساله به‌نام 
»نایل« در فرانسه و مرگ او درحالی‌که به دستور توقف پلیس 
بی‌توجهی کرده بود، موجی از خشم و اعتراض را در سراسر 
این کشور که پیش‌تر نیز بارها در مورد خشونت و آدم‌کشی 

پلیس مورد انتقاد قرار گرفته است، برانگیخت.

3پلیس فرانسوی به اتهام قتل 
بازداشت شدند

رکوردزنی خودکشی در آمریکا 

۹۰۰نفر از استادان دانشگاه‌های انگلیس، آلمان و آمریکا با امضای طوماری 
تأکید کردند که اشغال طولانی‌مدت اراضی فلسطینی، باعث به‌وجود آمدن 

یک نظام نژادپرستانه در این سرزمین شده است.
در میان امضا‌کنندگان این طومار، افرادی از دانشگاه‌های ییل، هاروارد، 
شیکاگو، میشیگان، واشنگتن و بیریستون آمریکا و تل‌آویو، حیفا و 

بن‌گوریون رژیم صهیونیستی مشاهده می‌شود. 

900استاد علیه نژادپرستی صهیونیست‌ها 
طومار امضا کردند

رگباری از راکت‌ها به سفارت 
آمریکا در بغداد اصابت کرد. 
بر اثر رگبار راکت‌ها به منطقه 
فوق امنیتی در منطقه سبز 
پایتخت عراق که محل استقرار 
سفارت آمریکاست، تعدادی از 

خودروها آسیب دیدند.

  ۱۵بهمن۱۳۹۹ - حمله به  منطقه سبز بغداد

گروه‌های عراقی به پایگاه عین‌الاسد 
آمریکا در عراق حمله کردند. 
این حمله موشکی با ۶موشک 
۱۲۲میلی‌متری گراد صورت گرفت. 
گروه عراقی موسوم به »جناح مقاومت 
بین‌المللی« با انتشار بیانیه‌ای 

مسئولیت حمله را برعهده گرفت.

  ۱۰خرداد۱۴۰۱ - حمله موشکی به پایگاه عین‌الاسد

پایگاه آمریکا واقع 
بزرگ‌ترین  در 
میدان گازی شرق 
سوریه هدف حمله 
است.  قرارگرفته 
این حمله با 4 راکت 

انجام گرفت.

  16 دی 1400 -  حمله به  بزرگترین پایگاه آمریکا در شرق سوریه

چندین موشک در نزدیکی 
پایگاه  آمریکا در ناحیه 
»الشدادی« در »الحسکه« 
سوریه منفجر شد. شدت 
انفجارها چنان شدید بود که 
صدا و نور آن تا کیلومترها 

دورتر شنیده و دیده‌شد.

۱۲مرداد۱۴۰۲- حمله موشکی به پایگاه آمریکا در الشدادی

 پایگاه عین‌الاسد بار دیگر هدف حمله 
راکتی قرار گرفت. گروه مقاومت موسوم 
به »فصیل المقاومه الدولیه« )گروه 
مقاومت بین‌المللی( با انتشار بیانیه‌ای، 
مسئولیت این حمله را برعهده گرفت 
و افزود که این حمله با 2 راکت گراد 

۱۲۲میلی‌متری صورت گرفت.

10اردیبهشت1401- حمله راکتی به پایگاه عین‌الاسد

ارتش آمریکا از حمله پهپادی به پایگاه 
خود در منطقه التنف در شرق سوریه خبر 
داد. سخنگوی فرماندهی مرکزی آمریکا 
 »NBC« در گفت‌وگو با شبکه تلویزیونی
حمله را از سوی 2 پهپاد ناشناس اعلام 
کرد و گفت معلوم نشد که آیا 2 پهپاد 

حامل مواد منفجره بودند یا خیر؟

  ۲۵ آذر ۱۴۰۰ - حمله پهپادی به پایگاه آمریکا در منطقه التنف

 پایگاه‌های نظامیان آمریکا در 
کونیکو و میدان العمر در استان 
دیرالزور سوریه هدف حملات راکتی 
گسترده قرار گرفت. این حملات 
باعث آتش‌سوزی مهیب در داخل 
پایگاه شد و آمریکا ضربه مغزی به 
23 نظامی در این حمله را تأیید کرد.

4فروردین1402- حملات راکتی به پایگاه‌های آمریکا در کونیکو

2 فروند راکت به پایگاه نظامی 
»ویکتوری« که محل استقرار 
نظامیان آمریکایی است، اصابت 
کرد.  مجموعه نظامی ویکتوری 
مشتمل بر اردوگاه و پایگاه نظامی 
یکی از پایگاه‌های مهم هوایی 

آمریکا در عراق به‌شمار می‌رود.

۳۰ شهریور ۱۳۹۹ - حمله به پایگاه ویکتوری‌آمریکا در بغداد
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شورای عالی استان‌ها

عرضه دام زنده
علاوه بر عرضه تره‌بار و مواد پروتئینی، سازمان میادین تره‌بار اقدام به 
راه‌اندازی 3مرکز فعال عرضه دام زنده کرده است. شهروندان با استفاده از 
این ظرفیت می‌توانند دام زنده را با قیمت مصوب و پس از تأیید کارشناسان 

بهداشت تهیه کنند.

  مرکز عرضه دام زنده منطقه18
بزرگراه آزادگان، پل فتح شمال 
به جنوب، 2کیلومتر بعد از ورودی 
احمدآباد مستوفی، خیابان گلستان 

سوم

  مرکز عرضه دام منطقه15
سه‌راه افسریه، بزرگراه امام رضا)ع(، 
بعد از گردنه تنباکویی، نرسیده به 

بازار گل و گیاه

  مرکز عرضه دام منطقه4
جاده دماوند، حکیمیه، خیابان 
سازمان آب )شهید برادران بابائیان(، 

کوچه‌پیشوا

خرید غیرحضوری از سامانه شهرزاد
امروزه با توجه به مشغله‌هایی که شهروندان دارند، خرید غیرحضوری یک 
ضرورت است. در راستای تحقق این مطالبه، سامانه فروش غیرحضوری در 
سازمان میوه و تره‌بار شهرداری تهران راه‌اندازی شده که مردم می‌توانند 
با نصب اپلیکیشن شهرزاد روی گوشی همراه خود تا شعاع 3کیلومتری از 
میادین میوه و تره‌بار صادقیه و جال آل‌احمد با کمترین هزینه خرید و در 

کوتاه‌ترین زمان آن را دریافت کنند.

بازارچه تخصصی آبزیان
فروش آبزیان ازجمله انواع ماهی و... باید در محیط بهداشتی عرضه شود، 
به همین دلیل با هدف بهبود روش‌های نگهداری و استانداردسازی، بهبود 
سیستم‌های مشتری‌مداری و عرضه متناسب با سلیقه مشتریان، آموزش 
روش‌های نگهداری و پخت، آموزش و افزایش آگاهی شهروندان درخصوص 
فواید مصرف آبزیان و... در میدان‌های میوه و تره‌بار صادقیه و جلال آل‌احمد 

به همت شهرداری تهران، بازارچه تخصصی آبزیان راه‌اندازی شده است.

میوه ارزان در ‌دسترس تهرانی‌ها
هم‌اکنون 294  بازارتره‌بار با هدف کمک به اقتصاد خانواده‌ها در پایتخت فعالیت می‌کنند

شنبه شنبه 2121 مرداد  مرداد 14021402- شماره - شماره 488538853
عزم جدی استانداری برای مقابله با ساخت‌وساز غیرمجاز

علیرضا فخاری، استاندار تهران:۱۳هزار و ۷۴۰ مورد ساخت و ساز غیرمجاز در سال ۱۴۰۱ و  در سه ماهه اول 
سال جاری انجام شده که ۳ هزار و ۸۷۴ مورد تخریب چنین ساخت و سازهایی در سطح استان انجام شده 

است. در پیگیری اقدامات مختلف، همواره منافع شهروندان اولویت دارد.

برنامه ویژه‌ شهرداری برای انتقال زائران اربعین
علیرضا زاكانی، شهردار تهران:  امسال برنامه ویژه‌ای برای حمل و نقل زائران اربعین داریم و عمده تلاش 
همکاران من برای خدمت‌رسانی در حوزه‌های حمل و نقل، فرهنگی، اجتماعی، تقویت و بهسازی زیرساخت‌ها 

و خدمات شهری است. در مجموعه مدیریت شهری، تمام توان خود را روی این موضوع گذاشته‌ایم.

حسین مهدی‌زاده؛ شهردار ارومیهیادداشت

بازار رزمندگان
منطقه 2

اشرفی اصفهانی
مساحت عرصه
 85متر 

تعداد غرفه 
2 

بازار عاصی
منطقه 20

سلمان فارسی
مساحت عرصه
 690متر 
تعداد غرفه 
3 

بازار نیستان
منطقه 3

پاسداران
مساحت عرصه
 620متر 
تعداد غرفه 
6 

بازار قائم
منطقه 22

شهرک راه‌آهن
مساحت عرصه
 1000متر 
تعداد غرفه 
6 

مشخصات 4بازار جدید

 انعقاد تفاهمنامه همکاری
میان تهران و هانوی 

روسای شورای شهر تهران و پایتخت ویتنام با هم دیدار کردند

عضو مجلس ملی و رئیس شورای خلق هانوی کشور ویتنام 
در رأس هیأتی با مهدی چمران، رئیس شورای اسلامی شهر 
تهران دیدار و گفت‌وگو کردند و درخصوص ایجاد زمینه‌های 
همکاری گسترده‌تر در حوزه مدیریت شهری به بحث و تبادل 

نظر پرداختند.
رئیس شورای اسلامی شهر تهران در این دیدار با بیان اینکه 
شهر تهران به‌عنوان یکی از مراکز مهم سیاسی کنونی تلقی 
می‌شود، گفت: تهران از مهم‌ترین و اثرگذارترین شهرها و 
پایتخت سیاسی ایران است که در طول وقوع انقلاب و تاسیس 
جمهوری اسامی، محفل و مأمن بروز حوادث مهم و مسائل 
مختلف بوده است. ما برای همه مردم ویتنام و شهر هانوی که 
در دوران جنگ، پایداری خودشان را در مقابل آمریکا نشان 
دادند احترام خاصی قائلیم و به آنها با دید قهرمانان مبارزه 
با استکبار می‌نگریم. از این‌رو خوشحالیم که ارتباط خوبی 
بین پایتخت‌های 2 کشور انقلابی برقرار شده است. افزون بر 
اینکه قطعا مردم ویتنام و ایران از تحکیم این رابطه خرسند 

خواهند شد.
مهدی چمران گفت: علت اصلی عدم‌ارتباط ایران پیش از انقلاب 
با کشور ویتنام این بود که حکومت ایران در آن زمان در اردوگاه 
کشورهای غربی قرار داشت، اما ویتنام روبه‌روی سیاست‌های 

استعمارگرایانه غرب به‌خصوص آمریکا بود.
وی ضمن ابراز خرسندی از ایجاد زمینه همکاری‌های سیاسی، 
فرهنگی و اجتماعی با ویتنام گفت: 2 شهر تهران و هانوی تقریبا 
جمعیت یکسانی داشته و یقینا چالش‌های مشترکی نیز دارند. 
از این رو، ایجاد زمینه تبادل تجربه و اشتراک‌گذاری اطلاعات 
در حوزه مدیریت شهری بین این دو شهر، تبادلی مفید و 

اثربخش خواهد بود.
رئیس شورای اسلامی شهر تهران به ساختار مدیریت شهری 
و نحوه انتخاب شهردار و اعضای شورای شهر اشاره و بر نقش 
مستقیم مردم بر انتخاب اعضا تأکید کرد. وی با اشاره به اینکه 
شهر تهران در 20سال اخیر دچار تحولات عظیمی در حوزه‌های 
مختلف شده است، خاطرنشان کرد: دستاوردهای مدیریت 
شهری طی این سال‌ها در اغلب حوزه‌ها همچون عمران، 
اجتماعی، فرهنگی و ... به‌عنوان یک اقدام درخشان در کارنامه 

مدیریت شهری به ثبت رسیده است.
چمران با ابراز خرسندی از انعقاد تفاهمنامه همکاری میان 
تهران و هانوی عنوان کرد: کشور ما در شرایط کنونی تصمیم 
خوبی برای توسعه ارتباطات اتخاذ کرده و دولت و مردم کشور 
موافقند که همکاری‌های اثربخشی با کشورهای شرق خاورمیانه 
به‌ویژه کشورهای دوست از جمله ویتنام برقرار شود. از این‌رو 
خوشحالیم که تفاهمنامه خوبی بین دولت‌های ایران و ویتنام 
به امضا رسیده است و امیدواریم با همت مضاعف طرفین به 
نتایج و دستاوردهای خوبی نیز برسد. امیدوارم ویژه‌برنامه‌هایی 
همچون هفته فرهنگی ایران در ویتنام همانند هفته فرهنگی 

ویتنام در ایران به خوبی برگزار گردد.

همکاری بین 2 پایتخت
رئیس شورای خلق هانوی نیز در این دیدار ضمن ابراز خرسندی 
از حضور خود در ایران، شهر تهران را شهری زنده و جذاب خواند 

و از مردمان مهمان‌نواز ایران تمجید کرد.
»تووآن« ضمن تأکید بر اینکه در کنار توسعه، فرهنگ نیز نقش 
اساسی برای تهران داشته است، گفت: تهران به لحاظ حساسیت 
سیاسی و محوریتی که در ایران به‌عنوان پایتخت دارد، تاریخ و 
دوران سختی را متحمل شده است؛ با وجود این می‌بینیم که 
این شهر دستاوردهای رو به جلویی را در این شرایط برای خود 

رقم زده است.
او در ادامه با اشاره به اینکه رئیس و سخنگوی مجلس خلق 
ویتنام بعد از گذشت 24سال به ایران آمده است، گفت: هیأت 
ویتنامی به مناسبت گرامیداشت پنجاهمین سالگرد روابط 
ایران و ویتنام و در رأس آن اهمیت روابط با جمهوری اسلامی 
و تقویت مناسبات سیاسی، اقتصادی، فرهنگی و اجتماعی در 

ایران حضور دارد.
تووآن افزود: از مهم‌ترین اتفاقاتی که بین تهران و هانوی به 
وقوع پیوست، انعقاد تفاهمنامه همکاری بین این دو پایتخت 
در سال‌2012 است. تووآن، ضمن به اشتراک‌گذاری اطلاعات 
پایه‌ای شهر هانوی، به قدمت هزار ساله این شهر به‌عنوان 
پایتخت ویتنام نیز اشاره کرد و یادآور شد که شهر هانوی در 
سال‌1999میلادی، به‌عنوان شهر صلح در یونسکو به ثبت 
رسیده و یکی از اعضای شبکه شهرهای خلاق این سازمان 

است.
وی در ادامه گفت: در راستای تقویت و توسعه همکاری‌های 
اقتصادی مشترک بین ایران و ویتنام مقرر شد، خط هوایی 
مستقیم تهران-هانوی در آینده نزدیک راه‌اندازی شده و 

هفته‌ای یک بار یک پرواز ترانزیتی برقرار شود.
رئیس شورای خلق هانوی با بیان اینکه انتخاب اعضای 
شورای شهر هانوی نیز برگرفته از آرای مردم است، گفت: 
شهر 10میلیون نفری هانوی، دارای یک شورای 95نفره است، 
مدیریت سه لایه‌ای دارد و یکی از وظایف این شورا انتخاب 

شهردار و معاونان شهردار است.
وی با بیان اینکه تهران و هانوی از لحاظ جمعیتی دارای 
شباهت هستند و چالش‌های مشترکی را نیز تجربه می‌کنند، 
گفت: با وجود این همگونی‌ها، می‌توان زمینه تبادل تجربیات 
و اشتراک‌گذاری در حوزه برنامه‌ریزی شهری، حمل‌ونقل و 
ترافیک، اجتماعی و فرهنگی و محیط‌زیست را به اجرا گذاشت 
و ایجاد فضای همکاری‌های مشترک را در حوزه مدیریت 

شهری رقم زد.
رئیس شورای خلق هانوی گفت: شهر هانوی در حوزه اقتصادی 
6درصد رشد داشته و در 6 ماهه نخست خود رقمی بالغ بر 
10میلیون دلار از محل دریافت مالیات درآمد کسب کرده 

است.
او در پایان با تاکید بر اینکه تهران و  هانوی در حوزه فرهنگی 
دارای شباهت، پیشینه، غنا و قدمت زیاد هستند، افزود: تا 
مادامی که قلبمان برای هم می‌تپد می‌توانیم شاهد رابطه 

مستحکم بین تهران و هانوی باشیم.

 قوانین کمیسیون ماده 100
بازدارنده نیست

 جرم‌انگاری در قوانین جزایی به‌عنوان 
یک عامل بازدارنده در پیشگیری از بروز و 
وقوع جرم و تأمین و تثبیت نظم عمومی 
و اجتماعی نقش اجتناب‌ناپذیری دارد. 
ساخت‌وساز غیرمجاز هم که با نقض قوانین و ضوابط طرح‌های 
توسعه شهری به‌صورت تخلفات شهری بروز پیدا می‌کند. اگر چه 
قانونگذار در ماده 100قانون شهرداری‌ها به این مقوله توجه نشان 
داده و باهدف ایجاد محدودیت یا ممنوعیت بازدارنده، تمهیداتی 
برای رسیدگی به آنها اندیشیده است لیکن تجربه شهرداری‌ها از 
بدو تصویب و اجرایی‌شدن این قانون تا به امروز نشان داده است 
سازوکارهای پیش‌بینی‌شده آنگونه که باید و شاید نتوانسته‌اند 
به‌عنوان یک عامل بازدارنده از بروز ساخت‌ و سازهای غیرمجاز 
شهری جلوگیری کند. همچنین جرم‌انگاری ساخت‌وسازهای 
غیرمجاز در قوانین جزایی کشور به‌عنوان یک راه‌حل پیشنهادی 
مطرح گردید تا خلأ قانونی موجود در قانون شهرداری‌ها برطرف 
شود. هر چند واجد وصف کیفری نمودن ساخت‌وسازهای 
غیرمجاز شهری و یا جرم‌انگاری تخلفات شهری ممکن است 
علاوه بر فواید و منافع دارای جنبه‌های منفی نظیر افزایش میزان 
پرونده‌های کیفری دادگاه‌ها و محاکم قضایی هم باشد، اما طرح 
و بررسی موضوع در مجلس شورای اسلامی با ارجاع موضوع به 
کمیسیون‌های ذیربط می‌تواند نقاط قوت و ضعف این راه‌حل را 
آشکار سازد. درخواست مجمع کلانشهرهای ایران از رؤسای 
3قوه این بود تا درصورت صلاحدید، راه‌حل پیشنهادی مجمع در 
قالب طرح یا لایحه در مجلس، مطرح و مورد رسیدگی قرار گیرد.

 حل مشکلات شهروندان
از طریق تعامل با وزارت نیرو

 پرویز سروری، رئیس شورای‌عالی استان‌ها در نوزدهمین 
اجلاس شورای‌عالی استان‌ها که با حضور علی‌اکبر محرابیان، 
وزیر نیرو برگزار شد با بیان اینکه در تمام بخش‌های مرتبط 
با وزارت نیرو می‌توانیم تعاملات مثبتی داشته باشیم، گفت: 
»با توجه به شرایط خاصی که در حوزه برق و آب وجود دارد 
و موج گرمای فزاینده‌ای که شاهد هستیم، تمام تمرکز وزیر 
بر پایدارماندن شبکه برق است.«  او ادامه داد: »ما در شوراها، 
ظرفیت ۱۲۶هزار نفری داریم که از دل روستاها تا بزرگ‌ترین 
شهرها در شورای‌عالی استان‌ها حضور دارند و ظرفیتی بی‌بدیل 
در کشور محسوب می‌شوند که هر چند عقب‌ماندگی‌های 
زیادی در مسیر تعالی شوراها قرار دارد، اما هم قسم شدیم تا 
این مسیر را طی کنیم و خواسته امام و رهبری را جامه‌عمل 
بپوشانیم.« سروری در ادامه نشست عنوان کرد: »مشکلاتی 
از دولت سابق انباشته شده و به این دوره رسیده و درحالی‌که 
همه انتظار روزهای سختی برای خاموشی‌ها مانند دولت قبل را 
داشتند، اما با تلاش و تدبیر کمترین مشکل پیش آمد و از وزیر 
و همکاران وی تشکر می‌کنیم.« رئیس شورای‌عالی استان‌ها 
ادامه داد: »جنگ آینده بشریت، جنگ آب است. موضوع آب هر 
روز اهمیت بیشتری پیدا می‌کند و شرایط برای کشور ما در این 
وضعیت جغرافیایی دشوارتر هم خواهد بود. شورای‌عالی استان‌ها 
می‌تواند نقش مهمی در این زمینه در سایه تعامل با وزارت نیرو 
داشته باشد؛ چراکه مصرف بهینه آب فرهنگسازی‌ می‌خواهد 
و ما در همه سطوح کشور نمایندگانی داریم که در این زمینه 

می‌توانند نقش ایفا کنند.«

بازارها و میادین تره‌بار شهرداری تهران با هدف 
کمک به اقتصاد خانواده‌ها و تسهیل دسترسی 
شهروندان به مایحتاج روزمره راه‌اندازی شده‌اند. 
اقلام و محصولات در این بازارها و میادین با کیفیت 
خوب و با قیمت مصوب یا با تخفیف 30 تا 40درصدی 
عرضه می‌شوند. یکی از برنامه‌های اصلی مدیریت 
شهری در این دوره تکمیل شبکه توزیع میوه و 
کالاهای اساسی در شهر تهران است. در راستای 
همین رویکرد، امروز در قالب شصت‌وهفتمین 
رویداد شنبه‌های امید و افتخار 4بازار جدید تره‌بار 
در مناطق ۲، ۳، ۲۰ و ۲۲ بهره‌برداری می‌شوند. 

به‌گزارش همشهری، راه‌اندازی بازار تره‌بار در 
محلات، مطالبه شهروندان بوده و هست. شهرداری 
تهران برای پاسخگویی به این مطالبه و تحقق 
هدف تکمیل شبکه توزیع میوه و کالاهای اساسی 
در تهران، براساس مبنای محله‌محوری احداث 
100بازار تره‌بار را در دستور کار قرار داده است.  
ایوب فصاحت، مدیرعامل سازمان میادین تره‌بار 
شهرداری تهران در گفت‌وگو با همشهری این 
موضوع را مطرح کرد و گفت: »با بهره‌برداری از 
4بازار جدید، تعداد بازارهایی که در این دوره افتتاح 
شده‌اند به عدد 10می‌رسد و 10بازار دیگر هم در حال 
ساخت است. همچنین 12بازار تره‌بار هم در مراحل 
طراحی و برگزاری مناقصه قرار دارند.« به‌گفته او 
این بازارها با استفاده از سازه‌های سبک، احداث و 

به سرویس بهداشتی تجهیز شده‌اند.

براساس آخرین آمار )اردیبهشت امسال( روزانه 3تا 4هزار تن میوه و تره‌بار در 294میدان و بازار شهرداری تهران 
عرضه می‌شود. این اعداد بیانگر استقبال شهروندان از این بازارهاست؛ به همین دلیل مدیریت شهری سعی دارد 
با افزایش آنها دسترسی مردم به این مراکز خرید در محلات را فراهم کند.  بنا بر ‌گفته‌های فصاحت، پیش‌بینی 
می‌شود تا پایان سال 24بازار تره‌بار دیگر افتتاح شود. البته مدیریت شهری به این موارد اکتفا نکرده و قرار است پس 
از جانمایی در محلات، کلنگ احداث تعدادی از بازارهای تره‌بار زده شود. همچنین سال گذشته 6میدان و بازار 

تخریب و بازسازی و 25میدان و بازار هم ایمن‌سازی‌ و بهسازی شده‌اند.

   افتتاح 24بازار تا پایان سال

زینب زینال‌زادهگزارش
روزنامه‌نگار

خبر خوب برای اهالی کن

دیروز احسان شریفی، شهردار منطقه 5 باحضور در نمازجمعه کن خبر تصویب 

مناطق
طرح تفصیلی کن را از تریبون اعلام کرد. او در میان نمازگزاران با بیان اینکه 
رویکرد مدیریت شهری، گره‌گشایی از مشکلات باقیمانده ازجمله محله کن 
بوده است، گفت: »یکی از مهم‌ترین گره‌هایی که باید برای این محل باز می‌شد، طرح تفصیلی 
بود که با تعیین و تکلیف این مهم، مشکلات دیگر ازجمله نما، حفاری آب و گاز و فاضلاب، معابر 
و... به تبع آن حل می‌شود. جلسات متعددی در طول ‌۱۸ماه برای بررسی طرح تفصیلی کن 
تشکیل شد. کارگروهی متشکل از شهرداری، نمایندگان اهالی کن، معاونان شهرداری تهران، 

دفتر توسعه محله‌ای کن در این مدت صدها جلسه برگزار کردند. 
مرجع تصمیم‌گیری کميسیون ماده ۵ است که شهرداری تهران یکی از 7 عضو آن است اما با 
وجود آرا و نظرات متفاوت در این کميسیون، بالاخره با تلاش و پیگیری کارگروه این طرح با 
عنوان »بازآفرینی بافت ارزشمند روستایی کن« به تصویب رسید. به‌گفته او،  بافت جغرافیایی 
کن به 3 بخش باغات خرمالو، توتستان‌ها و بافت قدیمی و مرکزی تقسیم می‌شود و این طرح 
برای بافت مرکزی کن قابل اجراست و در این طرح تلاش شده است فضای سبز ازجمله 

درختان چنار، قنات‌ها و معابر اصلی حفظ شوند و آسیبی نبینند. 
شریفی در تشریح بیشتر طرح تفصیلی گفت: »املاکی که حداقل ۱۵۰ مترمربع هستند و 
در گذر بالای ۶ متر عرض قراردارند می‌توانند 3 طبقه را 4 طبقه بسازند و اگر تجمیع کنند 
و ملک به حداقل ۳۰۰ مترمربع برسد و گذر هم ۸ متر باشد می‌توانند مجوز ساخت ۵ طبقه 
بگیرند. همچنین اهالی که ملک‌شان سند ندارد و قولنامه دارند، اگر بنا قبل از سال ۱۳۷۰ 
ساخته شده باشد، براساس این طرح اصلاحی می‌توانند مانند املاک سنددار تراکم بگیرند و 
اگر بخشی از ملک در گذر بیفتد، شهرداری برای جبران براساس مصوبات به مالک امتیازات 

ویژه‌ای اختصاص خواهد داد.«



   بررسی تأثیر میدان باد منطقه22
در سال 98، شرکت کنترل کیفیت هوای تهران پژوهشی 
با عنوان »بررسی تأثیر میدان باد منطقه22بر باد شهر 
تهران« منتشر کرد که مهدی بابایی و حسین شهبازی 
آن را نگاشته بودند. این پژوهش با استفاده از روش 
مدلسازی هواشناسی و کیفیت هوا به بررسی میدان باد 
در منطقه 22شهرداری تهران و در فصل‌های مختلف 
تابستانی و زمستانی پرداخت تا مشخص شود وجود و 
یا عدم‌وجود ساختمان‌های مرتفع در منطقه 22تهران 
چه تأثیری بر میدان باد در این منطقه و در نتیجه کل 
شهر تهران دارد. در پی ساخت این برج‌ها در سال‌های 
اخیر و ایجاد پرسش‌هایی در ذهن تحلیلگران، مبنی بر 
تأثیرات احداث برج‌ها بر توزیع آلاینده‌ها در پایتخت، 
شرکت کنترل کیفیت هوای تهران به نمایندگی از 
شهرداری تهران موضوع را بررسی کرد. در این پژوهش 
از ماژول PANAIR مربوط به نرم‌افزار محاسبه پخش 
آلاینده‌ها به نام PANACHE استفاده شد که نرم‌افزاری 
به‌روز و دارای استانداردهای جهانی هواشناسی است. 
نتایج نشان داد تأثیر وجود برج‌ها بر میدان سرعت باد 
منطقه، وابسته به پارامترهای مختلفی ازجمله سرعت 
و جهت باد در بالادست جریان، ابعاد و ارتفاع برج‌ها، 
موقعیت قرارگیری و فاصله برج‌ها نسبت به یکدیگر 
بوده و بیشترین تأثیر بر محدوده اطراف هر مجموعه از 
برج‌هاست که به‌تدریج با افزایش فاصله نسبت به آنها در 

پایین‌دست جریان باد کاهش می‌یابد.

   بررسی فصل تابستانی
نخستین بخش بررسی در این پژوهش، بررسی فصل تابستانی بود. 
با بررسی میانگین سرعت باد سطحی فصل تابستانی در مسیرهای 
افقی در پایین‌دست برج‌ها مشاهده ‌شد که در فاصله 100متری 
پایین‌دست برج‌ها اختلاف سرعت میانگین بین 2 سناریوی بود و نبود 
برج‌ها 0.58 متر بر ثانیه است که در فاصله 300 متری پایین‌دست 
برج‌ها این مقدار به 0.41متر بر ثانیه می‌رسد. عاوه بر آن، با در 
نظر گرفتن یک مسیر فرضی در امتداد جنوب به شمال، در شرق 
منطقه‌22 که بیانگر مسیر باد ورودی به شهر تهران است، میانگین 
سرعت باد سطحی اپیزود تابستانی در 2 سناریوی بود و نبود  برج‌ها 
مورد بررسی قرار گرفت. میانگین سرعت در امتداد این مسیر به طول 
7.5 کیلومتر، در 2 سناریوی بود و نبود برج‌ها به‌ترتیب 7.61و 7.65 
متر بر ثانیه است. این یعنی میانگین اختلاف در سرعت باد ورودی 

تهران در سناریوی بود و نبود برج‌ها 0.04متر بر ثانیه است.

   نتایج بررسی‌ها
نتایج به‌دست آمده از بررسی 2 فصل زمستانی و تابستانی در شرکت کنترل کیفیت 
هوای تهران، نشان‌دهنده این واقعیت است که وجود برج‌ها در منطقه22تهران 
‌تنها در محدوده اطراف برج‌ها تأثیرگذاری اندکی داشته و با فاصله گرفتن چند ده 

متری از برج‌ها این تأثیرگذاری ناچیز شده و به صفر می‌رسد.

   ارتفاع برج‌ها
مهم‌ترین علتی که شایعه اثرگذاری برج‌های منطقه22 بر هوای تهران را قوت 
بخشیده، ارتفاع آنهاست. بسیاری از مناطق مسکونی این منطقه در شهرک‌های 
سازمانی پراکنده شده که ارتفاعی بالاتر از 10متر ندارند، اما زمین‌های غرب 
دریاچه چیتگر مملو از برج‌هایی است که در مدل‌های مختلف ساخته شده‌اند. 
بررسی ارتفاع این برج‌ها نشان می‌دهد بالاترین آنها 30طبقه است که اگر ارتفاع 

هر طبقه را 4متر درنظر بگیریم، این برج‌ها بیشتر از 120متر نخواهند شد.

   ارتفاع اتمسفر تهران
لایه نازک جو تهران که در مجاورت سطح زمین قرار دارد و عمق آن بسته به 
سیکل روزانه، فصول سال، سرعت باد و شرایط همدیدی از چند ده متر تا چند 
کیلومتر تغییر می‌کند، لایه مرزی جو نام دارد. توزیع غیریکنواخت ناهمواری، 
فشار گرمایی و توزیع سرعت باد، لایه مرزی جو را متأثر می‌سازد. در محاسبات 
و شبیه‌سازی‌های آلودگی هوا، ضخامت لایه مرزی به عمق لایه آمیخته معروف 
است. عمق لایه آمیخته تأثیر زیادی در میزان توزیع غلظت آلاینده‌های منتشره 
منابع آلاینده در جو داشته که خود وابسته به‌شدت و مدت تابش خورشید و 
سرعت باد است. این نتایج نشان داد لایه جوی تهران که باد در حدفاصل آن و 
سطح زمین در جریان است 1200متر ارتفاع دارد و برج‌های کمتر از 200متری 
هیچ اثری بر میدان باد در شهری نظیر تهران با 740کیلومترمربع وسعت ندارند.

   بررسی فصل زمستانی
در امتداد مسیر فرضی در نظر گرفته شده در شرق منطقه22 
و در راستای جنوب به شمال نیز میانگین سرعت باد سطحی 
فصل زمستانی در 2 سناریوی بود و نبود برج‌ها مورد بررسی قرار 
گرفت. میانگین سرعت در امتداد این مسیر به طول 7.5کیلومتر 
در 2سناریوی بود و نبود برج‌ها به‌ترتیب برابر 3.49و 3.53متر بر 
ثانیه است. به‌عبارت دیگر میانگین اختلاف در سرعت باد ورودی به 
شهر تهران در سناریوی بود و نبود برج‌ها در حدود 0.04متر بر ثانیه 
به‌دست آمد. این نشان می‌دهد برج‌های منطقه22در فصل زمستان 

نیز اثری نزدیک به صفر بر میدان باد تهران دارند.

5 شنبه شنبه 2121 مرداد  مرداد 14021402- شماره - شماره 88538853
جایگزینی موتور برقی به جای موتورسیکلت‌ها

جلال بهرامی، معاون حمل‌ونقل شهرداری تهران: برقی کردن موتورسیکلت‌ها از طریق جایگزینی موتورهای 
موجود با موتورهای برقی، در دستور کار بوده است؛ به این منظور، هماهنگی‌های لازم با وزارت صمت و وزارت 

نیرو انجام شده و به دنبال خرید موتورسیکلت‌های برقی هستیم.
 

ارسال کارت بلیت دانش‌آموزان و دانشجویان به نشانی
مهدی گلشنی، مدیرکل حمل و نقل عمومی شهرداری تهران: کارت بلیت برای دانش‌آموزان و دانشجویان 
پیش‌بینی شده که تا ۳۱ شهریور در دفاتر خدمات الکترونیک باید حاضر شوند. کارت‌ها به نشانی‌ای که دانش‌آموز 

اعلام کرده فرستاده می‌شود و دانش‌آموزان و دانشجویان می‌توانند از اول تا پایان مهرماه از آن استفاده کنند.

قطعی مداوم آب در چهارراه توحید شهر اندیشه
از یک‌ماه قبل آب در چهارراه توحید شهر اندیشه فاز4 هر روز 
بین ساعت 12تا 18یعنی در گرم‌ترین ساعت روز قطع می‌شود. 
هیچ‌کسی هم پاسخگوی این قطعی مکرر آب در این ساعت گرم 
نیست. در این گرمای طاقت‌فرسا با این قطع آب در این ساعت 

گرم که نمی‌توان از کولر هم استفاده کرد، چه باید کنیم؟
اهالی مجتمع مسکونی ارغوان از شهریار

مشکلات سامانه سماح برطرف نشد
سامانه سماح طبق اعلام مسئولان سازمان حج و زیارت از 
4مرداد در دسترس زائران اربعین قرار گرفت تا نسبت به ثبت‌نام 
اقدام کنند. روزهای اول دسترسی به سایت بسیار مشکل داشت 
که گفته شد اختلال سامانه سماح برطرف شده و صدها هزار نفر 
هم توانستند ثبت‌نام کنند، ولی عده‌ای همچنان برای ثبت‌نام 
دچار مشکل هستند و امکان ورود به سامانه را ندارند. چند روز 
است کد دریافتی را به سامانه می‌دهیم و مدام خطا می‌زند. از 

مسئولان تقاضا داریم مشکلات سامانه را برطرف کنند.
عزتی از بجنورد

ثبت‌نام متولدان مهرماه در کلاس اول امکان‌پذیر شود
سال گذشته اعلام کردند که متولدان مهرماه می‌توانند در 
کلاس اول ابتدایی ثبت‌نام کنند. براساس همان اعلام که 
به‌صورت گسترده رسانه‌ای و اجرایی هم شد، فرزندانمان را به 
پیش‌دبستانی فرستادیم که امسال به اول ابتدایی بروند. در کمال 
تعجب امسال یکباره اعلام کرده‌اند که طرح ملغی شده است و 
متولدان مهرماه امکان ثبت‌نام در کلاس اول ابتدایی را ندارند. 
تکلیف فرزندان ما که پیش‌دبستانی را طی کرده‌اند و با کلی ذوق 
و اشتیاق آماده ورود به کلاس اول شده‌اند، چیست؟ چه‌کسی 

پاسخ سرخوردگی و ناراحتی بچه‌های ما را می‌دهد؟
ابویی از تهران 

حقوق کارگران خدمات شهری کارون عقب افتاده است
درحالی‌که پاکبانان و نیروهای خدمات شهری شهرستان کارون 
در سرما و گرمای طاقت‌فرسا به خدمت‌رسانی مشغولند، چرا 
نباید حقوق، مزایا و بیمه آنان به‌موقع پرداخت شود. اکنون 
چند‌ماه است که حقوق و بیمه آنان پرداخت نمی‌شود. در این 
شرایط بیمه‌ها به‌شدت مشکل‌ساز شده است؛ چرا‌که درمان 
خانواده‌ها را مشکل کرده است. از مسئولان تقاضا داریم نسبت 

به پرداخت حقوق و بیمه این قشر زحمتکش اقدام کنند.
جمعی از پاکبانان شهرستان کارون

قطعی آب مناطق مختلف منصفانه باشد
در اینکه امسال بیشتر با کمبود آب مواجه هستیم تردیدی 
نیست و بدیهی است که با توجه به میزان مصرف ما در کشور که 
معمولا بیشتر از استانداردهای جهانی است با قطعی آب روبه‌رو 
شویم، اما مشکل اینجاست که این قطعی منصفانه صورت 
نمی‌گیرد؛ مثلا ما اهالی شهرک سبز دشت شهرستان بهارستان 
که بعد از اسلامشهر در تهران واقع شده از ساعت 11صبح تا 
‌2نیمه‌شب قطعی آب داریم؛ درحالی‌که در بسیاری از مناطق، 
قطعی آب تنها یک‌بار در هفته آن هم به‌مدت چند ساعت اتفاق 
می‌افتد. وقتی قرار بر همکاری برای عبور از این بحران ملی است 

همه ما باید در آن شریک باشیم.
خدابخشیان از بهارستان تهران 

شهرک خانه اصفهان جایگاه سوخت گاز ندارد
یکی از محله‌های قدیمی با قدمت بیش از 55سال و با جمعیت 
زیاد منطقه شهرک وسیع خانه اصفهان، واقع در قلب کلانشهر 
بزرگ اصفهان است که هنوز هیچ نوع جایگاه سوختگیری گاز 
طبیعی CNG و ال‌پی‌جی ندارد. نیاز است مسئولان نسبت به 
راه‌اندازی حداقل یکی، دو جایگاه پمپ گاز طبیعی سی‌ان‌جی 

در این شهرک قدیمی و پرجمعیت اقدام کنند.
محمود بلیغیان از اصفهان

سیستم سرمایشی اتوبوس‌های بی‌آرتی خاموش نباشد
از مسافران هر روزه مسیر آزادی به تهرانپارس و به عکس هستم 
که با اتوبوس‌های بی‌آرتی تردد می‌کنم. متأسفانه سیستم 
سرمایشی بعضی اتوبوس‌های این مسیر درست کار نمی‌کند. 
علت را از رانندگان جویا شده‌ایم می‌گویند که نیاز به تعمیر 
دارد. با توجه به گرمای هوا و حجم جمعیتی که هر روز سوار این 
اتوبوس‌ها می‌شوند وضعیت غیرقابل تحملی به‌وجود آمده است. 
از مسئولان سازمان اتوبوسرانی درخواست داریم تا هرچه زودتر 

نسبت به تعویض یا تعمیر این دستگاه‌ها اقدام کنند.
سرمدی از تهران 

فلکه بسیج فرخشهر نیازمند سرعتگیر است
فلکه بسیج فرخشهر در شهرکرد به‌صورت غیراستاندارد طراحی 
شده و اغلب خودروهای عبوری از میدان نیز سرعت غیراستاندارد 
دارند و هنگام حرکت اصطلاحا دستی می‌کشند و خطرات زیادی 
برای یکدیگر و عابران‌پیاده به‌وجود می‌آورند؛ ضمن غیراستاندارد 
بودن میدان، علائم ایمنی در میدان کافی نیست و سرعتگیر هم 
در مسیر وجود ندارد. از مسئولان شهری و راهداری تقاضا داریم 
نسبت به ایجاد سرعتگیر و نصب علائم رانندگی در این مسیر 

اقدام کنند.
موسی‌خانی از فرخشهر

خدمات نمایندگی‌های ایران‌خودرو گران است
برای تعویض روغن خودروی دنا اتومات که دارای گارانتی 
است به نمایندگی ایران‌خودرو مراجعه کردم. در نمایندگی 
یک‌میلیون و 750هزار تومان از من وجه نقد دریافت کردند؛ 
درحالی‌که بیرون با همان برند و همان کیفیت مبلغ پایین‌تر 

است. این چگونه گارانتی و خدمات پس از فروشی است؟
حسینی از تهران

شماره تلفن ارتباطی با خوانندگانبا مردم

ارسال پیام كوتاه خوانندگانپیامک

  bamardom_hamshahri@تلگرام با مردمپیام

 مدیریت در عرصه‌های چمن‌کاری
از نیاز تا اقتضا

کم‌آبی و تأثیر آن بر فضای سبز شهری امری است که تبعات 
آن بیش از گذشته در حال آشکار شدن است. از این‌رو مسئله 
تامین آب برای فضای سبز به‌ویژه در ماه‌های گرم سال به یکی 
از دغدغه‌های مدیریت شهری در کلانشهر تهران تبدیل شده 
است. یکی از اقدامات در این زمینه، مدیریت مصرف آب از طریق 
جایگزینی پوشش گیاهی پرنیاز با گیاهان کم‌نیاز است. اما تغییر 
در الگوهای کاشت موجود در فضاهای سبز و سازگار کردن آنها 
با شرایط جدید امری است که به‌سادگی امکان‌پذیر نیست. چرا 
که فضای سبز موجود در طول چندین دهه و براساس شرایط 
حاکم بر اقلیم و منابع آبی در دسترس طراحی و احداث شده 
است. مطابق با پژوهش و تجارب موجود در ارتباط با مصرف آب 
در انواع مختلف الگوهای کاشت، مصرف بالای آب در عرصه‌های 

چمن‌کاری شده امری بدیهی و تأیید شده است. 
چمن به‌عنوان بخشی از فضای سبز شهر و پوشش گیاهی 
شهری از ابعاد مختلف، دارای کارکردها و ارزش است. از منظر 
اجتماعی و فرهنگی، چمن‌زارها یکی از مهم‌ترین و پرکاربردترین 

زیرساخت‌های سبز شهری هستند. 
براساس مطالعات انجام شده فارغ از روش آبیاری، هر مترمربع 
فضای چمن کاری شده تقریبا 1.8برابر هر مترمربع فضای 
درختکاری شده، آب مصرف می‌کند. این میزان برای مقایسه 
چمن با پرچین )درختچه( حدود 1.2برابر است. با اینکه نیاز آبی 
چمن به شکل معنا‌داری بیشتر از سایر تیپ‌های گیاهی است، اما 
در این میان نحوه آبیاری )عوامل انسانی و فنی( در میزان مصرف 

آب نقشی تعیین‌کننده دارد.
اصلاح روش آبیاری یکی از روش‌های مهم کاهش مصرف آب 
در سطوح چمن‌کاری شده است. با اصلاح روش آبیاری– نظیر 
استفاده از آبیاری قطره‌ای زیرسطحی- می‌توان حداقل به میزان 
25درصد در مصرف آب صرفه‌جویی کرد. علاوه بر آن استفاده از 
مواد سوپرجاذب، صرفه‌جویی آب را تا 50درصد ممکن می‌کند. 
براساس نتایج پژوهش‌های انجام شده می‌توان بدون تغییر در نوع 
گونه چمن و یا تغییر در سیستم آبیاری، تنها با تغییر در برنامه 
آبیاری به میزان 20درصد در مصرف آب صرف‌جویی کرد، بدون 
آنکه در کیفیت چمن تغییری ایجاد شود. پژوهش‌های مختلفی 
که در زمینه مقاومت انواع گونه‌های چمنی و غیرچمنی نسبت به 
تنش خشکی و کیفیت‌های مختلف آب صورت گرفته است نشان 
می‌دهد نوع گونه و نحوه آبیاری تأثیر مستقیمی بر کاهش مصرف 
آب در چمن‌کاری‌ها دارد. از طرفی تجارب سایر کشورها به‌ویژه 
ایالات متحده آمریکا و استرالیا در حوزه جایگزینی و حذف چمن 
عموماً معطوف به چمن‌کاری‌های خصوصی است نه عرصه‌های 

چمن‌کاری شده در بوستان‌ها و فضاهای سبز عمومی.
در بند چ ماده ٢١ برنامه دوم پنج‌ساله توسعه شهر تهران که در 
سال ١٣٩٢ به تصویب رسیده، شهرداری تهران موظف شده 
است توسعه فضای سبز شهری با تأکید بر استفاده از گیاهان 
بومی کم‌نیاز به آب، مواد غذایی سازگار با شرایط آب و هوای 
مناطق مختلف شهر تهران و مقاوم در مقابل آلودگی‌های 
زیست‌محیطی با هدف افزایش کیفیت و کاهش هزینه‌های 
نگهداری فضاهای سبز شهری و افزایش احجام سبز شهری )با 
اولویت استفاده از درخت و درختچه( در مقایسه با سطوح سبز از 

قبیل چمن‌کاری‌ها را در دستور کار قرار دهد. 
در این راستا سازمان بوستان‌ها و فضای سبز تهران از سال ١٣٩٣ 
بخشنامه‌ها و ابلاغیه‌هایی را به‌منظور کاهش سطوح چمن‌کاری 
و کاهش مصرف آب خطاب به مناطق ‌٢٢گانه شهر تهران ارائه 
کرده است. همچنین در تاریخ 1401/02/10به پیشنهاد سازمان 
بوستان‌ها و فضای سبز، برنامه‌هایی تحت عنوان برنامه 5ساله 
تشویقی، اجرای کاهش سطوح چمن‌کاری با قید فوریت از طریق 
معاونت خدمات شهری شهرداری تهران به مناطق 22گانه ابلاغ 
شده است. بر این اساس مقرر شده است سطوح چمن‌کاری 
فضاهای سبز شهر تهران از 1740هکتار موجود در سال 1401به 
838 هکتار در سال 1405برسد که این امر نشان‌دهنده کاهش 
حدود 52درصدی سطوح چمن‌کاری در این بازه زمانی خواهد 
بود، اما با این حال بررسی آمار نشان می‌دهد از ابتدای سال 
1396تا سال 1400میزان کاهش کلی سطوح چمن‌کاری در 
سطح شهر تهران تنها حدود 5درصد بوده است؛ بدین معنی 
که طی این سال‌ها مساحت چمن‌کاری‌ها در مناطق 22گانه از 

1809هکتار به 1723هکتار کاهش یافته است.
نظرسنجی از شهروندان، مدیران شهری و متخصصان نشان 
می‌دهد که در شهر تهران در فضاهایی که کارکرد اجتماعی چمن 
مدنظر است ازجمله بازی کودکان و خاطره‌سازی، تفریحات و 
ورزش‌های مردمی و یا گردش‌های دسته‌جمعی، حتماً به‌وجود 
چمن نیاز است و در این فضاها امکان جایگزینی چمن با هیچ‌گونه 
گیاهی وجود ندارد و مدیران شهری موظف هستند برای این 
عرصه‌ها که خیلی هم وسیع نیست، آب را با استفاده از منابع 

آب خام یا پساب‌های تصفیه شده فاضلاب شهری تأمین کنند.
نتیجه پژوهش صورت گرفته در مرکز مطالعات و برنامه‌ریزی شهر 
تهران حاکی از آن است که حذف چمن‌کاری‌های غیرضروری 
و جایگزینی آن با گیاهان کم‌آب همراه با اصلاح وضعیت آبیاری 
بهترین راهبرد ممکن برای مدیریت عرصه‌های چمن‌کاری است. 
بر این اساس، چمن‌کاری‌های غیرضروری شامل عرصه‌هایی 
است که چمن‌کاری در آنها کمکی به کارکرد بهتر فضای سبز 
از نظر عملکردی، اکولوژیکی و تفرجی نمی‌کند و یا حتی در 
مواردی می‌تواند برای سایر تیپ‌های گیاهی آسیب‌رسان باشد 
که می‌توان بنا به شرایط و موقعیت با گیاهان پوششی دیگر 

جایگزین کرد.
*مدیر گروه مطالعات خدمات شهری مرکز مطالعات و برنامه‌ریزی شهر تهران

فرهاد خسروانی*یادداشت

ادعایی‌که دروغ از آب درآمد
بررسی اثر برج‌های منطقه 22 بر میدان باد تهران که کارشناسی‌ها نشان می‌دهد نزدیک به صفر است

 منطقه 22آخرین منطقه شهری است که 
به تهران اضافه شده و از آنجا که در مسیر 
میدان باد پایتخت قرار دارد همواره شایعاتی 
درباره اثر بلندمرتبه‌سازی آن بر شهر شنیده 
می‌شود، اما آیا این موضوع صحت دارد؟ 
آیا برج‌های چندده متری می‌توانند جلوی 
میدان باد اتمسفر تهران را بگیرند. مساحت 
منطقه22 طبق آخرین برآوردها ‌6300هکتار 
است که 1300هکتار آن به فضای سبز 
اختصاص دارد و 5هکتار فضا برای ساخت 
مناطق مسکونی دارد. از ابتدا منطقه22 

به‌عنوان ریه تنفسی تهران شناخته شد 
چرا که هم فضای سبز معتنابهی دارد و هم 
بخشی از باد غربی تهران از این منطقه به شهر 
دمیده می‌شود. به گزارش همشهری، یکشنبه 

10مرداد 1395بود که پیروز حناچی، معاون 
وقت وزارت راه و شهرسازی در مصاحبه‌ای 
با خبرگزاری میزان اعلام کرد: »تعداد زیادی 
برج در منطقه 22 احداث شده که قابل پذیرش 

نیست. این برج‌ها در منطقه 22 تأثیر زیادی بر 
جریان باد دارند که بسیار خطرناک است و اثر 
آن را بر آلودگی هوای تهران می‌بینیم!« این 
مصاحبه در شرایطی برای نخستین بار عنوان 
شد که هیچ مستند علمی در این‌باره وجود 
نداشت. 834روز پس از آن پیروز حناچی 
خود در صندلی شهرداری تهران نشست و 
هر بار از وی پرسیده شد آیا واقعا ادعای شما 
درباره اثر برج‌های منطقه 22بر آلودگی هوای 
تهران صحت دارد، سکوت کرد. این شایعه اما 
هر سال بیشتر از سال گذشته پیچید تا آنکه 
در سال 98، شهرداری تهران، خود این شایعه 
را طی گزارشی کارشناسی رد کرد تا شایعه اثر 
برج‌های غرب شهر بر آلودگی هوای تهران 

برای همیشه در حد دروغ باقی بماند.

برنامه‌های فرهنگی محرم ویژه نوجوانان با عنوان رویداد برنامه‌های فرهنگی محرم ویژه نوجوانان با عنوان رویداد 
»محرم شهر« به همت اداره کل فرهنگی شهرداری »محرم شهر« به همت اداره کل فرهنگی شهرداری 

تهران، پیش‌بینی‌ شده و با حضور خانواده‌ها در میدان تهران، پیش‌بینی‌ شده و با حضور خانواده‌ها در میدان 
آزادی اجرا می‌شوند. امسال در یک اقدام خلاقانه، آزادی اجرا می‌شوند. امسال در یک اقدام خلاقانه، 
کشتی بزرگی با عنوان »سفینه النجاه« طراحی شده کشتی بزرگی با عنوان »سفینه النجاه« طراحی شده 
که اعضای خانواده می‌توانند با حضور در آن، از مجموعه که اعضای خانواده می‌توانند با حضور در آن، از مجموعه 

برنامه‌های فرهنگی، معنوی و آیینی بهره‌مند شوند.برنامه‌های فرهنگی، معنوی و آیینی بهره‌مند شوند.
 به‌گفته مصطفی زیبایی نژاد، مدیرکل اداره فرهنگی  به‌گفته مصطفی زیبایی نژاد، مدیرکل اداره فرهنگی 

شهرداری تهران، محوطه پیرامونی میدان آزادی هم از شهرداری تهران، محوطه پیرامونی میدان آزادی هم از 
طریق المان‌های نوری و تجسمی برای برگزاری مراسم طریق المان‌های نوری و تجسمی برای برگزاری مراسم 
سوگواری طراحی و فضاسازی شده است و تا سوگواری طراحی و فضاسازی شده است و تا 55 صفر  صفر 
))3131مرداد( هم اجرای برنامه‌ها ادامه خواهد داشت. مرداد( هم اجرای برنامه‌ها ادامه خواهد داشت. 
این مقام مسئول در ادامه به تشریح اهم برنامه‌های این مقام مسئول در ادامه به تشریح اهم برنامه‌های 

پیش‌بینی‌شده »محرم شهر« پرداخت.پیش‌بینی‌شده »محرم شهر« پرداخت.

گروه شهریگزارش

 غرفه‌های ویژه 
کودکان و نوجوانان

تلاش شده تا انتقال مفاهیم 
آموزشی و موضوعات 
ارزشی و... با لحن کودکی 
و نوجوانی به گروه هدف 
منتقل شود. به همین دلیل 
غرفه‌های نقاشی، مسابقه 
و... با موضوع اهل‌بیت 
برای کودکان و نوجوانان 
پیش‌بینی‌ شده است. 
همچنین در این غرفه‌ها 
برنامه‌های نقال خوانی و 
اجرای تئاتر و... هم اجرا 

می‌شود.

 برپایی 
حسینیه کودک

رویکرد معاونت اجتماعی 
»خانواده‌محور« است و 
موضوع سبک زندگی 
اسامی- ایرانی دغدغه 
متولیان فرهنگی محسوب 
می‌شود؛ لذا در بخشی از 
کشتی، حسینیه کودک 
دایر شده که امکان حضور 
اعضای خانواده همراه 
با کودکان خردسال در 
آن فراهم شده است که 
از ساعت 18 می‌توانند به 

سینه‌زنی بپردازند.

اجرای برنامه روی 
عرشه کشتی

در محرم شهر به هیئت‌های 
نوجوانان هم توجه ویژه‌ای 
شده و هر روز قبل از 
اذان مغرب هیئت‌های 
دانش‌آموزی روی عرشه 
کشتی، برنامه اجرا می‌کنند 
و شهروندان می‌توانند 
همراه با آنها به سوگواری 

بپردازند.

نمایشگاه 
ملزومات اربعین

زائران اربعین نیاز به 
ملزومات دارند و از 
این‌رو در حاشیه محرم 
شهر نمایشگاهی دایر 
شده تا زائران پیاده‌روی 
به‌طور  بتوانند  اربعین 
تجمیعی ملزومات این 
سفر معنوی را تهیه 

کنند.

کمک به نیازمندان
رویکرد بچه‌های هیئتی توجه به موضوعات 
اجتماعی و کمک به نیازمندان است. در راستای 
این رویکرد مجموعه‌هایی اعلام آمادگی کرده‌اند 
و پویش »مرهم زائر« راه‌اندازی شده است که 
خانواده‌ها می‌توانند داروهای مازاد خود را تحویل 
دهند تا در مراسم اربعین مورد استفاده قرار 
بگیرد. ویزیت رایگان، پاکت آرزوهای ویژه 
کودکان، تهیه جهیزیه برای نوعروسان، نذر 
آب و آزادسازی زندانیان هم از دیگر برنامه‌های 

پیش‌بینی‌ شده، هستند.

سوگواری در میدان آزادی
هر شب نماز جماعت مغرب و عشا  در میدان آزادی اقامه 
می‌شود و بعد از آن گروه‌های هنری و سوگواری اقدام به اجرای 
برنامه می‌کنند. دمادمه‌زنی،  نقالی‌خوانی، عزاداری اقوام، 

مداحی، سخنرانی و... برنامه‌های پیش‌بینی ‌شده هستند.

صدور گذرنامه زیارتی
برای تسریع فرایند صدور گذرنامه زیارتی زائران 
اربعین، هماهنگی‌های لازم با فراجا و اداره گذرنامه 
انجام شده و شهروندان می‌توانند برای دریافت 

گذرنامه خود اقدام کنند.

کشتی سفینة النجاة، میزبان سوگواران حسینی
برنامه‌های متنوع مذهبی و آیینی به همت اداره کل فرهنگی شهرداری تهران در میدان آزادی برگزار می‌شود

سیدمحمد فخار
روزنامه‌نگار
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نقد خبر

خبر

چهره روز

داده نما

حمایت از حقوق بیمه‌گذاران
  خبر: احسان خاندوزی، وزیر اقتصاد در نامه‌ای به مهرداد 
بذرپاش، وزیر راه و شهرسازی بر لزوم تهیه بیمه‌نامه شخص 
ثالث به جای بیمه‌نامه مسئولیت برای ناوگان ریلی تأکید کرد.او 
یادآوری می‌کند صادر نشدن بیمه‌نامه برای وسایل نقلیه ریلی 
در بازه زمانی ‌6ماه گذشته نشان می‌دهد به‌رغم تکلیف دارندگان 
وسایل نقلیه ریلی به اخذ بیمه‌نامه اجباری شخص ثالث متأسفانه 

شرکت‌ها و نهادهای متولی اهتمامی در این کار نداشته‌اند. 
  نقد: حمایت از حقوق‌ قانونی بیمه‌گذاران یک الزام قانونی است 
و بیمه‌گریزی یک عارضه خطرناک به شمار می‌رود. ماده 2قانون 
بیمه اجباری شخص ثالث تأکید بر ضرورت پوشش بیمه‌ای 
مناسب برای تمامی وسایل نقلیه ریلی و غیرریلی دارد و حال 
آنکه در سال‌های گذشته شرکت‌های فعال حوزه ریلی به جای 
اجرای قانون از پوشش بیمه مسئولیت برای جبران خسارت‌های 
احتمالی استفاده می‌کرده‌اند. به این ترتیب خسارت کمتری در 
حوادث ریلی به زیان‌دیدگان و مصدومان پرداخت می‌شود که 
نقض صریح قانون است. جالب اینکه 7آبان سال گذشته دولت 
حتی برای پایان دادن به این وضعیت نرخ حق بیمه وسایل نقلیه 
ریلی را تأیید و ابلاغ کرد اما بازهم شبکه ریلی به استناد قانون 
ایمنی راه‌ها و راه‌آهن به بیمه مسئولیت تکیه دارد و نه بیمه 
شخص ثالث. اکنون باید منتظر واکنش مهرداد بذرپاش، وزیر راه 
و شهرسازی بود که آیا پوشش ریسک ناشی از حمل‌ونقل ریلی را 
مطابق با قانون بیمه شخص ثالث اجرایی می‌کند یا نه؟ واقعیت 
این است که هرچند حوادث ریلی نسبت به حوادث جاده‌ای 
کمتر رخ می‌دهد اما ابعاد آن گسترده و ملی است و ضرورت 
دارد تا شهروندان در برابر این حوادث از پوشش بیمه‌ای کامل و 
جامع برخوردار باشند تا در هنگام بروز حوادث احتمالی، دچار 

دردسر نشوند.

‌همتی: خزانه خالی بود
پول تورم‌زا چاپ کردیم

رئیس‌کل بانک مرکزی دولت روحانی، 
به خالی بودن خزانه در دولت قبل و 
تبدیل ۵ میلیارد دلار )حدود ۶۰ هزار 
میلیارد تومان( کسری بودجه دولت 
روحانی به پایه پولی و اوج گرفتن 
تورم در پی چاپ پول پرقدرت برای جبران کسری بودجه 
دولت دوازدهم اذعان کرد. به‌گزارش ایرنا، عبدالناصر همتی 
رئیس‌کل بانک مرکزی دولت روحانی، اظهاراتی درباره 
وضعیت اقتصادی کشور در دوران مدیریت خود ارائه کرد. 
در بخشی از این برنامه، همتی با اشاره به کاهش شدید فروش 
نفت در دولت قبل و افت شدید درآمدهای دولت، گفت: در 
سال۹۸، پنج‌میلیارد دلار از پول‌های بلوکه شده در کره را بابت 
کسری بودجه، تسعیر کردند و معادل ریالی آن را بانک مرکزی، 
چاپ کرد و به دولت داد. به گزارش ایرنا، برای درک عمق فاجعه 
رخ داده در سال۹۸ کافی است بدانیم نرخ تبدیل حدودا 
۱۲هزار تومانی دلار در بودجه سال۹۸، پایه پولی اضافه شده 
به واسطه کسری بودجه دولت روحانی حدود ۶۰هزار میلیارد 
تومان بوده است. با توجه به اینکه منابع عمومی دولت در قانون 
بودجه سال۹۸ حدود ۴۴۸هزار میلیارد تومان پیش‌بینی شده 
بود، این به‌معنای آن است که دولت روحانی چیزی حدود 
۱۵درصد از کل بودجه خود در سال۹۸ را به پایه پولی تبدیل 
کرد. تبدیل این میزان کسری بودجه به پول پرقدرت، تبعات 
تورمی شدید برای کشور به همراه داشت که آثار آن هنوز هم 
گریبان کشور را گرفته است. اکنون دولت سیزدهم در جدال با 
تورمی است که به اذعان همتی، نتیجه ناکارآمدی دولت قبل 

در مدیریت دخل و خرج خود بوده است.

سرانه آبی و سراب پرآبی
علی‌اکبر محرابیان، وزیر نیرو با بيان 
اينكه در طول ۵۰سال اخیر سرانه 
آب برای هر ایرانی از ۳۶۰۰مترمکعب 
به ۱۲۰۰مترمکعب رسیده می‌گوید: 
در سالیان دور از آنجا که منابع آبی در 
دسترس بود، اجرای پروژه‌های آبی بسیار گران نبود، اما امروز 
اجرای آن بسیار هزینه‌بر شده چرا که نیاز به احداث خطوط 
آبی، تصفیه‌خانه‌ها، آب‌شیرین‌کن و مخازن متعدد دارد و 
پشتیبانی این پروژه‌ها از نظر تامین منابع بسیار کار سختی 
است، حمایت مجلس و دولت در این‌باره خوب است اما باید 
افزایش یابد. البته سرانه مصرف آب در بخش کشاورزی 
نسبت به استاندارد‌ها و متوسط‌های بین‌المللی بسیار بالاست‌ 
ما می‌توانیم با همین میزان آب در بخش کشاورزی تولیدات 

بسیار فراوان‌تری داشته باشیم.
يک‌سوم شدن سرانه آبی ایرانیان در نیم قرن اخیر یک 
واقعیت ملموس و انکارناشدنی است و اصرار برخی بر اینکه 
ایران در مرحله تنش آبی شدید قرار ندارد و حتی مدعی 
این هستند که کشور تاب‌آوری بیشتری هم دارد، نشان از 
یک سراب است. اکنون چالش آبی در چهره همه شهرها و 
روستاها نمایان است و خالی شدن زیر پای ایرانیان هم آشکار 
و چاره‌ای نیست مگر اینکه دست از سراب پرآبی برداریم و 
در برنامه‌ریزی‌ها بر مدیریت و بهره‌وری آبی متمرکز شویم. 
چرا که هر قطره از آب این کشور، ارزش دارد و همین قطره 
قطره‌هاست که ثروت آینده ایرانیان را تشکیل می‌دهد و مانع 
سلطه و فشار دیگران خواهد شد. پس در مقوله آب لطفا 
خیالبافی نکنید و بدانید که تلاش دولت برای تامین آب 

نیازمند اصلاح رفتار مصرفی ما در همه بخش‌هاست.

کاهش سوءتغذیه در ایران
سازمان جهانی خواربار و کشاورزی ملل متحد در جدیدترین 
گزارش خود موسوم به وضعیت امنیت غذایی و تغذیه در جهان 
از کاهش قابل توجه سوءتغذیه در ایران طی سال‌های ۲۰۲۱ 
تا ۲۰۲۲ خبر داد. به گزارش همشهری، آمار‌های فائو نشان 
می‌دهد طی این دوره ۶.۱درصد از جمعیت ایران با مشکل 
سوءتغذیه مواجه بوده‌اند. این درحالی است که طی دوره 
قبل از آن یعنی در سال‌های ۲۰۱۸ تا ۲۰۲۰ بالغ بر ۷درصد 
جمعیت ایران مشکل سوءتغذیه داشته‌اند.کاهش سوءتغذیه 
درحالی طی 2سال گذشته حاصل شده است که سیاست 
حذف دلار۴۲۰۰ توماني براي کالا‌های اساسی در این دوره 
به اجرا گذاشته شد و در عوض، یارانه نقدی افزایش یافت. فائو 
در بخش دیگری از گزارش خود به مقایسه ۱۶۷کشور جهان 
از نظر سوءتغذیه پرداخته و رتبه ایران را از این نظر ۹۰ اعلام 
کرده است. بر این اساس، ۷۷کشور جهان سوءتغذیه بیشتری 
نسبت به ایران در سال‌های ۲۰۲۱ تا ۲۰۲۲ داشته‌اند. با 
کاهش قابل توجه میزان سوءتغذیه در ایران طی دوره ۲۰۲۱ تا 
۲۰۲۲رتبه ایران در رده‌بندی جهانی از این نظر نیز بهبود قابل 
توجهی یافته است. در واقع، ایران ۱۲پله در رده‌بندی جهانی 
از این نظر طی دوره مذکور بالا آمده است. ایران در سال‌های 
۲۰۱۸ تا ۲۰۲۰ رتبه ۱۰۲ را به‌دست آورده بود. بالاترین میزان 
سوءتغذیه در کشور ماداگاسكار گزارش شده است به‌طوری که 

۵۱درصد مردم این کشور براساس آمار فائو سوءتغذیه دارند.

میزان سوءتغذیه 
در برخی کشور‌های جهان

رفع تشنگی از سیستان و بلوچستان 
تا کردستان

تلاش دولت ابراهیم رئیسی برای کاهش تنش آبی به‌ویژه در حوزه آب 
شرب سالم و بهداشتی با اجرای پروژه‌های جهاد آبرسانی به نیمه خود 
رسیده و روایت‌ها و آمارها از رفع تدریجی تنش آبی در اکثر استان‌های 
درگیر بحران آب سالم و بهداشتی حکایت می‌کند. از اصفهان و یزد 
در مرکز گرفته تا سیستان و بلوچستان در جنوب تا خراسان شمالی و 
جنوبی در شرق و کردستان و کرمانشاه در غرب ایران. با این حال سؤال 
اینجاست که با اجرای پروژه‌های آبرسانی، تنش آبی به‌ویژه در بخش 
شرب فروکش می‌کند یا لازم است تا استراتژی مدیریت آب هم تغییر 

کند؟ اصل ماجرا چیست؟
هم‌اکنون دسترسی به آب سالم و بهداشتی در شهرها و روستاهای 
ایران فراتر از استانداردهای بین‌المللی است به‌گونه‌ای که ۹۹.۸۳درصد 
شهرنشينان و 82درصد روستانشینان به آب سالم و بهداشتی 

دسترسی دارند.
سیاست دولت رئیسی رفع تنش آبی بر 2شاخص کاهش التهاب‌ها 
و رفع نگرانی‌ها و البته عدالت در سطح کشور قرار گرفته و با وجود 
کارشکنی هیأت حاکمه افغانستان در آزادسازی حقابه ایران از 
هیرمند، وزارت نیرو مأمور شده تا دست‌کم آب شرب و سالم مردم در 
استان سیستان و بلوچستان را با حفر چاه‌های بیشتر تامین کند. در 
2سال گذشته در استان کردستان با رویکرد رفع نگرانی شهروندان 
این استان درخصوص بوی نامطبوع باعث شد تا هم‌اکنون مردم این 
استان به آب سالم بهداشتی و شرب دسترسی داشته‌ باشند به‌گونه‌ای 
که 99.9درصد جمعیت شهری و 96.5درصد جمعیت روستایی این 
استان تحت پوشش شبکه آبرسانی سالم قرار دارند. به‌گفته محمد 
فرهاد، مدیرعامل شرکت آبفای کردستان، سهم این استان در اجرای 
طرح کشوری جهاد آبرسانی، آبرسانی به ۱۶۹روستا در قالب قراردادی 
به مبلغ ۵۲۷.۸میلیارد تومان در حال اجراست و ۳۷درصد پیشرفت 

فیزیکی دارد.

چالش دائمی است
علی‌اکبر محرابیان، وزیر نیرو با این حال همچنان نگران بازگشت به 
دوره تنش آبی است و می‌گوید: در بسیاری از شهر‌های کشور شاهد 
هستیم از آب تصفیه شده که برای تامین آن هزینه زیادی صرف 
می‌شود برای آبیاری باغات و فضا‌های سبز استفاده می‌شود که باید 
با کمک اعضای شورای‌عالی استان‌ها جلوی این اقدامات را بگیریم. 
او می‌افزاید: پیشنهاد ما برای توسعه فضای سبز و رفع نیاز‌های آبی 
شهرداری‌ها استفاده از پساب بهداشتی و آب‌های غیرمتعارف است که 
وزارت نیرو در این حوزه آمادگی دارد با شهرداری‌ها در حوزه راه‌اندازی 

تصفیه خانه و تولید پساب بهداشتی همکاری کند.

آزاد‌سازی‌ ارزی، دلار را نزولی کرد
قیمت هر دلار آمریکا در واکنش به خبر آزاد‌سازی‌ منابع ارزی ایران 1000تومان کاهش یافت

بهزاد رنجبرگزارش
روزنامه‌نگار

واکنش دلار به آزاد‌سازی‌ ارزی
همزمان با انتشارخبرآزادسازی منابع ارزی ایران درکره‌جنوبی 
و عراق بازار ارز به این موضوع واکنش نشان داد و روز پنجشنبه 
قیمت هر دلار آمریکا از محدوده 49هزارو 700تومان به 49هزارو 
200تومان عقب‌نشینی کرد. این روند در مبادلات روز جمعه هم 
ادامه یافت و دیروز نیز قیمت هر دلار آمریکا با 500تومان نزول به 

محدوده 48هزارو 700تومان رسید.
به واسطه انتشارخبر آزاد‌سازی‌ منابع ارزی ایران در کره‌جنوبی 
قیمت هر دلارآمریکا 1000تومان کاهش یافت. انتظار می‌رود امروز، 
شنبه، نیز واکنش بازار ارز به این موضوع تداوم یابد و قیمت ارز بیشتر 
از دو روز گذشته تحت‌تأثیر قرار گیرد. به زعم فعالان اقتصادی اهمیت 
این خبر در این است که می‌تواند کفه عرضه ارز را تقویت کند با این 

حال تداوم روند نزولی قیمت دلار به سایر عوامل نیز بستگی دارد.

بازار ارز به کجا خواهد رفت
به زعم کارشناسان آزادسازی منابع ارزی با وجود آنکه به‌طور 
مستقیم منجربه دسترسی ایران به منابع ارزی نمی‌شود و قرار است 

این منابع از طریق قطر صرف تامین برخی نیاز‌های کشور شود با 
این حال این موضوع از جنبه سیاسی می‌تواند اثر مثبتی بر بازار ارز 
داشته باشد. به بیان دیگر آزاد‌سازی‌ این منابع ارزی بیشتر از آنکه 
جنبه اقتصادی داشته باشد اثر روانی و سیاسی دارد زیرا امید‌ها را به 
حل برخی چالش‌های سیاسی بیشتر می‌کند. به‌طور کلی اقتصاد و 
بازار‌ها حساسیت زیادی نسبت به تحولات سیاسی دارند و هر گامی 
برای ایجاد تحول سیاسی یا حل چالش‌ها اثر مطلوبی بر بازارها دارد. 
با این حال تحلیلگران بر این باورند که اثر این موضوع کوتاه است و در 
بلندمدت باید سایر محرک‌هایی که بر قیمت دلار تأثیر دارند دچار 
تغییر شوند. به‌طور مثال باید شرایطی فراهم شود تا تراز تجاری کشور 
افزایش یابد و در عین حال مولفه‌های کلان اقتصادی ازجمله تولید 

و تورم نیز شرایط باثبات‌تری داشته باشند.
وحید شقاقی شهری اقتصاددان، در این‌باره گفت: یکی از 
شاخص‌هایی که بر بازار ارز تأثیر‌گذار است بحث ناترازی‌های ارزی 
است و ناترازی‌های ارزی نیز برگرفته از ناترازی‌های تجاری است. او 
افزود: با کاهش ناترازی‌های تجاری شاخص حساب جاری بهبود پیدا 
می‌کند و می‌توانیم مدیریت بازار ارز را در سال‌جاری تداوم ببخشیم.

او با اشاره به اهمیت حساب سرمایه گفت: منظور از حساب سرمایه 
این است که چه مقدار سرمایه وارد کشور شده است و در طرف 
مقابل چه مقدار سرمایه از اقتصاد ایران خارج شده است. برای 
تحلیل حساب سرمایه، فرار سرمایه، قاچاق، انتقال سرمایه و... 
حساب می‌شود، از طرف دیگر وقتی که تحریم صورت می‌گیرد، 
خروج سرمایه تشدید می‌شود، درنهایت این موارد موجب شده تا 
حساب سرمایه منفی شود. اگر بتوانیم به بانک مرکزی کمک کنیم 
تا حساب سرمایه را تقویت کند، بانک مرکزی راحت‌تر می‌تواند بازار 
ارز را مدیریت کند. سینا سلیمانی، کارشناس بازار با محاسبه قیمت 
دلار از تفاضل نرخ تورم ایران و آمریکا گفت: بعد از تفاضل نرخ تورم 
ایران از آمریکا متوجه می‌شویم که قیمت دلار تقریبا در همه سال‌ها 
از این فرمول پیروی کرده و عموما به‌دلیل ریسک‌های سیاسی 15تا 

20درصد بالاتر از نرخ‌های واقعی معامله شده است.
او افزود: درسال‌هایی که بانک مرکزی ذخایر ارزی قابل‌قبولی داشته 
و در بازارمداخله کرده است، نرخ بازار با نرخ واقعی اختلاف پیدا کرده 
است اما این اختلاف ادامه‌دار نبوده و پس از آن شاهد جهش ارزی 
بوده‌ایم بنابراین برای تداوم نزول ارز باید شاخص‌های کلان بهبود یابد.

به‌دنبال بیانیه رسمی وزارت امور خارجه 
مبنی بر آزاد‌سازی‌ منابع ارزی بلوکه شده 
ایران درکره‌جنوبی، از روز پنجشنبه قیمت 
دلار وارد کانال نزولی شد. در پی این رویداد 

ظرف 24ساعت نرخ دلار با 1000تومان کاهش 
به محدوده 48هزارو 700تومان در روز جمعه 

عقب نشینی کرد.
به گزارش همشهری، روز پنجشنبه برخی 
رسانه‌های آمریکایی اعلام کردند واشنگتن 
و تهران به توافقی برای تبادل زندانيان میان 
دوطرف و همینطور آزاد‌سازی‌ منابع ارزی 
بلوکه شده ایران درکره‌جنوبی دست پیدا 

کرده‌اند. این موضوع بلافاصله واکنش بازار 
ارز را به‌دنبال داشت و به افت قیمت دلار 
منجر شد. این خبر را درنهایت وزارت خارجه 
ایران هم تأیید کرد و مشخص شد طبق توافق 
انجام شده میان ایران و آمریکا ۶ میلیارد دلار 
از پول‌های بلوکه شده ایران درکره‌جنوبی، 
به‌همراه مقدار قابل توجهی از وجوه ایران در 
بانک تی بی‌آی)TBI( عراق آزاد خواهد شد. 

وجوه بلوکه شده در کره‌جنوبی باید در یکی 
از بانک‌های سوئیس به یورو تبدیل شود.
برخی خبرها حاکی از آن است که این مبلغ در 
حال حاضر به حسابی مشخص در یک بانک 
سوئیسی واریز شده و این ارقام آماده انتقال 
به قطر است. همین اخبار کافی بود تا بازار 
ارز به این موضوع واکنش نشان دهد و شیب 

منحنی قیمت دلار نزولی شود.

مقامات بانک مرکزی بی‌آن‌که آمارهای رسمی 

تورم
از جزئیات نرخ تورم را منتشر کنند، می‌گویند: 
نرخ تورم ماهانه کالاها در تیرماه صفر شده 
است. به‌گفته محمد شیریجیان، معاون اقتصادی بانک 
مرکزی، برخی اقلام کالایی افزایش قیمت، برخی از اقلام ثبات 
قیمت و برخی نیز کاهش قیمت را در این‌ماه تجربه کرده‌اند. 
با این حال روایت رسمی مرکز آمار ایران از تورم ماهانه 
1.2درصدی کالاها در تیرماه حکایت می‌کند اما مرور دقیق‌تر 
گزارش مرکز آمار نشان می‌دهد نرخ تورم کالاهای بادوام در 
پایان تیر‌ماه امسال منفی 1.3درصد شده است. با این توصیف 
صفر شدن تورم کالایی به روایت بانک مرکزی به چه معناست 

و آیا در ماه‌های بعد هم این روند حفظ خواهد شد؟ 
توضیح معاون اقتصادی بانک مرکزی از تغییر سبد محاسبه نرخ 
تورم خواندنی است. شیریجیان می‌گوید: تعداد اقلامی که نوسان 
قیمت آنها در سبد تورم محاسبه می‌شود از 368قلم در سال پایه 
1395به 407قلم کالا در سال پایه 1400بیشتر شده و البته 
ضریب اهمیت کالاها از 48.5درصد به 52.6درصد تغییر کرده 
است. او با تأیید اینکه بیشترین تغییر در میان گروه‌های اصلی 
مربوط به گروه خوراکی‌ها و آشامیدنی‌هاست که ضریب اهمیت 

آن از 25.5به 32.5درصد افزایش یافته است، می‌گوید: بررسی 
شاخص بهای کالاها و خدمات مصرفی در تیر‌ماه سال‌جاری 
نشان می‌دهد که این گروه کالا با تورم ماهانه صفر روبه‌رو بوده و 
میان برخی اقلام کالایی افزایش قیمت، برخی اقلام ثبات قیمت 

و برخی نیز کاهش قیمت را در این‌ماه تجربه کرده‌اند.

پشت‌پرده ماجرا
اصل ماجرا همین است که بانک مرکزی می‌گوید تورم کالاها 
صفر شده و پشت پرده هم روایت شیریجیان است که توضیح 
می‌دهد: در‌ماه گذشته در گروه اقلام کالایی مرتبط با خوراکی‌ها 
انواع برنج )برنج ایرانی درجه یک، برنج ایرانی درجه 2 و برنج 
خارجی)، تخم مرغ، روغن نباتی جامد، انواع میوه‌ها( میوه‌های 
درختی و جالیزی )سبزی‌های تازه(سبزی‌های بوته‌ای و 
سبزی‌های ریشه‌ای(تورم ماهانه منفی را تجربه کردند. او 
می‌افزاید: همچنین در سایر اقلام کالایی که با تحولات ارز ارتباط 
بالایی دارند، مانند ماکروویو، انواع خودرو شخصی سواری، 
لاستیک خودرو سواری، روغن موتور خودرو سواری، دستگاه 
تلفن همراه و انواع رایانه شخصی تورم ماهانه منفی داشته‌اند که با 
توجه به ضریب اهمیت قابل توجه این اقلام، تورم‌های مثبت سایر 

اقلام کالایی را خنثی نموده و در نهایت برایند تورم ماهانه گروه 
کالا صفر بوده است. وی خاطرنشان کرد: از دلایل عمده تحقق 
این مهم می‌توان به رصد و نظارت همه‌جانبه دولت و دستگاه‌های 
متولی امر و همچنین ثبات قابل توجه در بازار ارز و سایر بازارهای 

دارایی ازجمله خودرو، مسکن و طلاي مرتبط اشاره کرد.

شرط کاهش تورم
گذشته از اینکه صفر شدن نرخ تورم کالاها را اتفاق بدانیم یا نتیجه 
یک سیاست پولی مؤثر، مهم این است که روند آینده متغیرهای 
پولی در ماه‌های پیش‌رو چه حرکتی خواهد داشت؟ رساندن نرخ 
تورم تا پایان سال به زیر 30درصد، هدف نخست دولت و بانک 
مرکزی است و اگر همین روند نرخ تورم ماهانه تیرماه در ماه‌های 
آینده تکرار شود، احتمال رسیدن به ایستگاه تورمی مورد انتظار 
وجود دارد اما همچنان چالش نخست دولت سیزدهم در 2سال 
آینده نرخ تورم بالاست. کنترل ترازنامه بانک‌ها و رفع ناترازی 
مالی دولت 2گامی است که باید برداشته شود و البته هرگونه 
شوک ارزی به بازار می‌تواند انتظارات تورمی را دوباره تحریک 
کند که نخستین اثر آن در همان بازارهایی نمایان می‌شود که 

بانک مرکزی از صفر شدن تورم آنها خبر می‌دهد.

رمزگشایی از تورم صفر کالا
نرخ تورم کالاهای بادوام در پایان تیر‌ماه امسال منفی 1/3 درصد شده است

تولید مسکن ملی شتاب می‌گیرد
مهرداد بذرپاش، وزیر راه و شهر‌سازی‌: در نشست شورای‌عالی مسکن مصوبات خوبی برای تسریع در ساخت و رفع 
موانع تولید مسکن در قالب طرح نهضت ملی مسکن تعیین شده است. به‌گفته او از تمام ظرفیت‌ها، دستگاه‌ها و 
اختیارات وزارتخانه برای اجرایی شدن طرح نهضت ملی مسکن و شتاب‌دهی تولید مسکن استفاده خواهد شد.

پرداخت ۱۲۰ هزار تومان یارانه تشویقی 
صولت مرتضوی،وزیرکار: در طرح کالا برگ الکترونیک اگر یک یارانه‌بگیر ۴۰۰ هزار تومانی، ۲۰۰ هزار تومان 
از ۱۱قلم کالایی که در طرح جدید تعیین شده را خریداری کند، ۱۲۰ هزار تومان به یارانه او اضافه خواهد 
شد.بنابراین مشارکت مردم در طرح کالابرگ الکترونیک یعنی۱۲۰ هزار تومان یارانه تشویقی، بیشتر شده است.

% 2 % 1.2 % 2.4 % 1.2 % 1.3 % 1.3 % 3.4 % 1 % 0.7
ماهانه  کالاهای خوراکی 

و آشامیدنی
کالاهای غیرخوراکی 

و خدمات
کالاها کالاهای با دوام کالاهای بی‌دوام کالاهای کم‌دوام خوراکی‌ها خوراکی‌های تازه

تورم‌ماه تیر به روایت مرکز آمار

ایران
6.1 درصد

امارات
2.5 درصد

اتریش
2.5 درصد

چین
2.5 درصد

فرانسه
2.5 درصد

آلمان
2.5 درصد

آمریکا
2.5 درصد

عمان
2.8 درصد

ژاپن 
3.2 درصد
عربستان 

3.8 درصد

برزیل 
4.7 درصد

تایلند 
5.2 درصد

اندونزی 
5.9 درصد

پرو
7 درصد

آفریقای جنوبی 
7.9 درصد
بنگلادش 
11.2 درصد

نیجریه 
15.9 درصد

ونزوئلا 
17.9 درصد

آنگولا 
21.6 درصد

سوریه 
27.8 درصد

زیمبابوه 
38.4 درصد

ری
شه

هم
س: 

عک
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سوپرمارکت

میادین

شکر 3نرخی در میادین
توزیع شکر با نرخ تنظیم بازار در میادین میوه و تره‌بار ادامه دارد. 
به گزارش همشهری، بعد از ماه‌ها کمبود و گرانی، مشکلات 
عرضه شکر در هفته‌های اخیر کاهش یافته و این کالای اساسی 
با نرخ مصوب در میادین در حال عرضه است اما نگاه به نرخ‌نامه 
سازمان میادین میوه و تره‌بار شهرداری نشان می‌دهد شکر در 
میادین ‌3نرخی شده است. ستاد تنظیم بازار قیمت مصوب هر 
کیلو شکر را برای مصرف‌کننده 28هزار تومان تعیین کرده که 
شکر فله با این نرخ در میادین درحال توزیع است اما این توزیع 
همچنان به میزانی کمتر از تقاضا انجام می‌شود. بسته‌بندی‌های 
یک کیلویی و 900گرمی شکر بالای 30هزار تومان قیمت دارند.

قیمت هر کیلوگرم قند، شکر و نبات در میادین میوه و 
تره بار تهران)به تومان(

مرداد 1402اسفند 1401نام محصول
22.95033.800شکر بسته یک‌کیلویی 

30.500-شکر 900گرمی
19.80028.000شکر تنظیم بازار- هرکیلو

67.00099.800شکر 3کیلویی
22.800-قند شکسته 450گرمی
33.400-قند شکسته 700گرمی
26.90041.600قند شکسته 900گرمی
133.500182.000قند شکسته 5کیلویی

34.40048.200نبات شاخه‌ای ریز
32.40046.000نبات شاخه‌ای درشت

39.00055.500نبات چوبدار
42.000-نبات تخته‌ و خرد شده

مایع لباسشویی باز هم گران شد
اردیبهشت امسال همشهری در آخرین بررسی تغییرات قیمت 
انواع مایع لباسشویی در همین ستون از افزایش 25درصدی 
قیمت این محصولات نسبت به ابتدای سال خبر داد، اما 
جدیدترین بازبینی قیمت این شوینده‌ها نشان می‌دهد بعضی از 
برندها در فاصله ‌3ماه گذشته باز هم رشد قیمت داشته‌اند. انجمن 
صنایع شوینده خرداد امسال درخواست افزایش 30درصدی 
قیمت محصولات شوینده را به سازمان حمایت ارائه داده اما 
هنوز خبری درخصوص موافقت دولت با تغییر نرخ مصوب این 
محصولات منتشر نشده است. محصولات شوینده و بهداشتی 
مشمول قیمت‌گذاری مصوب هستند و آخرین تغییرات قیمت 

مصوب این محصولات به خرداد سال گذشته برمی‌گردد.

قیمت بعضی انواع مایع لباسشویی 
در سوپرمارکت‌های تهران به تومان

مردادمشخصاتبرند 
118.000صورتی - 2.5 لیتریاکتیو

69.000جنرال - 1.3 لیترینویتکس
158.000صورتی - 2.7 لیتریایدرا

208.000پریمیوم - 2.4 لیتریپرسیل
72.500لباس مشکی 1.1لیتریامو

153.500جنرال HD - 3 لیتریسافتلن
60.000سفید و روشن - یک لیتریتست
 60.000معطر – یک لیتریاتک
146.000رنگین‌شوی - 2.7 لیتریتاژ

144.000مشکی و تیره - 2.7 لیتریکامفورت
118.500توربو - 1.5 لیتریراپیدو

کاهش تب قیمت‌ها در بازار مرغ 
مشاهدات میدانی نشان می‌دهد قیمت مرغ گرم در 
مغازه‌ها از کیلویی 90هزار تومان پایین‌تر آمده و به 

محدوده 85هزار تومان رسیده است

با افزایش توزیع مرغ در میادین و فروشگاه‌های سطح 
شهر، آرامش بعد از ماه‌ها به این بازار بازگشته و تب 
قیمت‌ها فروکش کرده است. به گزارش همشهری و 
براساس گزارش‌های میدانی، قیمت هر کیلو مرغ گرم 
در مغازه‌های سطح شهر که تا 120هزار تومان بالا رفته 
بود، حالا تا محدوده 80تا 90هزار تومان پایین آمده و در 
میادین میوه‌وتره‌بار نیز شاهد بهبود عرضه مرغ هستیم. 
هر کیلو مرغ گرم کامل در میادین اکنون با قیمت 76هزار 
تومان به فروش می‌رسد که همچنان از آخرین نرخ 
مصوب رسمی 3هزارتومان بالاتر است. براساس اظهارات 
اتحادیه‌ها و انجمن‌های صنفی مرغداران، دولت با افزایش 
قیمت مصوب مرغ موافقت کرده، اما هنوز خبری رسمی 
در این زمینه منتشر نشده و آخرین نرخ مصوب اعلامی 
برای این کالا کیلویی 73هزار تومان است. بازار مرغ از 
ابتدای امسال تحت‌تأثیر کاهش شدید عرضه با افزایش 
تدریجی قیمت روبه‌رو شد و از اردیبهشت‌ماه قیمت مرغ 
در سطح فروشگاه‌های پایتخت از کیلویی 90هزار تومان 
فراتر رفت. دلیل کمبود مرغ در بازار از سوی مسئولان 
صنفی، کاهش شدید جوجه‌ریزی به زیر100میلیون 
قطعه در اسفندماه اعلام شد و قرار بر این بود که با 
افزایش جوجه‌ریزی تا بالای 120میلیون قطعه و عرضه 
گسترده مرغ قیمت‌ها تا خردادماه کاهش پیدا کند، اما 
این اتفاق نیفتاد و قیمت‌ مرغ تا بالای 100هزار تومان 

پرواز کرد.

آرامش به بازار برگشت
مدیرکل بازرسی و نظارت بر کالاهای اساسی وزارت 
جهادکشاورزی از آرامش در بازار مرغ خبر داد و گفت: 
میدان اصلی مرغ یعنی میدان بهمن رو به آرامش است، مرغ 
به اندازه کافی به این میدان ارسال شده و هیچ کمبودی 
وجود ندارد. به‌گفته مسعود امراللهی با برنامه‌ریزی وزارت 
جهادکشاورزی و افزایش میزان جوجه‌ریزی به ۱۳۰میلیون 

قطعه، بازار به ثبات خواهد رسید.
امراللهی با تأیید تلویحی افزایش نرخ مصوب مرغ تازه، از 
توزیع مرغ با قیمت هر کیلو ۷۵ هزار تومان در سطح میادین 
میوه‌وتره‌بار خبر داد و افزود: در سطح استان تهران روزانه 
حدود ۱۲۰۰ تا ۱۴۰۰ تن مرغ بین واحدهای صنفی، 
میادین و فروشگاه‌های زنجیره‌ای توزیع می‌شود و مردم 
می‌توانند درصورت مشاهده تخلف، موارد را به سامانه۱۲۴ 
گزارش کنند که قطعا پیگیری و با متخلف برخورد خواهد 

شد.
در کنار افزایش جوجه‌ریزی و تزریق بیشتر مرغ به بازار 
به‌عنوان مهم‌ترین دلیل تعدیل قیمت، برخورد با شبکه‌های 
توزیع غیرمجاز، محتکران و ساماندهی شبکه توزیع از 
دیگر عوامل بهبود وضعیت بازار مرغ عنوان می‌شود. میزان 
جوجه‌ریزی در 2ماه گذشته وضعیت بسیار مناسبی داشته 
و به 120تا130میلیون قطعه افزایش یافته است. در تیر‌ماه 
128میلیون قطعه جوجه‌ریزی انجام گرفته و این میزان 
باعث عرضه بیشتر مرغ به بازار و کاهش قیمت‌ها شده است. 
افزایش میزان تقاضا نیز به اعتقاد کارشناسان و فعالان بازار 
از عوامل رشد قیمت مرغ بوده است. گفته می‌شود تداوم 
افزایش قیمت گوشت قرمز در ماه‌های گذشته سرانه مصرف 
مرغ را افزایش داده و بخشی از مصرف از گوشت قرمز به 

سمت مرغ سرازیر شده است.
این افزایش تقاضا، سرانه مصرف مرغ را از 26کیلوگرم به 
بیش از 30کیلوگرم افزایش داده و این عامل باعث شد با 
وجود تولید ثابت شکاف بین عرضه و تقاضا در بازار حفظ 

شود.

کاهش هزینه تولید
رشد قیمت نهاده‌های دام و طیور همواره به‌عنوان مهم‌ترین 
دلیل افزایش هزینه تولید از سوی مرغداران برشمرده شده 
است. به‌گفته تولیدکنندگان تامین نهاده‌ها از ماه‌های 
پایانی سال گذشته با قیمت مصوب دولتی انجام نشده و 
مرغداران ناچار به خرید این اقلام از بازار آزاد به چندبرابر 
قیمت دولتی بوده‌اند. براساس اخبار منتشرشده طی 
هفته‌های گذشته تأمین خوراک دام و طیور روند بهتری 
به‌خود گرفته است. دبیر انجمن صنفی تولیدکنندگان 
جوجه یک‌روزه در این زمینه گفت: 45هزار تن سویا از 
تیر‌ماه در سامانه بازارگاه بارگذاری شده و آماده تحویل به 
مرغداران است که پیش‌بینی می‌شود روند کاهشی قیمت 

مرغ ادامه‌دار باشد.

با تصمیم ستاد تنظیم بازار گروه‌بندی کالاهای 
اساسی تغییر کرد و برخی اقلام از فهرست 

کالاهای اساسی خارج شدند. بر این اساس 
کالاهایی که تاکنون مشمول قیمت‌گذاری 
مصوب و پیشینی بودند در 3گروه کالایی 
شامل اقلام اساسی، اقلام ضروری و اقلام عادی 
گنجانده شدند که نرخ‌گذاری اقلام اساسی 

همچنان به روال قبل در ستاد تنظیم بازار انجام 
خواهد شد. به گزارش همشهری، کارگروه تنظیم 
بازار وزارت صمت هفته گذشته در جلسه‌ای 
که با حضور رئیس سازمان حمایت، معاون 
صنایع عمومی وزارت صمت، مدیرکل نظارت و 

هماهنگی گشت‌های مشترک سازمان تعزیرات، 
مدیرکل بازرسی وزارت جهاد و مسئولان صنایع 
و اصناف مرتبط برگزار شد، مصوبه ستاد تنظیم 
بازار درخصوص تغییرات جدید قیمت‌گذاری 

کالاهای اساسی را به صنایع مرتبط، ابلاغ کرد.

فهرست کالاهای مشمول قیمت‌گذاری 
کوچک‌تر شد

مسئولان صنایعی که قیمت محصولاتشان آزاد شده متعهد شده‌اند از افزایش غیرمتعارف قیمت‌ها جلوگیری کنند

فرخنده رفائیبازار
روزنامه‌نگار

عرضه 11 قلم کالای اساسی با قیمت واقعی
علیرضا عسگریان، معاون وزیرکار: ۱۱ قلم کالا را به‌عنوان کالاهای اساسی در طرح کالا برگ تعریف کرده‌ایم که 
همه پروتئین لازم برای مردم را تأمین کند. درسال۱۴۰۱، قیمت این ۱۱ قلم کالا تغییری نکرد و درحال حاضر 

قیمت پایه این ۱۱ قلم ۵۹۰ هزار تومان است.

بهره‌برداری از ایستگاه‌های شارژ خودرو‌های برقی تا پایان سال
عباس علی‌آبادی، وزیر صنعت: زیرساخت‌های لازم برای برقی‌شدن خودروها در شهر تهران، با راه‌اندازی 
ایستگاه‌های شارژ، تا پایان امسال فراهم می‌شود. ۷۲ ایستگاه شارژ سریع خودرو در تهران تا هفته دولت 

راه‌اندازی می‌شود. این خودرو‌ها می‌توانند تا 500کیلومتر با هر بار شارژ طی کنند.

 اخبار غیررسمی حاکی از آن است که براساس مصوبه جدید ستاد 
تنظیم بازار کشور اقلام مصرفی اساسی در 3 گروه اساسی، ضروری و 
عادی گروه‌بندی شده‌اند که نرخ‌گذاری گروه کالاهای اساسی همچون 
گذشته در ستاد تنظیم بازار و با تعیین نرخ مصوب انجام می‌شود و 
تولیدکنندگان باید با ارائه مستندات هزینه و قیمت به سازمان حمایت 
برای تعیین قیمت مصوب کالاهایشان رایزنی کنند. گروه دوم شامل 
کالاهای ضروری اقلامی هستند که با یک درجه سخت‌گیری کمتر 
در کارگروه تنظیم بازار وزارت صنعت، معدن و تجارت قیمت‌گذاری 
می‌شوند. قیمت این اقلام نیز همچنان پس از بررسی مستندات هزینه 
تولید با نظارت دولت تعیین و ابلاغ می‌شود اما نرخ‌گذاری اقلامی که 
در گروه سوم کالایی قرار گرفته‌اند براساس مصوبه جدید ستاد تنظیم 
بازار به تولیدکنندگان واگذار شده و به این ترتیب این محصولات عملا 
از شمول نرخ‌گذاری پیشینی خارج شده‌اند. جزئیات این مصوبه مهم 
و اقلام گروه‌های سه‌گانه با توجه به محرمانه بودن این جلسه منتشر 
نشده اما براساس اخبار تأیید نشده، ظاهراً بعضی محصولات سلولزی 

مثل دستمال کاغذی و پوشک بچه، بعضی اقلام کنسروی و همچنین 
ماکارونی جزو محصولاتی هستند که گروه‌بندی آنها با تغییراتی همراه 
بوده است. گفته می‌شود، مسئولان صنایعی که قیمت محصولاتشان 
آزاد شده متعهد شده‌اند از افزایش غیرمتعارف قیمت‌ها جلوگیری 

کنند.
 در این جلسه به حاضران، به‌ویژه صنایعی که کالاهای تولیدی آنها از 
شمول قیمت‌گذاری خارج شده، تأکید شده که برای حفظ ‌آرامش 
بازار جزئیات این مصوبه را رسانه‌‌ای نکنند تا بازار مصرف، کم‌کم خود 
را با تغییرات قیمت این کالاها هماهنگ کند، از این‌رو تماس خبرنگار 
همشهری با صاحبان صنایع یادشده برای دریافت جزئیات بیشتری از 

تصمیمات اخیر بی‌نتیجه ماند.
فهرست کالاهای مشمول قیمت‌گذاری مصوب در سال‌های اخیر بارها 
دستخوش تغییر شده اما آخرین فهرست منتشر شده از این کالاها 
مربوط به 2 سال پیش است که براساس آن، لبنیات پرمصرف )ماست 
ساده، شیر کم چرب، پنیر یو اف(، شیرخام، حبوبات، گوشت مرغ، 

گوشت قرمز، تخم مرغ، قندوشکر، کودهای شیمیایی پایه، روغن خام و 
تصفیه شده خوراکی، دانه‌های روغنی، نهاده‌های دام و طیور )کنجاله، 
جو و ذرت(، گندم، آرد، نان، برنج، رب گوجه فرنگی، کنسرو تن ماهی، 
دارو و مکمل‌های دام و طیور )منتخب وزارت جهادکشاورزی(، 
ماکارونی )رشته‌ای ساده(، دارو و تجهیزات پزشکی )منتخب وزارت 
بهداشت، درمان و آموزش پزشکی(، انواع خودرو )منتخب کمیته 
خودروی وزارت صنعت، معدن و تجارت(، انواع شوینده )منتخب 
وزارت صنعت، معدن و تجارت(، یخچال، یخچال فریزر، تلویزیون، 
ماشین لباسشویی، کاغذ مطبوعات، چاپ و تحریر، روغن موتور، 
لاستیک خودرو، انواع پوشک و دستمال کاغذی، خدمات پزشکی، 
درمانی، تشخیصی و آزمایشگاهی، حمل‌ونقل بار و مسافر درون و 
برون‌شهری )اعم از هوایی، ریلی و جاده‌ای( و عوارض جاده‌ای و خدمات 
بندری، مشمول نرخ‌گذاری مصوب عنوان شده‌اند. قیمت بعضی از این 
کالاها ازجمله گوشت قرمز، حبوبات و برنج طی یک‌سال گذشته 

با توجه به عرضه و تقاضا تعیین شده‌ و تابع نرخ مصوب نبوده است.

داده‌نما

رشد تجارت ایران و آمریکا
دفتر آمار آمریکا در تازه‌ترین گزارش خود اعلام کرد مبادلات 
تجاری ایران و آمریکا در نیمه نخست سال ۲۰۲۳ میلادی به 
۲۵.۵ میلیون دلار رسیده است که این مقدار نسبت به‌مدت 
مشابه سال گذشته 7درصد افزایش نشان می‌دهد. در ماه‌های 
ژانویه تا ژوئن سال ۲۰۲۲ بالغ بر ۲۳.۸ میلیون دلار کالا بین 2 
کشور مبادله شده بود. در نیمه نخست ۲۰۲۳ ارزش صادرات 
آمریکا به ایران رشد ۳۲ درصدی داشته است. در نیمه نخست 
سال ۲۰۲۲ بالغ بر ۱۸.۸ میلیون دلار کالا از آمریکا به ایران صادر 
شده بود که این رقم در مدت مشابه امسال به ۲۴.۹ میلیون دلار 
افزایش یافته است. اما واردات این کشور از ایران در نیمه نخست 
امسال افت ۸۸ درصدی داشته و به ۰.۶ میلیون دلار رسیده است. 
آمریکا در نیمه نخست سال قبل ۵ میلیون دلار کالا از ایران وارد 
کرده بود. ارزش تجارت ایران و آمریکا در مقایسه با کل مبادلات 
تجاری 2 کشور با جهان رقم قابل توجهی نیست. ایران در میان 
مقاصد صادراتی آمریکا در نیمه نخست سال‌جاری میلادی رتبه 
۱۷۶ و در میان منابع وارداتی این کشور رتبه ۲۰۹ را داشته است.

نگاهی به روابط تجاری ایران و آمریکا در نیمه 
نخست سال‌جاری میلادی

25.5
میلیون دلار  

24.9
میلیون دلار  

600
هزار دلار  

جمع مبادلات تجاری ایران 
و آمریکا

میزان صادرات آمریکا به ایران 
در نیمه نخست سال میلادی

میزان صادرات ایران به آمریکا 
در نیمه نخست سال میلادی

آخرین نرخ مصوب برخی از محصولات پرمصرف

دیدهشوید
تبلیغات محیطی ایستگاه های مترو

تبلیغات بدنه قطار
تبلیغات درون واگن ها

با 
در مترومترو
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لبنیات

روغن

اقلام 
پروتئینی

قندوشکر

نان

ماکارونی

15000
تومان

شیرخام

15000
تومان

شیر نایلونی

18000
تومان

شیر پاستوریزه 
کم‌چرب یک لیتری

63000
تومان

روغن مایع آفتابگردان 
810گرمی پخت‌وپز

73000
تومان

هر کیلو 
مرغ گرم تازه

28000
تومان

شکر

62000
تومان

روغن مایع سرخ کردنی 
810گرمی

56000
تومان

هر کیلو 
تخم مرغ

17000
تومان

ساده 500گرمی

24000
تومان

ساده 700گرمی
34000

تومان

ساده 1000گرمی

49800
تومان

ماست دبه‌ای 
2.5کیلویی کم‌چرب

3000
تومان

سنگک ساده

1800
تومان

بربری ساده

900
تومان

تافتون سنتی

500
تومان

لواش و تافتون 
ماشینی

37000
تومان

پنیر یو اف 400گرمی 
نسبتا چرب
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ما را بر آستان تو بس حق خدمت است
ای خواجه بازبین به ترحم غلام را

خوش خبر

مسمومیت آبی!

یک زن آمریکایی، آنقدر آب خورده که به مسمومیت 
آبی دچار شده و مغزش آسیب دیده است. این زن 
35ساله، چنان تشنه بود که در عرض کمتر از 20دقیقه، 
2لیتر آب خورد. در ابتدا همه‌‌چیز طبیعی به‌نظر می‌رسد 
اما این زن بعدا، یکباره از هوش رفت و دکترها در 
بیمارستان به خانواده او اطلاع دادند که دچار ضایعات 
جدی مغزی شده است. دلیل بروز این ضایعات هم‌، 
نوعی مسمومیت آبی شدید است که به‌خاطر زیاده‌روی 
این خانم در نوشیدن آب ایجاد شده بود. نوشیدن زیاد 
آب، باعث از دست رفتن سدیم می‌شود و این وضعیت 
می‌تواند باعث سردرد، احساس ناخوشی و یا مثل این 

مورد، ضایعات مغزی شود.

بامزه‌ترین گربه‌های انگلیس 

یک بچه گربه کوچک که آماده شده تا به برادر خود 
حمله کند، برنده جایزه عکس کمدی گربه‌ای سال 
شده و عنوان بامزه‌ترین گربه انگلیس را برده است. 
این عکس، که گربه‌های سیاه و سفید با نام‌های مکس 
و الکس را نشان می‌دهد، توسط یک عکاس حرفه‌ای 
طبیعت به نام مایکل زازی ثبت شده است. عکاس این 
عکس گفته که از بودن در کنار این دو بچه گربه حسابی 
لذت برده و آن را یکی از فرح‌بخش‌ترین تجربه‌های 
حرفه‌ای خود خوانده است. این دو گربه، در وضعیت 
بحرانی‌ای در خیابان پیدا شده‌اند و بعدا با مراقبت‌های 
ویژه، به زندگی عادی برگشته‌اند. این مسابقه، هواداران 
زیادی در انگلیس پیدا کرده و عکاسان زیادی در آن 

شرکت می‌کنند.

افسر مهربان 

یک افسر پلیس، به‌خاطر زدن چمن‌های خانه یک 
زوج سالخورده در آمریکا، حسابی به شهرت رسیده 
و محبوب شده است. ستوان استیون کلی از پلیس 
ویدزبورو، یک روز در حال گشت‌زنی در منطقه بود 
که متوجه چمن‌های بلند یک خانه شد. او متوجه 
شد که زوج سالخورده این خانه، به‌خاطر موج گرما 
در کارولینای شمالی، نمی‌توانند از خانه خارج شوند 
و به همین‌خاطر، حیاط‌شان از نظم خارج شده است. 
این افسر به همین‌خاطر خودش دست به‌کار شد و 
ماشین چمن‌زنی را برداشت و حیاط خانه این زوج را 
مرتب کرد. این افسر با این کارش، به الگوی توجه به 
سالمندان و همسایه‌ها در دوران سخت تبدیل شده و 

مورد ستایش عمومی قرار گرفته است.

گرینویچ

ایده خوب

اثر دونده‌ها روی زمین، اگر زباله نریزند و خرابکاری نکنند، معمولا 
هیچ است. در واقع برعکس است و هر بار که دونده‌ها گام بر می‌دارند، 
کفش‌شان یک گام بیشتر فرسوده می‌شود. اما این رابطه، ‌احتمالا 
به‌زودی تغییر خواهد کرد؛ یک تولید کننده، ایده‌ای انقلابی و خلاقانه 
را اجرایی کرده که در آن، دونده‌ها به بارورشدن گیاهان و سبزه‌ها 
و در نتیجه تغییر شکل ظاهری زمین در جایی که می‌دوند کمک 
خواهند کرد. این شرکت، این ایده را »وحشی کردن دوباره زمین«  
نام گذاشته و آن را از ارتباط طبیعی گیاهان و پوشش‌های گیاهی و 
حیوانات الهام گرفته است. این شرکت جوراب‌های مخصوصی برای 
زیر کفش‌ها تولید می‌کند که بافت‌هایی شبیه قلاب و برس دارند و به 
جا به جایی خاک و بذر گیاهان کمک می‌کنند. شاید گفتنش برای 
دونده‌ها خوشایند نباشد اما این کار، میلیون‌ها سال است توسط سم 
حیواناتی مثل گاومیش‌های وحشی و پشم حیوانات کوچک‌تر انجام 
می‌شود. مهم‌ترین نقش را در این زمینه گاومیش‌های وحشی دارند 

که با سم‌های خود عملا زمین را شخم می‌زنند و به آن اجازه می‌دهند 
هوا بخورد و علاوه بر آن، بذرها را به داخل زمین فشار می‌دهند. حالا 
تولیدکنندگان این جوراب امیدوارند محصولات‌شان به توزیع بذر و 
دانه و به نوعی به بارورشدن بیشتر زمین و افزایش پوشش گیاهی 
کمک کنند. طراح این محصول که در لندن زندگی می‌کند، گفته است 
که آوردن گاومیش‌های وحشی به حاشیه شهرهای بزرگی مثل لندن 
شدنی نیست اما می‌توان با استفاده از این جوراب‌ها و کفش‌ها، کاری 
که آنها می‌کنند را در مقیاسی کوچک‌تر انجام داد. تولیدکننده این 
محصول گفته امیدوار است دونده‌ها، با استفاده از این زیره‌ها، با خیال 
راحت‌تر در فضاهای سبز و زمین‌های خاکی بدوند و با این کارشان، به 

باروری بیشتر محیط اطراف‌شان کمک کنند.

تنها درصورت یافتن آرامش زمین جوانه بزند  بدویم تا 
درون خود، ارتباط واقعی با 

دیگران برقرار خواهید کرد.

فاطمه عباسی

 ریچارد لینکلیتر

دیالوگ

قبل از طلوع آفتاب

بی تعارف و تکلف   
همین  مثل 
متن کوتاهی 
که می‌بینید. 
ما منتظریم تا 
نوشته‌هایتان درباره مسائل روزمره، 
مشکلات و دغدغه هایتان را برای ما 
ارسال کنید. اگر اهل طنز و کاریکاتور و 
طراحی هم هستید جایتان اینجا محفوظ 
است. متن یا طرح تان که آماده شد یک 
تماس‌ با شماره 23023636 بگیرید تا 
برای رساندنش به ما ، راهنمایی تان کنیم.‌

فراخوان

اول آخر
چند پلک ساده در این شهر شلوغ و هزار رنگ، چند لحظه تامل در پیرامونی که گاهی 
از بس عجله داریم اصلا به چشم‌مان نمی‌آید و چند قاب فریزشده از گرم‌ترین روزهای 
سالی که ظاهرا گرم‌ترین روزهای همه اعصار دنیا هم هست. تقلا برای عبور کردن، 
زیستن، فروختن، خریدن، نشستن و دویدن، انگار تلاشی است برای ثبت بخش‌های 
کمتر به‌چشم‌آمده از این شهر خاص و جامعه متفاوت در پایتخت. مردمان، روزگار را 

سپری می‌کنند، خنده و دل‌خوش همراه‌شان... .   عكس ها: فواد اشتری

این مردم نازنین

 داروی وطنی
قدیم‌ترها وقتی عضو خانواده‌ای بیمار می‌شد، آن 
هم از نوع بیماری‌های سخت، حتماً گذر خانواده به 
کوچه پس‌کوچه خیابان ناصرخسرو می‌افتاد تا داروی 
موردنیازش را با صرف هزینه‌های زیاد تهیه کند. 
آن روزها سپری شده است و حالا ۹۹درصد داروی 
موردنیاز بیماران در کشور تولید می‌شود که خبر خوبی 
در حوزه دارو و درمان است. رئیس سازمان غذا و دارو با 
اشاره به آمار موجود، این خبر مسرت‌بخش را این‌گونه 
توضیح می‌دهد: بازار دارویی ما در سال۱۴۰۱ حدود 
۱۰۶هزار میلیارد تومان بود که ۹۹درصد آن تولید 
داخل بوده است و این موضوع نشان‌دهنده حمایت از 
تولید است. این را هم بگوییم که وضعیت فعلی دارویی 
کشور مساعد است؛ به شرط اینکه این وضعیت خوب 
ادامه پیدا کند. اگر امروز ارز تامین نشود، کمبودها ‌6ماه 

دیگر خودش را نشان می‌دهد.

تماس رایگان اربعینی
یکی از مشکلاتی که معمولا زائران اربعین در خاک 
عراق با آن مواجه هستند، برقراری تماس اینترنتی 
با خانواده یا حتی همراهان در مسیر پیاده‌روی 
است. در روزهای اخیر دولت عراق اعام کرده که 
سیم‌کارت‌هایی را در اختیار زائران اربعین از کشورهای 
ایران، کویت، لبنان و عربستان قرار می‌دهد که این 
سیم‌کارت‌ها بسته اینترنت فعال رایگان دارند و زائران 
به‌مدت یک هفته می‌توانند در کنار استفاده از اینترنت، 
تماس بین‌المللی رایگان هم داشته باشند. عراقی‌ها 
درصدد ایجاد زیرساخت‌هایی برای برقراری اینترنت 
رایگان در مسیر پیاده‌روی اربعین هم هستند و وزارت 
ارتباطات این کشور در هفته‌های گذشته پیشنهاد 
مجهز کردن مسیر زائران به اینترنت پرسرعت را داده 
است. البته در سال‌های گذشته با توجه به حضور 
میلیونی زائران، برخی اوقات اینترنت خطوط تلفن 
همراه این کشور با کندی سرعت یا اختلال مواجه 
بود که به‌گفته مسئولان عراقی، امسال این مشکلات 
نیز مرتفع خواهد شد و دکل‌های لازم برای تقویت 
سیگنال‌های موجود پیش‌بینی شده است. این اقدام 
به‌منظور برقراری ارتباط زائران خارجی با همراهان 
و خانواده و همچنین انعکاس اربعین۱۴۰۲ در جهان 

پیش‌بینی شده است.

صدهزارمجوز کسب‌وکار 
تا همین ۲سال قبل اگر جوانی می‌خواست کسب‌وکاری 
راه بیندازد، باید چکمه فولادی می‌پوشید و مدام از این 
سازمان به آن سازمان تردد می‌کرد تا مگر کارش روی 
غلتک بیفتد، اما در این ۲ سال اتفاقات خوبی برای 
مجوزهای کسب‌وکار رخ داده است. دهم اردیبهشت‌ماه 
سال گذشته بود که رئیس‌جمهور قانون »تسهیل 
صدور مجوزهای کسب‌وکار« را ابلاغ کرد و در روزهای 
اخیر با اینکه زمان زیادی از تصویب و ابلاغ این قانون 
نمی‌گذرد، صدهزارمین پروانه کسب و مجوز صنفی 
از طریق درگاه ملی مجوزهای کسب‌وکار به شکل 
برخط و آنلاین صادر شد؛ اتفاقی که مسئولان دولت 
و نمایندگان مجلس معتقدند استمرار آن اتفاقات 
بهتری را در عرصه تولید و کسب‌وکار رقم می‌زند. 
رفع موانع اداری زائد از سر راه متقاضیان کسب‌وکار 
و سهولت در صدور مجوزهای مورد نیاز آنها، هم به 
بهبود اشتغال و توسعه کسب‌وکارها کمک می‌کند و 
هم زمینه رشد اقتصادی مولد را فراهم می‌آورد. رئیس 
مجلس در این‌باره گفته: با تسهیل صدور مجوزهای 
کسب‌وکار، زنجیرها از پای تولید و اشتغال باز خواهند 
شد و بدین‌ترتیب فضای رقابتی در بازار به جوانان 
اجازه خواهد داد که بدون معطلی کسب‌وکار خود را 

راه بیندازند.

روز غول های بامزه
 ۱۲ آگوست »روز جهانی فیل« برای مرهم

است. در سال۲۰۱۲ دوفیلمساز 
کانادایی به نام‌های پاتریشیا 
سیمز و مایکل کلارک بنیاد 
حفاظت از فیل‌ها را در تایلند 
پایه‌گذاری و 12آگوست را با 
عنوان روز فیل نامگذاری کردند. 
 امروزه بیش از ۱۰۰سازمان 
حیات وحش و بسیاری از 
طرفداران محیط‌زیست در 
جهان این روز را به رسمیت 
می‌شناسند. در وب‌سایت روز 
جهانی فیل نوشته شده است: »از 
دست دادن فیل به‌معنای از دست 
دادن یک نگهبان محیط‌زیست 
است. نگهبانی که چیزهای زیادی 
از او می‌توانیم یاد بگیریم.« یکی 
از مهم‌ترین ویژگی فیل‌ها این 
است که آنها بزرگ‌ترین مغز را 
در میان حیوانات خشکی دارند و 
به همین سبب حیوانات باهوش و 
آگاهی به‌حساب می‌آیند و البته 
تا حدودی هم رفتارهای‌شان 
شبیه به انسان‌ها است. با 

وجود این انسان‌ها همیشه 
حیات این گونه از حیوانات را 
به خطر انداخته‌اند و تنوع 
زیستی آنها را با شکار و صنعت 
تهدید کرده‌اند. اهمیت حفظ و 
نگهداری از فیل‌ها به این دلیل 
است که روزانه فیل‌های بسیاری 
در جهان به‌دست شکارچیان 
کشته می‌شوند و این جنبش 
جهانی، وظیفه خود می‌‌داند که 
با اطلاع‌رسانی درباره اهمیت 
فیل‌ها برای حیات وحش و لزوم 
حفاظت از آن‌ها، این موجودات 
دوست‌داشتنی را از خطر انقراض 
دور نگه دارد. در دهه گذشته، 
تعداد فیل‌ها در سطح جهان 
به‌ویژه در آفریقا و آسیا به میزان 
قابل توجهی کاهش یافته است. 
در هندوستان نیز مانند سایر 
کشورهای آسیایی و آفریقایی که 
زیستگاه اصلی این پستانداران 
بزرگ جثه هستند، فیل‌ها جزو 
گونه‌های در خطر انقراض به 

شمار می‌آیند.

نگفته‌ایم  بیراه 
که  بگوییم  اگر 
اکثر خانواده‌های ایرانی در گوشه 
امن یکی از کشوهای خانه، کیسه‌ای 
پر از قرص و دارو دارند که معمولا هم 
استفاده‌ای از آن نمی‌شود تا تاریخ 
مصرف‌شان سر برسد و دور ریخته 
شوند. به همین دلیل هم هر چند 
وقت یک‌بار، مسئولان سازمان غذا 
و دارو اعام می‌کنند که داروهای 
در خانه مانده را تحویل داروخانه‌ها 
دهید تا آنها، تاریخ مصرف گذشته‌ها 
را امحا و باقی داروهای قابل استفاده 
را به چرخه مصرف بازگردانند. حالا 
هم در آستانه اربعین حسینی، 
هلال‌احمر طرحی را اجرایی کرده 
با عنوان »مرهم زائر« تا مردم در این 
طرح داروهای قابل استفاده و مازاد 
بر مصرف خودشان را به پایگاه‌های 
جمعیت هلال‌احمر اهدا کنند. 
همانطور که می‌دانید در ایام اربعین، 
خیل عظیم زائران حرم حسینی 
به ‌سوی عراق روانه می‌شوند و 
امسال هم پیش‌بینی می‌شود بالغ 
بر ۴میلیون زائر از کشور ایران به 

عتبات عالیات مشرف شوند. 
جمعیت هلال‌احمر در داخل ایران 
موظف به امداد و نجات است و در 
خارج از کشور هم خدمات بهداشتی 
و درمانی را به زائران ارائه می‌کند 
و بحث تامین دارو برای بیمارانی 
که به مراکز هلال‌احمر مراجعه 

می‌کنند، در اولویت‌های 
برنامه‌های این 

سازمان است. 
بخش عمده‌ای 

از این داروها 

توسط خود جمعیت هلال‌احمر 
تامین می‌شود، اما امسال با توجه 
به حجم قابل توجه زائران، جمعیت 
هلال‌احمر در قالب طرح »مرهم 
زائر« مشارکت‌ها و کمک‌های مردمی 
را طلب کرده تا علاقه‌مندان در این 
امر خیر بتوانند کمک‌های خود را از 
طریق سازمان جمعیت هلال‌احمر به 

زائران برسانند. 
در این پویش، تامین اقلام دارویی 
و تجهیزات پزشکی برای زائران 
اربعین حسینی و سایر برنامه‌های 
بشردوستانه جمعیت هلال‌احمر در 
دستور کار این سازمان قرار گرفته 
و شماره حساب ۹۹۹۹۹ جمعیت 
هلال‌احمر و کد دستوری ۳#*۱۱۲* 
به این امر اختصاص پیدا کرده 
است. مردم با این کد دستوری، هم 
می‌توانند عضو داوطلب جمعیت 
هلال‌احمر شوند و هم آموزش‌های 
مبتنی بر مخاطرات و کمک‌های 
اولیه را دریافت کنند و گزینه سوم 
هم درباره پویش »مرهم زائر« است 
که براساس آن مردم می‌توانند 
داروهای قابل استفاده و مازاد بر 
مصرف خودشان را به پایگاه‌های 
جمعیت هلال‌احمر اهدا کنند. بهتر 
است این داروها در بسته بندی اولیه 
کارخانه باشد و داروهای یخچالی و 
داروهایی نباشد که باید در شرایط 
۱۵درجه نگهداری شود. داوطلبان 
می‌توانند تجهیزات قابل استفاده 
مانند فشارسنج، ویلچر، 
عصا واکر و دستگاه 
اکسیژن‌ساز را هم 
تا 27مرداد اهدا 

کنند.



مقابل مافیای کنکور ‌ ایستادیم
بررسی نقاط‌ضعف و قوت حوزه آموزش و پرورش دولت سیزدهم در گفت‌وگو با وزیر

رابعه تیموریگفت‌وگو
روزنامه‌نگار

نقاط ضعف و قوت را بگویید
وزیر جوان، رسانه‌های کشور را به مطرح کردن نقاط ضعف و 
قوت حوزه آموزش و پرورش کشور دعوت می‌کند و می‌گوید: 
»نشان دادن نقاط قوت عملکرد وزارت آموزش و پرورش باعث 
شفاف‌سازی‌، افزایش امید و اطلاع‌رسانی به جامعه می‌شود و 
اگر ضعف‌های عملکرد مسئولان این حوزه رسانه‌ای شود، دولت 
برای اصلاح و رفع مشکلات، انگیزه مضاعفی پیدا می‌کند.« 
او ادامه می‌دهد: »دولت به این باور رسیده که اگر بخواهیم 
جامعه‌ای بانشاط، پویا، سالم و کارآمد داشته باشیم، بدون تردید 
مسیر آن از مدارس و آموزش و پرورش کشور می‌گذرد. رسانه 
هم با این باور می‌تواند آموزش و پرورش و نظام تعلیم و تربیت را 

به موضوع اصلی جامعه و دولت تبدیل کند.«

مکث

رهبری

 بخشی از بیانات
مقام معظم رهبری 
درباره سند تحول 
آموزش و پرورش

برای تحول آموزش و 
پرورش روحیه انقلابی 
لازم است. وسیله این 
تحول، در درجه اول 
عبارت است از »سند 
تحول«؛ این سند تحول 
آماده است. به‌نظر من 
تلاش برای تحقق آن جزو 

واجب‌ترین کارها ست.
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بازگشایی جسورانه مدارس در روزهایی که 
هنوز کرونا چتر خود را از کشور جمع نکرده 
بود، اجرای طرح رتبه‌بندی معلمان و ده‌ها 

اقدام کوچک و بزرگ دیگر را به‌عنوان نقاط 
قوت عملکرد دولت سیزدهم در حوزه آموزش 
و پرورش می‌توان برشمرد. از نقاط ضعف 
این حوزه و راه دراز پیش رویش هم بی‌خبر 
نیستیم؛ ارتقای علمی معلمان، کیفیت‌بخشی 
به شیوه‌های گزینش نیروی انسانی و... ده‌ها 

برنامه کوتاه‌مدت و بلندمدتی که تدارک دیده 
شده تا در افزایش کیفیت و حل مشکلات نظام 
تعلیم و تربیت کشور سهمی در خور داشته 
باشند. رضا مرادصحرایی، وزیر جوان آموزش و 
پرورش که از عمر سکانداری او در این وزارتخانه 
چندان نمی‌گذرد، نظام تعلیم و تربیت را جامع 

 می‌بیند و این نگاه او سبب شده به سهم رسانه 
در به‌ثمر رساندن رسالت آموزش و پرورش 
توجه ویژه‌ای داشته باشد و به‌بهانه روز خبرنگار 
و لابه‌لای مشغله‌های رنگارنگش لحظاتی 
مهمان مؤسسه همشهری باشد تا با مدیران 
و خبرنگاران این مؤسسه از لزوم تبدیل 

ظرفیت‌های بالقوه رسانه‌ای به امکاناتی بالفعل 
در حوزه آموزش و پرورش گفت‌وگو کند و در 
مورد تنگناها، مشکلات و اقدامات انجام شده 
با یکدیگر به بحث و تبادل‌نظر بپردازند. نوشتار 
زیر حاصل گفت‌وگوی وزیر جوان با خبرنگار 

همشهری است که می‌خوانید:‌

افزایش کمی و کیفی معلمان
او تأمین نیروی انسانی را از اولویت‌های برنامه‌های خود عنوان 
می‌کند و می‌افزاید: »با حفظ و افزایش کیفیت آموزشی و تربیتی 
نیروی انسانی فعلی، مسیرهایی را برای جذب معلمان جدید مورد 
توجه قرار داده‌ایم که احیای تربیت معلم یکی از مهم‌ترین مسیرها 
به شمار می‌آید.« مرادصحرایی ادامه می‌دهد: »احیای تربیت 
معلم به احیای ظرفیت دانشگاه فرهنگیان وابسته است. برای 
دستیابی به این هدف در نخستین قدم ظرفیت پذیرش دانشجو 
در دانشگاه فرهنگیان را 20درصد افزایش داده‌ایم و این روند را تا 
رساندن به 40درصد ادامه خواهیم داد.« او درباره افزایش مهارت 
فارغ‌التحصیلان این دانشگاه‌گفت: »فارغ‌التحصیلان این مراکز 
باید گواهینامه سلامت حرفه‌ای دریافت کنند که پس از گذراندن 

12مهارت میسر می‌شود.«‌

پایان تعلل 10ساله
وزیر آموزش و پرورش قرار گرفتن دولت سیزدهم در 
آستانه سومین سال فعالیت خود را بهانه‌ای مناسب 
می‌داند که عملکرد دولت در این حوزه مورد کاوش و 

بررسی قرار گیرد.
رضا مرادصحرایی بازگشایی مدارس در دوران گذر 
از کرونا را اقدامی شجاعانه و متهورانه می‌داند و 
می‌گوید: »با بازگشایی مدارس با انتقادهای زیادی 
روبه‌رو شدیم، اما تعطیلی مدارس در دوران شیوع 
کرونا پیامدهای زیانبار زیادی داشت که لزوم 
حضوری شدن کلاس‌های درس را به‌وجود آورده 
بود. این آثار نامطلوب که هنوز هم جامعه جوانان 
کشور را رها نکرده، سبب شد دولت بدون نگرانی 
 از این انتقادات با قاطعیت برای بازگشایی مدارس

اقدام کند.«
به‌سرانجام رساندن قانون رتبه‌بندی معلمان از 
اقدامات شاخص دیگری است که در کارنامه دولت 
سیزدهم ثبت شده است. مرادصحرایی به این امر 
اشاره می‌کند و توضیح می‌دهد: »این قانون حدود 
10سال بر زمین مانده و اجرایی نشده بود. دولت 
سیزدهم با وجود آنکه دولت را با تنگناهای مالی 
زیادی تحویل گرفته بود و شرایط مناسبی نداشت، 
به‌دلیل اهمیت نظام آموزش و پرورش این طرح را 
اجرایی کرد و 40هزار میلیارد تومان به آن اختصاص 
داد.« او نقایص و انتقاداتی را که درباره شیوه اجرای 
قانون مطرح شده، قابل توجه می‌خواند و ادامه 
می‌دهد: »اگرچه نمی‌توان نقایص و مشکلات اجرای 
طرح را نادیده گرفت، اما باید درنظر بگیریم که حدود 
26درصد از حقوق معلمان با اجرای این قانون تأمین 
شده که در افزایش کیفیت آموزشی و رضایتمندی 

آنان نقش بسزایی داشته است.«

مافیای کنکور‌
وزیر جوان تأثیر 40درصدی سوابق آموزشی 
دانش‌آموزان در تعیین نتیجه کنکور ورودی 
دانشگاه‌ها را یک تحول و پیشرفت در نظام آموزشی 
کشور می‌خواند و می‌گوید: »اجرای مصوبه کنکور 
قدم مثبتی است که در مسیر تحقق عدالت آموزشی 
برداشته‌ایم و با اجرای این طرح به‌زودی شاهد افزایش 
تعداد دانش‌آموزان برتر شهرستانی در دانشگاه‌های 
برند کشور خواهیم بود.« او سوابق تحصیلی را 
سنجه و معیار مناسب و قابل اعتمادی برای گزینش 
دانشجویان و اعلام نتایج کنکور ورودی دانشگاه‌های 
کشور عنوان می‌کند و می‌گوید: »مافیای کنکور تلاش 
زیادی کرد تا این مصوبه اجرایی نشود، اما دولت بر سر 
موضوع احقاق حق دانش‌آموزان مستعد مسامحه 
را جایز ندانست و این مصوبه را به مرحله عملیاتی 
رساند.« مرادصحرایی رفع نقایص و مشکلات اجرای 
طرح گزینش دانشگاه‌ها را لازم می‌داند و بر این باور 
است که اجرای صحیح و کارآمد این طرح، انتظاری 

دور از دسترس نیست.
سکاندار وزارت آموزش و پرورش ارتقای شرایط بیمه 
معلمان را قدمی در راستای افزایش کیفیت‌بخشی 
به نظام آموزش و پرورش کشور عنوان می‌کند و 
می‌گوید: »بیمه معلمان را به بالاترین کیفیت در 
دهه‌های قبل رساندیم که از بیمه طلایی هم شرایط 
مناسب‌تری دارد و به بسیاری از نیازهای درمانی 
معلمان پاسخ می‌دهد.« اجرای مصوبه کیفیت‌بخشی 
دانشگاه فرهنگیان اقدام دیگری است که وزیر آموزش 
و پرورش به‌عنوان طرحی کارگشا از آن نام می‌برد و 
توضیح می‌دهد: »در این مسیر به مرحله‌ای رسیده‌ایم 
که می‌توانیم سال آینده کنکور اختصاصی دانشگاه 

فرهنگیان را برگزار کنیم.«

مدارس دولتی،  نیازمند توجه ویژه
حرف و حدیث‌های پیرامون هزینه‌های بالای 
مدارس غیرانتفاعی که به میان می‌آید، صاحب‌نظران 
ارتقای کیفیت آموزشی مدارس دولتی را بهترین 
و کارآمدترین راهکار برای ساماندهی این مسئله 
می‌دانند. رضا مرادصحرایی هم با این افراد اتفاق نظر 
دارد و کیفیت‌بخشی به مدارس دولتی را از برنامه‌های 
در حال اجرای وزارت آموزش و پرورش ذکر می‌کند. 
او می‌گوید: »برای کیفیت‌بخشی به مدارس دولتی 
برنامه‌های جامعی داریم و بودجه این امر درنظر گرفته 
شده است. بر حسن اجرای این برنامه‌ها نیز نظارت 
داریم و فعالیت مدارس به‌خوبی رصد می‌شود.« وزیر 
دولت سیزدهم اصلاحاتی را که در محتوای کتاب‌های 
درسی و مطالب آموزشی اعمال شده، مثبت ارزیابی 
می‌کند و می‌گوید: »این اصلاحات که به‌تدریج انجام 
شده، در بهبود کیفیت مفاهیم و محتوای آموزشی 

مدارس تأثیر خوبی داشته است.«
وزیر آموزش و پرورش به افزایش ظرفیت 
هنرستان‌های کاردانش و فنی‌وحرفه‌ای اشاره 
می‌کند و توضیح می‌دهد: »امسال پس از سال‌ها 
تعداد هنرستان‌های کشور 2.5درصد افزایش داشته 
و 40درصد دانش‌آموزان مقطع متوسطه دوم در این 
مدارس درس می‌خوانند. با این شرایط می‌توانیم 
امیدوار باشیم که در آینده معضل بیکاری جوانان 
کشور نیز کاهش پیدا کند و شاهد بهبود شرایط اشتغال 
باشیم.« او طراحی برنامه‌های فرهنگی در هنرستان‌ها 

را ضروری می‌خواند و اجرای این 
برنامه‌ها را که به موازات 

توسعه کمی هنرستان‌ها 
اتفاق می‌افتد، سبب پویایی 

هنرستان‌ها می داند.

در امور ورزشی رکورددار شدیم
توجه به امور ورزشی و پرورشی دانش‌آموزان به‌صورت 
 جدی در ردیف اولویت‌های دولت سیزدهم قرار 

گرفته است.
  مرادصحرایی ساخت 1500مجموعه ورزشی را 
در1.5 سال اخیر، گواهی بر این امر می‌داند و خبر 
می‌دهد: »در قالب طرح شهید سلیمانی ساخت 
2100فضای ورزشی دیگر هم در دستور کار وزارت 

آموزش و پرورش قرار گرفته است.«
او کشف استعدادهای ورزشی و آموزشی دانش‌آموزان را 
از رسالت‌های وزارت آموزش و پرورش می‌خواند و ادامه 
می‌دهد: »مسابقات قهرمانی معلمان و دانش‌آموزان 
پس از سال‌ها از سر گرفته شد و امسال یک دختر 
نوجوان قهرمان در رشته وزنه‌برداری داشتیم و تیم 
کشتی نوجوانان هم قهرمان شد. کسب 20مدال 
طلا در المپیادها هم که در سال1401 اتفاق افتاد، 
 یک رکورد قابل توجه در آموزش و پرورش کشور

 به‌شمار می‌آید.«‌

تاکنون کمتر از 10درصد 
از امکان تحقق این سند 
و محتوای آن، تحقق 
پیدا کرده؛ درحالی‌که 
چندسالی از تصویب این 
سند می‌گذرد، خیلی کم 
کار شده در این زمینه، باید 
کار بشود، معلوم می‌شود 
 شور و شوقِ لازم نیست، 

انگیزۀ  لازم نیست.
1397/2/19

از نظر کارشناسان زبده و 
برجسته آموزش و پرورش، 
سند خوبی است، سند 
متینی است، ‫آنهایی که اهل 
این کارند، خبره این کارند، 
این سند را تأیید می‌کنند، 
تحول  سند  می‌گویند 
بنیادین که با ساعت‌ها 
کار، با زمان‌های طولانی و 
با تلاش فراهم شده است، 
همه کمک کرده‌اند که این 
سند بحمدالله فراهم شد و 
ابلاغ شد. پس این سند باید 

اعمال بشود.
1394/2/16

باید همین را با دقت و با نگاه 
انتقادی اجرا کنند، نگاه 
کنند و ببینند کجاهایش 
اشکال دارد. بالاخره در هر 
نوشته غیرالهی و هر کار 
بشری یک اشکالی هست.
بگردیم عیوب را شناسایی 
کنیم، یک نظام پاکیزه 

منظم خوبی طراحی کنیم.
1395/2/13

تحول صرف عوض کردن 
ظواهر کار نیست، یعنی یک 
کار عمقی باید انجام بگیرد 
و سند تحول نشان‌دهنده 
این است که ما نیاز داریم به 
تحول آنطور که متخصصان 
این‌کار می‌گویند‌ این 
سند علی‌الظاهر می‌تواند 
کفالت کند و کفایت می‌کند 
آموزش و پرورش را و باید 

آن را دنبال کنند.
1401/2/28
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احیای سند تحول در دستور 
کار وزیر آموزش و پرورش

یکی از محورهای اساسی که در دستور کار وزیر آموزش 
و پرورش دولت سیزدهم قرار گرفته و جزو برنامه‌های 
راهبردی او محسوب می‌شود، احیا و عملیاتی‌سازی‌ 

سند تحول آموزش و پرورش است. 
رضا مرادصحرایی می‌گوید: »سند تحول بنیادین بیش 
از 10سال پیش تصویب شده و امروز عزمی ملی برای 
احیا و به صدرآوردن این سند به‌وجود آمده است.« 
مرادصحرایی سند را نیازمند نگاشت نهادی، نگاشت 
حقوقی، نگاشت لسانی و نگاشت مدرسه‌ای می‌داند و 
می‌گوید: »این نگاشت‌ها در دست تدوین است و برخی 
از آنها در مرحله پایانی تهیه و تدوین قرار دارند.« او 
به اهمیت نگاشت قانونی سند اشاره می‌کند و ادامه 
می‌دهد: »سند تحول برای اجرای خود به 18قانون 
نیاز دارد که باید نوشته شود و به مرحله اجرا برسد.« 
مرادصحرایی پیوست رسانه‌ای را از ملزومات اجرای 
سند تحول بنیادین عنوان می‌کند و توضیح می‌دهد: 
»یک کار تحولی به مقدمه و آدابی خاص نیاز دارد و 
در صدر آداب و تمهیدات ایجاد تحول، گفتمان‌سازی‌ 
در مورد آن است.«  وزیر آموزش و پرورش با اشاره به 
اقدامات انجام شده برای ایجاد زیرساخت‌های فرهنگی 
اجرای سند می‌گوید: »در همین راستا از سال گذشته 
برگزاری سالانه طرح رهروان تحول را آغاز کردیم و 
به‌زودی آیین‌نامه مدارس در حال تحول را ابلاغ خواهیم 
کرد.« مرادصحرایی این اقدامات را مقدمه آغاز گفتمان 
اصلی می‌داند و خاطرنشان می‌کند: »چند هزار مدرسه 
به‌عنوان مدارس در مسیر تحول، در فرایندی مورد 
 حمایت و راهبری قرار می‌گیرند تا فرایند تحول در آنها

 اجرا شود.«

نگاهی به محتوای سند تحول آموزش و پرورش
سند تحول بنیادین آموزش و پرورش آذرماه 
سال1390 در شورای‌عالی انقلاب فرهنگی به تصویب 
نهایی رسید. این سند در 8 فصل به شرح زیر تنظیم 

شده است:
اول: کلیات:‌ در فصل اول سند تحول بنیادین 
اصطلاحات و واژگان کلیدی به‌کار رفته در سند مورد 
بحث و بررسی قرار گرفته‌اند. واژگانی مانند: »نظام 
تعلیم و تربیت رسمی و عمومی«، »تعلیم و تربیت«، 
»ساحت‌های تعلیم و تربیت«، »نظام معیار اسلامی«، 
»شایستگی‌های پایه«، »هویت«، »معلم و مربی«، 
»جامعه اسلامی«، »سنین لازم‌التعلیم«، »حیات 

طیبه«، »چشم‌انداز« و »نظام دوره ای«.
دوم: بیانیه ارزش‌ها: در فصل دوم پس از بیان منابع 
ارزشی سند، به 30 گزاره ارزشی که محور نظام تعلیم 
و تربیت به شمار می‌آید، اشاره شده است. از مهم‌ترین 
 این گزاره‌ها می‌توان به: 1- آموزه‌های قرآن کریم
 2- آموزه‌های مهدویت و انتظار 3- میراث نظری و 

عملی حضرت امام‌خمینی)ره(  اشاره کرد.
سوم: بیانیه مأموریت: در فصل سوم به این نکته 
اشاره شده که آموزش و پرورش مأموریت دارد با تأکید 
بر شایستگی‌های پایه، زمینه‌ دستیابی دانش‌آموزان 
در سنین لازم‌التعلیم را )طی 4دوره‌ 3ساله( به‌مراتبی 
از حیات طیبه در ابعاد فردی، خانوادگی، اجتماعی و 
حتی جهانی فراهم کند. این مهم به‌صورتی منسجم 
و نظام‌مند، همگانی، عادلانه و الزامی در ساختاری 
کارآمد و اثربخش انجام شده و نقشی زیرساختی در 

نظام تعلیم و تربیت رسمی عمومی خواهد داشت.
چهارم: چشم‌انداز:فصل چهارم به ویژگی‌های نظام 
تعلیم و تربیت رسمی عمومی در افق1404 می‌پردازد. 
بر پایه چشم‌انداز1404، »مدرسه، جلوه‌ای از تحقق 
مراتب حیات طیبه، کانون عرضه خدمات و فرصت‌های 
تعلیم و تربیت، زمینه‌ساز درک و اصلاح موقعیت 
توسط دانش‌آموزان و تکوین و تعالی پیوسته هویت 
آنان براساس نظام معیار اسلامی، در چارچوب فلسفه 
و رهنامه نظام تعلیم و تربیت رسمی عمومی جمهوری 

اسلامی ایران محسوب می‌شود.«
پنجم: هدف‌های کلان:در فصل پنجم به 8 هدف 
کلان زیر اشاره شده است: تربیت انسان متعهد، ارتقای 
نقش نظام تعلیم و تربیت، گسترش عدالت آموزشی، 
برقراری نظام کارآمد مدیریت انسانی، افزایش مشارکت 
همگانی، بهسازی در نظام برنامه‌ریزی آموزشی، 
افزایش کارایی در نظام تعیلم و تربیت، کسب موقعیت 

نخست تربیتی در منطقه و جهان اسلام
ششم: راهبردهای کلان: در فصل ششم به 15راهبرد 
کلان اشاره و به این موضوع پرداخته شده که هر یک از 
این راهبردهای کلان با کدام‌یک از اهداف کلان متناظر 

و مرتبط است.
‌هفتم: هدف‌های عملیاتی و راهکارها: در فصل 
هفتم فهرست 23راهکار کلی مختلف بیان شده 
که عبارتند از: »پرورش درست تربیت‌یافتگان، 
تعمیق تربیت اسامی، ترویج فرهنگ حیا و عفاف، 
تقویت بنیان خانواده، تأمین و بسط عدالت آموزشی، 
تنوع‌بخشی به محیط‌های یادگیری، افزایش نقش 
مدرسه و مشارکت نظام تعلیم و تربیت در تعالی کشور، 
جلب مشارکت ارکان مؤثر در تربیت، ارتقای منزلت 
اجتماعی فرهنگیان، بازمهندسی اصول حاکم بر برنامه 
درسی تربیت معلم، تأمین رفاه فرهنگیان، افزایش 
نقش شوراهای آموزش و پرورش، متناسب‌سازی‌ 
فضاهای تربیتی با ویژگی‌های دانش‌آموزان، اصلاح 
محتوا و ارتقای جایگاه علوم انسانی، تنوع‌بخشی در ارائه 
خدمات آموزشی، استفاده از فناوری‌های نوین، نوآوری 
در نظام تعلیم و تربیت رسمی، استقرار نظام ارزشیابی 
و تضمین کیفیت، تأمین و تنوع‌بخشی منابع مالی 
و مدیریت مصرف، بازنگری ساختارها، ارتقا و بهبود 
مستمر کیفیت نظام کارشناسی و مدیریت آموزشی، 

توسعه ظرفیت پژوهش و نوآوری.
‌هشتم: چارچوب نهادی و نظام اجرایی تحول 
بنیادین آموزش و پرورش: در فصل پایانی به 
این موضوع پرداخته شده که برای تحقق اهداف 
و برنامه‌های سند ملی آموزش و پرورش در افق 
چشم‌انداز، سیاستگذاری، برنامه‌ریزی و نظارت بر 

فرایند تحول بنیادین در 2سطح صورت می‌پذیرد:
سطح اول، سیاستگذاری و تصمیم‌گیری کلان و سطح 

دوم مربوط به برنامه‌ریزی و نظام اجرایی است.‌

گزارش
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زيان‌هاي مصرف خودسرانه 
داروهاي اعصاب و روان

طبق آمارهای رسمی موجود، حدود ۳۰درصد مردم 
ایران دچار اختلالات روانی هستند و نیاز مبرم به خدمات 
روانپزشکی دارند که در میان این اختلالات، افسردگی 
سهم بالاتری دارد. بر اساس آمارها، داروهای اعصاب و 
روان، یکی از بیشترین داروهایی هستند که خودسرانه 
مصرف می‌شوند. دکتر منا کَروَندی، روانپزشک و متخصص 
اعصاب و روان در گفت‌وگو با همشهری‌ می‌گوید: مصرف 
خودسرانه داروهای اعصاب و روان تبعات زیادی به همراه 
دارد؛ چون بعضی از افراد ممکن است صرفا به خاطر 
فشارهای اقتصادی، معیارهای تشخیص افسردگی را 
متوجه نشوند و مصرف خودسرانه دارو، فقط عوارض 

دارویی برای آنها به جا بگذارد.
این روانپزشک می‌گوید: ممکن است فردی بیماری زمینه‌ای 
داشته باشد و نداند. در این صورت مصرف این داروها ممکن 
است با بیماری‌های زمینه‌ای او یا با داروهایی که برای درمان 
بیماری‌های جسمی‌اش مصرف می‌کند، تداخل پیدا کرده و 

وضعیت جسمی و روحی او را بدتر کند.

عوارضي كه قابل توجه است
به گفته دکتر کروندی، مصرف خودسرانه داروهای اعصاب و 
روان عوارض کمی ندارد؛ مشکلات معده، کاهش میل جنسی 
و تحت تاثیر قرار گرفتن روابط بین‌فردی تنها بخشی از این 
عوارض است. این روانپزشک می‌گوید: اصلا ممکن است 
مشکل فرد، افسردگی ساده نباشد و تشخیص‌های دیگری 
از نوع اختلال دوقطبی داشته باشد که مصرف خودسرانه 
داروهای اعصاب و روان می‌تواند بیماری زمینه‌ای روانپزشکیِ 
او را هم تشدید کند؛ بنابراین مصرف خودسرانه این گونه 
داروها حتی اگر فشارهای اقتصادی، مالی و مشکلات دیگر 
زیاد باشد، هیچ توجیهی ندارد و فرد برای درمان باید به 

روانپزشک مراجعه کند.

داروهای روان، اعتیادآور هستند؟
این متخصص اعصاب و روان در پاسخ به این سوال که آیا غیر 
از روانپزشک‌ها، متخصصان دیگر ازجمله متخصص زنان 
می‌توانند در کنار داروهای مربوط به تخصص خود، داروهای 
اعصاب و روان را نیز برای بیماران خود تجویز کنند، می‌گوید: 
یک‌سری مباحث در همه رشته‌های پزشکی مشترک است 
و با این وجود، گاهی درباره این مباحث مشترک با توجه 
به رفرنس‌ها اختلاف‌نظر وجود دارد؛ مثلا سندروم پیش از 
قاعدگی یک مبحث مشترک بین روانپزشک‌ها و متخصصان 
زنان است، اما این دلیل نمی‌شود که متخصص زنان در حوزه 
روانپزشک ورود کند و داروهایی را تجویز کند که امکان دارد 
بیماری فرد را تشدید کند؛ بنابراین به عنوان پزشک باید در 

این خصوص دقت و توجه زیادی داشته باشیم.

نكته‌هاي قابل توجه
دکتر کروندی ادامه می‌دهد: کسی که به متخصص زنان 
مراجعه می‌کند، ممکن است علائمی مثل کلافگی، میل 
به گریه و غم را برای پزشک ذکر کند و زیاد مشاهده شده 
که پزشک هم برای چنین علائمی معمولا فلوکستین و 
گل‌ مغربی تجویز می‌کند، ولی یک اشکال خیلی بزرگ در 
این مورد وجود دارد و آن است که یک نوع افسردگی‌های 
دیگری هم داریم که در زمینه اختلال دوقطبی هستند و 
اگر به این افراد فلوکستین تجویز کنیم بدون آنکه شرح 
حال‌شان را بدانیم، ممکن است علائم این افراد به فاز بالا 
یا فاز پایین اختلال دوقطبی برگردد؛ مثلا فرد افسرده 
است و با تجویز نادرست فلوکستین دچار شادی‌های 
غیرطبیعی، ولخرجی، پرحرفی، فکر شلوغ، انجام کارهای 
ریسکی، تنوع‌طلبی و... می‌شود؛ بنابراین اگر متخصص 
زنان با تشخیص PMS )سندروم پیش از قاعدگی( 
برای ما دارویی تجویز می‌کند، حتما باید با متخصص 
اعصاب و روان درباره مصرف آن دارو مشورت کنیم؛ چون 
فلوکستین، دارویی روتین است که بیشتر مردم آن را 
می‌شناسند و ما اجازه نداریم که هرکس که علائم خلقی 

دارد، آن را برایش تجویز کنیم.

در همه رشته‌ها بحث اعصاب و روان داريم
این متخصص اعصاب و روان می‌گوید: در همه رشته‌های 
پزشکی ما مبحث اعصاب و روان داریم، اما اینکه مثلا پزشک 
ارتوپد به دلیل عصبانیت فرد یا پزشک رشته‌ای دیگر به 
خاطر اختلال خواب داروی آلپرازولام به بیمار بدهند، یک 
اشتباه بسیار بزرگ است؛ چون وقتی داروهایی را که در 
 ،)Alprazolam( هستند مثل آلپرازولام pam/دسته پام
Clonazepam(، کلردیازپوکساید  کولونازپام )
 )Oxazepam( و اوگسازپام )Chlordiazepoxide(
برای فرد تجویز می‌کنیم، درواقع علامت‌درمانی می‌کنیم 
و خطر سوءمصرف این گونه داروها را در بیمار افزایش 
می‌دهیم.این روانپزشک می‌گوید: وقتی ما به صورت 
غیرحرفه‌ای شروع به درمان یک سری علائم در بیماران 
می‌کنیم، هم بیمار را متضرر می‌کنیم و هم دیدگاه جامعه را 
به این سمت می‌بریم که داروهای اعصاب و روان اعتیادآورند و 
وابستگی می‌آورند. متاسفانه این ذهنیت نادرست در بسیاری 

از مردم وجود دارد.

نمی‌شود با هر علامتی فلوکستین
 و سرترالین تجویز کنیم

این متخصص اعصاب و روان ادامه می‌دهد: اگر متخصص 
زنان برای مثلا علائم پیش از قاعدگی دارویی تجویز کرد 
که در دسته داروهای اعصاب و روان است، حتما باید توسط 
متخصص اعصاب و روان هم بررسی و شرح حال کافی از 
بیمار گرفته ‌شود تا مشخص شود مصرف آن دارو برای او بجا و 
مناسب است یا نه؟ چون ممکن است فرد دچار افسردگی‌های 
مختلفی مثل اختلال استرس بعد از حادثه، اختلال دوقطبی، 
فاز پایین اسکیزوفرنی و موارد دیگر افسردگی باشد که اشتباه 
تشخیصی پزشک می‌تواند منجر به متضرر ‌شدن بیمار شود.

 

عدد خبر

خبر کوتاه 

سویه جدید خطرناک‌تر نیست
 )WHO( ارزیابی‌های اخیر کارشناسان سازمان جهانی بهداشت
 »EG.5« نشان می‌دهد زیرسویه جدید ویروس کرونا که با نام
شناخته می‌شود با وجود سرعت بسیار زیاد شیوع، خطرناک‌تر از 
سویه‌های قبلی نیست اما باید احتیاط‌های لازم در مورد آن انجام 
شود. به گزارش ایسنا به نقل از ایندیپندنت، این زیرسویه جدید که 
با نام »اریس« نیز شناخته می‌شود در انگلیس نخستین بار در ۳۱ 
ژوییه 2023)حدود ۱۱ روز پیش( شناسایی و طبقه‌بندی شد اما 
اکنون با سرعت زیاد در چندین کشور دیگر در حال گسترش است.

همچنین گزارش‌ها حاکیست، EG.5 امسال برای نخستین بار در 
۱۷ فوریه شناسایی شد اما در ۱۹ ژوئیه به‌دنبال افزایش موارد ابتلا 
به‌ویژه در آسیا از سوی سازمان جهانی بهداشت وضعیت »سویه تحت 
نظارت« برای آن درنظر گرفته شد. اریس، سویه‌ای از امیکرون است 
که شایع‌ترین نشانه‌های آن آب‌ریزش بینی، سردرد، خستگی 

)خفیف یا شدید(، عطسه و گلودرد است.

 

رژیم گیاه‌خواری؛ بالاخره خوب یا بد؟
یک تجزیه و تحلیل جدید نشان می‌دهد که رژیم گیاهخواری 
ممکن است به کاهش کلسترول، سطح قند خون و کاهش وزن 
بدن کمک کند. به نوشته مهر، کارشناسان تأکید کرده‌اند رژیم 
گیاهخواری ذاتا سالم نیست و مردم باید غذاهایی را انتخاب کنند که 
فرآوری نشده باشد. توصیه‌های انجمن قلب آمریکا برای یک الگوی 
غذایی سالم شامل رژیم غذایی متمرکز بر غذاهای گیاهی، ماهی، 
غذاهای دریایی و لبنیات کم چرب است. یک متاآنالیز تحقیقات 
قبلی نشان می‌دهد که رژیم گیاه‌خواری ممکن است در کمک به 
کاهش LDL یا کلسترول بد، کمک به بهبود سطح قند خون و 
کاهش وزن بدن برای بیماران پرخطر، پیشرفت‌های قابل‌توجهی 
داشته باشد. رژیم غذایی گیاهی اصلاح شده یعنی یک تا دو بار در 
هفته رژیم گیاهی را دنبال کنید تا ببینید آیا بهبودی در وزن، سطح 

کلسترول LDL و... وجود دارد یا خیر.
 

بهترین زمان‌های نوشیدن آب
همه می‌دانیم که حجم زیادی از بدن آدمی را آب تشکیل 
می‌دهد و نقش آب در فعالیت‌های حیاتی بدن و کارکرد 
درست اندام‌ها غیرقابل انکار است. دکتر »امیلی لیمینگ«، 
متخصص ارشد تغذیه در سایت تخصصی »وب‌ام‌دی« در این 
رابطه می‌گوید: » آب بیش از نیمی از وزن بدن ما را تشکیل 
می‌دهد، بنابراین برای حفظ سلامت بدن بهتر است به آن آب 
کافی برسانیم.« در این گزارش، همچنین به زمان‌های مناسب 
برای نوشیدن آب هم اشاراتی شده است که می‌تواند برای همه 
ما جالب باشد. از بهترین زمان‌ها، وقت‌هایی است که احساس 
گرسنگی را با احساس تشنگی اشتباه می‌گیریم یا تازه از خواب 
بیدار شده‌ایم. وقت‌هایی هم که عرق می‌کنیم، مثل سونا و 
جکوزی و هنگام ورزش و گرما و پیاده‌روی و... چون بدن مایعاتی 
را از دست داده باید اقدام به مصرف آب کنیم. قبل، حین و بعد 
ورزش، وقت‌ بیماری، وقت حضور در هواپیما و وقت بی‌حالی، از 

دیگر زمان‌های مناسب برای نوشیدن آب هستند.

مدیرکل دفتر خدمات عمومی سازمان 
بیمه سامت ایران گفته که از اول 
شهریور طرح سامت خانواده با نظام 
ارجاع در مناطق شهری جایگزین 
می‌شود. مسعود مشایخی گفته از 
اول شهریور  پزشکانی که در مطب 
بیماران را ویزیت می‌کنند در این طرح، 
می‌توانند مسیر پرداختی مشخص‌تری 

در ارتباط با بیمه داشته باشند.

1
شهریور  

در نظام جدید جایگزینی طرح سلامت 
خانواده با نظام ارجاع، بیمه‌شدگان 
دیگر هیچ پرداختی نخواهند داشت. 
در نظام ارجاع حدود 10درصد پرداخت 
باید توسط آنها صورت می‌گرفت؛ 
درحالی‌که در طرح سامت خانواده، 
همه خدمات به بیماران در طرح 

رایگان خواهد بود.

10
درصد  

در طرح نظام ارجاع، 3هزار پزشک 
حضور داشتند که 4میلیون بیمه‌شده 
را ویزیت می‌کردند. در طرح سامت 
خانواده ولی هیچ پزشکی مطب خود 
را تعطیل نمی‌کند و همه پزشکان 
امکان فعالیت برای بیش از 65میلیون 

بیمه‌شده هدف را دارند.

65
میلیون  

به‌گفته عضو انجمن علمی مامایی 
95 درصد مادران امکان  ایران،
شیردهی به نوزادشان را دارند. فرزانه 
گلبنی، می‌گوید شیر مادر بافت زنده‌ای 
است که از آن با عنوان خون سفید یاد 
می‌شود و اهمیت آن هم در طب ایرانی 
و هم طب جدید و رایج مورد تأکید قرار 

گرفته است.

95
درصد  

پروانه بندپي

جلوگیری از تحمیل هزینه‌ 
مضاعف به بیماران 

تماس پزشک و بیمار بر بستر 
سامانه یا نرم‌افزارهای داخلی

پیگیری‌های بعد از ارائه 
خدمات پزشکی در کشور 

هزینه کمتر نسبت به خدمات 
سایر کشورهای همسایه 

 پیشنهاد مسیر درمانی 
مناسب‌ از سوی پزشک 

ورود بیمار خارجی به بخش 
درمان دولتی 

 اعلام هزینه‌ به بیمار
 در صورت ضرورت سفر

دریافت خدمات به شکل 
نظام‌مند و ارزان 

ویزیت مجازی برای 
نخستین بیمار خارجی 

بستر ویزیت مجازی بیماران خارجی با هزینه بسیار کمتر 
نسبت به 3کشور رقیب ایران فراهم شده است 

اولین بیمار بین‌الملل، به‌صورت آنلاین در 
ایران ویزیت شد؛ یک کودک 2 ساله از کشور 
عراق که سابقه درمان در عراق و آلمان 

را هم داشته، اما والدینش درخواست 
ویزیت فرزندشان را از سوی پزشکان 

ایرانی داشتند. بر این اساس اواسط 
هفته گذشته رضا شروین بدو، 

فوق‌تخصص مغز و اعصاب 
کودکان و رئیس بیمارستان 
مرکز طبی کودکان در 
نخستین ویزیت آنلاین 

بیماران بین‌الملل دانشگاه 
علوم پزشکی تهران، این 

کودک ۲ سال و ۶ ماهه را ویزیت 
کرد. او به همشهری می‌گوید: »پس از 

این ویزیت آنلاین قرار است با تحلیل بیشتر، 
نتایج به ‌صورت مستندبرای آنها ارسال 
شود.« البته که بستر ویزیت مجازی حدود 
یک سال پیش برای بیماران داخلی فراهم 
شده و همین حالا هم در حال ارائه خدمات 
است، اما به تأکید متخصصان، ویزیت مجازی 
برای بیماران بین‌المللی می‌تواند منجر به 
ترغیب گردشگران خارجی برای دریافت 
خدمات پزشکی در ایران شود، چون کلیه 
مراحل درمانی، هزینه‌ها و مسیر بیمار از 
پیش برنامه‌ریزی می‌شود و تنها درصورت 
ضرورت به ایران سفر میک‌ند. یا حتی پس از 
انجام جراحی و بازگشت به کشور خودش با 

پزشک معالج ایرانی ارتباط خواهد داشت.

مزایای ویزیت مجازی بیماران خارجی 
به‌گفته رضا شروین بدو، رئیس مرکز طبی 
کودکان به همشهری: »برنامه ویزیت مجازی 
از سوی معاونت درمان دانشگاه علوم پزشکی 
تهران از حدود یک سال پیش برای بیماران 
داخل کشور آغاز شد، اما برای بیماران خارجی 
برای نخستین بار صورت گرفت. در حقیقت 
بیماران خارجی که قصد دریافت مشورت 
پزشکی یا سفر به کشور برای ادامه معالجه 
را دارند، از طریق ویزیت مجازی می‌توانند از 
گفت‌وگوهای اولیه و مشاوره پزشکی ویدئویی 

برخوردار شوند.«
 این پزشک درباره مزایای ویزیت مجازی 
بیماران خارجی بیان می‌کند: »در این شرایط 
بیماران خارجی با مشاوره‌هایی که از پزشک 
دریافت می‌کنند، می‌توانند برای موارد مختلف 
درمانی خود تصمیم‌گیری کنند. به هر صورت 
این سفر درمانی برای آنها هزینه‌بر است، اما در 
برخی موارد با مشاوره‌های مجازی مشخص 
می‌شود که اصلا نیازی به سفر به ایران برای 
بیمار وجود ندارد. از سوی دیگر پزشک هم 
با بیمار خود آشنا می‌شود و درباره خیلی از 
اقدامات درمانی، از طریق مشاهده بیمار و روند 
بیماری او تصمیم‌گیری می‌کند. در این‌باره 
حتی اگر حضور بیمار خارجی در کشور ضروری 
به نظر برسد، می‌توان این روند را با سرعت 
بیشتری انجام داد.« او تأکید می‌کند: »این 
مشاوره‌ها چه برای بیماران خارجی و چه 
بیماران داخلی، صرفه‌جویی در زمان به شمار 
می‌رود. بیمار با خیال راحت‌تری مشاوره‌هایش 
را دریافت می‌کند. اگر نیاز به انجام اقدامات 
بیشتر هم باشد، با برنامه‌ریزی قبلی بیمار در 
مسیر درست‌تری قرار می‌گیرد. این بیماران در 
سفر به کشور به واسطه‌هایی برخورد می‌کنند 
که ممکن است آنها را به مراکز بدون صلاحیت 
ببرند یا حتی بیمار اشتباه به یک متخصص 
دیگر مراجعه کند، اما ویزیت آنلاین می‌تواند 

این آسیب را حذف کند.« 

ویزیت مجازی چگونه برقرار می‌شود؟ 
دانشگاه علوم پزشکی تهران بیشترین هیأت 
علمی در بین دانشگاه‌های علوم پزشکی کشور را 
دارد و این یکی از دلایلی بوده که در حوزه ویزیت 
آنلاین بیماران داخلی و خارجی پیشقدم شود. 
این نکته را سعید ناطقی، معاون درمان دانشگاه 
علوم پزشکی تهران به همشهری اعلام و در 
توضیح بیشتر بیان می‌کند: »اکنون شرکت‌های 
زیادی در حوزه ویزیت آنلاین فعال هستند 
و هیچ مجوزی هم از وزارت بهداشت ندارند. 
تضمینی هم نیست که شخص پشت خط، 
پزشک یا پزشک متخصص همان رشته باشد. 
بیماران صرفا به یک برند سامانه‌ای اعتماد و 
مشاوره دریافت می‌کنند. با توجه به این آسیب و 
ظرفیت موجود در دانشگاه به لحاظ برخورداری 
از استادان متخصص، تصمیم گرفتیم این بستر 
راه‌اندازی شود تا ویزیت به‌صورت غیرحضوری و 

آنلاین انجام شود.« 
به ‌گفته ناطقی این سامانه، شرایط مناسبی 
را برای بیماران شهرستانی فراهم کرده و به 
علاوه بیماران تهرانی هم که نیازی به حضور 
فیزیکی در مراکز درمانی ندارند با استفاده از 
ویزیت مجازی، مشاوره‌های درمانی خود را 
دریافت می‌کنند: »علاوه بر بیماران داخلی، ما 
مسئله عمل‌های جراحی بیماران خارجی را هم 
داشتیم. این جراحی‌ها تنها 50 تا 60درصد کار 
است و 40تا 50درصد به ویزیت‌ها و پیگیری‌های 
بعد از عمل مربوط می‌شود؛ اینکه بیمار شکایت 
یا سؤالی داشته باشد یا دچار عوارض یا عفونت 
بعد از عمل شود. ممکن است جراحان 
کشورهای دیگر خدمات بعد از عمل 

را برای بیمار قبول نکنند و در چنین شرایطی 
بازگشت دوباره به ایران هم برای بیماران هزینه‌بر 
خواهد بود. ما از این بستر استفاده کردیم و 
اکنون بیماران می‌توانند به‌صورت آنلاین با 
پزشک جراح خودشان ارتباط داشته باشند و 
مشاوره‌های مورد نیازش را دریافت ‌کنند. ما 
رابطینی داریم که در بحث گردشگری سلامت 
در خارج از کشور فعال هستند و علاوه بر آن در 
کربلای عراق هم شعبه بین‌المللی دانشگاه دایر 
است. در شرایطی که امکان درمان وجود ندارد، 
مدارک از این دو مسیر ارتباط به ما می‌رسد. 
پزشکان هم با بررسی مدارک، اعلام می‌کنند که 
بیمار برای طی کردن روند درمانی خود باید به 
کجا مراجعه کند و یا کدام بیمارستان‌ها خدمات 

مورد نظر را ارائه می‌دهند.« 

افزایش اعتماد به سیستم درمانی ایران 
به‌گفته معاون درمان دانشگاه علوم پزشکی 
تهران برای ویزیت آنلاین نیاز به پهنای باند 
گسترده‌ای نیست: »سامانه ما به‌صورت مستقل 
در حال ارائه خدمت در این حوزه است. با 
بروز هر مشکلی، یک تماس تصویری ساده با 
نرم‌افزارهای داخلی هم می‌تواند این شرایط را 
فراهم کند.« ناطقی درباره مزایای ورود گسترده 
بخش خصوصی به ویزیت مجازی به‌ویژه در 
بخش بین‌الملل بیان می‌کند: »یکی از مشکلات 
در بحث توریسم و گردشگری سلامت، نبود 
سرمایه‌گذاری‌ است. قوانین مشخص و معینی 
در این زمینه وجود ندارد. با وجود فضای 

غبارآلود فعلی هم دست سودجویان باز است. 
این افراد با همکاری برخی فعالان حوزه 

حمل‌ونقل در مرزهای کشور، بیماران را به 
مراکزی هدایت می‌کنند که هزینه‌های درمانی‌ 
گزاف می‌گیرند. این، اتفاق غیرمنصفانه‌ای 
است و باعث شده که اعتماد بیمارانی که در 
کشورهای اطراف هستند مقداری افت پیدا 
کند. آنها احساس می‌کنند با دریافت خدمات 
پزشکی در ایران سرشان کلاه رفته است.« 
به‌گفته این مسئول، ارائه این خدمات در فضای 
دولتی به شکل نظام‌مند صورت می‌گیرد و چنین 
مشکلاتی را ندارد: »در حقیقت با ویزیت مجازی، 
بیمار خارجی عدد و رقمی را که قرار است برای 
سفر خود بپردازد، قبل از سفر می‌داند. زمانی 
هم که وارد کشور می‌شود، مسیر درمانی‌اش 
مشخص است و با توجه به دریافت خدمات بر 
مبنای روزآمدترین علوم پزشکی، اعتمادش به 
سیستم، افزایش پیدا می‌کند.« معاون درمان 
دانشگاه علوم پزشکی تهران به کم‌هزینه‌تر 
بودن خدمات پزشکی در ایران در مقایسه با 
کشورهای همسایه هم اشاره می‌کند و می‌گوید: 
»ما لبه علم حرکت می‌کنیم و همان خدمتی که 
در کشورهای اروپایی با 10 برابر قیمت عرضه 
می‌شود در بیمارستان‌های دولتی با قیمت‌های 
بسیار پایین‌تر و کیفیت بالاتر به بیماران خارجی 

ارائه می‌کنیم. «  
این مسئول درباره اینکه تا چه میزان می‌توان 
نسبت به افزایش آمار ویزیت آنلاین برای 
خارجی‌ها خوش‌بین بود بیان می‌کند: »مبلغی 
که تیم درمان )پزشک، پرستار، خدمات اتاق 
عمل و بخش بستری و...( دریافت می‌کند، کم 
است. به همین دلیل این انگیزه در بخش دولتی 
تقویت نمی‌شود و خدمات ما منحصر و محدود به 
برخی از خدمات پزشکی شده که در ایران کاملا 
خاص است؛ مثل پیوند کبد یا مغز استخوان که 
در کشور ما به شکل بسیار پیشرفته در حال 
انجام است و حتی کشورهای هند و ترکیه هم 
نمی‌توانند با این سطح از کیفیت خدمات ارائه 
کنند، یا اعمال جراحی زیبایی خاص، پیوند 
قرنیه و شبکیه چشم. ما در یک فضای رقابتی 
حرکت می‌کنیم و باید ارائه خدمات به‌گونه‌ای 
باشد که جذابیت برای تیم درمان در بخش 
دولتی ایجاد شود. این مسئله می‌تواند تمایل 
بیمار به دریافت خدمات در بخش دولتی را 
نسبت به دریافت خدمات از کشورهای همسایه 

افزایش دهد.

هدف؛ رقابت با کشورهای هم‌طراز ایران 
»یک عمل جراحی قلب باز در ایران حدود 100تا 110میلیون تومان هزینه دارد. این رقم در بخش 
خصوصی کمتر از 170تا 180میلیون تومان نیست.« معاون درمان دانشگاه علوم پزشکی تهران با 
بیان این مطلب عنوان می‌کند: »ما قصد رقابت با بخش خصوصی کشور را نداریم و قصدمان رقابت 
با کشورهای هم طراز ایران است. خدمات جراحی پزشکی در کشور ما حدودا 30تا 40درصد نسبت 
به این کشورها پایین‌تر است.« البته به‌گفته ناطقی سودجویی برخی افراد در دریافت هزینه‌های 
کلان از بیماران خارجی موجب بی‌اعتبار شدن این حوزه شده است: »در بخش خصوصی 
منصفانه‌ترین قیمت‌ها حداقل 30درصد بیشتر است و این درباره جراحی‌هایی است که به‌صورت 
رسمی اعلام می‌شود. در شرایط غیررسمی شنیده می‌شود که برای جراحی‌هایی با ارزش 100تا 
200میلیون تومان چیزی حدود 400تا 500میلیون تومان هزینه نامتعارف دریافت می‌شود.« این 
مسئول درباره تعرفه و گستردگی ویزیت مجازی در سایر کشورها هم بیان می‌کند: »نرخ ویزیت 
آنلاین بیماران داخلی و خارجی متفاوت و برای خارجی‌ها عمدتا 5تا 7برابر بیشتر است که البته 
در مقایسه با سایر رقبا هم کمتر است. درباره افزایش ویزیت مجازی هم ما بیشتر رقبای اصلی 
خودمان یعنی هند، ترکیه و لبنان را رصد می‌کنیم و این مسئله در آن کشورها بسیار محدود صورت 

می‌گیرد. به همین دلیل خیلی راحت می‌توانیم در این حوزه پیشی بگیریم.«

40 درصد
 خدمات پس از عمل و 

مربوط به بازگشت بیماران 
به کشور خودشان است 

40 درصد 
هزینه‌های خدمات جراحی 

پزشکی در ایران نسبت به سایر 
کشورهای منطقه ارزان‌تر است 

مریم سرخوشگزارش
روزنامه‌نگار

100 میلیون
 هزینه عمل جراحی قلب باز برای بیماران خارجی در 
بخش دولتی است و این رقم در بخش خصوصی از 200 
تا 500 میلیون تومان متغیر است 

7 برابر 
هزینه ویزیت آنلاین برای 

بیماران خارجی7 برابر بیماران 
داخلی است

هر کد ملی، یک پرونده سلامت
بهرام عین‌اللهی، وزیر بهداشت: تشکیل پرونده سلامت برای هر کد ملی شهروندان ایرانی ضروری است. این 
پرونده باید پرونده سلامت باشد؛ نه پرونده بیماری. در برنامه سلامت خانواده، مراقبان سلامت موظف به 

تهیه پرونده سلامت و ارزیابی وضعیت سلامت مردمند .

از وضعیت اضطراری خارج شده‌ایم
حسین فرشیدی،معاون وزیر بهداشت:سازمان بهداشت جهانی اعلام کرده که کرونا از وضعیت اضطراری خارج 
شده اما به‌معنای از بین رفتن کامل کرونا نیست. نه‌تنها در کشور ما بلکه در کشورهای دیگر هم روزانه بیماران 
کرونایی وجود دارند، ضمن اینکه در 4هفته گذشته سویه جدیدی از ویروس کرونا در ایران مشاهده نشده است.

چند نکته 
درباره ویزیت‌ 

مجازی بیماران 
خارجی 
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قاتل تحت تعقیب پس از حدود 6سال فرار، به تصور 
اینکه آب‌ها از آسیاب افتاده به ایران برگشت و به زندگی 
مخفیانه‌اش ادامه داد اما زمانی که در حال عبور از یکی از 
خیابان‌های اصفهان بود، یکی از اقوام مقتول به‌صورت کاملا 
اتفاقی او را دید. به گزارش همشهری، شروع این پرونده 
جنایی به پنجم بهمن سال96 برمی‌گردد؛ آن روز گزارش 
یک درگیری مرگبار حوالی افسریه تهران به پلیس پایتخت 
اعلام شد. دو مرد افغان با 2نفر از هموطنانشان درگیر شده 

که در این درگیری 2نفر زخمی شده و پس از انتقال به 
بیمارستان یکی از آنها جان باخته بود. مقتول رحمت نام 
داشت و به‌دنبال مرگ او  بازپرس جنایی دستور شناسایی 

و دستگیری قاتل را صادر کرد و تحقیقات پلیس آغاز شد.

تفریح دردسرساز در خیابان‌های اصفهان
بررسی‌ها نشان می‌داد که عاملان این درگیری مرگبار 
2برادر به نام سعید و سیار هستند که پس از جنایت، 
به‌صورت غیرقانونی  به کشور خود یعنی افغانستان گریخته 
بودند.  قریب به 6سال از شروع این پرونده جنایی می‌گذشت 
و هنوز ردی از 2برادر تحت تعقیب به‌دست نیامده بود 
تا اینکه متهم اصلی پرونده به نام سیار درحالی‌که تصور 

می‌کرد آب‌ها از آسیاب افتاده قاچاقی به 
ایران برگشت. وی راهی تهران شد و در 
جست‌و‌جوی کار بود اما وقتی نتوانست 
در تهران مشغول به‌کار شود به اصفهان 
رفت تا هم سری به خواهرش که در آنجا 

زندگی می‌کرد بزند و هم به‌دنبال کار بگردد. 
اما چند روز قبل زمانی که سیار در حال 
قدم زدن در یکی از خیابان‌های اصفهان 

بود، از قضا یکی از فامیل‌های 
نزدیک مقتول وی را دید. 
او با دیدن قاتل فراری، وی 
را زیرنظر گرفت و به تعقیبش 

پرداخت و همزمان ماجرا را به 
پلیس اطلاع داد. وقتی کارآگاهان 

پلیس آگاهی تهران در جریان ماجرا 
قرار گرفتند، با دریافت نیابت قضایی راهی 
اصفهان شدند و سیار را که در یک کارگاه 
ساختمانی در محدوده محمد آباد شهرضا 
مشغول به‌کار شده بود، دستگیر کردند. او 
پس از انتقال در بازجویی ها به ارتکاب جنایت  
اقرار کرد.  وی گفت که مقتول پسردایی‌اش 
بوده که از مدت‌ها قبل به‌دلیل اختلافات 
قومی و طایفه‌ای از او کینه به دل داشته و به 
همین دلیل شب حادثه با وی درگیر شده و 
او را به قتل رسانده است. به‌گفته سردار علی 
ولی‌پورگودرزی، رئیس پلیس آگاهی پایتخت، 
متهم پس از اعتراف به قتل به دستور قاضی 
امیرحسین علیمردان، بازپرس شعبه دهم 

دادسرای جنایی تهران بازداشت شد و 
تحقیقات تکمیلی از او در اداره دهم 

پلیس آگاهی تهران ادامه دارد.

الهه فراهانیگزارش
روزنامه‌نگار

زندگی مخفيانه قاتل فراری بعد از 6سال پایان یافت

کتک زدن تکنیسین‌های اورژانس و بدشناسی عجیب قاتل فراری در خیابانبدشناسی عجیب قاتل فراری در خیابان
بیمار توسط جوان عصبانی

تکنیسین‌های اورژانس در حال انتقال بیمار قلبی به 
بیمارستان بودند که پسر او راه آمبولانس را سد کرد و 
تکنیسین‌ها و بیمار قلبی را به باد کتک گرفت. به گزارش 
همشهری، ساعت 1:50 بامداد دیروز )جمعه( به مرکز اورژانس 
خوزستان خبر رسید که مردی دچار حمله قلبی شده و نیاز 
فوری به کمک دارد. در این شرایط تکنیسین‌های اورژانس 
در کوتاه‌ترین زمان ممکن راهی محل حادثه واقع در منطقه 
شیبان شدند. بیمار مردی 57ساله بود که بر اثر حمله قلبی 
شرایط سختی داشت. امدادگران بلافاصله اقدامات اولیه 
درمانی را آغاز کردند و همزمان هماهنگی‌های لازم برای 
انتقال بیمار به بیمارستان را انجام دادند. آنها در ادامه بیمار را 
به آمبولانس منتقل کردند تا به بیمارستان منتقل کنند؛ اما 
درست درهمان لحظات یک خودرو جلوی آمبولانس پیچید و 
راه را مسدود کرد. راننده آن که عصبانی به‌نظر می‌رسید پیاده 
شد و سراغ راننده آمبولانس رفت. پسر جوان راننده را پایین 
کشید و با او درگیر شد. در این شرایط تکنیسین اورژانس به 
کمک همکارش رفت و پسر خشن با هر دو نفر درگیر شد و 
آنها را مورد ضرب و شتم قرار داد. این درگیری در شرایطی 
اتفاق افتاد که بیمار قلبی در آمبولانس بود و کوتاهی از انتقال 

وی به بیمارستان ممکن بود به قیمت جانش تمام شود.
پسر جوان به دلایل نامعلوم آنچنان خشمگین بود که سراغ 
بیمار رفت. او در شرایط وخیمی قرار داشت و باید هرچه 
سریع‌تر به بیمارستان منتقل می‌شد، اما پسر خشمگین بیمار 
را هم کتک زد. در این شرایط نزدیکان بیمار به کمک آمدند و 
او را نجات دادند و در شرایطی که هر دو تکنیسین اورژانس و 
بیمار کتک خورده و آمبولانس نیز خسارت دیده بود، بیمار به 
بیمارستان منتقل شد. بررسی‌های انجام شده در این‌باره نشان 
می‌دهد که ضارب فرزند بیمار بوده و به‌دلیل اختلافاتی که با 
پدرش داشته دست به این كار زده است. براساس این گزارش 
رسیدگی به این پرونده با شکایت تکنیسین‌های اورژانس در 

خوزستان آغاز شده است. 

مرگ مشکوک دختری در پارک
به‌دنبال مرگ دختری جوان که پیکر نیمه‌جانش در 
یکی از پارک‌های تهران پیدا شده بود، تحقیقات برای 

رازگشایی از علت مرگ او آغاز شده است.
به گزارش همشهری، چند روز قبل گزارش مرگ 
اسرار آمیز دختری جوان به قاضی محمد جواد شفیعی 
بازپرس جنایی تهران اعلام شد. دختر جوان در یکی از 
بیمارستان‌های پایتخت جانش را از دست داده بود اما 

مرگ وی مشکوک به نظر می‌رسید. 
بررسی‌ها نشان می‌داد که پیکر نیمه‌جان دختر جوان 
در یکی از پارک‌های تهران پیدا شده اما پس از انتقال 
به بیمارستان به‌دلیل مسمومیت دارویی جانش را از 
دست داده بود. به دستور بازپرس جنایی تهران جسد 
دختر جان باخته به پزشکی قانونی انتقال یافت تا علت 
اصلی مرگ او مشخص شود. از سوی دیگرخانواده این 
دختر راهی دادسرای جنایی تهران شدند و خواستار 
رازگشایی از مرگ مرموز دخترجوان شدند. یکی از آنها 
گفت: بهاره)متوفی( آخرین بار برای خرید از خانه بیرون 
رفت. او هیچ مشکلی نداشت و حالش خوب بود. ساعتی 
بعد به وی زنگ زدیم اما مرد غریبه‌ای پاسخ‌مان را داد و 
گفت حال او بد شده و در پارک افتاده است. مرد غریبه 
می‌گفت دخترمان مسموم شده است. ما به سرعت راهی 
پارک شدیم که دیدیم نیروهای اورژانس در حال انتقال 
بهاره به بیمارستان هستند. در آنجا متوجه شدیم همان 
مرد غریبه به اورژانس زنگ زده و بعد ناپدید شده است. 
حالا از وی شکایت داریم و او را در مرگ بهاره مقصر 
می‌دانیم. با ثبت اظهارات این خانواده، بازپرس جنایی 
دستور تحقیقات بیشتر را صادر کرد تا معمای مرگ 

دختر جوان رازگشایی شود.

دزدان مسلح، خود را پلیس جا می‌زدند

دو مرد شیشه‌ای خودشان را سرهنگ و سروان نیروی انتظامی 
جا می‌زدند تا نقشه سرقت‌های سریالی خود را عملی کنند اما 
در آخرین سرقت، با همکاری و اقدام بموقع شهروندان دستگیر 
شدند. به گزارش همشهری، چند روز قبل دو دوست برای 
هواخوری و پیاده روی به پارکی در غرب تهران رفتند. آنها روی 
صندلی نشسته بودند که دو مرد با لباس شخصی به سمت‌شان 
رفتند. آنها خودشان را مأمور معرفی کرده و به بهانه اینکه آنها 
مواد‌مخدر همراهشان است، شروع به بازرسی دو دوست کردند. 
در این بین دو دوست که دست پلیس‌های قلابی را خوانده و 
متوجه شده بودند آنها قصد سرقت دارند، با آنها درگیر شدند. در 
همین هنگام 3نفر که از هیئت عزاداری خارج شده بودند، وقتی 
سر و صدای درگیری را از داخل پارک شنیدند و متوجه شدند 
دو نفر به دام خفت گیران گرفتار شده‌اند به کمک‌شان رفتند اما 
سارقان که سلاح همراهشان بود با تهدید شاهدان سعی کردند 
از مخمصه‌ای که در آن گرفتار شده بودند فرار کنند. با این حال 
مردمی که در محل جمع شده بودند مانع  ازفرار دزدان شدند و 
همزمان پلیس را خبر کردند که با حضور بموقع مأموران هر دو 
متهم که یک قبضه کلت کمری همراهشان بود، دستگیر شدند. 
در بازرسی از متهمان مقداری پول و وسایل مسروقه مانند طلا 
و ساعت مچی کشف شد و در این شرایط متهمان چاره‌ای جز 

اقرار به سرقت‌های سریالی ندیدند.
یکی از متهمان دستگیر شده که طراح نقشه سرقت‌های 
مسلحانه بود، در بازجویی‌ها گفت: من قناد بودم و زندگی خوبی 
داشتم اما از وقتی معتاد به شیشه شدم، زندگی ام تباه شد. وی 
ادامه داد: همه‌‌چیزم را از دست دادم و در نهایت مجبور شدم برای 
تهیه پول مواد، نقشه سرقت بکشم. چند‌ماه قبل اسلحه‌ای تهیه 
کردم و با همدستی یکی از دوستانم به بوستان‌های مختلف شهر 
می‌رفتیم. پس از شناسایی طعمه‌هایمان به سمت‌شان می‌رفتیم 
و خودمان را مأمور جا می‌زدیم. من می‌گفتم سرهنگ هستم 
و دوستم سروان. سپس به بهانه اینکه گزارش شده مواد‌مخدر 
همراه شما ست، شروع به بازرسی بدنی طعمه‌هایمان می‌کردیم 
و اموال آنها را به سرقت می‌بردیم. وی افزود: ما گاهی نیز به سراغ 
مهاجران افغانستانی می‌رفتیم و با همین شگرد از آنها سرقت 
می‌کردیم. متهم و همدستش پس از اعتراف به سرقت‌های 
مسلحانه سریالی به دستور بازپرس دادسرای ویژه سرقت، 
برای انجام تحقیقات تکمیلی در اختیار مأموران اداره آگاهی 

تهران قرار گرفتند. 

کوتاه‌تر  از حادثهکوتاه‌تر  از گزارش

قاچاق سوخت باز هم قربانی گرفت
بر اثر برخورد وانت حامل سوخت قاچاق با یک پراید در زهکلوت در ۴۷کیلومتری رودبارجنوب، راننده پراید 
و 2سرنشین افغانستانی آن جان باختند. به‌گفته فرمانده پلیس راه جنوب کرمان، این حادثه پنجشنبه شب 

رخ داد و بررسی‌ها برای مشخص شدن علت تصادف و شناسایی مقصر آغاز شده است.

غرق شدن 2جوان خوزستانی در کانال آب نیشکر
2 جوان ۱۶ و ۱۷ساله با سقوط در کانال نیشکر در ۱۰کیلومتری جاده اهواز به اندیمشک غرق شدند. تا‌کنون 
تیم‌های جست‌وجو موفق شده‌اند جسد یکی از قربانیان را از کانال خارج کنند اما تلاش‌ها برای یافتن دومین 

نفر هنوز به نتیجه نرسیده است.
رویدادحادثه

متهم به قتل 
می‌گوید : حمایت 
از برادرش دست به جنایت زده و جان 
پسردایی‌اش را گرفته است و فکرش 
را نمی‌کرده بعد از حدود 6سال هنوز 

پلیس در تعقیب او باشد.

انگیزه‌ات از قتل چه بود؟
من با رحمت)مقتول( که پسردایی‌ام 
بود و در کل با خانواده دایی‌ام اختلاف 
داشتم اما هرگز نمی‌خواستم جان 
کسی را بگیرم. همه‌‌چیز در یک 
لحظه رخ داد و من فکر نمی‌کردم 

رحمت جانش را از دست بدهد.
چرا با خانواده دایي‌ات اختلاف 

داشتی؟
حرف و حدیث‌های فامیلی. نه‌تنها 
من، برادرم هم با آنها اختلاف داشت. 

آنقدر پشت سر ما حرف زده بودند که 
با هم دشمن شده بودیم.

ماجرای قتل هم به‌خاطر همین 
اختلافات رخ داد؟

یک‌طورهایی به این ماجرا ربط 
داشت. شب حادثه، عروسی یکی 
از بستگان رحمت)مقتول( بود. در 
این میان فهیمه، دختر مورد علاقه 
برادرم در این مراسم شرکت کرده 
بود. برادرم فکر نمی‌کرد فهیمه در 
مراسم عروسی دشمنش شرکت 
کند. وقتی از ماجرا باخبر شد، 
به تالار عروسی رفت و با فهیمه 
دعوایش شد. می‌خواست او را 
از تالار ببرد که رحمت رسید و با 
برادرم درگیر شد و برادرم حسابی 
کتک خورد و خون‌آلود و زخمی 
به خانه آمد و او را که دیدم، خون 

جلوی چشمانم را گرفت. به سراغ 
رحمت، پسردایی‌ام رفتم و او را با 
چاقو زدم. یکی از بستگانش هم 
برای دفاع از رحمت وارد درگیری 
شده بود که او را هم زدم و بعد فرار 

کردم.
بعد از قتل چه کردی؟

من فکرش را نمی‌کردم که رحمت 
با همان یک ضربه بمیرد. وقتی خبر 
فوت‌اش را شنیدم، از ترسم شبانه 
وسایلم را جمع کردم و با برادرم 
قاچاقی از ایران رفتیم افغانستان. 
در آنجا مخفیانه زندگی می‌کردیم 
اما شرایط کاری خوب نبود. بعد از 
حدود 6سال، به گمان اینکه آب‌ها 
از آسیاب افتاده قاچاقی به ایران 

برگشتم که دستگیر شدم.
برادرت کجاست؟

فکر کنم او هنوز در افغانستان 
است.

گفت‌و‌گو

 کشتی خارجی بعد از بارگیری چندین تن گاز
 ال.پی.جی در بندرعسلویه دچار آتش‌سوزی شد و با 

وجود نجات سرنشینانش، ساعت‌ها در آتش سوخت.
 White Purl به گزارش همشهری، این کشتی به نام
روز چهارشنبه هفته گذشته برای بارگیری محموله 
ال.پی. جی وارد لنگرگاه بندر عسلویه شد. کشتی 
در حال بارگیری چندین تن گاز بود که ساعت 
15روز پنجشنبه، دچار آتش‌سوزی شد و برای آن 
شرایط اضطراری اعلام شد. به‌دنبال این حادثه 
شناورهای آتشخوار و ناجی به لنگرگاه اعزام شدند 
 و عملیات اطفای حریق آغاز شد. به‌دلیل وجود گاز 
ال.پی.جی در مخزن کشتی، هر لحظه امکان انفجار 
وجود داشت. به همین دلیل کاپیتان دستور ترک 
کشتی را صادر کرد و همه ۲۲ خدمه، کشتی حادثه 
دیده را ترک کردند و توسط شناور ناجی ۲۰ به بندر 
خدماتی پارس منتقل شدند. در ادامه بیش از5 فروند 
یدک کش آتشخوار خود را به محل حادثه رساندند و 
عملیات اطفاي حریق با قدرت بیشتری ادامه یافت. 
عصر دیروز )جمعه( درحالی‌که همچنان تلاش‌ها برای 
مهار این آتش‌سوزی ادامه داشت، محمد شکیبی‌نسب، 
مدیرکل بنادر و دریانوردی استان بوشهر گفت:‌ پس از 
سوختن ۴۰ تن گاز ال.پی.جی موجود در شناور عملیات 
اطفاي حریق آغاز می‌شود. او ادامه داد: 8شناور امدادی 
برای اطفاي حریق این کشتی به محل اعزام شده اند و 
با هدف تأمین ایمنی دریایی، تا 5مایلی اطراف کشتی 

حادثه‌دیده از حضور دیگر شناورها پاکسازی شد.
او ادامه داد:‌ عملیات اطفای حریق با توجه به کج شدن 
کشتی به سمت راست غیرممکن است و برای اطفاي 
کامل حریق در این کشتی باید پس از سوختن 40تن 
گاز ال.پی.جی موجود در شناور مرحله نهایی عملیات 

اطفاي حریق اجرایی شود. 

انفجار کپسول گاز در خانه‌ای روستایی در 
خوزستان حادثه تلخی به بار آورد و موجب 

جان‌باختن 6 نفر شد.
به گزارش همشهری، این انفجار ساعت 6:30بامداد 
پنجشنبه در روستای لالب منطقه ابوالعباس 
شهرستان باغملک واقع در استان خوزستان اتفاق 
افتاد. شدت انفجار به حدی بود که صدای آن در 
کل روستا شنیده شد و اهالی وحشت‌زده خود را به 
محل حادثه رس08اندند. صحنه وحشتناکی بود. 
انفجار، یکی از خانه‌های روستا را به تلی از خاک 
تبدیل کرده بود و معلوم نبود چه بر سر ساکنان 
آنجا آمده است. روستاییان با دست‌های خالی 
شروع به کنار زدن آوار کردند و همزمان از گروه‌های 
امداد و نجات نیز درخواست کمک شد. آنها تلاش 
می‌کردند از سرنوشت ساکنان خانه با خبر شوند اما 
آوار همه را به زیر کشیده بود و خبری از هیچ‌کدام 
از آنها نبود. دقایقی بعد با حضور امدادگران 
هلال احمر، آتش‌نشانی و اورژانس عملیات آوار 
برداری آغاز شد. امدادگران پس از حدود 2ساعت 
جست‌وجو موفق شدند 6نفر از ساکنان خانه را یکی 
پس از دیگری از زیر آوار بیرون بکشند اما همگی 
به‌دلیل شدت حادثه جان خود را از دست داده 

 بودند. قربانیان شامل: 2پسر 8و12ساله، 4مرد
 50،60، 25و 22 ساله بودند که شواهد نشان 
می‌داد همگی در همان دقایق اولیه پس از وقوع 

انفجار جان خود را از دست داده‌اند.
از سویی شواهد به‌دست آمده نشان‌ می‌داد که 
این حادثه بر اثر نشت و انفجار کپسول گاز رخ 
 داده است. وحید شعبانی، مدیرعامل جمعیت 
هلال احمر خوزستان درباره جزئیات این حادثه 
گفت: در این عملیات 3 تیم امداد و نجات در 
محل حضور داشتند و به جست‌وجو و آواربرداری 
پرداختند و شواهد حاکی از آن است که انفجار 
کپسول گاز دلیل وقوع  این حادثه بوده اما 
بررسی‌های تخصصی در این‌باره ادامه دارد. از سوی 
دیگر دادستان عمومی و انقلاب باغملک نیز از 
تشکیل پرونده قضایی برای رسیدگی به این حادثه 
خبر داد و گفت:‌ به‌دنبال انفجار گاز در روستای 
لالب این شهرستان که منجر به مرگ 6نفر شد، 
اقدامات قضایی و انتظامی آغاز و اجساد قربانیان 
برای تعیین علت تامه فوت به پزشکی قانونی منتقل 
شدند. او ادامه داد:‌ به شهروندان توصیه می‌شود 
برای پیشگیری از وقوع چنین حوادث تلخی نکات 

ایمنی را جدی بگیرند.

6 قربانی در انفجار گاز 

‌شرایط اضطراری به‌دلیل
 آتش‌گرفتن کشتی حامل گاز

تلاش ها براي يافتن زن بيماري كه از خانه بيرون 
رفته و كيباره ناپديد شده بود، پس از 6 شبانه‌روز 
جست‌وجو به كشف پكير بي‌جان او منجر شد و 

که پايان تلخي داشت. 
به گزارش همشهري، اين زن 74 ساله كه فاطمه كنگراني نام داشت 
در روستاي برزرود شهرستان نطنز واقع در استان اصفهان زندگي 
ميك‌رد. او  صبح روز شنبه 14 مردادماه امسال از خانه بيرون رفت اما 
ديگر برنگشت. همسر و فرزندانش همه جا را براي يافتن او جست‌وجو 
كردند اما جست‌وجوها بي‌فايده بود و آنها به ناچار از هلال احمر براي 

پيدا كردن مادر خانواده كمك خواستند.
از آن روز بود كه علاوه بر تيم هاي امدادي و جست‌وجوگر، اهالي 
روستا نيز براي يافتن اين زن بسيج شدند. خانواده او حتي در 
شبكه‌هاي اجتماعي نيز از همه براي يافتن او كمك خواستند و 
عكس‌هاي وي دست به دست مي‌چرخيد اما هيچ كدام از اين 

تلاش‌ها نتوانست به يافتن زن گمشده كمك كند. 
با گذشت 6 روز از اين حادثه عمليات جست‌وجو همچنان ادامه داشت 
تا اينكه كيي از اهالي روستا پیکر بی‌جان این زن را در حوالی روستای 
مجاور پیدا کرد. سید نورمحمد موسوی، رئیس جمعیت هلال احمر 
نطنز در اين باره گفت: بعد از گزارش مفقود شدن اين زن در روستای 
برزرود بلافاصله دو تیم عملیاتی به محل حادثه اعزام و جست‌وجو 
با همکاری بسیج و عوامل مردمی ادامه داشت. حتي در اين بين 
خبرهايي رسيد كه نشان مي‌داد اين زن در شهرستان همجوار ديده 
شده است و به همين دليل از پليس آگاهي كمك گرفته شد؛ اما در 
ادامه مشخص شد كه اين خبر صحت ندارد و جست‌وجوها در همان 

منطقه از سرگرفته شد تا اينكه عصر پنجشنبه كيي از روستاييان 
پكير زن مفقود شده را در باغي در روستاي مجاور پيدا كرد.

داغ مادر
در همين حال عليرضا ميرزاباقري، كيي از فرزندان متوفي درباره 
حادثه‌اي كه براي مادرش اتفاق افتاده به همشهري مي‌گويد: مادرم 
74 سال داشت و با پدرم در روستا زندگي ميك‌رد. او از 5 سال قبل، 
زماني كه كيي از برادرانم سكته كرد و فوت شد، ضربه روحي شديدي 
را متحمل شد و بعد از آن بود كه به آلزايمر هم مبتلا شد. برادرم 50 
ساله بود و مادرم به او علاقه زيادي داشت. او مغازه دار بود كه كي روز 
در مغازه اش سكته كرد و فوت شد و از آن به بعد مادرم ديگر مثل 
سابق نشد و مدام بي‌قراري ميك‌رد. او در ادامه مي‌گويد: صبح شنبه 

هفته گذشته پدر و مادرم براي نمازخواندن بيدار شده بودند كه بعد 
از آن ساعت 6:10 دقيقه مادرم بدون اينكه حرفي بزند به تنهايي از 
خانه خارج شد. آن روز وقتي مادرم ديگر به خانه برنگشت اهالي 
روستا همه جا را جست‌وجو كردند اما نتوانستند او را پيدا كنند و 
 از هلال احمر كمك گرفتيم. در اين چند روز تيم هاي مختلفي از

 هلال احمر براي پيدا كردن مادرم تاش كردند. آنها از تيم هاي 
آنست و سگ‌هاي زندهي‌اب استفاده كردند. چند روز بعد حتي تعدادي 
پهباد هم به منطقه آوردند و جست‌وجوها ادامه پيدا كرد اما نتوانستند 
هيچ ردي از مادرم پيدا كنند. در اين مدت دلشوره ما را رها نميك‌رد. 
 مادرم آلزايمر و فراموشي داشت. فشار خونش بالا بود و از طرفي

 به تازگي زانوهايش را هم عمل كرده بود و نمي‌توانست به خوبي راه 
برود و همين براي‌مان عجيب بود كه او چطور توانسته از خانه دور 
شود. وضعيت مادرم به گونه‌اي بود كه اگر روي زمين مي‌نشست، 
نمي‌توانست بلند شود و همه اين مشكلات ما را در خصوص وضعيت 

او نگران كرده بود. 
فرزند متوفي در ادامه مي‌گويد: جست‌وجوها براي يافتن او ادامه 
داشت تا اينكه كيي از اهالي روستا كه براي سركشي به باغش كه 
در روستاي بالايي قرار دارد رفته بود در آنجا با پكير بي‌جان مادرمان 
روبه‌رو شد. ظاهرا چند روزي از فوت مادرم مي‌گذشت و به درستي 
معلوم نبود كه به چه دليلي فوت شده اما پكيرش براي تعيين علت 
فوت به پزشكي قانوني منتقل شده و قرار است دليل فوت او پس از 
انجام معاينه‌هاي دقيق اعلام شود؛ با اين وجود چيزي كه معلوم 
شده اين است كه او به دليل آلزايمر از خانه بيرون رفته و بر اثر حادثه 

فوت شده است. 

پايان تلخ 6 شبانه‌روز جست وجو برای يافتن مادر

داخلی

جنایت به هواخواهی برادر
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بهره‌برداری از 13 پروژه درمانی در سیستان‌وبلوچستان‌
تعدادی پروژه‌‌ درمانی در سفر وزیر بهداشت، درمان و آموزش پزشکی به این استان به  بهره‌برداری رسید، اما مطالبه 

مردم درباره کمبود نیروی متخصص هنوز پابرجاست‌

سیده زهرا عباسیگزارش
روزنامه‌نگار

گزارش روز عدد خبر

نماینده مردم قصرشیرین، سرپل ذهاب 
و گیلانغرب در مجلس اعام كرد مرز 
رسمی خسروی با زیرساخت های مناسب 
و مطلوب  از امن ترین مسیر‌ها‌ برای تردد 
زائران ‌ است. به گزارش ایرنا، شهریار 
حیدری گفت: » مرز سومار نیز یکی از 
مرزهای ما است که سال گذشته یک هزار 
و ۵۰۰ کامیون از مواکب خدماتی به زائران 

اربعین از این مرز عازم عراق شدند.« 

1500‌
كامیون  

مجوز  صدور  از  گلستان  استاندار 
شیرین‌سازی ۷۲ میلیون مترمکعب آب 
دریای خزر برای مصارف آشامیدنی مردمان 
مناطق شهری و روستایی استان خبر داد. 
به گزارش ایرنا، علی‌محمد زنگنه گفت: »با 
تحقق این مهم، مشکل تنش آبی در این 

استان شمالی رفع خواهد شد. 

۷۲
میلیون  

هرمزگان، پایلوت حکمرانی هوشمند 
مهدی دوستی، استاندار هرمزگان:هرمزگان به ‌عنوان پایلوت حکمرانی هوشمند در کشور انتخاب شد. یکی از 
اصلی‌ترین راهکارها برای مقابله و مهار قاچاق سوخت استفاده از ابزارهای حکمرانی هوشمند است و در این راستا 
کارهایی را در استان آغاز کرده‌ایم که درصورت تکمیل، قابلیت معرفی شدن به کل کشور و بهره‌برداری ملی را دارند.

مشکل آب روستاهای خوی حل شد
عادل نجف‌زاده، نماینده خوی و چایپاره در مجلس شورای اسلامی:‌‌مشکل آب روستاهای یزدکان، زاویه شیخلر، بابکان 
و کوله‌پیران شهرستان خوی با ۵۵۰۰ هزار نفر جمعیت با حفر چاه عمیق حل و فصل شد. مدت ۲۰ سال مشکل کمبود و 
جیره‌بندی آب در این 4روستا موجب مشکلات فراوان برای مردم شده بود که با آبرسانی این مشکل و تنش آبی حل شد.

خبر

خراسان‌شمالی،‌نیازمند‌برنامه‌ریزی علمی
استاندار خراسان شمالی با صدور پیامی به‌ مناسبت سالروز 
تاسیس استان، آن را نیازمند توجه و برنامه‌ریزی علمی برای 

تکامل دانست. 
محمدرضا حسین‌نژاد در بخشی از این پیام آورده: »با تأسیس 
خراسان شمالی، مردم این خطه، اعم از کرمانج، ترک، 
فارس، ترکمن و ... که در دفاع از کیان نظام مقدس‌اسلامی 
3 هزار شهید تقدیم کرده‌اند، شوق وصف‌ناپذیری داشتند تا 
همصدا، همنوا، متحد و منسجم برای توسعه و اعتلای استان 
همه توان خود را به ‌کار گیرند زیرا خراسان شمالی سرزمین 

استعدادها و مستحق بهترین‌هاست.«
در بخش دیگری از پیام آمده است: »از ابتدای تأسیس 
استان، تمام تلاش و اهتمام مدیران، نخبگان، دلسوزان و 
مردم برای توسعه استان مصروف شده، اما هدف ما بهترین 
بودن در تمام شاخص‌های توسعه است، چون این استان 

شایسته آن است. ‌«‌

گلستان

کرمانشاه

ریزش یک ساختمان در کرج 
به‌دلیل فرونشست 

صبح روز پنجشنبه )19مرداد(، حادثه رانش زمین در 
محدوده‌ای از اراضی موسوم به تپه »الله‌اکبر« منطقه حصار 
کرج موجب تخریب برخی از واحدهای مسکونی شد. به 
گزارش همشهری، شهردار کرج با تأیید این خبر اعلام 
کرد که حادثه منطقه حصار تلفات جانی نداشته است. 
مهرداد کیانی که بلافاصله بعد از وقوع رانش زمین در این 
محل حضور پیدا کرد، گفت: »در پی این حادثه، تعدادی از 
پلاک‌های مسکونی دچار خسارت شده‌اند.« او ادامه داد: »با 
توجه به حضور نیروهای آتش‌نشانی، خدمات شهری، مدیران 
مربوطه و نمایندگان دیگر دستگاه‌های امداد و نجات در محل 
رانش، عواقب احتمالی در حال کنترل است.«  شهردار کرج 
از ارجاع موضوع به کارشناس رسمی دادگستری به‌منظور 
تعیین علت دقیق رانش خبر داد و عنوان کرد: »اقدامات 
لازم برای تامین ایمنی ساکنان پلاک‌های مجاور در حال 
انجام است و به‌منظور اطمینان‌خاطر از تسری نیافتن ابعاد 
حادثه، تأسیسات گاز، برق و آب به‌طور موقت از مدار خارج 

شده است.« 

ساخت‌و‌ساز غیرمجاز
به‌گفته شهردار کرج، فرونشست زمین منجر به ریزش یک 
ساختمان و روند ایمن‌سازی آغاز شده است. کیانی درباره 
چرایی فرونشست در منطقه حصار گفت: »آنچه در سال‌های 
گذشته در منطقه حصار و برخی از مناطق شهری کلانشهر 
کرج در بحث ساخت‌وسازهای غیرمجاز و بی‌کیفیت رخ داده، 
نتایج خطرناکی همچون حادثه منطقه حصار را درپی داشته 
است.« شهردار کرج تأکید کرد: »تیم‌های امدادی و عملیاتی 
شهرداری کرج تا زمان حصول اطمینان از ایمن‌سازی 
محل، رفع خطر، ارائه مشاوره به ساکنان پلاک‌های مجاور 
و بازگشت شرایط به وضعیت عادی در محل حضور خواهند 
داشت و امیدواریم با انجام اقدامات فنی بتوانیم از ریزش 

احتمالی بناهای مجاور جلوگیری کنیم.« 
به‌گفته کیانی، به محض اعلام علت دقیق رانش زمین در 
محدوده اراضی منطقه حصار که پیش تر نیز سابقه داشته، 

مراتب از طریق رسانه‌ها به اطلاع مردم خواهد رسید.

معضل فرونشست 
بیش از ۶۲۰کیلومترمربع از پهنه البرز و قزوین دچار 
فرونشست بالای ۲۹سانتیمتر در سال شده است. این پدیده 
در البرز و در دشت هشتگرد و معمولا مناطقی چون نظرآباد 
مشاهده می‌شود. جالب اینکه ایران رتبه چهارم فرونشست 
زمین در دنیا را دارد و دلیل اصلی آن برداشت از سفره‌های 
آب زیرزمینی است. اردیبهشت سال گذشته فرونشست 
زمین در بلوار دانش‌آموز کرج خساراتی را به بار آورد. 2سال 
پیش نیز حادثه فرونشست زمین در منطقه رجایی‌شهر 
کرج اتفاق افتاد؛ به همین دلیل، شهردار کرج نسبت به 
وضعیت بافت فرسوده در این استان ابراز نگرانی کرد و 
گفت: »خطرات و تهدیدهای ساکنان در محدوده‌های بافت 
فرسوده و سکونتگاه‌های غیررسمی یکی از نگرانی‌های استان 
محسوب می‌شود. چنانچه دوره ششم مدیریت شهری کرج 
با همین هدف تسهیلات ویژه‌ای را جهت بافت‌های فرسوده 
پلاک‌های ریزدانه و فاقد استحکام در دستور کار قرار داده 
است. شهروندان نیز با استفاده از این تسهیلات سکونتگاه‌های 
خود را ایمن کنند تا دیگر شاهد وقوع چنین حوادث تلخی 
نباشیم.«   در تمام 610 دشت کشور، فرونشست زمین رخ 
می‌دهد که عوارض بسیار خطرناک زیست‌محیطی نیز به 

همراه دارد.

البرز

طرح  بهداشتی و درمانی
»بهرام عین‌اللهی«، وزیر بهداشت، درمان و آموزش پزشکی در سفر 
به سیستان‌‌ و بلوچستان ۱۳ طرح بهداشتی و درمانی را با زیربنای 

3546مترمربع و ارزش 120میلیارد تومان به بهره‌برداری رساند.

»بهرام عین‌اللهی«، وزیر بهداشت، درمان و آموزش پزشکی، 
روز پنجشنبه )19مرداد( در سفر به سیستان و بلوچستان 
در حالی از مراکز درمانی استان بازدید و با مسئولان حوزه 
بهداشت و درمان نشست برگزار کرد که این استان در حوزه 
بهداشت و درمان مانند بسیاری دیگر از شاخص‌های توسعه، 
محرومیت‌های تاریخی دارد که شاید بتوان مهم‌ترین آنها را 
کمبود پزشک دانست. طبق آمار، بیش از 1800پزشک در 
سیستان ‌و بلوچستان فعالیت می‌کنند؛ یعنی 3پزشک به‌ازای 
هر 10هزار نفر؛ درحالی‌که میانگین کشوری ۱۱پزشک به‌ازای 

هر ۱۰هزار نفر است.

اضافه شدن نیروی متخصص در زابل
وزیر بهداشت، درمان و آموزش پزشکی در حاشیه سفر خود به 
سیستان ‌و بلوچستان گفت: »در شروع بازدید متوجه کمبودهایی 
به‌ویژه در حوزه پزشکان فوق‌تخصص داخلی شدیم که باید 
بررسی شود. نیروی متخصص و فوق تخصص تا مهر امسال در 
قسمت‌هایی از بیمارستان امیرالمؤمنین زابل)ع( که کمبود نیرو 
دارد، جذب خواهد شد.« به‌گفته »بهرام عین‌اللهی« در مجموعه 
دانشگاه علوم پزشکی زابل تعداد ۱۰ اتاق عمل وجود دارد که این 
کمبود باید جبران و شرایطی فراهم شود که همه بیماران در این 
شهر درمان شوند نه اینکه برای درمان به شهر دیگری بروند. او 
تأکید کرد: »هیچ بیماری در منطقه سیستان نباید بدون درمان 
بماند. در گذشته برخی از بیماران مجبور بودند برای ‌ام‌آر‌ای به 
استان‌های دیگر بروند، اما اکنون یکی از پیشرفته‌ترین دستگاه‌های 
ام‌آر‌ای ایران در منطقه سیستان قرار دارد. همچنین با حضور ۸۸ 
فوق‌تخصص در این منطقه خدمات بسیار ارزنده‌ای می‌توانیم به 
مردم ارائه کنیم.« وزیر بهداشت، درمان و آموزش پزشکی ادامه داد: 
»اولویت رفع نیازها درباره بیمارستان اصلی منطقه سیستان است 
و خوشبختانه کیفی‌ترین خدمات با توجه به شرایط اقلیمی مناطق 
تحت پوشش در حال انجام است. رئیس دانشگاه علوم پزشکی زابل 
اعلام کرده با توجه به بادهای 120روزه، امکانات و مراکز بهد‌اشتی 

و درمانی برای ارائه خدمات به بیماران، آمادگی کامل دارند.«‌

پیش از این هم وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی اعلام 
کرده بود شاخص تعداد پزشک عمومی، متخصص و داروساز در 
کشور ۱.۶ به‌ازای هر هزار نفر است؛ درحالی‌که کف مورد نیاز کشور 
۲.۵ به‌ازای هر هزار نفر و استاندارد جهانی بین ۳.۵ تا ۵ نفر به‌ازای 
هر هزار نفر است، اما کمبود موجب شده این شاخص در مناطق 
محروم سیستان و بلوچستان به ۰.۳۶ درصد به‌ازای هزار نفر برسد. 
همین نکته را یکی از فعالان اجتماعی منطقه سیستان که نخواست 
نامش بیاید، مطرح کرد و به همشهری گفت: » بیمارستان‌های 
زهک، هیرمند، هامون و نیمروز در منطقه سیستان در شمال استان 
هم امکانات خوبی دارند و گاهی برخی امکانات‌شان‌ در هیچ جای 

دیگر پیدا نمی‌شود، اما به‌دلیل کمبود نیروی متخصص نمی‌توانند 
خدمات‌دهی خوبی داشته باشند و تمرکز فقط روی زابل است.«  
این فعال اجتماعی بیشتر تمرکز خدمات درمانی و جبران کمبودها 
را در حوزه زابل می‌داند و توضیح می‌دهد:‌ »در شهرستان‌های دیگر 
معمولا در هر 15روز یک یا 2پزشک فعال است و اگر این پزشکان 
دچار مشکل شوند، مردم مجبورند برای درمان به زابل بروند که در 
این صورت هم ممکن است نوبت بهشان نرسد.« او با اشاره به اینکه 
آمار نشان می‌دهد بیش از 50درصد مراجعه‌های خارج از استان در 
خراسان رضوی و یزد مربوط به اهالی سیستان ‌و بلوچستان است، 
می‌افزاید: » به‌نظر می‌رسد باید در این‌باره تجدیدنظری صورت گیرد 
تا توسعه امکانات یک‌دست باشد. راه‌های سیستان ‌و بلوچستان 
راه‌های خوبی نیست و همین تردد بین شهری با فاصله‌های زیاد هم 

برای مردم سخت است.«‌

کمبود نیرو در همه شهرستان‌هاست

هر
س: م

عک

13
دستگاه پیشرفته 

سی‌تی‌اسکن بیمارستان 
علی ابن ابیطالب‌ ع‌

مرکز درمان ناباروری زابل 
با ظرفیت خدمات‌رسانی 

به ۳هزار زوج نابارور

بخش جدید عفونی بیمارستان 
علی‌ابن‌ابی‌طالب‌ع‌ زاهدان 

ظرفیت 50تخت

 خانه بهداشت 
 شهر کمال سیب 

و سوران 

بخش مراقبت‌های 
ویژه MICU با ظرفیت 

28تخت بستری 

دستگاه پیشرفته 
ام‌آر‌آی در بیمارستان 

ایرانمهر سراوان 

خانه بهداشت  زنگیان  
2سراوان  وخانه بهداشت  

ناگ‌پهن  سراوان

خانه بهداشت 
 غریب‌آباد سیب

و سوران 

 2بخش مجهز 
مراقبت‌های ویژه 

نوزادان 

  خانه بهداشت 
 جوانتل
 زاهدان

خانه بهداشت 
 اسماعیل‌آباد

 زاهدان

مرکز خدمات سلامت 
چاه‌زرد نصرت‌آباد 

زاهدان 
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سکوتِ سنگین 

سکوها!
اواخر فصل گذشته بود که طرفداران فوتبال به 
ورزشگاه آزادی می‌رفتند و با بلیت یا حتی بدون 
بلیت از گیت‌ها عبور می‌کردند تا بخش بسیار 
زیادی از سکوها کاملا پر از تماشاگر شود اما در 
شروع این فصل نخستین بازی آزادی در غیاب 
صاحبان واقعی این سکوها برگزار شد. تصاویر 
منتشرشده هم آزادی را متفاوت از یک استادیوم 
فوتبال نشان می‌داد. سرنوشت این ورزشگاه 
درنهایت چه خواهد شد؟ آیا این موضوع یک 
نمره منفی بزرگ برای فوتبال ایران در آستانه 
شروع فصل جدید لیگ قهرمانان آسیا نیست؟ آیا 
امکان انتقال دیدارهای پرسپولیس و استقلال به 
استادیوم دیگری وجود دارد؟ آیا این بار از لحاظ 
زمانی به وعده بازسازی ورزشگاه به شکل دقیق 

عمل خواهد شد؟

   استادیومی با نقص‌های بزرگ
شاید دوران کرونا، بهترین زمان برای بازسازی 
کامل ورزشگاه آزادی بود اما این اتفاق نیفتاد و 
روزبه‌روز وضعیت استادیوم این مجموعه بدتر شد. 
در حدی که فصل گذشته در مقاطعی صحبت از 
خطرات احتمالی حضور تماشاگر روی سکوهای 
طبقه دوم مطرح شد. قرار بر این بود علاوه بر رفع 
مشکلات طبقه دوم، در طبقه پایین نیز سازه اصلی 
مقاوم‌سازی شود تا عمر مطلوب این استادیوم 
افزایش پیدا کند. سازمان توسعه و تجهیز اعلام 
کرده که روند نصب سکوها و مقاوم‌سازی استادیوم 
آذرماه به پایان خواهد رسید اما با توجه به وعده‌های 
پیشین، هیچ تضمینی برای عملی شدن این وعده 
وجود ندارد. فعلا در ورودی ورزشگاه و برخی 
تونل‌ها، طراحی‌های تازه‌ای صورت گرفته است 
اما نقص‌های استادیوم بزرگ‌تر از آن است که به 
این زودی برطرف شود. تقویت سازه در طبقه‌های 
پایینی، حتی مربیان را نیز مجبور کرد خودشان را 

از طریق سکوها به سالن کنفرانس برسانند.

   لیگ قهرمانان چه می‌شود؟
حتی اگر وعده آذرماه عملی شود، باز شرایط برای 
لیگ قهرمانان مطلوب نخواهد بود چراکه دور 
گروهی لیگ قهرمانان 22شهریور آغاز خواهد شد. 
هم پرسپولیس باید در این ورزشگاه به میدان برود 
و هم نساجی آزادی را به‌عنوان ورزشگاه میزبان 
بازی‌ها معرفی کرده است. بعید به‌نظر می‌رسد 
ای‌اف‌سی موافقت کند که بازی‌ها بدون تماشاگر 
برگزار شود. البته گفته می‌شود با وجود مشکلاتی 
که آزادی دارد، حدود 50هزار نفر می‌توانند برای 
هر بازی در استادیوم حاضر باشند. اگر این موضوع 
واقعیت داشته باشد، چرا بازی چهارشنبه شب 
پرسپولیس و آلومینیوم بدون تماشاگر برگزار شد؟

   پیشنهادی که عملی نیست
پس از جدال با آلومینیوم، بازیکنان پرسپولیس 
خواهان تغییر محل میزبانی دیدارهایشان بودند 
تا بتوانند در حضور تماشاگران به میدان بروند 
اما بعید است شورای تامین، مجوز بازی این تیم 
با حضور تماشاگران را در نقطه دیگری از تهران 
صادر کند. صرف‌نظر از لیگ، برای لیگ قهرمانان 
اگر ای‌اف‌سی شرایط آزادی را برای میزبانی تأیید 
نکند، بازی‌ها در چه ورزشگاهی برگزار می‌شود؟ در 
شهرستان‌هایی مثل تبریز و اصفهان هم وضعیت 
چمن خوب نیست و ورزشگاه مشهد نیز با توجه به 
غیبت طولانی در فوتبال، احتمالا مشکلات زیادی 
دارد. به‌نظر می‌رسد در شرایط فعلی، فوتبال ایران 
بیشتر از هر زمان دیگری به استادیوم‌های جدید 
نیاز دارد. با این روند حتی ممکن است شانس 

میزبانی تیم‌های ایرانی در آسیا از دست برود.
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سوژه روز

 روز مانده تا 
بازی‌های 

آسیایی

برنامه بازی

ذوب آهن

استقلال

شمس آذر

سپاهان

ملوان

هوادار

21:00

19:30

19:00

سه شنبه 24 مرداد 1402

چهارشنبه 25 مرداد 1402

پنجشنبه 26 مرداد 1402

لیگ برتر ایران - هفته 2

تراکتور

فولاد

پرسپولیس

صنعت نفت

19:00

21:30

مس

نساجی
20:00

آلومینیوم

استقلال خوزستان
20:00

پیکان

گل‌گهر
19:00

پخش زنده

اورتون

فولام
17:30

آرسنال

نیوکسل

ناتینگهام فارست

استون‌ویلا

15:00

20:00

لیگ برتر انگلیس

اتلتیک بیلیائو

رئال مادرید
23:00

لالیگا اسپانیا

پاری سن ژرمن

لوریان
22:30

لیگ یک فرانسه

بایرن مونیخ

لایپزیش
22:15

سوپرکاپ آلمان

بهروز رسایلی|  هفته اول لیگ بیست‌وسوم فوتبال 
ایران تحت‌تأثیر ناآمادگی ورزشگاه آزادی، بحث‌های 
کشدار و همیشگی داوری و نیز چمن‌های نامرغوب برگزار 
شد و به پایان رسید. اگر از اینها که انگار بخشی از تار و 
پود فوتبال ایران شده‌اند بگذریم، می‌رسیم به عملکرد 
مدعیان قهرمانی؛ جایی که سپاهان به‌شدت مقتدر نشان 
داد، تراکتور ناامید‌کننده بود، پرسپولیس به‌سختی برد و 

استقلال همه را غافلگیر کرد.

   زرد قناری
همه می‌دانستند که سپاهان این فصل مدعی اول کسب 
عنوان قهرمانی خواهد بود؛ تیمی که فصل گذشته شاید جام 
را با اشتباه عجیب امید نورافکن در آفسایدگیری در برابر 
ملوان باخت. سپاهان برای موفقیت همه‌‌چیز دارد؛ انبوهی از 
ستاره‌های ریز و درشت، حمایت کامل در مسابقات خانگی، 
تمکن مالی و پرداخت بموقع دستمزدها و البته کادرفنی 
بادانشی که پارسال »مشق« کرد و حالا »امتحان« پس 
می‌دهد. قرعه دشوار آنها در هفته اول غافلگیرکننده بود اما 
طلایی‌پوشان تراکتور مدعی را راحت‌تر از حد تصور شکست 

دادند. وقتی پاکو خمز اسپانیایی در پایان بازی به صراحت 
می‌گوید: »در حد حریف نبودیم«، تکلیف حتی برای آنهایی 
که مسابقه را ندیدند هم روشن است. بگذارید رک و بدون 
رودربایستی بگوییم؛ این سپاهان قهرمان خواهد شد، مگر 
اینکه اتفاق عجیبی رخ بدهد. اگر مورایس با این تیم و با این 
امکانات جام نگیرد، بی‌تردید شکست بزرگی در کارنامه‌اش 

ثبت خواهد شد.

   تب تراکتور
هفته اول است و کل فهرست بازیکنان تراکتور زیر و 
رو شده. در چنین شرایطی آنها در برابر هزاران هوادار 
سپاهان، در ورزشگاه نقش‌جهان یکی از دشوارترین 
مسابقات فصل خود را برگزار کردند. این همه، یعنی 
شکست تراکتور در هفته نخست نباید چندان عجیب 
باشد و شکل فاجعه به‌خودش بگیرد اما همه‌‌چیز فقط 
اسکوربرد نیست. نمایش درون زمین تراکتور هم واقعا 
جای بحث داشت و همه را ناامید کرد. این تیم کاملا 
ناآماده و آسیب‌پذیر به‌نظر می‌رسید و اگر هماهنگی 
بین بازیکنان جدید بیش از حد طول بکشد، شاید رویای 

قهرمانی تراکتور دست‌کم برای یک فصل دیگر هم به 
تعویق بیفتد. زنگ خطر اصلی هم بعد از بازی به صدا 
درآمد؛ جایی که پاکو خمز در اظهارنظری دور از انتظار 

گفت: »این تیم را من نساختم.«

   تیم کم‌رمق یحیی
مدافع عنوان قهرمانی، فصل را با برد شروع کرد اما 
این پیروزی به دل هیچ‌کس ننشست. پرسپولیس 
در برابر آلومینیوم اراک خوب نبود و گزارشگر بازی 
به‌درستی اشاره کرد که موقعیت‌های تیم میهمان 
بیشتر و خطرناک‌تر از میزبان پرآوازه بود. انتظار می‌رفت 
پرسپولیس با توجه به ناتوانی در جذب مهاجم در فاز 
هجومی به مشکل بخورد اما این حجم از کم‌فروغ بودن 
خط حمله در باور کسی نمی‌گنجید. شهاب زاهدی که 
در اروپا برندش را احیا کرد و حتی به تیم ملی هم رسید، 
در گام اول چندان موفق نبود. تیم گل‌محمدی داعیه 
قهرمانی در آسیا دارد اما بدون تعارف اگر با همین روش 
به‌کار ادامه بدهد حتی در لیگ داخلی هم مشکل خواهد 
داشت. عجیب‌تر اینکه پرسپولیس با وجود اضافه شدن 

محمدحسین کنعانی‌زادگان به خط دفاعی، خیلی راحت 
به حریف موقعیت گل می‌داد. البته که هنوز اول فصل 

است و زمان لازم داریم تا کیفیت اصلی تیم را ببینیم.

   شگفتی استقلال
بدون شک استقلال جواد نکونام بالاتر از همه پیش‌بینی‌ها 
نشان داد. اگرچه نیم‌ساعت ابتدایی بازی با نفت یک فاجعه 
تصویری کامل بود اما استقلال ناگهان زهرش را به پیکر 
میزبان ریخت. آنها با گل آرش رضاوند جلو افتادند، در 
آغاز نیمه‌دوم با گل ارسلان مطهری برتری‌شان را تثبیت 
کردند و نهایتا با گل صالح حردانی برای کل لیگ خط و 
نشان کشیدند. هر 3گل، زیبا و تماشایی بود. هنر نکونام 
این بود که توانست از بضاعت حداقلی، استفاده حداکثری 
داشته باشد. او مدافعان کناری همچون صالح حردانی، 
کوین یامگا، جعفر سلمانی و ابوالفضل جلالی را به‌خوبی در 
پست‌های دفاع و هافبک تقسیم کرد و ثمرش را هم دید. 
این پوئن فنی جواد بود، در مسابقه‌ای که به برتری قاطع 
آبی‌پوشان انجامید و نشان داد هیچ‌وقت نباید استقلال را 

دست‌کم گرفت.

زرد استوارزرد استوار

قرمز شک‌دارقرمز شک‌دار

آبی امیدوارآبی امیدوار

به جا مانده از 
نمايش مدعيان در به جا مانده از 

هفته اول ليگ برترنمايش مدعيان در 
هفته اول ليگ برتر

فعلا به نفع اخباری
در فصل نقل‌وانتقالات کمتر کسی تردید داشت 
که با توجه به نمایش درخشان حسین پورحمیدی 
درون دروازه آلومینیوم اراک، این دروازه‌بان باید به 
تبریز برگردد. در حقیقت او تحت قرارداد تراکتور 
بود و باشگاه نمی‌توانست به راحتی قیدش را 
بزند. در این میان اما محمدرضا اخباری بازگشت 
پورحمیدی را بر نتافت. او دروازه‌بانی نبود که 
قبول کند روی نیمکت بنشیند؛ در نتیجه راهی 
سیرجان شد و پیراهن گل‌گهر را به تن کرد. 
اخباری حتی ناراحتی‌اش از این اتفاق را هم به 
وضوح نشان داد و ثابت کرد انتظار داشته به‌عنوان 
دروازه‌بان اول در تراکتور بماند. طبیعتا با شروع 
فصل همه منتظر تماشای عملکرد اخباری و 
پورحمیدی و مقایسه این 2نفر با هم بودند؛ جایی 
که باید اعتراف کرد فعلا و در گام نخست اخباری 
یک گام بلند از رقیب خود جلو افتاده است. در 
شرایطی که این سنگربان در بازی با فولاد عملکرد 
بسیار خوبی داشت و مورد تمجید سرمربی یونانی 
هم قرار گرفت، پورحمیدی در بازی بزرگ تراکتور 
با سپاهان شبی کابوس‌وار را پشت سر گذاشت. او 
3گل خورد که در این میان گل سوم را به بدترین 
شکل ممکن دریافت کرد؛ از آن گل‌هایی که فقط 
دروازه‌بان‌های آماتور می‌خورند. از رقابت این 2نفر، 

تا پایان فصل بیشتر خواهیم شنید.
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نكته بازی

غیر از استقلال و تراکتور
رضا اسدی شروع موفقی در فصل جدید داشت. او در نخستین 
بازی سپاهان کنار شهریار مغانلو در خط حمله قرار گرفت 
و توانست دروازه تراکتور، تیم سابقش را باز کند. این گل در 
شرایطی به ثمر رسید که طی چند روز گذشته فضای اطراف 
2باشگاه با محوریت اسدی به تنش کشیده شده بود. پس از آنکه 
محمدرضا زنوزی مدعی شد اسدی به‌خاطر پیشنهاد 53میلیارد 
تومانی سپاهان حاضر به تمدید قراردادش با تراکتور نشده، کلی 
بیانیه بین 2باشگاه رد و بدل شد. در زمین اما اسدی زهرش را 
ریخت و دروازه حریف را باز کرد. او پس از پایان مسابقه با اشاره به 
حواشی پیش‌آمده گفت: »از هیچ تیمی غیراز سپاهان پیشنهاد 
نداشتم.« یعنی تراکتوری‌ها و استقلالی‌ها جوک می‌گویند که با 

شما مذاکره کرده‌اند؟

شاید حجت کریمی راست می‌گفت!
چهره درخشان پیروزی استقلال بر نفت آبادان، ابوالفضل جلالی 
بود. این مدافع-هافبک که اغلب اوقات فصل گذشته را روی 
نیمکت پشت سر گذاشت، با حضور جواد نکونام بلافاصله در 
ترکیب اصلی قرار گرفت و در آبادان شب پرثمری هم داشت. 
او روی گل اول اثر گذاشت، گل دوم را ساخت و یک‌بار هم 
دروازه استقلال را به شکلی معجزه‌آسا نجات داد. مجموعه این 
نمایش، باردیگر این سؤال کلیدی را به‌وجود آورد که پس چرا 
ریکاردو ساپینتو اینطور بر جلالی غضب کرده بود و حتی با وجود 
حضور مؤثر این بازیکن در بازی با آمریکا در جام‌جهانی هم به او 
بازی نمی‌داد؟ کسی چه می‌داند؛ شاید حداقل در این یک مورد 
حق با حجت کریمی بود و ساپینتو تحت‌تأثیر حال غیر عادی، 

بازیکنانش را درست نمی‌دید!

2هفته دیگر اضافه شد
سجاد شهباززاده که پارسال با پیراهن استقلال موفق شد آمار 
شگفت‌انگیز »صفر« گل در یک فصل را به ثبت برساند، امسال 
به مس رفسنجان پیوسته و در همان نخستین بازی هم برگ 
زرینی دیگر در کارنامه‌اش به ثبت رساند. سجاد اواسط نیمه‌دوم 
بازی با هوادار یک تکل خشن زد و با دریافت کارت قرمز مستقیم، 
به نخستین اخراجی لیگ بیست‌وسوم تبدیل شد. به این ترتیب 
2هفته دیگر به آمار گل نزدن‌های شهباززاده اضافه شد؛ یکی همین 
بازی با هوادار و دیگری مسابقه هفته دوم با نساجی که طبیعتا 
شهباززاده به‌خاطر محرومیت آن را از دست داده است. به هر حال 
او در پیراهن مس شروع خوبی نداشت اما جدایی‌اش از استقلال 
شوک خوبی به آبی‌ها وارد کرد و باعث شد این تیم با 3گل نفت 

آبادان را شکست بدهد!

اگر قرار باشد قاب‌های مهم هفته اول لیگ برتر را 
مرور کنیم، حتما باید سراغ تصویر غم و اندوه شجاع 
خلیل‌زاده در ورزشگاه نقش جهان هم برویم؛ جایی که 
کاپیتان تازه‌وارد تراکتور بعد از گل سوم، نفس‌نفس‌زنان 
روی زمین نشست و توجه کارگردان تلویزیونی را جلب 
کرد. تصویر او به مدت طولانی روی آنتن رفت و حتی 
صحنه آهسته‌اش هم پخش شد، شاید به‌عنوان نمادی 
از یک استارت فاجعه‌بار. خلیل‌زاده در این مدت روزهای 
عجیبی را پشت سر گذاشته است. او که پرسپولیس را 
پیش از فینال لیگ قهرمانان آسیا رها کرد و رفت، شاید 
حتی تصورش را هم نمی‌کرد چنین تصمیمی اینقدر 

برایش تبعات داشته باشد. شجاع زمان بازی در قطر 
بارها ادعا کرده بود روزی به پرسپولیس برمی‌گردد و 
با پیراهن سرخ‌ها به فوتبالش ادامه می‌دهد. او هنگام 
بیان چنین مطالبی، شاید حتی تصورش را هم نمی‌کرد 

که گارد هواداران پرسپولیس تا این حد بسته بماند.
خلیل‌زاده از قطر برگشت و با بی‌میلی آشکار 
پرسپولیس مواجه شد. شایعاتی در مورد انتقال او به 
سپاهان سر زبان‌ها افتاد اما باشگاه اصفهانی با لحنی تند 
و کنایه‌آمیز این موضوع را رد کرد. شاید به همین دلیل 
هم بود که بازی با طلایی‌پوشان برای شجاع »حیثیتی« 
به‌نظر می‌رسید. او در چنین مصافی، تماشاگر شکست 

سنگین تیمش شد و کاری هم از دستش برنمی‌آمد. 
اندوه این باخت مخصوصا از این جهت برای خلیل‌زاده 
دوچندان بود که این بازیکن بازوبند کاپیتانی تیمش را 
هم بر دست داشت. به هر حال این شروع فصل است و 
شاید شرایط در ادامه راه برای مدافع 34ساله تراکتور 
بهتر شود. او هفته آینده یک نبرد دشوار و حیثیتی 
دیگر در برابر پرسپولیس خواهد داشت؛ مسابقه‌ای 
که خلیل‌زاده در آن به‌شدت زیر ذره‌بین است؛ هم از 
نظر فنی و هم از دیدگاه اخلاقی و رفتاری. آیا هفته بعد 
هم برای شجاع به همین تلخی خواهد بود یا زندگی 

شیرین می‌شود؟

آخ؛ چه شروع بدی!
در مورد شجاع خلیل‌زاده و تصویری که در هفته اول از او به جا ماند

نقطه جوش جوادنقطه جوش جواد
استقلال گرمای وحشتناک آبادان را با خصلت همیشگی نکونام خنثی کرد؛ آبی‌ها 

مالکیت کمتری نسبت به حریف و امید گل کمتری نسبت به گل‌هایشان داشتند

تیم استقلال با وجود تمام مشکلاتی که در فصل 
نقل‌وانتقالات داشت، در نخستین هفته از لیگ برتر 
یک برد قاطع و باشکوه به دست آورد و هوادارانش 
را حسابی امیدوار کرد. تیم جواد نکونام در گرمای 
وحشتناک آبادان برتری‌اش را بر حریف دیکته کرد، 
3گل زد، چند گل نزد و یک پنالتی هم برایش گرفته 
نشد تا در نهایت با برد 3بر صفر صدرنشینی هفته اول 
را با گل‌گهر سیرجان شریک شود. این صدرنشینی 
می‌توانست به‌شکل اختصاصی و تمام‌وکمال نصیب 
آبی‌ها شود، اگر پنالتی آنها گرفته می‌شد و یا مثلا 
شوت سرکش آرمان رمضانی در دقایق پایانی دروازه 
برزیلی‌های ازهم‌پاشیده را باز می‌کرد. این اتفاقات 
البته رخ نداد اما باز هم نتیجه‌ای به‌دست آمد که 
هواداران شاکی و اغلب ناامید استقلال را به میدان 

رقابت با رقبای تجهیزشده بازگرداند.

3گل با یک توپ
نکته جالب درباره پیروزی پرگل استقلال این بود 
که آبی‌ها هم در مالکیت توپ و هم در تعداد پاس، 
برتری را به تیم میزبان سپردند اما با مالکیت توپ 

کمتر موقعیت‌های بیشتری آفریدند و دوبرابر 
حریف‌شان امید گل داشتند. نفت آبادان در 
56.4درصد از زمان این مسابقه توپ را در اختیار 
داشت و مالکیت توپ میهمان فقط 43.6درصد 
بود. زردپوشان 488پاس به یکدیگر دادند و تعداد 
پاس‌های استقلال از 362فراتر نرفت. جالب اینکه 
حتی در دقت پاس هم نفتی‌ها تیم برتر بودند و 
درصد موفقیت آنها در پاس‌هایشان 82 به 80 بیشتر 
از حریف بوده است. با جمیع این شرایط استقلال به 
امید گل 1.09رسید و امید گل میزبان فقط 0.56بود. 
استقلال البته بهره زیادی هم از موقعیت‌هایش 
برد و تقریبا 3برابر امید گل خلق‌شده‌اش گل زد. 
این نشان‌دهنده دقت بالای آبی‌ها در ضربات آخر 
است که کمک کرد آنها از 4ضربه داخل چارچوب به 
3گل برسند. آمار شوت‌ها در این مسابقه 12مقابل 
11 به سود صنعت‌نفت آبادان بود اما در تعداد 
شوت‌های داخل چارچوب، آمارها حکم به برتری 
4 بر 3 استقلال می‌دهند. استقلال از 4ضربه داخل 
چارچوبش به 3گل رسید و نفت آبادان هیچ بهره‌ای 

از 3شوت داخل چارچوبش نبرد.

باز هم آرش
سایت متریکا آرش رضاوند را بهترین بازیکن مصاف 
استقلال و نفت آبادان می‌داند. رضاوند که گل اول 
بازی را زد با دقت پاس 90درصدی یکی از دقیق‌ترین 
بازیکنان این میدان بود. او 38لمس توپ داشت، یک 
پاس کلیدی داد و 2شوت هم به سمت دروازه زد که یکی 
از آنها خارج چارچوب بود و دیگری تبدیل به نخستین 
گل مسابقه شد. رضاوند 3عملکرد دفاعی هم برای 
تیمش انجام داد و درنهایت نمره7.94 را از آنالیزورهای 
متریکا گرفت. در جمع استقلالی‌ها ابوالفضل جلالی 
هم چهره درخشانی داشت و با فاصله کمی پشت سر 
رضاوند قرار گرفت. گل اول استقلال روی پرتاب اوت 
جلالی ساخته شد و گل دوم را هم مطهری روی ارسال 
همین بازیکن زد. جلالی علاوه بر 2پاس کلیدی و یک 

پاس گل، 6عملکرد دفاعی هم داشت که یکی از آنها 
دفع توپ زیبایش روی شوت نفتی‌ها بود و یک گل 
حتمی را برای آبی‌ها خرید. بازیکنی که ساپینتو فصل 
گذشته اصلا به او بازی نمی‌داد با این درخشش و با کسب 
نمره7.76 دومین بازیکن برتر میدان شد. صالح حردانی 
و ارسلان مطهری دیگر بازیکنان موفق استقلال بودند. 
اما در جمع نفتی‌ها بالاترین نمره را بازیکنی گرفت که 
به‌عنوان یار تعویضی به زمین رفت و فقط 28دقیقه در 
زمین بود. فاخر تهامی از دقیقه62جانشین شریعت‌زاده 
شد و در همان دقایق با نمره7.52 برترین بازیکن تیمش 
بود. علی یوسف، مهاجم عراقی صنعت‌نفت هم با وجود 
اینکه عملکردش چندان به چشم تماشاگران نیامد 
اما با 2پاس کلیدی و نمره7.43 دومین بازیکن برتر 

تیمش بود.
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تا امروز باشگاه‌های لیگ برتر انگلیس ۱.۶۶میلیارد یورو در بازار نقل‌و‌انتقالات هزینه 
کرده‌اند. این مبلغ یک میلیارد یورو بیش از کل هزینه تیم‌های سری‌آ است که دومین 
لیگ پرخرج اروپایی است. باشگاه‌های سری‌آ سرجمع 609میلیون یورو خرید کرده و 
رده دوم پرخرج‌ترین لیگ‌های اروپایی را به‌خود اختصاص داده‌اند. لیگ یک فرانسه 
با 498، بوندس‌لیگا با 458 و لالیگا با 292میلیون یورو در رده‌های بعدی ایستاده‌اند. 
اگر رئال بتواند امباپه را جذب کند لالیگا تا رده سوم بالا می‌رود و اگر بایرن هری کین 

را بگیرد، رتبه سوم در اختیار بوندس‌لیگا خواهد بود.

لیورپول پیشنهاد رسمی خود به ارزش ‌110میلیون پوند را برای خرید مویزس 
کایسدو به برایتون ارائه کرده است، این پیشنهاد رکورد نقل‌وانتقالات در تاریخ فوتبال 
انگلستان را جابه‌جا خواهد کرد. برایتون این پیشنهاد را پذیرفته و تست‌های پزشکی 
هافبک اکوادوری برای روز جمعه برنامه‌ریزی شده است. به‌نظر می‌رسید لیورپول این 
بازیکن را از چلسی هایجک کرده اما عصر دیروز خبر رسید بازیکن شخصا با آبی‌ها به 
توافق رسیده و چلسی قرار است رقمی ‌150میلیون یورویی برای جذب او ارائه دهد.

جد‌‌ول 8853 
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افقی:
1- از باشگاه‌های فوتبال 
اسپانیا- طبخ غذا- روز گذشته

2- نقش هنرپیشه- بند 
شمشیر- به‌صورت علنی

3- پارچه نخی ساده- تباشیر 
فرنگی- نوعی اسباب‌بازی

4- آماسیدگی- غذای خرس 
پاندا- سرمایه جاودانی است
5- ضیافت- غذای سرپایی

6- دقت و تأمل- پنبه‌زن- از 
چهره‌های مؤثر حزب نازی

7- نوعی خط‌کش- مواظب- 
عدالت‌پیشه

8- فیلمی ساخته داریوش 
مهرجویی- شکوه و جلال- 

تصور و خیال
9- خدای هندو- از وسایل 
ارتباط جمعی- ابزار درودگری

10- ضمیر مونث عربی- باد 
ملایم- صندلی دندانپزشکی

11- دارای پستی و بلندی- 
مرکورکروم

12- علت- نامی دخترانه- 
سبز مایل به خاکستری

13- فهرست‌نویسی پیش 
از انتشار کتاب- تاج- دارای 

ضمانت در برابر خطر
14- مستند حیات‌وحش- 

فرنگ- مساوی
15- نفس خسته- درختی 

جنگلی- از عملیات‌های 
دوران دفاع‌مقدس در غرب 

سرپل ذهاب
  

عمودی:
1- رنگ تحریک اعصاب- 

درخواست‌کردن- مائده
2- بدون تردید و قطعا- گیاه 
بومی مناطق مدیترانه که 
برای درمان زخم معده 

کاربرد دارد
3- روز بزرگ و مهم و 

متبرک- پخته‌شده در آب
 4- حرمت داشتن- 
مادر حضرت محمد)ص(- 

سرپیچی کردن
5- ناپیدا- توانگر- نام‌ها- 

عرب می‌گوید: بگو
6- نوعی تسهیلات بانکی- 

قدرت و توان- رفیق آذری
7- راوی خطبه فدک- 

اطاعت‌نکردن دستور
8- از پیامبران بنی‌اسرائیل- 
خوشخوان- چاهک کف 

حوض
9- تعیین مدتی محدود و 
معین برای انجام کاری- 

برای اینکه
10- مقید- یکسوکننده 
الکترونیکی- میوه مورد 

علاقه میمون

11- خراش نامحسوس- دوستی 
و محبت- الهه عشق و زیبایی- 

عصب
12- به تنهایی- درگذشت- 

آلبومی با آواز سالار عقیلی
13- تأیید خارجی- ساخت 

اشیای فلزی به روش سرد
14- از جاذبه‌های گردشگری 

طبیعی لرستان- علم طلسمات
15- سرگرد قدیم- ترکیب آبی و 

سیاه- به هدر‌رفته

دنخبلتراچلوفا
یرورپزابلاشرام
هاوهایطوطازا

یمرنینعیلاقم
میتالاببسمتت
کاهلمیهسرارف
مرسشروخنوزفا
بورغتمسزادیشروخ
تاضرادوهشیمر

نتفردنهسنانب
یروسیگتاودلت
جرفترهاطیکین
نمییتشزفرسما

ناریزحاراهوکوس
وناکتارفینیوا 15

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 4550
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

587192436
396458217
412673958
649731825
753284169
128965743
864527391
235819674
971346582

متوسط

  8    5  3
4   7  2    
      2 9  
 9   7     
6   5  4   8
    9   7  
 4 5       
   1  8   4
3  2    6   352189674

894367125
617452938
746593812
183624759
925718463
238971546
579246381
461835297

ساده

متوسط

728619543
459732861
136485297
293871456
671524938
584396172
845263719
967158324
312947685

سخت

     2   6
3   4  8    
      9 5  
     1  2 5
 5      6  
1 2  9      
 6 4       
   8  9   4
9   3      

ساده

  2   9 6 7  
8 9 4      5
    5 2  3  
7 4   9 3   2
 8  6  4  5  
9   7 1   6 3
 3  9 7     
5      3 8 1
 6 1 8   2   

بازهم هیجان
شروع رسمی لیگ‌های بزرگ اروپایی 

  فصل تازه لیگ 
برتر با دیدار 2تیم 
برنلی و منچسترسیتی 
که قهرمان لیگ 
چمپیونشیپ و لیگ 
برتر فصل گذشته بودند، به‌طور رسمی از 
دیشب آغاز شد. در این دیدار ونسان 
کمپانی که پیشکسوت منچسترسیتی 
است، روبه‌روی استادش گواردیولا قرار 
گرفت. رقابت‌های هفته اول امشب و فردا 
شب ادامه دارد اما امشب دنبال دیدار 
حساس نباشید چرا که بازی‌های حساس 
به فرداشب موکول شده؛ جایی که 
برنتفورد و تاتنهام با هم بازی دارند و 
چلسی و لیورپول با هم. امروز و امشب از 
میان مدعیان لیگ آرسنال با 
ناتینگهام‌فارست بازی می‌کند، نیوکاسل 
با استون‌ویلا و منچستریونایتد هم 
دوشنبه با ولوز بازی دارد. فارست در روز 
افتتاحیه مشکل دارد و نخستین بازی 
خود را در هر یک از 4فصل گذشته باخته 
است. اگرچه فارست در ‌ماه مه یک بر صفر 
آرسنال را شکست داد اما از سال 1978، 
زمانی که برایان کلاف هدایت آن را 
برعهده داشته، در 2بازی متوالی مقابل 

آرسنال پیروز نشده است.

  بازی‌های لالیگا هم 
از امشب آغاز می‌شود. 
ساعت 22:45یک 
دیدار خوب در تقویم 
هفته اول این لیگ 
گنجانده شده است و دو تیم بیلبائو و 
رئال‌مادرید مقابل هم قرار می‌گیرند. 2 
دیدار دیگر امشب را سوسیداد- خیرونا و 
لاس پالماس- مایورکا برگزار می‌کنند. 
بارسلونا ساعت 11 فردا شب مثل رئال 

میهمان است و با ختافه بازی دارد.

  لیگ یک هم از 
امشب وارد فاز رسمی 
و جدی می‌شود. 
پاری‌سن‌ژرمن بدون 
امباپه و مسی از 
لوریان پذیرایی خواهد کرد. امباپه اصرار 
دارد بماند. آخرین مکالمه بین او و ناصر 
الخلیفی این بود که رئیس باشگاه گفته بود 
یا تمدید کن یا برو و امباپه تأکید کرده بود 
که می‌خواهد سال آخر قراردادش را در تیم 
بماند و برایش مهم نیست که یک فصل 
کامل در ترکیب قرار نگیرد. مارسی، دیگر 

مدعی قهرمانی میزبان رنس است.

   در آلمان و ایتالیا بازی‌های مراحل 
مقدماتی جام‌حذفی برگزار می‌شود که تقریبا 
هیچ‌کدام مهم نیستند و ارزش پیگیری 
ندارند. تنها دیدار مهم امروز در آلمان بازی 
سوپرجام بین بایرن قهرمان لیگ و لایپزیش 
قهرمان جام‌حذفی است که بازی زیبایی 
به‌نظر می‌رسد. این دیدار ساعت 22:15 آغاز 
خواهد شد. لایپزیش فصل پیش از بایرن 
4امتیاز گرفت و در بازی برگشت توانست 
این تیم را 3بر یک شکست دهد و همه 

شکست‌های سنگین قبلی را تلافی کند.

دیروز اخباری مبنی بر سفر هری کین به 
مونیخ برای عقد قرارداد و تست‌های پزشکی 
منتشر شد. این در حالی است که تا پریشب 
گفته می‌شد خود این بازیکن علاقه‌ای به ترک 
لیگ برتر ندارد و می‌خواهد بماند و رکورد 
بیشترین گل زده در لیگ را که در اختیار 
آلن شیرر است، بزند. اما دیروز رسانه‌های 
آلمانی خبر زدند که کین ظهر به مونیخ 
سفر کرده. توافق با بازیکن بر سر قراردادی 
4ساله صورت گرفته و تنها مذاکرات نهایی 
بر سر برخی جزئیات با باشگاه انگلیسی مانده 
است که به‌نظر می‌رسد تا امروز نهایی شود. 
اگر دنیل لوی، رئیس تاتنهام دندان‌گردی 
نمی‌کرد و زودتر به فروش این ستاره انگلیسی 
رضایت می‌داد، کین می‌توانست در بازی 
امشب در ترکیب قرار بگیرد و نخستین جام 
با ارزش عمرش را در نخستین بازی‌اش در 
تیم جدید به‌دست آورد؛ آن هم در نخستین 
بازی با پیراهنی غیراز لباس طلسم‌شده 
تاتنهام. مشکلات مالی که شامل کمیسیون 
مدیربرنامه‌ هم می‌شود، باید حل شوند. بایرن 

به انجام این انتقال خوش‌بین‌ است.

 بنژامن مندی پس از تبرئه در 
دادگاه از اتهام تجاوز، موفق شد 
به فوتبال برگردد. او با تیم لوریان 
فرانسه قرارداد امضا کرد و حالا قرار است 
از منچسترسیتی بابت عدم‌دریافت حقوق خود 
که مبلغی حدود ۱۱.۵میلیون یورو است، شکایت 
کند. این بازیکن فرانسوی از آگوست ۲۰۲۱ تا ژوئن 

۲۰۲۳ از سیتیزن‌ها حقوقی نگرفته است.

تایلر آدامز، هافبک لیدزیونایتد به چلسی پیوست. بند 
فسخ 23میلیون یورویی این بازیکن پرداخت شد.

منچستریونایتد پیشنهادی ‌30میلیون 
یورویی برای بنجامین پاوارد، 
ملی‌پوش فرانسوی بایرن‌مونیخ ارائه 
کرده است. این بازیکن مشتاق بازی 
برای منچستریونایتد است. این همان 
رقمی است که یونایتد بابت فروش هری 

مگوایر از وستهم دریافت کرده.

چلسی حاضر نشد بابت 
معاوضه روملو لوکاکو با 
دوشان ولاهوویچ، مهاجم 
صرب یوونتوس ما‌به‌التفاوت 
40میلیون یورویی به طرف 
ایتالیایی بدهد و به این ترتیب 
به مذاکرات با بانوی پیر برای 
جابه‌جایی این 2بازیکن خاتمه 
داد. هواداران یوونتوس هم 
مخالف لوکاکو هستند و در 
پلاکاردهایی خطاب به او 
نوشته‌اند: »ما خودمان 
دروازه‌بان دوم)!( داریم؛ تو را 

نمی‌خواهیم!«

چلسی به جذب مارکو وراتی علاقه‌مند است. این هافبک ایتالیایی ترجیح می‌دهد همچنان در 
اروپا بماند. بارسلونا و بایرن مونیخ هم به جمع مشتریان این ایتالیایی اضافه شده‌اند.

فنرباغچه پیشنهادی ‌15میلیون یورویی برای جذب فرد به 
منچستریونایتد ارائه کرده است. انتقال نزدیک است.

لالیگا هم مثل لیگ برتر زودتر از بقیه لیگ‌های بزرگ 
اروپایی آغاز شد. امشب نخستین بازی مهم فصل بین 
2تیم رئال‌مادرید و اتلتیک‌بیلبائو برگزار می‌شود، البته 
با یک خبر بسیار بد برای رئالی‌ها. تیبو کورتوا در تمرین 
روز پنجشنبه این تیم مصدوم شد و با گریه زمین را ترک 
کرد. در آزمایش‌ها مشخص شد او رباط صلیبی پاره کرده و 
به‌زودی باید جراحی شود. این اتفاق در حالی افتاد که هنوز 
یک هفته از اظهارنظر قابل توجه این دروازه‌بان بلژیکی 
نگذشته. او گفته بود که دوست دارد در رئال بازنشسته 
شود. پیش‌بینی می‌شود با غیبت کورتوا، گل‌های خورده 

رئال دو سه برابر شود.
در خوش‌بینانه‌ترین حالت کورتوا اواخر فروردین‌ماه سال 
آینده به شرایط مسابقه برمی‌گردد. خوسه گونسالس 
)دکتر( شرایط او را اینچنین توصیف کرده است: »آسیب 
کورتوا یکی از جدی‌ترین آسیب‌های زانو است و عمل 
جراحی تنها راه ممکن خواهد بود. او در ۴ماه می‌تواند به 
تمرینات برگردد و ۷ تا ۸ماه زمان لازم است تا بتواند در 
تمرینات گروهی شرکت کند. بازگشتش به ترکیب اصلی 
هم ‌۹ماه طول می‌کشد. اگر هم او بخواهد به سطح فعلی‌اش 
برسد به یک سال کامل زمان نیاز دارد.« بنابراین رئال 
چاره‌ای جز استخدام یک دروازه‌بان بزرگ ندارد. با لونین 

اوکراینی نمی‌شود کل فصل را ادامه داد.
   به فاصله چند ساعت نام‌هایی برای جانشینی کورتوا 
مطرح شده که مهم‌ترین آنها دخه‌آ بوده است. این اسپانیایی 
یک‌بار در سال2015 قرار بود با ناواس کاستاریکایی 
معاوضه شود اما باشگاه منچستریونایتد آن‌قدر معطل کرد 
که ساعتی از پایان مهلت نقل‌و‌انتقالات گذشت و انتقال 
منتفی شد. ناواس با رئال به قهرمانی‌های پیاپی در اروپا 
رسید و دخه‌آ پس از 12سال در این تابستان مجبور به ترک 
اولدترافورد شد. او گزینه خوبی است چون هم اسپانیایی 
است، هم پیش از این مورد توجه باشگاه بوده و هم رایگان 
است. دستمزد بالای او یک مشکل است که اگر دخه‌آ 

تخفیف بدهد انتقال به جریان خواهد افتاد.
   گزینه مهم دیگری که برای پیراهن شماره یک 
رئال‌مادرید مطرح شده، یاسین بونو از سویاست. مشکل این 
مراکشی این است که در میانه فصل باید به جام ملت‌های 
آفریقا برود و همین مسئله غیبت یک‌ماهه او را هم همراه 
خواهد داشت. بونو که یکی از ستون‌های مراکش در 
جام‌جهانی درخشان این تیم بود، همیشه از رئال با احترام 
و تحسین یاد کرده است. او گزینه محبوب هواداران و 
باشگاه محسوب می‌شود. قیمت او 15میلیون یورو به‌علاوه 
افزونه‌ها و پاداش‌ها خواهد بود که تا 20میلیون افزایش 
خواهد یافت اما رئال دنبال جذب قرضی این دروازه‌بان 
است. خود بونو خیلی دوست دارد این انتقال صورت بگیرد. 
او برای کورتوا پیام گذاشته و برایش‌آرزوی بهبودی سریع 
کرده. پیش از مصدومیت کورتوا هم کادرفنی به بونو علاقه 
داشت و چون آنچلوتی به لونین اعتماد ندارد، می‌خواست 
بونو را برای ذخیره دروازه‌بان بلژیکی جذب کند. بونو در 
حال حاضر در سویا نیمکت‌نشین شده چون مندیلیبار 
به مارکو دیمیتروویچ بیشتر اعتقاد دارد. یاسین سال‌ها در 
لالیگا و لیگ اروپا درخشیده و گزینه جذابی است چرا که 
تاتنهام، پی‌اس‌جی، اینتر و بایرن هم در این تابستان به او 
علاقه‌مند بودند. این دروازه‌بان در سن ‌32سالگی تجربه 
حضور در نیمه‌نهایی جام‌جهانی با مراکش را دارد و با سویا 

2بار قهرمان لیگ اروپا شده است.
   ناواس هم چون فضای برنابئو را تجربه کرده و به جام‌های 
زیادی با این تیم رسیده، مورد مناسبی به‌نظر می‌رسد. 
دروازه‌بان کاستاریکایی به‌دنبال ترک پی‌اس‌جی است 
چرا که با حضور دوناروما و تناس جایی در پاریس ندارد. 
این بازیکن در نیمه‌دوم فصل گذشته در ناتینگهام‌فارست 

بازی کرد.
   دیگو کاستا، دروازه‌بان ۲۳ساله پورتو هم یکی از 
گزینه‌هاست. او البته گران است و چون قراردادش را تا 
۲۰۲۷ تمدید کرده، قطعا خرید او بیش از ۵۰میلیون یورو 

هزینه دارد. کاستا فصل پیش برای پورتو ۴۱بازی انجام داد، 
۳۰گل خورده و ۲۰کلین‌شیت داشت.

   دیگر دروازه‌بان در دسترس رئال هوگو لوریس است که 
پس از پایان دادن به قراردادش با تاتنهام، هنوز تیمی برای 

خودش دست‌وپا نکرده.
   اگر رئال بخواهد به سراغ خرید دروازه‌بان جوان برود، 
مامارداشویلی دروازه‌بان گرجستانی والنسیا یکی از 

گزینه‌هاست اما خرید او هم هزینه‌بر است.
   یک گزینه اسپانیایی دیگر هم در دسترس رئالی‌هاست. 
کپا زمانی که در اتلتیک‌بیلبائو بازی می‌کرد، مورد توجه 
رئال‌مادرید بود اما زیدان او را نخواست تا به چلسی برود 
و به گران‌ترین گلر تاریخ فوتبال تبدیل شود اما دروازه‌بان 
اسپانیایی آن‌قدر پراشتباه بود که تیم انگلیسی ادوارد 
مندی را برای پست شماره یک تیم خرید. در روزهای 
اخیر به‌خاطر طولانی شدن روند درمان مانوئل نویر باشگاه 
بایرن‌مونیخ سراغ خرید کپا رفته و حالا ممکن است رئال 

هم یکی از مشتریان این گلر 28ساله باشد.
   لیواکوویچ که در جام‌جهانی اخیر در تیم ملی کرواسی 
خوش درخشید، می‌تواند گزینه جالبی باشد اما او هم در 
تیم‌های بزرگ امتحان پس نداده و هم اینکه دینامو زاگرب 
برای این دروازه‌بان 12میلیون یورو می‌خواهد. پیش از 
خرید یان زومر در زمستان گذشته، لیواکوویچ مدنظر 
بایرن برای جانشینی نویر مصدوم بود اما این انتقال رخ نداد.
   هندانوویچ 39ساله که به‌تازگی از اینترمیلان جدا 
شده، می‌توانست ذخیره‌ای برای کورتوا باشد نه برای 

جایگزینی او.
   یک دروازه‌بان محبوب دیگر به نام اونای سیمون هم 
هست. او دروازه‌بان حریف امشب رئال‌مادرید و دروازه‌بان 
اصلی تیم ملی اسپانیاست و بارها از کورتوا تمجید کرده. 
سیمون اخیرا گفته بود هر دروازه‌بانی با تلاش زیاد می‌تواند 
به سطح تراشتگن برسد اما رسیدن به سطحی که کورتوا در 

آن قرار دارد، غیرممکن است.

آردا گولر

خرید جوان این فصل رئال 

از فنرباغچه نیز که در تور پیش‌فصل 

مصدوم شد، باید تن به جراحی بدهد. او 

6هفته پس از جراحی از میادین دور خواهد بود. 

غیراز او و کورتوا رئال‌مادرید 2مصدوم دیگر هم 

دارد؛ سبایوس و فرلان مندی. این در 

حالی است که هنوز فصل 

آغاز نشده 
است.

پنجشنبه سیاهپنجشنبه سیاه
 مادرید مادرید

با مصدومیت شدید کورتوا همه به هراس افتادند

با این موضوع 

شوخی‌هایی هم کرده‌اند. ازجمله 

اینکه فلورنتینو پرس سرانجام دروازه‌بانی 

نمی‌خرد و منتظر می‌ماند تا امباپه برای بار سوم 

او را دور بزند. در نهایت یا یک نوجوان برزیلی جذب 

می‌شود یا کاماوینگا و والورده که در همه پست‌ها 

بازی کرده‌اند، بازی درون دروازه را هم تجربه 

می‌کنند. تصمیم نهایی برای خرید دروازه‌بان 

با لوپیس )مربی دروازه‌بان‌ها( 

خواهد بود.
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یادداشتی از زنده‌یاد کورش صفوی

 قیافه غصه‌خورها 
را نگیریم

 کورش صفوی )زاده ۶تیر۱۳۳۵، تهران(
زبان‌شناس و مترجم، نایب‌رئیس انجمن 
زبان‌شناسی ایران و استاد دانشگاه علامه 
طباطبایی درگذشت. پژوهش‌های صفوی 
در زمینه معناشناسی، نشانه‌شناسی، 
رابطه زبان‌شناسی و ادبیات و تاریخ 
زبان‌شناسی است. 21خرداد1398 کورش 
صفوی یادداشتی را به تقاضای روزنامه 
همشهری با عنوان »چرا نمی‌خندیم؟« در 
اختیارمان گذاشت که با نام و یاد او بازنشرش 
می‌کنیم. روزنامه همشهری، درگذشت 
کورش صفوی را به خانواده ایشان، استادان 
و دانشجویان دانشگاه علامه طباطبایی و 

اصحاب فرهنگ و هنرتسلیت می‌گوید.

چند روز پیش طی نامه‌ای پیشنهاد شده بود 
استادان دانشگاه، کادر علمی و همه دوستانی 
که با دانشجویان سروکار دارند برای پدید آوردن 
روحیه نشاط در میان دانشجویان تلاش کنند. 
پیشنهاد، پیشنهاد بسیار خوبی بود؛ به‌ویژه اینکه 
هدف آن ایجاد نشاط و شادابی در میان کسانی بود 
که می‌توانند تأثیرگذارترین قشر جامعه باشند؛ 
بنابراین خیلی خوشحال شدم؛ چون خود من هم 
از آدم‌های بانشاط خوشم می‌آید و طرفدار آنها 
هستم، اما کمی که گذشت تازه فهمیدم کاری 
که قرار است انجام دهم چقدر مشکل است. اگر 
به این سادگی‌ها می‌شد کسی را بانشاط کرد که 
پیشنهاد این کار را به من نمی‌دادند. تازه با چه 
ابزار و مهارتی باید در ایجاد نشاط و شادابی تلاش 

می‌کردم؟
با خودم فکر کردم من بدعنق که وقتی وارد 
دانشکده می‌شوم، رنگ دیوارها خاکستری 

می‌شود، چطور باید از عهده این کار برآیم؟
به‌تدریج این سؤال در ذهنم شکل گرفت که 
اصولا ما چرا نمی‌خندیم؟ خیلی جالب بود. کمتر 
از نیم‌ساعت بعد به نتایج محیرالعقولی رسیدم. 
مهم‌تر از همه اینکه ما درواقع بلد نیستیم بخندیم. 
هرچه این طرف و آن طرف دنیا را بگردید، محال 
است در زبانی به‌غیر از زبان شیرین فارسی معادلی 
برای این جمله بیابید که »خیلی خندیدم، خدا 

خودش به‌خیر بگذراند«.
یا مثلا این جمله شیوا و فصیح که همواره از 
سوی مادران خطاب به دختران مطرح می‌شود: 
»این‌قدر نخند، برایت حرف درمی‌آورند.« هرجای 
جهان که بروید، گداها با خنده و اگر نتوانند لااقل 
با تبسم گدایی می‌کنند؛ فقط گداهای زحمتکش 
ما هستند که همواره گریانند. حسابش را بکنید 
2تا دوست قدیمی یا 2عضو یک خانواده پس 
از سال‌ها همدیگر را می‌بینند، اما دریغ از یک 
لبخند؛ اول کمی بغض می‌کنند، بعد های‌های 
می‌زنند زیر گریه، اما به‌راستی چرا؟ به هر حال 
اینکه نمی‌خندیم، لابد خنده‌مان نمی‌گیرد، ولی 
اینکه خودمان را مجبور کنیم نخندیم موضوع 
دیگری است و انگار سابقه فرهنگی دارد.  آیا 
باورمان این است که اگر غصه نخوریم یا دست‌کم 
قیافه غصه‌خورها را به‌خود نگیریم چشممان 

می‌زنند؟ چرا بلد نیستیم بخندیم؟

حذف کتاب‌ها توسط 
هوش‌مصنوعی از »آمازون«

فروشگاه »آمازون« کتاب‌هایی را که توسط هوش 
مصنوعی نوشته شده و به‌عنوان آثار یک نویسنده 
واقعی به فروش گذاشته شده، از فهرست کالاها 

حذف کرد.
به گزارش گاردین، پس از اینکه »جین فریدمن« 
نسبت به فروش 5کتابی که به اشتباه به‌عنوان 
آثار او در سایت آمازون به فروش گذاشته شده 
بودند، شکایت کرد، این کتاب‌ها از فهرست 
فروش آمازون حذف شدند. این کتاب‌ها که 
فریدمن معتقد است توسط هوش مصنوعی 
نوشته شده‌اند، در سایت نقد و بررسی »گودریدز« 
)Goodreads( که متعلق به آمازون است هم  
فهرست‌بندی شده بودند. فریدمن در گفت‌وگو 
با »گاردین« گفت: »این شبیه نوعی بی‌حرمتی 
است؛ چراکه نوشته‌های بسیار بی‌کیفیتی به نام 
من به فروش گذاشته شده‌اند.« این نویسنده که 
ساکن »اوهایو« است، تاکنون چندین کتاب 
درباره صنعت نشر به نگارش درآورده است و 
کتاب‌های تقلبی به نوعی با تقلید از آثار او منتشر 

شده بودند.
فریدمن زمانی از این موضوع مطلع شد که یکی 
از مخاطبان متوجه این کتاب‌ها در آمازون شده 
و پس از مشکوک شدن به تقلبی بودن کتاب‌ها 
به فریدمن ایمیل زده بود. او که تجربه کار با 
ابزارهای هوش مصنوعی مانند ChatGPT را 
دارد، بلافاصله پس از خواندن چند صفحه اول 
به این نتیجه رسید که کتاب‌ها توسط هوش 
مصنوعی تولید شده‌اند. فریدمن گفت: »کتاب‌ها 
اگر کاملا توسط هوش مصنوعی تولید نشده 
باشند، دست‌کم بخش زیادی از آنها توسط هوش 

مصنوعی نوشته شده است.«

کورش صفوییاد
زبان‌شناس، مترجم و استاد دانشگاه

رسانه‌ها از نظم نوین 
جهانی یاد می‌کنند

ایمانی‌پور، رئیس  مهدی 
سازمان فرهنگ و ارتباطات 
اسلامی: در بحث رسانه، باید 
درک درستی از احوالات 
منطقه و جهان داشته 
باشیم. رسانه‌ها از نظم نوین 
جهانی یاد می‌کنند؛ چراکه 
امروزه مسئله مقاومت در 
منطقه شکل پایداری دارد 
و قدرت گرفته است و دلیل 
هجمه‌ها و شیطنت‌های 
دشمن، همین قدرت گرفتن 
مقاومت است. رسانه‌ها باید 
با رصد هوشمندانه، جریان 
جهاد تبیین را به‌درستی 

رقم بزنند.

دریچه
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 جولان 
 کتاب‌های بی‌قیمت 

در بازار نشر
سالیان متمادی است که کتاب‌ها با قیمت پشت جلد مشخص از سوی ناشران توزیع و به بازار کتاب عرضه می‌شوند، ولی سالیان متمادی است که کتاب‌ها با قیمت پشت جلد مشخص از سوی ناشران توزیع و به بازار کتاب عرضه می‌شوند، ولی 
در ماه‌های اخیر و طبق تحقیقات میدانی خبرنگار همشهری، برخی از ناشران در اقدامی نوظهور، کتاب‌ها را بدون قیمت در ماه‌های اخیر و طبق تحقیقات میدانی خبرنگار همشهری، برخی از ناشران در اقدامی نوظهور، کتاب‌ها را بدون قیمت 
پشت جلد راهی بازار نشر می‌کنند. در راستای بررسی دلایل این مسئله با مدیران برخی از نشریه‌ها ازجمله نشر ثالث، پشت جلد راهی بازار نشر می‌کنند. در راستای بررسی دلایل این مسئله با مدیران برخی از نشریه‌ها ازجمله نشر ثالث، 

نگاه، هرمس و همچنین ابراهیم کریمی، رئیس اتحادیه ناشران گفت‌وگو کرده‌ایم.نگاه، هرمس و همچنین ابراهیم کریمی، رئیس اتحادیه ناشران گفت‌وگو کرده‌ایم.

نرجس اشکیگزارش
خبرنگار

کتاب؛ کالای انباری
محمدعلی جعفریه، مدیر نشر ثالث

علت اصلی این مسئله بالا رفتن 
هزینه‌های تولید است. قیمت 
مواداولیه تولید کتاب مانند 
سایر کالاها هر روز بر مبنای نرخ 
تازه‌ای است و ناشر برای تضمین 
بازگشت سرمایه و برقراری توازن 
میان سرمایه و سود، برخلاف 
مرسوم قادر به درج قیمت در 
پشت جلد کتاب‌ها نیست. کتاب 
کالایی است که بعد از چاپ 
ممکن است حتی تا 2سال به 
فروش نرسد و در انبار بماند، در 
چنین اوضاعی و با توجه به نوسان 
بازار ارز که ارتباط مستقیم با 
قیمت مواداولیه دارد، کتاب‌ها 
ناگزیر باید به قیمت روز عرضه 
شوند. در گذشته قیمت کاغذ به 
قیمت ارز ترجیحی و بعدها ارز 
نیمایی و حتی ارز دولتی بود که 
به همه ناشران اختصاص داشت 
و امروز تنها به برخی از ناشران 
اختصاص داده می‌شود و عامل 
ایجاد نوعی نابرابری و ناهماهنگی 

در بازار کتاب است.

تیراژهای 100 تا 500نسخه‌ای 
علیرضا رئیس‌دانا، مدیر انتشارات نگاه

اگر با مثال عینی بخواهم موضوع را روشن کنم به این 
ترتیب است که ما قبل از سال جدید »دیوان سعدی« 
را با قیمت 620هزار تومان به بازار عرضه کردیم و 
حالا که در حال چاپ »دیوان جامی« با همان تعداد 
صفحه هستیم و با توجه به قیمت روز مواداولیه، باید 
کتاب را به قیمت 900هزار تومان قیمت‌گذاری کنیم. 
البته با کمال تأسف باید این را هم اضافه کنم که کار 
ما به چنبره بازار سیاه هم افتاده است. زمانی کاغذ را 
با دلار 40هزار تومان، بندی 800هزار تومان خریداری 
می‌کردیم و بعد از رسیدن دلار به 50هزار تومان 
همان کاغذ به قیمت یک‌میلیون‌و500هزارتومان به 
ما فروخته شده است؛ درحالی‌که با توجه به افزایش 
25درصدی قیمت دلار قیمت همان کاغذ باید بندی 
یک‌میلیون تومان باشد و حتی حالا قیمت کاغذ به 
بندی یک‌میلیون‌و600هزارتومان هم رسیده است و 
این نه‌تنها شامل قیمت کاغذ که شامل سایر مواداولیه 
ازجمله زینک و مرکب و چاپ هم می‌شود. در چنین 
شرایطی اگر کتاب‌ها را با قیمت پشت جلد راهی بازار 
کنیم با سرمایه به‌دست آمده از فروش 3هزار جلد 
کتاب قادر به چاپ فقط هزار جلد خواهیم بود. در 
گذشته با جمعیت 37میلیونی تیراژ 3هزار تا 5هزار 
تایی داشته‌ایم، ولی در حال حاضر و با شرایط کنونی 
این رقم به تیراژ 100تا نهایتا 500عدد رسیده و 

هشداری برای آینده مبهم بازار نشر است.

نوسان ارز؛ نوسان کتاب
مرتضی کاردر، مدیر انتشارات هرمس

قیمت کاغذ هر هفته در حال تغییر است و 
ناشرانی که در این وضعیت کتابی را منتشر 
می‌کنند، بعد از گذشت یک‌ماه برای جلوگیری 
از نزول سرمایه ناگزیر به ارائه کتاب متناسب با 
قیمت روز کاغذ و سایر مواداولیه هستند. سابقا، 
در حدود 20سال پیش، از طرف وزارت ارشاد 
به ناشران یارانه‌ای تخصیص داده می‌شد و از 
آنجایی که برای ناشر نگرانی بازگشت سرمایه 
وجود نداشت، قیمت به روز محاسبه می‌شد 
و پشت جلد کتاب قرار می‌گرفت، اما امروز 
متأسفانه به‌صورت حرکت آزاد و با توجه به 
نوسان قیمت ارز قیمت‌ها در بازار کتاب در حال 
نوسان دائمی است و زیان این مسئله، هم متوجه 
ناشران و هم قشر کتابخوان می‌شود و نتیجه‌ای 
جز حذف کتاب از سبد کالای مردم ندارد. تنها 
نظارت و ورود بخش دولتی می‌تواند ثبات را به 
این حوزه برگرداند؛ هرچند متأسفانه هر سال 
در ایام برگزاری نمایشگاه بین‌المللی کتاب، 
ارگان‌ها و مسئولان وعده‌هایی برای تنظیم بازار 
و ایجاد ثبات در این بخش  داده‌اند که هرگز به 
مرحله اجرا نمی‌رسد و عملا می‌توان گفت هیچ 
نظارتی وجود ندارد و شرایط غیرقابل گریزی 
به‌وجود آمده که درصورت ادامه آن وضعیت 

بازار کتاب روزبه‌روز آشفته‌تر خواهد شد.

آسیب افزایش قیمت‌های غیرمنصفانه
ابراهیم کریمی، رئیس اتحادیه ناشران

شرایط به‌وجود آمده در بازار نشر بازتاب تورم است. ناشر بعد از عرضه تولیداتش برای 
چاپ آثار جدید ناگزیر به بازگشت منطقی سرمایه است. اگرچه قیمت، پشت جلد 
کتاب‌ها درج نمی‌شود، اما در سایت ناشران، قیمت‌ها قابل مشاهده‌اند. در چنین 
شرایطی اگرچه با تورم مواجه هستیم، ولی چنانچه همکارانی با فواصل زمانی کوتاه 
اقدام به تغییر قیمت‌ها کنند، منطقی نیست و در وهله اول مهم‌ترین آسیب حاصل از 
این اقدام متوجه خود ناشران خواهد بود؛ چراکه بازار فروش تولیدات‌شان روزبه‌روز 
کوچک‌تر خواهد شد. مدیریت اقتصادی در بازار نشر فقط منوط به بالا بردن قیمت‌ به 
قصد بازگشت سرمایه نیست؛ چراکه با رشد سریع قیمت‌ها به همان میزان فروش هم 
کاهش خواهد یافت. هر چند ناشران حرفه‌ای و فعال با همه مشکلات موجود همچنان 

به قدرت خرید مخاطب و بازار فروش هم توجه دارند. 
کریمی در پاسخ به این پرسش که شرایط تخصیص کاغذ یارانه‌ای به ناشران در شرایط 
کنونی به چه صورت است، افزود: حدود 2سال است که تخصیص یارانه کاغذ به ناشران 
بر‌عهده مؤسسه خانه کتاب تحت نظارت وزارت ارشاد است، ولی در دولت گذشته 
کارگروهی با حضور نمایندگان اتحادیه وجود داشت که کاغذ به قیمت یارانه‌ای و طبق 
ضوابط و آیین‌نامه تعیین شده به همه ناشران فعال در حوزه نشر اختصاص داده می‌شد 
و سهمیه کاغذ در یک تناسب منصفانه و با توجه به حجم تولیدات هر ناشر در 3سال 
گذشته در اختیار ناشران قرار می‌گرفت. وی در ادامه گفت: کتاب هم یک کالاست و 
البته کالای فرهنگی و مهم‌ترین معیار تعیین‌کننده در ثبات بازار نشر میزان عرضه و 
تقاضاست و ناشران حرفه‌ای و پرکار کاملا بهوش هستند و مراقبند که دچار تصمیمات 
کوتاه‌مدت و لحظه‌ای نشوند و به زعم من در شرایط نوسان اقتصادی امروز، ناشران بزرگ 
با همه مشکلات موجود درست عمل کرده‌اند؛ هر چند در این میان معدود ناشرانی هم 
هستند که با نگاه کوتاه‌مدت و با افزایش قیمت‌های غیرمنصفانه نخستین آسیب را 
متوجه خودشان کرده‌‌اند؛ چرا که با کوچک شدن بازار فروش‌شان، خود را از چرخه 

رقابت در بازار نشر خارج خواهند ساخت.

درست است که مطالعه 

مهارت
دروازه‌های دنیای جدیدی را به 
روی کودکان می‌گشاید و 
توانایی‌های یادگیری آنها را افزایش می‌دهد، 
اما این وظیفه والدین است تا کلید این دروازه 
باشکوه را به‌دست فرزندانشان بدهند. 
شیوه‌های گوناگونی وجود دارد تا پدر و مادر 
روش خود را تغییر داده و علاقه به مطالعه را در 

کودک شکوفا کنند.

ابتدا خودتان کتاب بخوانید
 )پدر و مادر( 1

کودکان از نگاه کردن می‌آموزند و همان کار را 
انجام می‌دهند. با دیدن کتاب در دست پدر و مادر 
کودک به مطالعه تشویق می‌شود و همان کار را 
انجام می‌دهد. این علاقه را بهتر است والدین در 
4 سال اول زندگی کودک به‌وجود آورند، یعنی 
همان سال‌هایی که شخصیت وی را در بزرگسالی 

شکل می‌دهد. 

 برای کودکتان کتاب بخوانید
آوای صدای کلمات و بیان شما حین 2

کتاب خواندن برای کودک، ارتقای توانایی 
برقراری ارتباط را در نوجوانی به‌دنبال دارد. با 
گوش کردن به کتاب، دامنه لغات کودک افزایش 
می‌یابد. از کتاب خواندن نباید تنها به‌عنوان زمانی 
یاد شود که در آن سکوت بوده و پدر و مادر در کنار 
کودکشان هستند، بلکه باید علاوه بر خواندن 
کتاب برای کودک آنها را با نویسندگان و انواع 

کتاب آشنا کرد.

با فرزندانتان بخوانید
 راه‌های زیادی وجود دارد برای اینکه 3

فرزندتان را تشویق کنید تا مطالعه با شما را تجربه 
کند. زمان خواندن کتاب از کودکتان درباره 
عکس‌های کتاب و استنباط او از این عکس‌ها 
بپرسید. از او بخواهید تا داستان را برای شما 
دوباره بازگو کند و به فرزندتان اجازه بدهید که 
بگوید به‌نظر او در پایان داستان چه اتفاقی خواهد 

افتاد. عکس‌های کتاب‌های مصور جایگزین خوبی 
به جای کلمات است و اجازه می‌دهد تا فرزندانتان 
از کلمات خودشان برای توضیح عکس‌های 
این داستان استفاده کنند. والدین می‌توانند 
درکتاب‌های مصور به جای هر شخصیتی با 
صداهای مختلف صحبت کنند. اگر والدین بیش 
از یک فرزند دارند هریک از بچه‌ها اجرای یکی از 
نقش‌های کتاب را برعهده بگیرند. این کار باعث 
می‌شود تا داستان با تمام جنبه‌های مثبتش در 

ذهن کودک برای همیشه نقش ببندد.

پس از من، تو برایم بخوان
 پس از آنکه کتاب را برای فرزندتان 4

خواندید و درباره آن با او صحبت کردید از پسر 
یا دخترتان بخواهید که او هم برای شما کتاب 
بخواند. این کار علاوه بر کمک به پویایی ذهنش 
به او اعتماد به نفس می‌دهد. با این کار او را تشویق 
می‌کنید تا بتواند در جمع به راحتی و با کلمات 

مختلف صحبت کند.

نباید نگاه کمیتی 
داشته باشیم 

اسماعیلی،  محمدمهدی 
وزیر فرهنگ و ارشاد 
اسامی: جایزه جهانی 
امام خمینی)ره( درواقع 
به‌عنوان یک ارگان فرهنگی 
نظام اسامی در عرصه 
بین‌الملل محسوب می‌شود 
که مقدمات اجرای آن آغاز 
شده و با پیش‌بینی‌های 
نیازمند  صورت‌گرفته 
همکاری همه نهادها و 
دستگاه‌های فعال در 
حوزه بین‌الملل است. نگاه 
به این جایزه نباید فقط 
کمیتی و متکی بر تعداد 
شرکت‌کنندگان و مهمانان 

باشد.

نقش مؤثر کتابداران 
برای پیشرفت فرهنگ 
محمدرضا اسفاری، مدیرکل 
ترویج کتابخوانی و امور 
فرهنگی نهاد کتابخانه‌های 
کشور: کتابداران نقش 
مهمی برای پیشرفت سطح 
فرهنگ کشور ایفا می‌کنند. 
فرهنگی  فعالان  آنها، 
هستند؛ چون کتاب یکی از 
باارزش‌ترین ابزار فرهنگی 
است و کتابداران باید آگاه 
باشند که مسیر زندگی 
اعضا می‌تواند با کار درست 
و تأثیرگذار فرهنگی آنها 
عمومی  کتابخانه‌های  در 
تغییر کند و به سمت کمال 

و ترقی پیش رود.

کتاب نباید وارد چرخه 
ژورنالیستی شود

مصطفی رحیمی، نویسنده 
کتاب »سرباز، قاسم 
سلیمانی«: وقتی این 
کتاب به من پیشنهاد شد، 
به کتاب‌هایی که تا الان 
درخصوص این شخصیت 
چاپ شده نگاه می‌کردم، 
تأسفی خوردم. کتاب نباید 
وارد چرخه ژورنالیستی 
شود؛ این کار روزنامه است 
اما به‌دلیل اهمیت موضوع 
تعدد آثار دیده می‌شود 
 80-100 کتاب‌های  و 
صفحه‌ای نیز چاپ شده که 
البته خوانندگان خاص خود 

را دارد.

جهان کودکان چگونه با کتاب شکوفا می‌شود؟
 به سلیقه کودک احترام بگذارید 

5
 

عجیب نیست که کتابی برای کودکی 
جالب نباشد و او تمایلی به شنیدن داستان آن 
نداشته باشد. در اینگونه موارد او را توبیخ نکنید 
و اصرار نکنید که شنونده آن کتاب باشد. والدین 
باید به کتاب از دید کودک نگاه کنند. برای 
کودکان برخی از کتاب‌ها جذاب نیستند. شاید 
آنها از نوع چاپ کلمات، عکس‌های کتاب یا 
طراحی جلد کتاب خوششان نیاید و کتاب 

برایشان کسل‌کننده باشد. باید به سلیقه 
کودک احترام گذاشت، حتی اگر آن کتاب 

یکی از شاهکارهای ادبی باشد. 
کتاب‌هایی که فرزندتان را مجذوب خود 
می‌کند باید با انتخاب خود آنها باشد نه با 
اصرار والدین. باید این را درنظر بگیریم که 
 آنها هم از خواندن و شنیدن لذت ببرند. 
در پایان باید گفت این شما هستید که 

تمایل کودکتان را به مطالعه 
تقویت یا تضعیف 

می‌کنید. نکات 
ظریف و کوچکی 

وجود دارد تا والدین با رعایت آنها دنیای کودک 
را شکوفا کنند و عشق به کتاب بهترین آنهاست.

نویسنده: ژاکوییلین کاندیل
 منبع: اورنج ویل
ترجمه: مرجان آقبلاغی
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تلویزیون

آمادگی برای ساخت محصول مشترک با ویتنام 
محمدمهدی اسماعیلی، وزیر ارشاد در دیدار با رئیس مجلس ویتنام: آماده همکاری مشترک با ویتنام در زمینه 
سینما هستیم. ما خاطرات خوبی در حوزه سینمای ویتنام داریم و درباره مقاومت تاریخی ویتنامی‌ها ده‌ها 
فیلم جنگی وجود دارد و همواره ویتنامی‌ها در ذهن ما انسان‌هایی فداکار، مقاوم و مدافع وطن خود هستند.

مجبورم کمدی بسازم
محسن محسنی‌نسب، تهیه‌کننده و کارگردان سینما: من به‌عنوان تهیه‌کننده به‌دلیل اینکه سرمایه شخصی‌ 
که حاصل عمرم است از بین نرود، مجبورم فیلم کمدی بسازم، چون می‌خواهم فیلمساز باشم وگرنه اگر 

حمایت‌های لازم صورت گیرد، می‌توانیم فیلم‌های اکشن و رزمی بسازیم.  / تسنیم

»فسیل« جمعه شب با عبور از رکورد 
»اخراجی‌ها۲ « پرتماشاگرترین کمدی پس 
از انقلاب شد. فیلم کریم امینی پیش از این 
کمدی های پرمخاطبی چون »آدم برفی« و 
»اجاره نشین‌ها« را پشت سر گذاشته بود. 
پدیده اکران ۱۴۰۲، همچنان در حال یکه‌‌‌تازی 
در گیشه است. در حالی که گفته می‌شد با 
ورود به ایام عزاداری دهه اول محرم، »فسیل« 
با اکران خداحافظی خواهد کرد، این اتفاق 
رخ نداد. سینماداران حاضر نشدند فیلمی 
که پس از گذشت نزدیک به ۵ ماه از آغاز 
اکرانش، همچنان از فیلم های دیگر بهتر 
 می‌فروشد را از دست بدهند.»فسیل« لشگر 
تک‌نفره اکران ۱۴۰۲ برای عبور سینمای 
ایران از بحران ریزش مخاطب است. کمدی 
پرفروشی که منتقدان مطابق معمول، 
با بی اعتنایی از کنارش عبور کردند، برای 

سینماروها همچنان جذاب ترین گزینه است. 
فیلمی که رکورد ۱۴ ساله »اخراجی‌ها۲« 
را شکسته و حالا در جایگاه هفتمین فیلم 
پرتماشاگر تاریخ سینمای ایران قرار دارد. با 
این دست فرمان، به نظر می رسد که »فسیل« 

تا پایان اکرانش از فیلم هایی چون »بگذار 
زندگی کنم« و »گذرگاه« هم عبور کند و اگر 
مرز ۶ میلیون تماشاگر را هم پشت سر بگذارد، 
شاید جایگاه »کلاه قرمزی و پسرخاله« و 

»افعی« را هم تهدید کند.

دهه شصتی‌هایی که همچنان صدر نشین 
هستند

»عقاب‌ها« با بیش از ۱۰ میلیون مخاطب و 
»کانی‌مانگا« با ۷ میلیون تماشاگر، همچنان 
در صدر جدول پربیننده‌ترین فیلم‌های پس 
از انقلاب قرار دارند و بعید به نظر می رسد، 
»فسیل« توانایی عبور از این فیلم ها را داشته 
باشد. »عقاب ها« سال ۱۳۶۴ و »کانی مانگا« 
سال ۱۳۶۷ اکران عمومی شدند. هر دو فیلم تا 
سال ها، در تهران و شهرستان روی پرده آمدند 
و همچنان مخاطب یافتند. دهه شصت و نیمه 
اول دهه هفتاد، دوران حکمرانی فیلم‌های 
اکشن جنگی بود. در سال‌هایی که سینما 
رفتن مهم‌ترین تفریح مردم محسوب می‌شد، 
کنار فیلم‌های اکشن که - به خصوص در 
شهرستان - با اقبال عمومی مواجه می شدند، 
ملودرام‌های خانوادگی و فیلم‌های کودک هم 
پرتماشاگر بودند. فیلم‌های کمدی اما مثل 
امروز نقش تعیین‌کننده‌ای در گیشه نداشتند 
و تعداد کمدی‌های پرفروش و پرتماشاگر 

مانند»اجاره‌نشین‌ها« انگشت شمار بود.

»فسیل« پرتماشاگرترین کمدی پس از انقلاب 
پدیده اکران ۱۴۰۲، بعد از عبور از »آدم برفی « و »اجاره نشین ها« جمعه شب رکورد ۱۴ ساله »اخراجی ها ۲« را شکست

عقاب ها
تعداد تماشگر:

۱۰ میلیون و ۱۸۰هزار 
و ۵۶۷ نفر

ژانر: جنگی

۱

بگذار زندگی کنم
تعداد تماشگر:

۵ میلیون و ۵۵۱ هزار 
و ۵۶۲

ژانر: ملودرام
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کانی مانگا
تعداد تماشگر:

۷ میلیون و ۵۸۱ هزار 
و ۶۹۵ نفر

ژانر: جنگی

۲

  
گذرگاه

تعداد تماشگر:
۵ میلیون و ۷۰۷هزار 

و ۱۳۴
ژانر: جنگی
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افعی
تعداد تماشگر:

۶ میلیون و ۴۰۵ هزار 
و ۷۷ نفر

ژانر: اکشن

۳

فسیل
تعداد تماشگر:

۵ میلیون و 
۳۵۴هزار و ۱۳۵

ژانر: کمدی

۷

کلاه قرمزی و پسرخاله
تعداد تماشگر:

۶ میلیون و ۱۷۷ هزار 
و ۲۴۴ 

ژانر: کودک

۴

اخراجی ها ۲
تعداد تماشگر:

۵ میلیون و 
۳۴۸هزار و ۲۴۰

ژانر: کمدی

۸

سعید مروتیگزارش
روزنامه‌نگار

»همه‌گیری« مناسب پخش در ایام 
کرونا بود

کارگردان سریال »همه‌گیری« با اشاره به محور سریال که 
کروناست، گفت: برخی از آنها که خاطره تلخ داشتند و عزیزی 
از دست داده بودند، دوست نداشتند این سریال را ببینند. 
محمدصادق بکتاشیان، کارگردان سریال همه‌گیری که این 
روزها از شبکه 3پخش می‌شود به خبرنگار مهر گفت: یک سال 
پیش، تولید این مجموعه تمام شد، اما پخش نشد که بخشی 
به این دلیل بود که شبکه یک و شبکه 2سریال‌هایی درباره 
کرونا پخش کردند و شبکه 3یا معاونت سیما تصمیم گرفت که 
فاصله‌ای بیفتد، بعد هم به شب عید و مناسبت‌های دیگر خورد 
که به لحاظ مضمون چندان مناسب با سریال نبود. وی درباره 
این بازه زمانی که ممکن است تأثیر منفی روی مخاطب بگذارد، 
گفت: اگر سریال در زمان کرونا پخش می‌شد، تأثیر بهتری داشت 

و مخاطب بیشتری پیدا می‌کرد.

سینمای جهان

بازگشت کوین اسپیسی به سینما
تریلر فیلم »کنترل« با حضور »کوین اسپیسی« پس از پایان 
محاکمه‌اش پخش شد تا به این ترتیب، بازیگر مشهور هالیوودی 

بار دیگر فعالیتش را در دنیای فیلم آغاز کند.
به‌گزارش تسنیم و به نقل از ان‌بی‌سی، بعد از پایان محاکمه 
کوین اسپیسی و تبرئه او از تمام اتهامات تجاوز جنسی، تریلر 
فیلم کنترل به‌عنوان نخستین پروژه سینمایی این بازیگر 

منتشر شد.
جین فلیز، کارگردان فیلم به ورایتی گفت: این نخستین پروژه 
اسپیسی بعد از محاکمه است و از انتخاب کوین اصلا احساس 
پشیمانی نمی‌کنم. در پروژه‌های بعدی نیز درصورت نیاز حتما 
این کار را تکرار خواهم کرد. او ادامه داد: در زمان مذاکره با 
اسپیسی فارغ از تمام حاشیه‌هایی که در دنیای خبر برای این 
بازیگر ایجاد شده بود تنها درباره پروژه فکر کردیم و با تمرکز این 
کار را انجام دادیم که ارزش هم داشت. براساس اخبار منتشر 
شده، اسپیسی این نقش را دسامبر سال گذشته و همزمان با 

جریان محاکمه‌اش در دادگاهی در لندن ایفا کرده است. 

صف طویل خاکستری 
آیا واقعا ۲۴۳ فیلم در نوبت اکران عمومی هستند؟

انتشار فهرست فیلم‌های در نوبت اکران سینمای ایران 
یکی از خبرهای جنجالی این روزها بود. وقتی ۲۴۳ فیلم 
در صف اکران باشد، معنایش این است که باید ۳ سال صبر 
کرد تمام این فیلم‌ها روی پرده بروند. تازه این به شرطی 
است که در این ۳ سال هیچ فیلمی تولید و اکران نشود، 
اتفاقی که قطعا امکان پذیر نیست. وجود این همه فیلم 
پشت خط اکران، یک بحران اساسی برای سینمای ایران 
است.  اما این داستان چند نکته قابل ذکر دارد که پرداختن 
به آن‌ها نشان می‌دهد اوضاع این قدرها هم که به نظر 

می‌رسد بحرانی نیست. 
  نکته اول: از ۲۴۳ فیلمی که در فهرست حضور دارند، 
حدود نیمی از آن‌ها اساسا قابلیت اکران عمومی ندارند. 
این‌ها فیلم‌هایی هستند که در بهترین حالت می توانند در 

گروه هنر و تجربه به نمایش درآیند.
سینماداران اعتنایی به این فیلم‌ها ندارند و حاضر به 
اکران‌شان نمی‌شوند. فیلمی که شکست تجاری‌اش مثل 
روز روشن است و فاقد بدیهی ترین عناصر جذب تماشاگر 
است، طبیعی است که اکران عمومی نشود. چنین فیلمی، در 
صورتی که پرداخت تجربی و متفاوتی داشته باشد، می‌تواند 

به عنوان فیلم هنری در گروه هنر و تجربه روی پرده برود. 
  نکته دوم: در طول بیش از 2 سال، کرونا، نفس اکران 
سینماها را گرفت. در این دوران به ندرت فیلمی اکران شد 
و بیشتر فیلم‌هایی هم که روی پرده آمدند، جز چند نمونه 
انگشت‌شمار شکست خوردند. در شرایطی که عرضه تعطیل 
و دچار رکود بود، تولید با قدرت و شتاب ادامه داشت، آن 
هم در شرایطی که هیچ‌کس نمی‌دانست بحران همه‌گیری 
کرونا کی تمام خواهد شد و چه زمانی سینما به شرایط عادی 
بازخواهد گشت. وقتی معلوم نیست فیلم‌ها چه زمانی و 
چگونه قرار است اکران شود، چگونه جریان تولید ادامه 
می‌یابد؟ تنها پاسخ به این سوال، بی‌نیازی بیش از ۸۰ درصد 
تولیدات سینمای ایران به بازگشت سرمایه از طریق فروش 
است. در سینمای ایران سود در تولید است، نه اکران؛ مگر 
اینکه خلافش ثابت شود. پس خیلی هم نباید برای در صف 
اکران ماندن فیلم هایی مرثیه خواند که سازندگانش در 

همان مرحله تولید به سود رسیده اند. 
در نهایت اینکه »۲۴۳ فیلم در صف اکران« بیشتر یک تیتر 
هیجانی است. اوضاع گرچه خوب نیست ولی به این بدی که 

این تیتر بیانش می‌کند هم نیست.
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زهرا خلجیفضا
روزنامه‌نگار

رقابت جدید در فضا
‌ درحالی‌که روسیه با تحریم‌های فضایی روبه‌رو است اما با ارسال یک فرودگر به‌زودی به‌عنوان نخستین کشور

 روی قطب جنوب‌ماه فرودی نرم انجام می‌دهد

 خاطره بازی با 
تلفن همراه پس از 29سال

29سال پیش با واگذاری 4سیم کارت به کارکنان نهاد 
ریاست‌جمهوری، پروژه تلفن همراه در کشور کلید خورد. 
پس از مدتی حالا نوبت مردم و به‌ویژه کسبه بود که با در دست 
گرفتن گوشی‌های بزرگ آنتن دار توجه‌ها را به سمت خود 
جلب کنند. این ابزار که در آن زمان وسیله‌ای لوکس به شمار 
می‌آمد در دسترس همه نبود. هم سیم کارت و هم گوشی به 
حدی گران بود که گاهی با قیمت یک خودرو معمولی رقابت 

می‌کرد.
باجه های زردرنگ تلفن‌های همگانی همچنان شلوغ و بازار دوریالی 
و پنج ریالی  هنوز سکه بود. بعضی از کسبه یک قلک به تلفن ثابت 
مغازه وصل کرده بودند و از این راه کسب درآمد می‌کردند. وقتی 
کسی می‌خواست خانه‌ای بخرد یا اجاره کند، خط تلفن ثابت از 
آپشن‌های مهم آن خانه یا آپارتمان محسوب می‌شد.یادش به خیر! 
وقتی عزیزی به سفر می‌رفت و کاسه‌ای آب پشت سرش ریخته 
می‌شد، حالا نوبت نگرانی‌ها و درگیری‌های ذهنی اطرافیان بود. این 
نگرانی وقتی به پایان می‌رسید که عزیز سفرکرده به مقصد می‌رسید 
یا از طریق یک قهوه خانه یا رستوران سرراهی، خبر سلامتی‌اش را 
اعلام می‌کرد. اما هیچ وقت این نگرانی تمامی نداشت.برای خیلی‌ها 
خصوصا بزرگ ترها، قابل باور نبود که یک نفر در خیابان راه برود و با 
یک گوشی تلفن صحبت کند. گاهی بعضی از مردم با شنیدن صدای 
»سلام« بر می‌گشتند اما فردی را می‌دیدند که در حال مکالمه با 
یک گوشی تلفن است.به‌تدریج، هم اندازه گوشی‌ها کوچک شد و 
هم قیمت‌های سیم کارت و گوشی پایین 
آمد. در آن زمان، مد شده بود که مردم، 
گوشی‌های خود را با استفاده از یک 
کیف، به کمر و کمربند خود ببندند؛ 
هرچند پس از مدتی جوک‌هایی 
که مردم می‌ساختند این فصل از 
تاریخ تلفن همراه را هم به پایان 
رساند.حالا این روزها، درحالی‌که 
29سال از آن زمان می‌گذرد، 
تلفن همراه دیگر نه یک وسیله 
لوکس و تجملاتی، بلکه 
ابزاری ضروری محسوب 
می‌شود. امروز، آمارها 
حاکی از ضریب نفوذ 180 
درصدی تلفن همراه در 

کشور است.

نگاه

تماس ویدئویی در ایکس
»لیندا یاکارینو«، مدیرعامل ایکس )توییتر سابق(: به‌زودی  بدون آنکه نیاز باشد شماره‌تان را به فرد دیگری 

بدهید، می‌توانید با همه کسانی که در شبکه اجتماعی ایکس حضور دارند تماس ویدئویی با کیفیت بالا 
داشته باشید. 

دریافت ضریب تأثیر برای 4نشریه ایرانی
سید مهدی رضایت، رئیس گروه توسعه سرمایه‌های انسانی ستاد فناوری نانو: ۴نشریه ایرانی حوزه فناوری 
نانو، برای نخستین بار موفق به کسب ضریب تأثیر در گزارش استنادی JCR( ۲۰۲۲ ۲۰۲۲( شدند. آیین‌نامه 

حمایت از نشریات نانویی در سال 1391 تدوین و اجرایی شد. 

دانش

انقلاب در علم فیزیک با کشف 
نیروی پنجم در طبیعت

دانشمندان در یک آزمایشگاه ذرات در نزدیکی شیکاگو 
می‌گویند ممکن است به کشف یک نیروی پنجم در طبیعت 
نزدیک‌تر شده باشند. آنها شواهد بیشتری یافته‌اند که ذرات 
زیراتمی به‌نام میون‌ها )muons( براساس آنچه نظریه 

کنونی فیزیک ذرات می‌گوید رفتار نمی‌کنند.
به‌گزارش بی‌بی‌سی، دانشمندان می‌گویند ممکن است 
یک نیروی ناشناخته وجود داشته باشد که بر میون‌ها عمل 
می‌کند. برای تأیید این نتایج به اطلاعات بیشتری نیاز است، 
اما اگر تأیید شود می‌تواند نقطه شروع انقلابی در علم فیزیک 
باشد.یافته‌های تازه در شتاب‌دهنده ذرات آمریکا به‌نام 
»فرِمیلبَ« به‌دست آمده است. اینها بر نتایجی استوار است 
که در سال۲۰۲۱ اعلام شد؛ زمانی که تیم فرمیلب ابتدا از 

امکان وجود یک نیروی پنجم در طبیعت صحبت کرد.

عدد خبر

مرکز صنعتی‌سازی نانو فناوری درصدد 
است تا از طرح‌های توسعه محصولات 
مبتنی بر نانوالیاف تا سقف ۲۰۰میلیون 
تومان حمایت کند. مرکز صنعتی‌سازی 
نانوفناوری کاربردی )ICAN( با در اختیار 
داشتن مجموعه دستگاه‌های نانوالیاف، 
آماده حمایت از طرح‌های توسعه 
محصول شرکت های دانش بنیان  است.

200
میلیون تومان

صندوق نوآوری و شکوفایی از حضور 
شرکت‌های دانش‌بنیان در پاویون 
شرکت‌های دانش‌بنیان در نمایشگاه 
بین‌المللی فناوری اطلاعات و تکنولوژی 
نوین استانبول )imex 2023( حمایت 
می‌کند. با این حال، پاویون اختصاصی 
ظرفیت  دانش‌بنیان  شرکت‌های 
محدودی دارد و تنها ۱۵شرکت امکان 
حضور در این پاویون را خواهند داشت.

15
شرکت  

بازگشت روسیه به  ماه
ماموریت لونا-25 روسیه یعنی بازگشت این کشور به ماه پس از 48 سال و آمریکا به عنوان یکی 
از کشورهای حاضر در رقابت رسیدن به ماه، به این ماموریت و آینده آن چشم دوخته است. 

 پرتاب: منطقه 
وستانچی کازمادروم 

فرود: شمال دهانه 
بوگوسلاوسکی که تصور می شد 

پر از یخ های آبی است

موشک سایوز 1. 2 لونا 25 وزن: 800 کیلوگرم

تجهیزات: 
 شامل 
تشخیص دهنده 
خاک، ابزار ذرات 
باردار، سیستم 
 عکسبرداری

  و آرایه ای از 
طیف سنج ها

منطقه مورد مطالعه

بوگوسلاوسکی 

قطب جنوب

انتظار می رود فرودگر 
ماه سطح سنگلاخی و 
 خاک های خارجی
 و ذرات را طی یک سال 
مورد مطالعه قرار دهد

آرایه خورشیدی

نیروی محرکه

بازوی روباتیک فرودگر:
یک بازوی 1.6 متری که با یک اسکوپ مجهز شده است 
تا نمونه ها را از اعماق 25 سانتی متری جمع آوری کند

روسیه و چین در حال 
 کار روی برنامه ای 

بلند مدت برای حضور 
طولانی روی ماه تا سال 

2028 هستند

 دوربین
 دوربین

عماد‌الدین قاسمی‌پناه

رقابت چندجانبه
ماموریت ماه روسیه، نخستین ماموریت ماه این کشور از سال1976 و شروع یک رقابت 
چندجانبه است. هند نیز ‌ماه گذشته فرودگر ‌ماه چاندرایان-3 خود را به فضا پرتاب 
کرد. پیش از این نیز آمریکا و چین هردو برنامه‌های پیشرفته اکتشاف قطب جنوب 
‌ماه را هدف قرار داده بودند. به‌گفته یوری بوریسوف، رئیس سازمان فضایی  فدرال 
روسیه، انتظار می‌رود این فرودگر در 21آگوست )30مرداد( روی ماه فرود ‌آید، اگرچه 
آژانس فضایی روسیه پیش از این 23آگوست را به‌عنوان تاریخ فرود تعیین کرده بود. 
بوریسوف پس از پرتاب گفت: اکنون ما منتظر 21آگوست خواهیم بود. امیدوارم یک 

فرود نرم بسیار دقیق روی ماه انجام شود و امیدواریم کشور اول باشیم.

مشخصات لونا
لونا-25 که تقریبا به‌اندازه یک ماشین کوچک است، قصد دارد به‌مدت یک سال در قطب 
جنوب ماه، جایی که دانشمندان ناسا و سایر آژانس‌‌های فضایی در سال‌های اخیر آثاری 
از یخ آب را در دهانه‌های سایه ‌دار منطقه شناسایی کرده‌‌اند، کار کند. این کاوشگر با وزن 
1.8تن و قابلیت حمل 31کیلوگرم تجهیزات علمی، از یک اسکوپ برای نمونه‌برداری از 

سنگ از عمق 15سانتی‌متری برای آزمایش وجود آب یخ زده استفاده می‌کند.

بازگشت قدرت فضایی روسیه
ماموریت لونا-25 بسیار برای روس‌ها حیثيتی است. کرملین می‌گوید: تحریم‌های 
غرب بر سر جنگ اوکراین که بسیاری از آنها بخش هوافضای مسکو را هدف قرار 
داده‌اند، نتوانسته‌اند اقتصاد روسیه را فلج کنند. روسیه چند دهه روی فرود بر‌ماه در حال 
برنامه‌ریزی است و نشستن روی ماه زودتر از آمریکا، پس از آنکه تمام روابط فضایی مسکو 
از سوی غرب قطع شد، می‌تواند استقلال فضایی آنها را به رخ بکشد. آژانس فضایی اروپا 
قصد داشت دوربین ناوبری Pilot-D خود را با اتصال به فرودگر لونا-25 آزمایش کند، 
اما پس از درگیری روسیه با اوکراین، روابط خود را با این پروژه قطع کرد. نیل آرمسترانگ 
فضانورد آمریکایی در سال1969 نخستین کسی بود که روی ماه قدم گذاشت، اما 
ماموریت لونا-2 اتحاد جماهیر شوروی نخستین فضاپیمایی بود که در سال1959 به 
سطح‌ماه رسید و ماموریت لونا-9 در سال1966 نخستین فرود نرم روی ماه را انجام داد.

رقابت فضایی بین‌المللی با 
هدف فرود روی ماه با پرتاب 
فضاپیمای لونا-25 روسیه وارد فاز جدیدی شد. روسیه نخستین 
فضاپیمای فرودگر‌ماه خود را پس از 48سال روز جمعه به فضا پرتاب 
کرد تا نخستین کشوری باشد که فرود نرم روی قطب جنوبی‌ماه انجام 
می‌دهد، منطقه‌ای که گمان می‌رود محفظه‌هایی از یخ آب را در خود جای 
داده است. آمریکا، چین و هند نیز برای فرود روی ماه به‌ویژه با فضانورد 
از پیش برنامه‌ریزی کرده‌اند اما تلاش روسیه برای پیشی گرفتن در این 

رقابت و قد علم کردن مقابل غرب، رقابت فضایی را جذاب‌تر می‌کند.
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آخرین قلاده از شیر ایرانی سال 1320 در شهر 
دزفول و در استان خوزستان مشاهده شد و 
پس از آن سال دیگر هیچ نشانی از شیر ایرانی 
در ایران یافت نشد. بدین‌ترتیب گونه‌ای که 
از هزاره‌های گذشته آزادانه در ایران زیست 
می‌کرد و نشان آن بر درفش ایرانی نشسته 
بود، همزمان با شروع عصر پهلوی در ایران 
به پایان رسید. اما آیا شیر ایرانی منقرض 
شده است؟ پاسخ به این سؤال از فارس و 
خوزستان که تا پایان قاجاریه زیستگاه اصلی 
شیر ایرانی بود تا پارک ملی حفاظت‌شده گیر 
در گجرات هند ادامه می‌یابد؛ جایی که حالا 
گفته می‌شود میزبان 674قلاده شیر ایرانی 
است و تنها نشان شیر ایرانی را می‌توان در 
آن یافت. شیر ایرانی با نام ثبت جهانی شده 
pantera leo persica تنها مختص ایران 
و برخلاف شیر آفریقایی از جثه ظریف‌تر و 
شمایل متفاوت‌تری برخوردار بود. اما زیست 

شیر ایرانی چگونه در ایران به پایان رسید؟

شیر ایرانی منقرض نشده است
شیر ایرانی تا پایان دوره قاجار در خوزستان و فارس می‌زیست اما حالا تنها 674قلاده درپارک ملی »گیر« هندوستان زندگی می‌کنند 

محمد باریکانیگزارش
روزنامه‌نگار

 انتقال كوه زباله آزادشهر
به شوره‌زارهای استان گلستان ‌

 فرماندار آزادشهر از پایان یافتن طرح مطالعات و مکان‌یابی 
سایت جدید دپو و بازیافت زباله شرق گلستان در این 
شهرستان خبر داد و گفت: مکان جدید دفن و بازیافت 
زباله‌ها در اراضی کم بازده و شوره‌زار نواحی شمالی این استان 

انتخاب شده است.
سیدجواد کریمی به ایرنا گفت: سایت فعلی دپو و بازیافت 
زباله‌های شرق گلستان در آزادشهر از ۱۸ سال پیش به سبب 
جانمایی نادرست، مشکلاتی را برای محیط‌زیست و اهالی این 
شهرستان ایجاد کرده بود. وی با بیان اینکه انتقال سایت زباله 
آزادشهر به مکانی دیگر از مطالبات بحق مردم و مسئولان 
این شهرستان از سال‌های گذشته بود، افزود: مدیران متولی 
در گذشته به این مطالبه و دغدغه مردمی کم‌توجهی کردند. 
کریمی ادامه داد: با روی کار آمدن دولت مردمی و انقلابی 
آیت الله رئیسی، مطالبه مردم آزادشهر برای انتقال سایت 
دپو و بازیافت زباله این شهرستان شنیده و برای پاسخ به آن 

اقدامات مورد نیاز آغاز شد.
فرماندار آزادشهر اعلام كرد: بازدید معاون رئیس جمهور و 
رئیس سازمان حفاظت محیط زیست و نیز استاندار و برخی 
مدیران گلستان از سایت بازیافت این شهرستان در جهت 

پاسخ به مطالبه مردم انجام شد.
سایت بازیافت زباله آزادشهر که با هدف دفن بهداشتی و 
بازیافت طلای کثیف مناطق شهری و روستایی 7 شهرستان 
شرق گلستان با جمعیت تقریبی ۹۰۰ هزار نفر در ۱۸ سال 
پیش توسط سازمان پسماند استان و همراهی دیگر نهادهای 
متولی و نظارتی از جمله محیط زیست راه‌اندازی شده بود 
به سبب جانمایی نامناسب، مشکلات عدیده‌ای در آلودگی‌ 
زیست محیطی )نفوذ شیرابه‌ها به اراضی زراعی و سفره‌های 
آب( و انتشار بوی نامطبوع ایجاد می‌کرد. جانمایی نامناسب 
این سایت زباله در فاصله ۹۰۰ متری با شهر آزادشهر و اصرار 
متولیان بر فعالیت این مکان با وجود اعتراضات مردمی در 
دولت قبل تبدیل به یك چالش محیط‌زیستی شده بود. اما 
پیگیری‌ مردم و مدیران آزادشهر در سطح استانی و ملی برای 
انتقال مکان سایت بازیافت زباله این شهرستان به مکانی 
 دیگر سرانجام نتیجه داد و مدیران جدید سازمان حفاظت
 محیط‌زیست و مدیریت پسماند گلستان در دولت
 سید ابراهیم رئیسی به‌عنوان مسئولان متولی متقاعد شدند 
نسبت به انجام مطالعات مکان‌یابی پهنه‌های جدید دفن 

پسماند در شرق استان گلستان اقدام كنند.

کوتاه‌تر  از گزارش عدد خبر

 از منطقه حفاظت شده خوزستان در
5 ماه اخیر طعمه حریق ‌شد و به اعلام 
اداره كل محیط زیست این استان، 
تاكنون حدود ۱۸ آتش‌سوزی با مساحت 
۶۳.۸۶ هکتار در پارک ملی کرخه، پارک 
ملی دز، مناطق حفاظت شده مانند 
شیمبار و میشداغ رخ داده و درختان پده، 
گز، بلوط و مراتع و بسیاری از آشیانه‌های 

پرندگان به شدت آسیب دیدند.

63
هكتار  

متر تورریزی برای مقابله با ماهی مهاجم 
كاراس به منظور احیای تالاب نئور انجام 
شد و با اقدامات انجام شده، جمعیت 
اردک ماهی در تالاب نئور كه دشمن 
طبیعی گونه مهاجم كاراس است، 
 افزایش یافته و  اگر سال‌های گذشته ۱۰ 
اردک ماهی در تور می‌افتاد، امسال ۲ هزار 

اردک ماهی در تور مشاهده شده است.

 52
هزار  

رژیم بارش و تبخیر در حوضه آبریز دریای خزر تغییر یافت
بهزاد لایقی، سرپرست مدیریت بح ران مخاطرات جوی هواشناسی: تغییر اقلیم سبب شده رژیم بارش در 
حوضه آبریز داخلی دریای خزر کاهش و میزان تبخیر افزایش بیابد. دبی رودخانه ولگا نیز كه یکی از منابع 

مهم تأمین آب خزر است در 3 سال اخیر به کمترین میزان خود رسیده است.

تبخیر شدید آب در تالاب‌های خوزستان 
داوود میرشكار، مدیرکل حفاظت محیط‌زیست خوزستان: با توجه به گرما و تبخیر شدید اگر حقابه‌ها 
اختصاص نیابد، احتمال دارد وضعیت تالاب‌های خوزستان رو به افول برود. تا پایان تیرماه، تالاب شادگان 

۷۴ درصد، هورالعظیم ۴۰ درصد، بامدژ ۵۷ درصد، میانگران ۶۵ درصد و شیمبار ۴۲ درصد آب داشتند.

قجرها، شیر ایرانی را به رگبار بستند
اسماعیل کهرم، بوم‌شناس: شیر ایرانی جثه‌ای ‌ 
ظریف‌تر از شیر آفریقایی دارد. شیر ایرانی نر دارای 
یال مشکی است و از زیر گردن تا دم و زیر شکم 
به‌گونه‌ای است که گویی پوست این‌گونه را از 
دوطرف به یکدیگر دوخته‌اند. شیر ایرانی اما 
منقرض نشده است و در جنگل گیر هندوستان 
در شمال‌غرب این کشور همچنان زیست می‌کند. 
شیر ایرانی کوچ‌کتر  از شیر آفریقایی و ظریف‌تر و 
زیباتر از آن است و این، تفاوت جدی این گربه‌سان 
ایرانی‌ با شیر آفریقایی است. پایان شیر ایرانی اما 
به دوران قاجار بازمی‌گردد. ظل‌السلطان، پسر 

ناصرالدین‌شاه که چون از خانواده قاجار نبود، 
نمی‌توانست شاه شود، در گزارش خاطرات خود 
نوشته است که »روز خوبی بود و 9قلاده شیر در 
میانکاله شکار کردیم.« قجرها با سلاح بلژیکی و 
انگلیسی به جان شیر ایرانی افتادند.شاهزاده‌ای 
که به 15سالگی می‌رسید، به شکار شیر می‌رفت تا 
مثلا »مرد« شود. جمعیت شیرهای ایران تا دوره 
قاجار زیاد و زیستگاه اصلی آنها فارس و خوزستان 
بود. رم دادن شیر را »جرگه« یا »کوه‌مالی« 
می‌گفتند. غلامان قاجار در کوه رحمت شیراز، 
از ی‌کسو وارد می‌شدند و شاهزادگان سوی دیگر 
به کمین می‌نشستند و با ایجاد سروصدا شیرها 

را به‌سوی کمین رم می‌دادند. شاهزادگان تیر 
می‌انداختند و شیرها را می‌کشتند. هر سال ی‌کبار 
‌2یا3روز کوه‌مالی اتفاق می‌افتاد. شیر ایرانی تا 
پیش از آغاز دوره پهلوی در ایران وجود داشت، 
اما سال ‌1320آخرین قلاده در دزفول خوزستان 
مشاهده شد و دیگر نشانی از آن دیده نشد. دلیل 
اصلی پایان شیر ایرانی در کشور، شکار، از بین 
رفتن زیستگاه، توسعه کشاورزی و نبود طعمه 
بود. تمام مناطقی که شیر ایرانی در آن زیست 
می‌کرد، تالابی بود و گراز فراوان داشت، اما تالاب‌ها 
و مرداب‌ها با تبدیل شدن عرصه‌ها به کشتزار از 
بین رفتند و طعمه شیر هم از بین رفت. شیر ایرانی 

از زیستگاهش بیرون رانده شد و در نهایت با شکار 
بی‌رویه از بین رفت. در دوران پهلوی دوم، تصمیم 
به انتقال چند قلاده شیر ایرانی از هندوستان به 
ایران بود. قرار بود آنها در دشت ارژن فارس رها 
شوند، ولی انجام نشد. پس از انقلاب نیز 2 بار 
زمزمه احیای شیر ایرانی شنیده شد که هربار 

مسکوت ماند.‌

خبر روز 

رگبار باران در 6 استان و خیزش 
گردوخاك در 7 استان كشور

سازمان هواشناسی نسبت به وقوع رگبار باران و احتمال 
آب‌گرفتگی معابر در ۶ استان و همچنین وزش باد شدید 
و خیزش گردوخاک در ۷ استان كشور هشدار داد. به 
گزارش این سازمان، براساس هشدار سطح زرد، با رشد 
ابرهای همرفتی، رگبار باران، رعدوبرق، وزش باد شدید 
 موقت و گاهی همراه با خیزش گردوخاک تا امروز شنبه،
 )۲۱ مردادماه( در 13 استان كشور رخ می‌دهد.  این شرایط 
امروز در شمال و شرق هرمزگان و جنوب کرمان نیز ادامه 
دارد.  براساس اعلام سازمان هواشناسی، وزش باد شدید در 
نواحی مستعد خیزش گردوخاک نیز تا فردا)۲۲ مردادماه( 
ادامه دارد. این شرایط جوی كه امروز در خراسان رضوی 
و شرق کرمان ادامه یافته است، فردا )یکشنبه( در جنوب 
خراسان‌رضوی، جنوب سمنان، فارس، شمال شرق و غرب 
کرمان، غرب یزد و جنوب خراسان رضوی پیش‌بینی می‌شود.

زیستگاه فعلی 
شیر ایرانی: 
پارک ملی گیر 

در ایالت گجرات 
هند

مشاهده آخرین 
شیر  درایران‌

سال 1320
دزفول

تعداد شیرهای 
ایرانی موجود 
در هندوستان

674 قلاده

دلایل پایان شیر 
ایرانی در ایران: 

تخریب 
زیستگاه

نبود طعمه 

شکار بی‌رویه 
در دوره قاجار

شیر ماده: 110 
تا 120 کیلوگرم 

جثه ظریف و 
چهره‌ای زیباتر از 

شیر آفریقایی

زیستگاه‌های 
شیر ایرانی 
تا 150سال 

قبل: دزفول، 
مسجدسلیمان، 

شوش، 
رامهرمز، 

بوشهر، کازرون، 
دشت ارژن، 

کامفیروز

شیر نر: 160 تا 
190 کیلوگرم
یال کوتاه و 
مشکی رنگ
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بررسی چند پرونده کلاهبرداری 
که به‌دلیل ساده‌لوحی مالباختگان تشکیل شده است�
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 با سه‌جایزه با سه‌جایزه
  500500 هزارتومانی هزارتومانی

چه کسی 
امیر را کشت؟

 بعضی از خودروها
 نواقص مهمی در سیستم ایمنی‌شان دارند
 اما با راهکارهایی ساده
می‌شود آنها را ضدسرقت کرد

فیلم گزارش را  
با اسكن این كد 

ببینید.

 آقای  آقای 
ضد سرقتضد سرقت



 آسیب پذیرترین خودرو� 
همه فکر میک‌نند آسیب پذیرترین خودرو از لحاظ ایمنی 
پراید است اما اشتباه میک‌نند. آسیب پذیرترین خودروها به 
لحاظ ایمنی پژو206 و ماشین‌های هم‌خانواده‌اش مثل207 و 
رانا هستند. چون قطعات این خودروها گران‌تر است سارقان 
اشتیاق بیشتری نسبت به آنها نشان می‌دهند و از نواقص مهمی 

که این خودروها دارند به‌راحتی استفاده میک‌نند.

 امن‌ترین خودرو�
یکی از امن‌ترین و ضدسرقت‌ترین خودروها کوئیک است‌ چرا که 
در آن به این راحتی‌ها باز نمی‌شود. در صندوق عقب هم مکانیسم 
جدیدی دارد که به این راحتی نمی‌شود آن را باز کرد. دنا هم 
ازجمله خودروهای امن و تا حدودی مطمئن است. این موضوع 
نشان می‌دهد که اگر خودروسازان بخواهند می‌توانند این 
خودروها را ضدسرقت کنند تا خیال مشتریان‌شان راحت باشد.

راله
ا نو

 رض
ی / 

هر
مش

س: ه
عک

محمد جعفری، روزنامه‌نگار: 
همه‌‌چیز برایش از روزی آغاز شد 
که دزد به صندوق عقب ماشینش 
زد و دار و ندارش سرقت شد. او 
آن روز به جای لعنت فرستادن 
به دزد به فکر ضدسرقت کردن 
خودرواش افتاد و مدت‌ها این 
کار را دنبال کرد تا به جایی 
رسید که به یک کارشناس 
ایمنی خودرو تبدیل شد و حالا 
به چهره‌ای آشنا در شبکه‌های 
اجتماعی تبدیل شده و همه 
او را به اسم مرد ضدسرقت 
می‌شناسند. محسن آذربهرام 
که به اوس بهرام معروف است 
در گفت‌وگویی با همشهری 
سرنخ، ضمن بازگو کردن 
ماجراهای جالبی از شغلش، 
به نکاتی ساده اما در عین 

حال حیاتی درباره نواقص 
ایمنی خودروها و راه‌های 

ضدسرقت کردن آنها پرداخت. 
اگر شما هم تجربه ناخوشایندی 

درباره سرقت خودرو یا وسایل 
داخل آن دارید خواندن این 

گزارش را به شما توصیه میک‌نیم.

وقتی دزد به ماشینم زد

مرد ضدسرقت چه‌کسی است؟

من کارم نجاری و کابینت‌سازی‌ بود. آن زمان یک پراید داشتم. یک روز وقتی 
جعبه ابزارم را که پر از وسایل برقی و گرانقیمت بود در صندوق عقب پراید گذاشته 
و آن را کنار خیابان پارک کرده بودم، 
دزد به آن زد و همه ابزارم را دزدید. 
هرکدام از آشنایان که متوجه می‌شد 
یک بد و بیراهی به دزد می‌داد اما من 
می‌گفتم نه، ایراد من بود که ابزارم را 
در صندوق عقب ماشین که جای ناامنی 
است گذاشتم و این فرصت را به دزد دادم تا 
سرمایه‌ام را ببرد. سهل‌انگاری خودم را قبول کردم. 
دنبال این بودم که چه کار باید انجام دهم که ابزارم را 
در ماشین می‌گذارم ایمن کنم و دست دزد به آن نرسد. 
سراغ چند قفل‌ساز رفتم. یک‌سری می‌گفتند باید قفل را عوض 
کنی و از تجربه همه افرادی که می‌شناختم استفاده کردم. دنبال 
این بودم که ماشین خودم را ایمن کنم. از هر کسی یک نکته‌ای یاد گرفتم. 
در همان زمان فهمیدم که برای ایمن کردن در ماشین‌های پژو وسیله‌ای وجود 
دارد اما برای پراید چیزی ساخته نشده است. این وسیله را خیلی بررسی کردم. 
راه اینکه ماشین‌ها چطور با  یک پیچ‌گوشتی یا سیخ باز می‌شوند را پیدا کردم. بعد 
روی ماشین خودم امتحان و راه‌های نفوذ را پیدا کردم. بعد از آن خودم به‌صورت 
دستی چند قطعه ساختم که در قفل درهای ماشین، قفل کاپوت و صندوق عقب 
کاربرد دارد و مانع نفوذ پیچ‌گوشتی و سیخ و وسیله‌های اینچنینی و باز شدن 
قفل‌ها می‌شود. بعد از چند سال پرایدی که داشتم فروختم اما تا آن زمان به‌خاطر 
کارهایی که انجام داده و قطعاتی که رویش نصب کرده بودم هیچ دزدی نتوانسته 
بود سراغش بیاید. کاری کرده بودم که حتی اگر دزدی ‌ شیشه ماشینم را بشکند، 

باز هم نتواند در آن را باز کند.

محسن آذربهرام هستم. معروف 
به اوس بهرام. متولد سال1361 و 
41ساله. حدود 12سال است که در 
کار ایمنی ماشین‌ها فعالیت می‌کنم. 
اوایل کارم خیلی سخت بود. چون 
شبکه‌های اجتماعی نبود و مجبور بودم 
برای اینکه کارم را معرفی کنم و مشتری 
داشته باشم می‌رفتم جلوی مراکز 
تعویض پلاک یا معاینه فنی می‌ایستادم 
و در صف خودروها خدماتم را معرفی می‌کردم. 
خیلی‌ها متوجه نمی‌شدند و می‌گفتند که نه 
به این چیزها نیازی نداریم. اما یک‌سری هم 
استقبال می‌کردند و می‌گفتند خب باید چه 
کار کرد؟ می‌گفتم در ماشینت را قفل کن تا 
نشان دهم چه اتفاقی می‌افتد. به محض اینکه 
در را قفل می‌کردند من با یک پیچ‌گوشتی 
در ماشین‌شان را باز می‌کردم و می‌گفتم این 
مشکل اغلب ماشین‌هاست؛ نه فقط ماشین شما. 
اما این مشکلات با استفاده از یک‌سری قطعات 
قابل حل شدن است. وقتی این قطعات را روی 
خودرو نصب کنید خودروی‌تان تا حدودی 
ایمن‌تر می‌شود و سارقان نمی‌توانند به‌راحتی 
در خودرویتان را باز کنند. معرفی این کار به مردم 
خیلی سخت بود. من صبح تا شب در خیابان 

بودم تا کارم را معرفی کنم.

مبتکر ساخت سیستم‌های ایمنی خودرو:
بعضی از خودروها 

نواقص مهمی در سیستم ایمنی‌شان دارند 
 اما با راهکارهایی ساده می‌شود

 آنها را ضدسرقت کرد

 آقای  آقای 
ضد سرقتضد سرقت

گپ
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1- اولین کار نصب تجهیزات ضدسرقت است. این تجهیزات باعث می‌شود دزد در نگاه اول متوجه ایمن بودن 
خودرو شود و اصلا سراغ چنین خودرویی نیاید. سارقان معمولا وقت‌شان را روی خودروهایی که ایمنی کمتری 

دارند و در کوتاه‌ترین زمان امکان سرقت‌شان وجود دارد می‌گذارند.
2- توصیه می‌شود که از ردیاب استفاده شود. ردیاب‌های جدید به این شکل است که وقتی سارق دست به ماشین 
بزند روی گوشی موبایل صاحب آن نشان داده می‌شود. یا اینکه می‌شود با کمک آن ماشین را ردیابی و حتی هنگام 

حرکت خاموش کرد.
3- استفاده از قفل‌های فرمان مناسب هم در پیشگیری از سرقت خودرو خیلی مؤثر است.

4- نکته دیگر اینکه نباید ماشین را در هرجایی پارک کرد. باید ماشین را جایی پارک کرد که مثلا یک دوربین 
مداربسته در اطرافش باشد که اگر اتفاقی افتاد بشود از آن دوربین کمک گرفت. ماشین را باید در جاهایی پارک 

کرد که رفت‌وآمد زیاد باشد و نباید آن را در جاهای خلوت و تاریک پارک کرد.‌

4توصیه کاربردی ضدسرقت 

 فاجعه سوئیچ‌های مزدا�3
مزدا3 هم یکی از خودروهایی است که وضعیت خوبی در ایمنی ندارد و زیاد 

خبر سرقتش شنیده می‌شود. از سال86 به بعد در سوئیچ اغلب خودروها 
ایموبلایزر نصب شد که سیستمی ضدسرقت است و فقط سوئیچ 

همان خودرو می‌تواند آن را روشن کند اما در مزدا3 این امکان 
وجود ندارد و به همین دلیل با سوئیچ‌های مشابه باز می‌شود و 

از این نظر نقص بزرگی دارد و زیاد سرقت می‌شود.

 هزینه ضدسرقت کردن�
ضدسرقت کردن خودروها در مقایسه با ارزش خودرو اصلا زیاد نیست. 
برای این کار چند تغییر کوچک در قفل‌ها انجام می‌شود و چند وسیله روی 
آنها نصب می‌شود که هزینه آن در قبال ارزش خودرو و سرقت آن یا وسایل 
خودرو ناچیز است و عاقلانه است که خودروها با این وسایل تا حدودی 
ایمن شود. با انجام این کارها صاحب خودرو خیالش راحت می‌شود که 

دیگر سارقان نمی‌توانند در خودرو را به‌راحتی باز کنند.

از نجاری تا ضدسرقت کردن

پراید و بقیه دوستان

از نجاری تا دیجیتال مارکتینگ

دزدگیرهایی برای دلخوشی

ورود به فضای مجازی
بعد از یک مدت من مریض شدم و پزشکان 
گفتند باید شغلت را عوض کنی و نمی‌توانی 
نجار باشی. من هم دنبال این بودم که بعد از 
حدود 17سال نجاری و درودگری چه کاری 
می‌توانم انجام دهم. به این فکر افتادم که کار 
ضدسرقت کردن خودروها را انجام دهم. چند 
سال به سختی در این حوزه کار کردم و توانستم 
کارم را معرفی و مشتری پیدا کنم. تا اینکه از 2 

سال قبل وارد فضای مجازی شدم.

پراید، تیبا، ساینا هم ازجمله خودروهایی هستند که 
سارقان به راحتی می‌توانند از آنها سرقت کنند. به‌راحتی و 
با یک پیچ‌گوشتی معمولی می‌شود در، کاپوت و صندوق این 
خودروها را باز کرد. معمولا باتری و کامپیوترهای این خودروها 
سرقت می‌شود. گاهی سارقان ماشین را به‌صورت خاموش 
هل می‌دهند و به جای خلوت‌تری می‌برند و آنجا هرکاری که 
بخواهند انجام می‌دهند. در این خودروها هم سارقان معمولا 
اول فیوز را باز می‌کنند و کامپیوتر بدون کد خودشان را نصب 
می‌کنند و به راحتی خودرو را سرقت می‌کنند. برای این 
خودروها باید مغزی قفل‌های فابریک را با مغزی‌های تیتان 
عوض کرد. مغزی‌های قفل فابریک با یک پیچ‌گوشتی ساده 
باز می‌شود. اما قفل‌های تیتان که از جنس برنج است به‌راحتی 
باز نمی‌شود. حتی با ریختن اسید. قفل‌های صندوق عقب 
هم به همین شکل است. شگرد دیگر سارقان این است که 
از کنار دستگیره در یا بالایش وسیله‌ای شبیه سیخ داخل در 
می‌کنند و در باز می‌شود. برای پیشگیری از این کار باید یک 
صفحه فلزی روی قفل نصب کرد تا هر وسیله خارجی که وارد 
آن شود نتواند قفل را باز کند. برای کاپوت قفل‌های جدیدی 
باید نصب کرد که دور آنها یک پوشش فلزی وجود دارد و مانع 
رسیدن وسیله خارجی به قفل می‌شود و به همین سادگی 

می‌شود از باز شدن کاپوت جلوگیری کرد.

من حالا علاوه بر ضدسرقت کردن خودروها از دیجیتال 
مارکتینگ هم سردرمی‌آورم. از طریق پیج‌های آموزشی در 
اینستاگرام این کار را یاد گرفتم که چطور پست و استوری 
بگذارم. چطور تولید محتوا کنم. البته من در هیچ دوره 
تخصصی دیجیتال مارکتینگ شرکت نکردم اما چون 
علاقه‌مند بودم پیج‌های آموزشی را دنبال می‌کردم تا 
یاد بگیرم چطور می‌توانم کارم را تبلیغ کرده و به مردم 
در زمینه مشکلات امنیتی خودروهایشان آگاهی بدهم 
و خودروهای‌شان را ایمن کنم. 2سال قبل من یک پیج 
اینستاگرام داشتم اما شخصی بود. مثلا عکس خودم و 
قناری‌هایم را می‌گذاشتم. اما بعد از طریق پیج‌های آموزشی 
شیوه‌های کار کردن در این فضا را یاد گرفتم. مثلا یکی از 
افرادی که آموزش می‌داد انگیزه زیادی به من داد. می‌گفت 

می‌شود از طریق فضای مجازی و اینستاگرام کار کرد و درآمد 
خوبی داشت. مثلا یادگرفتم که روزی دو تاپست و استوری 
بگذارم. آن زمان مثلا من 200دنبال‌کننده داشتم که 
اغلب‌شان دوستان و فامیلم بودند اما کم کم زیاد شدند. البته 
هیچ‌کس کار به من نمی‌داد اما گاهی یک نفر پیام می‌داد و 
از روی کنجکاوی سؤال می‌پرسید. اما من یاد گرفته بودم 
که باید برای رشد و پیشرفت کردن پشتکار داشت. من هم با 
همه وجودم تلاش کردم. تا یک‌ماه قبل همه کارهای پیجم 
را خودم انجام می‌دادم اما مدتی است که یک نفر به‌عنوان 
ادمین به من کمک می‌کند. الان از جایی که هیچ‌کس به 
پست و استوری‌هایم توجه نمی‌کرد به جایی رسیده‌ام که 
مثلا یکی از آخرین پست‌هایم در اینستاگرام حدود 4میلیون 

بازدید داشته است.

من اعتقادی به دزدگیرهای الکترونیکی که مردم پول 
زیادی هم برایش پرداخت می‌کنند ندارم. برای همه 
اتفاق افتاده که آژیر دزدگیر ماشین‌شان به صدا درمی‌آید. 
تقریبا صدای همه آژیرها شبیه یکدیگر است. همه فکر 
می‌کنند که صدای آژیر ماشین همسایه است. یا اینکه 
گربه روی ماشینم پریده و... پس دزدگیر کارایی خاصی 
ندارد. یا اینکه گفته می‌شود مثلا اگر صدای آژیر بیاید 
دزد فرار می‌کند. اما اینطور نیست. وقتی آژیر به صدا 

دربیاید دزد چند راه دارد. یا کاپوت را باز می‌کند و سیم 
آژیر را جدا می‌کند و صدا قطع می‌شود یا اینکه فیوزها 
را جدا می‌کند. یا دسته سیم‌های دزدگیر که معمولا 
زیر سوییچ هستند را جدا می‌کند و صدا قطع می‌شود. 
بعضی‌ها هم فکر می‌کنند دزدگیرهای تصویری خیلی 
کاربرد دارند. دزد وقتی در ماشین را باز کند با جدا کردن 
فیوز دزدگیر را به راحتی از کار می‌اندازد و دزدگیر 

تصویری هم کارایی چندانی ندارد.

یک صفحه در اینستاگرام راه انداختم و از این طریق افراد 
زیادی با من آشنا شدند و دیگر سختی‌هایی که قبلا داشتم را 
ندارم. البته این کار هم به همین راحتی نبود. اوایل هیچ‌کس 
نمی‌دانست که من چه کاری انجام می‌دهم. یادم می‌آید که 
یک روز در یک ماشین را باز کردم و داشتم برای صاحب 
ماشین توضیح می‌دادم که ماشینش چه نواقصی دارد. او 
یک نگاه به من کرد و یک نگاه به ماشینش انداخت و فرار 
کرد. فکر کرد من خودم دزد هستم. من حالا که کارم رونق 
گرفته با 7نفر که 2نفرشان برادرانم هستند همکاری می‌کنم 

که فنی هستند. شغل من ضدسرقت کردن و ایمن‌کردن 
ماشین‌هاست. توضیح دادن این کار خیلی سخت است. 
بخواهم راحت‌تر بگویم به همه اینطور می‌گویم که دزدگیر 
می‌بندم. یا اینکه می‌گویم قطعاتی روی ماشین نصب 
می‌کنم که دزد نتواند ماشین‌تان را بدزد. کسب‌وکار مجازی 
واقعا عجیب است و حالا همه مشتریانم از طریق اینستاگرام 
من را می‌شناسند و سراغم می‌آیند و اغلب همین مشتریان 
هستند که من را به یکدیگر معرفی می‌کنند. به قول معروف 

مشتری‌هایم هستند که برایم مشتری می‌آورند.

قفل‌فرمان و پدال برای دزدها بازدارنده هستند اما 
به‌شرطی که از قفل‌های خوب استفاده شود. قفل‌هایی 
خوب هستند که لوله و یراق آلاتی که در آن استفاده شده 
قوی باشد و با یک ضربه یا فشار از هم باز نشود. ساچمه‌ها 
و فنرها و تراش‌هایی که در دندانه‌های قفل قرار دارد 

مرغوب باشد. جوش‌هایی که از طریق 
آنها قطعات به یکدیگر متصل شده‌اند 
کافی باشند. گاهی قطعات قفل‌فرمان‌ها با 
چند خال جوش به هم وصل شده‌اند که با 
یک ضربه کوچک می‌شکنند. معمولا روی 
این جوش‌ها روکش کشیده شده است که 
ما در نگاه اول متوجه آنها نمی‌شویم و لازم 
است هنگام خرید قفل‌فرمان این مسائل 
کنترل شود. از طرفی قفل‌هایی که به فرمان متصل 
می‌شوند نسبت به قفل‌هایی که به شکل عصایی هستند 
و از طریق فرمان به پدال‌ها وصل می‌شوند امن‌تر هستند. 
قفل‌فرمان‌های عصایی بدون اینکه حتی توی قفل‌شان 
کلید انداخته شود باز می‌شوند. از طرفی کلیدها و مغزی 

قفل‌فرمان‌ها هم خیلی مهم است. مغزی‌ها انواع و اقسام 
مختلفی دارد. اغلب توپی‌ها هم چینی است. یک‌سری 
از این توپی‌ها کلیدهای کامپیوتری دارند که مردم فکر 
می‌کنند چون اسم کامپیوتری دارد خوب و امن است اما 
واقعیت این است که این نوع قفل‌ها بدترین نوع قفل‌ها 
هستند چرا که سارقان با یک سنجاق یا یک وسیله 
کوچک می‌توانند این قفل‌ها را باز کنند چون مکانیسم 
این قفل‌ها خیلی ساده است. اما یک‌سری از قفل‌ها 
است که کلیدهای آنها چهارپر هستند. روی هر طرف 
این قفل‌ها 4ساچمه قرار دارد که نمی‌شود به آسانی این 

قفل‌ها را باز کرد.

قفل‌فرمان خوب، قفل‌فرمان بد

پژو206 و هم خانواده‌هایش
کاپوت، در و صندوق عقب 206 به‌راحتی باز می‌شود. این کار 
شگردهای مختلفی دارد. مثلا یکی توپی قفل را می‌شکند. 
یکی از کنار در را باز می‌کند. یکی از زیر دستگیره. یکی شیشه 
را می‌شکند و سارق دیگری در را کج می‌کند. راه‌های مختلفی 
وجود دارد که اغلب مردم هم می‌دانند. بعضی سارقان برای 
سرقت خودرو تلاش می‌کنند و بعضی‌ها هم برای سرقت 
قطعات آن. برای سرقت خودرو اول سراغ کامپیوتر می‌روند 
و کامپیوتر خودشان را که بدون کد است جا می‌زنند. در این 
حال ماشین با هر سوئیچی درش باز شده و روشن می‌شود. 
ارزشمندترین لوازم پژو206 برای سارق اول کامپیوتر آن 
است که به راحتی و بعد از باز کردن کاپوت سرقت می‌شود. 
به‌خاطر همین باید هم برای کاپوت قفل درنظر گرفت و هم 
برای کامپیوتر. از طرفی می‌شود سیم کاپوت که از کنار چراغ 
جلو رد می‌شود را جا به جا کرد تا به همین راحتی نشود 

کاپوت را باز کرد.



 چوپان‌های دروغگو همچنان مشغول کارند�
شاید شما هم بارها پیامک‌هایی پر از انواع غلط املایی دریافت کرده باشید 
که در آن فردی با ادبیاتی روستایی مدعی شده در زمین کشاورزی‌اش 
تعداد زیادی سکه طلا پیدا کرده و می‌خواهد سکه‌ها را به شما بفروشد. 
هرچند این یک ترفند قدیمی و نخ‌نما شده است اما جالب است بدانید که 
این شگرد همچنان مورد استفاده قرار می‌گیرد و قربانی می‌گیرد. پس لازم 

است به این پیامک‌ها اعتنایی نکنید.

 کلیک ممنوع�
یکی دیگر از انواع کلاهبرداری‌های که همچنان رواج دارد کلاهبرداری 
پیامکی است. به این شکل که پیامکی برای شما ارسال می‌شود که در 
انتهای آن یک لینک قرار دارد و توصیه شده که روی این لینک کلیک کنید. 
ترفندهایی مثل ورود به سامانه ثنا و... در این نوع پیامک‌ها استفاده می‌شود. 
بدانید و آگاه باشید که چنین پیامک‌هایی فقط دامی برای کلاهبرداری از 

شما است. کافی است روی لینک کلیک کنید تا به دام بیفتید.

»شما برای دریافت کارت 
طلایی بیمه انتخاب شده‌اید.« 
این جمله‌ای بود که اعضای 
باند کلاهبرداری هنگام 

فروش کارت‌های جعلی به 
مشتریانشان به زبان می‌آوردند. 

سردسته این باند در تهران دست 
به جعل می‌زد و نوچه‌هایش کارت‌های 

جعلی را در شهرهای مختلف کشور به فروش 
می‌رساندند. در مدت کوتاهی صدها نفر به تصور دریافت خدمات 
ویژه امدادی و تخفیف بیمه برای خودروی خود، این کارت‌ها را 
در سراسر کشور خریدند. با این حال هیچ‌کس از جعلی بودن آنها 
خبر نداشت تا اینکه مأموران پلیس با مشاهده توزیع کارت‌ها 
در سطح شهر به ماجرا مشکوک شدند. وقتی یکی از کارت‌ها 
به‌دست مأموران رسید و آن را بررسی کردند متوجه شدند 
هولوگرامی که روی آن نصب شده جعلی است. بررسی‌ها نشان 
می‌داد که اعضای یک باند جعل و کلاهبرداری با سوءاستفاده از 

نام یک شرکت بیمه معتبر اقدام 
به جعل کارت‌های طلایی به 
نام این شرکت بیمه کرده و 
سپس آنها را در سطحی 
گسترده به مشتریانشان در 

ساوه می‌فروختند.
ماموران در نخستین اقدام به 
شناسایی فروشنده این کارت‌ها پرداختند 
اما او مدعی شد که از جعلی بودن کارت‌ها خبر 
نداشته است. در ادامه مأموران توانستند توزیع‌کننده 
کارت‌های جعلی را دستگیر کنند. او در بازجویی‌ها 
مدعی شد که در جعل نقشی نداشته و کارت‌ها را از 

یک نمایندگی بیمه در تهران دریافت می‌کرده است. 
مأموران که قدم به قدم به منشأ این کلاهبرداری بزرگ 

نزدیک‌تر شده بودند توانستند متهم اصلی را دستگیر 
کنند. در بررسی محل کار او 330کارت جعلی که آماده 

ارسال به شهرهای مختلف بود کشف شد.

یکی از مدارکی که بانک‌ها برای 
پرداخت وام به مشتریانشان 
به‌عنوان ضمانت دریافت می‌کنند 
گواهی کسر از حقوق است و کمتر 
کسی پیدا می‌شود حاضر شود 

ضمانت فرد دیگری را انجام دهد. در 
این شرایط بازار خرید و فروش گواهی 

کسر از حقوق داغ می‌شود. اما مگر چنین 
گواهی ای را هم می‌شود خرید؟ اعضای یک 

باند تبهکاری با راه‌اندازی شرکت در فضای مجازی 
تبلیغات گسترده‌ای درخصوص فروش گواهی کسر از حقوق انجام 
می‌دادند. مشتریان آنها اغلب افرادی بودند که برای دریافت وام بانکی 
نیاز به گواهی داشتند و با دیدن آگهی این شرکت، برای گرفتن گواهی 
راهی آنجا شده بودند. اعضای باند در ازای دریافت پول نقد و سفته، 
یک گواهی جعلی به مشتریانشان می‌دادند و آنها نیز با ارائه این گواهی 
به بانک اقدام به دریافت وام می‌کردند. فعالیت این باند ادامه داشت تا 
اینکه چندی قبل کارکنان یکی از بانک‌ها متوجه جعلی بودن گواهی 
کسر از حقوق زن جوانی شدند که قصد دریافت وام داشت. آنها ماجرا را 
به پلیس اطلاع دادند و با دستگیری این زن مشخص شد که او گواهی 
کسر از حقوق را از شرکتی خریده است. به این ترتیب مأموران جاعلان 
را شناسایی و دستگیر کردند. با کشف ده‌ها فقره گواهی کسر از حقوق 
و فیش‌های حقوقی متعلق به سازمان‌ها و ارگان‌های دولتی که همه 
آنها جعلی بودند، متهمان به اداره آگاهی منتقل شدند و به جرم خود 

اعتراف کردند.‌

از همه ترفندهای کلاهبرداران که بگذریم، کلاهبرداری تلفنی همچنان ادامه دارد. 
با وجود اینکه سال‌ها از نخستین مورد از کلاهبرداری 

تلفنی می‌گذرد و همیشه هشدارهای زیادی در 
این‌باره داده شده اما باز هم روزانه ده‌ها مورد 

کلاهبرداری تلفنی اتفاق می‌افتد. یکی از 
شایع‌ترین پرونده‌ها کلاهبرداری تلفنی با 

وعده برنده شدن در قرعه‌کشی است. اما در این 
شیوه کلاهبرداران دیگر طعمه‌هایشان را پای دستگاه 

عابربانک نمی‌کشند و با شیوه‌ای نوین کاری می‌کنند که آنها 
خودشان موجودی حسابشان را دو دستی تقدیم آنها کنند. درست مثل 
مردی که با تماس ناشناسی مواجه شد که تماس گیرنده ادعا می‌کرد او 
برنده جایزه خوش‌حسابی یکی از اپراتورهای تلفن همراه شده و برای دریافت 
جایزه باید نام و مشخصات و شماره کارت عابربانکش را اعلام کند. او هم از روی 
سادگی‌اش همه اطلاعاتش را به فرد ناشناس اعلام کرد و حتی لحظاتی بعد 
رمزی را که بانک برایش پیامک کرده بود به این فرد اعلام کرد تا با دستان خودش 
موجوی حسابش را تقدیم او کرده باشد. این مرد فقط یکی از مالباختگان این پرونده 
بود و در ادامه معلوم شد پای یک باند کلاهبرداری حرفه‌ای در میان است که تاکنون 

افراد زیادی را با این ترفند فریب داده و حساب‌هایشان را خالی کرده‌اند.‌

کارت طلایی جعلی

کلاهبرداران با گواهی کسر از حقوق جعلی

کلاهبرداری تلفنی همچنان ادامه دارد

فاطمه همامی، روزنامه‌نگار:   
این روزها تبهکاران از هزار و یک حقه 

برای رسیدن به هدف‌شان استفاده میک‌نند. این 
باهوش‌های خلافکار، جعل و استفاده از اسناد جعلی 

برایشان مثل آب خوردن می‌ماند و در چرب زبانی و فریب‌دادن 
طعمه‌هایشان استاد هستند. با وجود این آنها بیشتر روی 

ساده‌لوح بودن و اشتباه طعمه‌هایشان حساب میک‌نند. در این 
گزارش به بررسی چند پرونده کلاهبرداری که به‌دلیل اشتباه 

و ساده‌لوح بودن مالباختگان تشکیل شده می‌پردازیم. 
پرونده‌هایی عجیب اما واقعی که اگر جدی گرفته شود 

تا حدود زیادی می‌تواند کلاهبرداران را در عملی 
کردن نقشه‌هایشان ناکام‌بگذارد.‌

بررسی چند پرونده کلاهبرداری بفرما بفرما کلاهم را بردارکلاهم را بردار

که به‌دلیل ساده‌لوحی مالباختگان تشکیل شده است�
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 دانلود فیلترشکن ممنوع�
خیلی‌ها به‌دنبال دریافت انواع وی پی ان و فیلترشکن هستند و حتی گاهی 
حاضرند برای دریافت آن خطر کنند. در این بین معمولا پیام‌های زیادی با 
موضوع دانلود فیلترشکن ارسال می‌شود و خیلی‌ها با اشتیاق این پیام‌ها 
را باز کرده و روی لینک‌های فرستاده شده کلیک میک‌نند. غافل از اینکه 
این لینک‌های آلوده دامی برای دستیابی به اطلاعات شخصی و درنهایت 

خالی کردن حساب بانکی‌شان است. 

 کلاهبرداری با ارزهای دیجیتال �
این روزها که معامله ارزهای دیجیتال بیش از گذشته رونق گرفته بیشتر 
باید مراقب کلاهبرداران در این حوزه بود. ایجاد سایت‌های جعلی، 
هکک‌ردن سیستم و نشت اطلاعات محرمانه و... از مهم‌ترین روش‌های 
کلاهبرداری با استفاده از ارزهای دیجیتال است. در این‌باره لازم است 
پیش از انجام هرگونه معامله‌ای از اصالت صرافی مورد نظر مطمئن شوید 

و مراقب باشید تا اطلاعات محرمانه شما به‌دست کلاهبرداران نیفتد.

مهم‌ترین امید کلاهبرداران برای فریب طعمه‌هایشان غفلت 
و سهل‌انگاری آنهاست. اشتباهات به ظاهر کوچک و ساده اما 
در عین حال تأثیر‌گذار از سوی شهروندان، کلاهبرداران را 
یک قدم پیش می‌اندازد و کمک می‌کند تا به راحتی بتوانند 

طعمه‌هایشان را فریب داده و نقشه‌هایشان را عملی کنند.
یکی از شایع‌ترین کلاهبرداری‌ها شیوه انتقال وجه از طریق 
تماس تلفنی و کارت به کارت است. در این‌باره بارها هشدارهای 
لازم به شهروندان ارائه شده است اما باز هم شاهد وقوع 
کلاهبرداری‌های زیادی با استفاده از این ترفند هستیم. در 
این خصوص لازم است شهروندان از قبول درخواست تلفنی، 
پیامکی و حضوری افراد ناشناس درخصوص هرگونه عملیات 
بانکی ازجمله انتقال وجه، ارائه رمز اول و دوم و cvv2 کارت 

عابر بانک خود خودداری کنند.
یکی دیگر از ترفندهای کلاهبرداران فرستادن پیامک و وعده 
برنده شدن در قرعه‌کشی است. شهروندان باید توجه داشته 
باشند که پس از دریافت پیامک‌های تبلیغاتی و فریب‌دهنده 
که شما »برنده جایزه...« شده‌اید، هرگز به دستگاه‌های 
خودپرداز مراجعه نکنند. اگر قرار است هرگونه وجهی از 
طریق کارت عابربانک به‌حساب عابر بانک شما واریز یا انتقال 
یابد، لازم نیست به دستگاه‌های خودپرداز بانک مراجعه شود 
بلکه با ارائه شماره کارت و یا حساب و بدون حضور شما این امر 

صورت خواهد گرفت.
دیده شده کلاهبرداری‌های متعددی تحت عنوان سفارش 
خرید برای ادارات و سازمان‌ها و یا سایر مراکز تجاری و نیز 
ارسال پیامک‌های تبلیغاتی با مضمون اینکه »برنده جایزه 
شده‌‌اید«، اتفاق افتاده و کلاهبرداران با ترفند و برنامه‌ریزی 
قبلی جهت پرداخت بیعانه سفارش انجام شده اقدام به فریب 
شهروندان کرده و به جای واریز مبلغ، با به‌کار بردن روش‌های 
متقلبانه و ترفندهای خاص، فرد مورد نظر را به سمت دستگاه 
خودپرداز کشانده و کلیه اطلاعات مربوط به‌حساب وی را 
دریافت و موجودی حساب را به‌حساب کارت خود یا فرد 

دیگری که همدستش است، منتقل می‌کنند.
در ایام محرم نیز افراد سودجو با سوءاستفاده از عواطف و 
احساسات مذهبی مردم با بهانه‌های مختلف ازجمله کمک 
به نیازمندان و فروش کالاهای مورد نیاز این‌ماه اقدام به 
کلاهبرداری می‌کنند. شهروندان هرگونه واریز وجه مربوط 
به نذورات را به شماره حساب هیئت‌های مذهبی و مؤسسات 
خیریه معتبر و شناخته شده واریز کرده و جهت پیشگیری 
از سرقت و یا هرگونه سوءاستفاده از اطلاعات کارت‌های 
بانکی از مراجعه به لینک‌های پرداخت درگاه بانکی منتشر 
شده در فضای مجازی خودداری کنند. در روشی دیگر از 
این کلاهبرداری‌ها نیز شاهد کلاهبرداری با عنوان فروش 
اقلام و اجناس مخصوص ایام محرم و صفر هستیم که در این 
شگرد مجرمانه، مجرمین با ایجاد صفحات درگاه بانک جعلی 

)فیشینگ( به‌دنبال سرقت اطلاعات کاربران هستند.
شهروندان می‌توانند برای ارتقای اطلاعات سایبری خود به 
سایت پلیس فتا به آدرس www.cyberpolice.ir مراجعه 
کنند و هرگونه موارد مشکوک را نیز از طریق مرکز فوریت‌های 

سایبری با شماره تلفن096380 اطلاع‌رسانی کنند.

یکی از لذت‌های تابستان سفر کردن است اما هزینه بالای سفر 
برخی را به فکر استفاده از تورهای ارزان‌قیمت می‌اندازد و در 
این بین برخی افراد شیاد نیز با همین ترفند شهروندان را فریب 
می‌دهند. مثل مرد کلاهبرداری که بعد از آزادی از زندان یک مؤسسه 
توریستی راه‌اندازی کرد و به بهانه تورهای مسافرتی ارزان‌قیمت دست به 
کلاهبرداری از 40نفر زد. یکی از شاکیان این پرونده درباره آنچه اتفاق افتاده بود 
گفت: مدتی قبل من و همسرم تصمیم گرفتیم برای‌ماه عسل به یکی از کشورهای 
خارجی سفر کنیم و به همین‌خاطر برای تهیه بلیت به یک آژانس مسافرتی در 
غرب تهران رفتیم. مدیر آژانس مدعی شد می‌تواند با هزینه کم و در کمترین 
زمان مقدمات سفرمان را فراهم کند و ما را همراه یک تور مسافرتی به اروپا 
بفرستد. او بعد از گرفتن مدارک شناسایی و وجه نقد، گفت که ظرف چند روز 
مقدمات سفرمان آماده می‌شود و ما هم با خیال راحت دفتر او را ترک کردیم. 
بعد از گذشت چند روز وقتی دیدم از تور مسافرتی خبری نیست با بهرام 
تماس گرفتم و وی مدعی شد مشکلی برای برخی از مسافران پیش آمده 
و ما ظرف چند روز دیگر می‌توانیم راهی اروپا شویم. اما چند روز دیگر هم 
گذشت و خبری از تور نشد. به همین‌خاطر برای پس گرفتن مدارک و پولم 
راهی مؤسسه توریستی شدم اما وقتی به آنجا رسیدم، متوجه شدم بهرام 
این دفتر را تخلیه کرده و ناپدید شده است. با شکایت چند شاکی رسیدگی 
به پرونده آغاز شد و بررسی‌های اولیه نشان می‌داد این مؤسسه توریستی 
هیچ‌گونه مجوزی ندارد و مردی که خود را مدیر آنجا معرفی کرده یک مجرم 
سابقه‌دار است که پیش از این نیز به اتهام کلاهبرداری دستگیر و راهی زندان 
شده بود. با وجود این او سرانجام دستگیر شد و به کلاهبرداری از 40نفر اعتراف 
کرد و گفت از ساده‌لوح بودن طعمه‌هایش برای کلاهبرداری استفاده کرده است.

»سکه 
قرار است 
گران شود. 
اگر در این بازار 
سرمایه‌گذاری کنید طی 
مدت کوتاهی سرمایه‌تان دو برابر 
می‌شود«؛ این حرف‌هایی بود که مردی 

شیاد می‌زد و با همین حرف‌ها توانست ده‌ها 
نفر را فریب دهد و سرمایه‌شان را به جیب بزند. شاکیان این 

مرد آشنایان خانوادگی‌اش بودند که فریب او را خوردند. 
آنها که برای شکایت به دادسرا رفته بودند در توضیح این 
ماجرا گفتند: از چند وقت پیش سکه‌های خود را برای 
سرمایه‌گذاری در کار، به یکی از آشنایان خود دادیم تا کار 
کند و سود پولش را به ما بدهد. او گفته بود به‌زودی سکه 

گران می‌شود و سود زیادی به ما می‌رسد. هرکس به‌اندازه خودش سکه داد و تا 
یکی‌دو‌ماه سود سکه‌ها را گرفتیم. ولی بعد از یکی دو‌ماه مرد جوان ناپدید شد 
و خبری از سکه‌هایمان هم نشد. هرچه به‌دنبال او گشتیم اثری از او نبود و تازه 
متوجه شدیم که او کلاهبردار بوده و با سرقت سکه‌هایمان متواری شده است. 
بعد از اعلام این شکایت‌ها موضوع در دستور کار مأموران قرار گرفت و تلاش 
در این خصوص آغاز شد، ردیابی‌ها درخصوص شناسایی متهم ادامه داشت تا 
اینکه او در نهایت دستگیر شد. او در بازجویی‌ها با اعتراف به 
جرم خود گفت: چند وقتی می‌شد که بدهکار بودم و 
نمی‌دانستم پول طلبکارهایم را چطور پرداخت 
کنم. با خودم گفتم با گرفتن سکه‌های فامیل و 
آشناهایم به بهانه سرمایه‌گذاری بدهی‌هایم 
را بدهم و برای مدتی از دست طلبکارانم 
خلاص شوم اما روزبه‌روز مشکلاتم بیشتر 

شد تا اینکه فراری شدم.

با اینکه کلاهبرداری پیامکی فوت و فن‌های خاص 
خودش را دارد اما می‌شود گفت منشأ بسیاری از آنها 

آگهی‌های شبکه‌های ماهواره‌ای است. در این شبکه‌ها 
معمولا سؤال‌های ساده‌ای به‌صورت زیرنویس مطرح و از 
بینندگان خواسته می‌شود از طریق پیامک به آنها پاسخ 
داده شود. طراحان این سؤال‌ها جایزه‌های چشمگیری را 
هم به مخاطبان‌شان وعده می‌دهند و آنها را برای شرکت 
در مسابقه تشویق می‌کنند. به این ترتیب موجی از پیامک 
به راه می‌افتد. تعداد زیاد پیامک‌ها باعث می‌شود بررسی 

آنها چند روزی طول بکشد اما در ادامه 
گردانندگان مسابقه با شرکت‌کنندگان 
تماس گرفته و آنها را برنده اعلام می‌کنند. تا 
اینجای کار همه‌‌چیز خوب است و همه هم خوشحال. اما 
کم‌کم مرحله اصلی نقشه کلاهبرداری در حال کلید خوردن 
است. چند روز بعد زمانی که جایزه برنده خوشبخت آماده 
است از او خواسته می‌شود بابت هزینه ارسال مبلغی بین 
120 تا 450هزار تومان واریز کند. او هم که انتظار جایزه 
نفیسی را می‌کشد خیلی زود این کار را می‌کند اما چند روز 

بعد وقتی جایزه به او می‌رسد بعد از بازکردن کادو متوجه 
کلاهی که سرش رفته می‌شود. بسته یا خالی است یا اینکه 
چیز بی‌ارزشی داخلش قرار دارد که قیمت آن بسیار کمتر 
از هزینه ارسالش است. در بیشتر این موارد شاکیان به‌دلیل 
اینکه پول کمی پرداخت کرده‌اند از شکایت صرف‌نظر 
می‌کنند اما چون پیامک‌های تبلیغاتی در سطح بسیار 
وسیعی منتشر شده و همه شرکت‌کنندگان هم به‌عنوان 
برنده معرفی شده‌اند پول کلانی به جیب گردانندگان 

شبکه‌های ماهواره‌ای می‌رود.

چطور به کلاهبرداران چطور به کلاهبرداران 
رودست بزنیم؟رودست بزنیم؟

سرهنگ داود معظمی گودرزی
رئیس پلیس فتای پایتخت

دامی به‌نام تور ارزان

برق سکه

کلاهبرداری از آن‌ور آب

فاطمه همامی، روزنامه‌نگار:   
این روزها تبهکاران از هزار و یک حقه 

برای رسیدن به هدف‌شان استفاده میک‌نند. این 
باهوش‌های خلافکار، جعل و استفاده از اسناد جعلی 

برایشان مثل آب خوردن می‌ماند و در چرب زبانی و فریب‌دادن 
طعمه‌هایشان استاد هستند. با وجود این آنها بیشتر روی 

ساده‌لوح بودن و اشتباه طعمه‌هایشان حساب میک‌نند. در این 
گزارش به بررسی چند پرونده کلاهبرداری که به‌دلیل اشتباه 

و ساده‌لوح بودن مالباختگان تشکیل شده می‌پردازیم. 
پرونده‌هایی عجیب اما واقعی که اگر جدی گرفته شود 

تا حدود زیادی می‌تواند کلاهبرداران را در عملی 
کردن نقشه‌هایشان ناکام‌بگذارد.‌

بفرما بفرما کلاهم را بردارکلاهم را بردار



30سال قبل
در صفحه حوادث 

همشهری

دستگیری سارق 
24ساعت پس از 
آزادی از زندان

زندانی سابقه‌دار که عاشق ماشین بود 
24ساعت پس از آزادی از زندان به اتهام 
سرقت یک تویوتای آخرین مدل دستگیر و 
بار دیگر زندانی شد. همشهری در خبری 
که 30سال قبل در چنین روزهایی منتشر 
کرده آورده است: یک دزد سابقه‌دار که 
۲۴ساعت پس از رهایی از زندان دوباره 
دست به سرقت زده و اتومبیل آخرین مدلی 
را از میدان ونک تهران دزدیده بود بار دیگر 
به وسیله مأموران شعبه۱۱ آگاهی تهران 
دستگیر شد و پشت میله‌های زندان افتاد. یک 
گروه کار‌آگاه شعبه۱۱ آگاهی تهران دیروز 
ضمن گشت‌زنی در شرق تهران متوجه شدند 
سارق سابقه‌داری به نام »محمد الف« با یک 
اتومبیل تویوتای آخرین مدل با سرعتی 
سرسام‌آور در یکی از خیابان‌های شرق 
در حرکت است. مأموران که به واسطه  
ویراژ‌های محمد به او مظنون شده بودند توسط    بی‌سیم مشخصات 
اتومبیل را استعلام کردند و متوجه سرقتی‌بودن اتومبیل شدند. 
مأموران به محمد ایست دادند اما او که متوجه تعقیب مأموران 
شده بود بر سرعت خود افزود و همچنان به راه خود ادامه داد تا 
اینکه پشت چراغ قرمز ونک ناگزیر به توقف شد.  کارآگاهان نیز با 
تهدید اسلحه او را ناچار به تسلیم کردند. سرگرد زمردیان در اداره 
آگاهی از سارق بازجویی کرد و اتومبیل تویوتا به شماره۹۱۱۴۵ 

به صاحبش تحویل شد.

 کشف جسد کنار ریل قطار�
مشیری، بازپرس شعبه دوم ناحیه۳ دادسرای تهران اعلام کرد جسد 
مرد مجهول‌الهویه که ۳۵ساله و لاغر اندام است، چندی پیش در کنار 
ریل راه‌آهن کشف شد اما چون روشن نیست که نامبرده خود را به قصد 
خودکشی روی ریل‌های قطار انداخته یا در اثر تصادف فوت شده از 
کسانی که از هویت وی اطلاع دارند، خواسته می‌شود با دفتر بازپرسی 
تماس بگیرند. این خبر مرداد‌ماه سال1372 در همشهری منتشر شد.

 غرق‌شدن پدر فداکار پس از نجات 2فرزندش                                                  
در خبری که در مردادماه1372 در همشهری منتشر شده، آمده است: 
پدری در یکی از روستاهای کوچصفهان که برای نجات جان 2فرزندش 
خود را به رودخانه انداخته بود، پس از نجات فرزندانش غرق شد. این پدر 
37ساله حسین نام داشت و ساکن روستای مزده حسن‌آباد بود. او 2فرزند 
خردسالش را که در رودخانه در حال غرق‌شدن بودند نجات داد اما خودش 

گرفتار امواج شد و جانش را از دست داد.

حیرت مردم از تصادف 
رنو در بزرگراه مدرس

همشهری در صفحه حوادث خود با انتشار تصویری 
از باقیمانده یک خودروی رنو5  از تصادف شدید 
این خودرو در بزرگراه مدرس خبر داد. این حادثه 
مردادماه سال1372 اتفاق افتاد. در گزارش همشهری 

آمده است: 
اتومبیل رنو آغازگر تصادف بود که به‌علت سرعت 
زیاد نخست با تیر برق وسط بزرگراه مدرس برخورد 
کرد. آنگاه به یک رنو دیگر و یک وانت برخورد کرد و 
متوقف شد. در عکس، اتومبیل رنو و تماشاچیان که با 
حیرت به باقیمانده خودرو می‌نگرند، دیده می‌شوند.

در این صفحه به بازخوانی صفحات حوادث روزنامه همشهری در 30 سال قبل می‌پردازیم

خیار، سرنخ دستگیری قاتل شد

افشای راز جنایت خیابان‌گرگان پس از 32ماه
این روزها استفاده از تکنولوژی، کار کشف جرم را آسان‌تر 
کرده است. پیش از این کارآگاهان باید تنها از هوش خود برای 
شناسایی تبهکاران استفاده می‌کردند و ممکن بود رازگشایی 
از یک پرونده جنایی مدت‌ها طول بکشد؛ درست مثل جنایت 
در خیابان گرگان که در سال69 اتفاق افتاد و دستگیری عامل 
جنایت ‌32ماه طول کشید. در گزارشی که روزنامه همشهری 
در مردادماه سال1372 در این‌باره منتشر کرده آمده است: با 
مداد روز پانزدهم آذرماه سال۶۹، به مأموران انتظامی منطقه۶ 
تهران اطلاع رسید ه که در یکی از خانه‌های خیابان گرگان 
پیرزنی به قتل رسید و قاتل یا قاتلان متواری شده‌اند. ماموران 
در یکی از اتاق‌های خانه با جسد بانو )حرمت - الف( مواجه 

شدند که با روسری خفه شده بود.
به دستور سرگرد »چاپاریان«، رئیس شعبه جنایی آگاهی 
پرونده جنایت به ستوان یکم حسن‌زاده محول شد و کارآگاه 
مزبور برای یافتن عامل یا عاملین دست به‌کار شد. کارآگاه 
در بررسی‌های اولیه دریافت که بانو حرمت تنها می‌زیسته 
و ۵فرزند - ۳دختر و ۲پسر- دارد که پسرانش برای تحصیل 
به آمریکا رفته‌اند و دختران نیز در خانه شوهران خود زندگی 
می‌کنند. در بررسی‌های دقیق‌تر روشن شد که زنی به‌نام »افسر 
الف« که زن‌برادر مقتوله است، اغلب به پیرزن سر می‌زده 
و تقریبا  تنها مراجعه‌کننده به خانه مقتوله او بوده است. افسر 
الف، بی‌درنگ به آگاهی احضار شد اما از قتل پیرزن خیابان 

گرگان اظهار بی‌اطلاعی کرد. در این مرحله از جست‌وجو برای 
شناسایی قاتل یا قاتلان، آشنایان و حتی همسایه‌ها تحت نظر 
قرار گرفتند اما سرنخی برای به دام‌انداختن کسی به‌دست نیامد. 
ناگزیر مأمور آگاهی به سراغ بانو افسر رفت و حین بازجویی از 
وی بانو افسر جسته گریخته نام مرد ۴۷ساله ای به‌نام جلیل-س 
که دارای زن و فرزند است را بر زبان آورد و گفت او که از اقوام 
دور پیرزن است اغلب به خانه پیرزن می‌آمده و از او تقاضای 

پول و کمک می‌کرده است.
کارآگاه حسن‌زاده ناچار به سراغ جلیل-س رفت و بازجویی 
از وی را با سؤالات انحرافی دنبال کرد.  جلیل‌ گفت من برای 
پیرزن احترام قائل بودم و خبر قتل او را در روزنامه‌ها خواندم. 
مأمور شعبه جنایی اداره آگاهی تهران که می‌دانست خبر قتل 
پیرزن در آن موقع هنوز به روزنامه‌ها داده نشده بود، اقرار 

جلیل را سرنخی برای کشف ماجرا دانست و او را رها نکرد.
کارآگاه از وی پرسید: »شما در کدام روزنامه خبر قتل پیرزن  را 
خواندید؟و چون متهم نتوانست به سؤال پاسخ دهد، کارآگاه 
دستبند را به دستان او زد و جلیل را به اتهام قتل پیرزن بازداشت 
کرد. کارآگاه به متهم گفت: اشتباه دوم شما این بود که در خلال 
صحبت‌های خود گفتید از سال۶۸ به این طرف با پیرزن ملاقاتی 
نداشته‌اید، درحالی‌که اطلاعات ما حاکی است که در این مدت شما 
دست‌کم دوبار با مقتوله ملاقات داشته‌اید! جلیل که این چنین 
عرصه را بر خود تنگ دید شرح ماوقع را چنین بیان کرد: »بانو 

حرمت الف پیرزنی پولدار بود روزی به سراغش رفتم و از او 
تقاضای پول کردم. او امتناع کرد و گفت »مگر من میلیاردرم که 
مرتبا به سراغم می‌آیید! از این حرف و حرکت او ناراحت شدم 
و کمر قتل او را بستم. شب پانزدهم آذر‌ماه۶۹ به‌سراغش رفتم، 
جز او کسی در خانه نبود. باز درخواست خود را مطرح کردم و او 
این‌بار پرخاش‌کنان گفت: »مگر من گنج قارون دارم. من نیز در 
یک حالت غیرعادی و دیوانه‌وار با جوراب‌های نایلونی پیرزن، 
نخست دست و پایش را بستم روسری اش را دور گردنش پیچیدم 
و خانه را برای یافتن پول و جواهر گشتم اما چیزی گیر نیاوردم 
و از خانه خارج شدم. به این ترتیب راز جنایتی که برملاشدنش 
‌۳۲ماه تمام طول کشید، نظیر اغلب جنایت‌ها، از پرده بیرون 
افتاد و متهم با پرونده تنظیمی در اختیار شعبه۱۹ بازپرسی 

قرار گرفت تا تاریخ محاکمه وی تعیین و اعلام شود.‌

در جریان جنایتی که 30سال قبل در چنین 
روزهایی در منطقه مسعودیه واقع در جنوب 
تهران اتفاق افتاد کشف یک خیار و شواهدی دیگر 
در محل کشف جسد، کارآگاهان پلیس را به‌سوی 
دستگیری قاتل سوق داد. در گزارشی که همشهری 
در روز 21مردادماه سال1372 در صفحه حوادث 
منتشر کرده ،ماجرا اینگونه شرح داده شده است: این 
جنایت در تاریخ ۲۵تیر‌ماه سال‌جاری در »مسعودیه 
تهران رخ‌داد. در این روز به مأمورین انتظامی 
هاشم‌آباد اطلاع داده شد که در یکی از خانه‌های 
این محله پیرزن ۷۵ساله‌ای را به‌طرز فجیعی 
به‌قتل رسانده‌اند. مأموران بی‌درنگ به محل وقوع 
حادثه شتافتند و جسد پیرزن را غرق در خون یافتند 
درحالی‌که از قاتل یا قاتلان خبر و اثری نبود، جسد 
مقتول را به اداره پزشکی قانونی بردند و تلاش 
برای شناسایی و دستگیری عا  مل یا عاملان جنایت 
در شعبه اول شعبه جنایی اداره آگاهی تهران ادامه 
یافت و سروان عبداللهی، مأمور پیگیری قضیه شد.

سروان کارآگاه در محل وقوع جنایت به بررسی و 
تحقیق پرداخت و متوجه شد که پیرزن ام لیلی نام 
داشت و همراه نوه‌اش محمود در یک خانه زندگی 
می‌کردند. کارآگاه در کنار جسد مقتوله به چند 
خیار که یکی از آنها پوست کنده‌شده بود، برخورد  
و چاقوی خون‌آلودی نیز در محل حادثه به چشم 

می‌خورد.
با بررسی قرائن کارآگاه عبداللهی پی برد که 
جنایت توسط نوه پیرزن صورت گرفته است. از 
اینجا بود که سروان اداره آگاهی بدون فوت وقت 
به جست‌وجوی متهم به قتل پرداخت و او را در 

خانه مادرش به دام انداخت. متهم به‌قتل پس از 
ارتکاب جنایت به خانه مادرش رفته و خونسرد و 

آرام در رختخواب آرمیده بود! 
 او در یک حالت روان‌‌‌پریشی  به قتل مادر‌بزرگ 
۷۵ساله خود اعتراف و اقرار کرد. محمود گفت: من 
از پیرزن دلخور بودم چون مدام مرا تحقیر و مسخره 
می‌کرد و مرا دوست نداشت. آن‌روز وقتی وارد 
خانه شدم او از من خیار خواست من به‌طرف یخچال 
رفته خیارها را آوردم، یکی را پوست کنده به دستش 
دادم اما تا او مشغول خوردن خیار شد، با ضربات 
پی در پی انتقام تحقیر‌ها و کوچک‌کردن‌هایم را 

از او گرفتم.
در ادامه این گزارش آمده است: یکی از پزشکان 
قانونی در مورد این جنایت به خبرنگار حوادث 
»همشهری« گفت: تحقیر افراد که به‌نوعی از 
بیماری‌های روانی رنج می‌برند، به هیچ‌وجه جایز 
نیست و خانواده‌ها باید در این موارد نهایت دقت 
و مراقبت را مبذول دارند. به‌نظر این پزشک حتی 
انتقاد و عیب‌جویی از این قبیل افراد باید با کمال 
دقت و رأفت و مهربانی صورت گیرد تا به حوادثی 

اینچنینی نینجامد.
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صرافی‌های رمز ارز و 
اقدامات غیرقانونی

آگاهی از مسائل حقوقی به پیشگیری از وقوع بسیاری از جرائم و حوادث 
ناخوشایند کمک میک‌ند. در این صفحه با کمک گروهی از بهترین وکلا و 
حقوق‌دانان دادگستری به سؤالات روز حقوقی شما پاسخ می‌دهیم.

معامله صوری، معامله‌ای است که در آن به شکل 
واقعی معامله‌ای صورت نگرفته باشد؛ یعنی پولی 
رد و بدل نشده باشد و خریدار و فروشنده نیز نیت 
انجام معامله را نداشته باشند. معامله صوری برای 
فرار از مهریه، زمانی که اختلاف زن و شوهر جدی 
می‌شود و معمولا بعد از ابلاغیه دادگاه یا اداره ثبت، 

بیشتر صورت می‌گیرد.
در این زمان شوهر اقدام به انتقال اموال برای فرار 
از مهریه می‌کند. زیرا در زمان طرح و پذیرش 
درخواست توقیف و استعلام اموال و ابلاغ اجراییه به 
زوج، زمان زیادی صرف می‌شود. در این فاصله، عموما 
زوج اموال خود را به نام اشخاص دیگر که معمولا از 
اقوام نزدیک و درجه یک زوج هستند، می‌نماید. 
زوجه که مدعی است انتقال اموال توسط همسرش 
به نحو صوری، صورت گرفته می‌بایست دادخواست 
اثبات معامله صوری و ابطال آن را طی دادخواست در 

دادگاه حقوقی مطابق مقررات طرح کند.
درصورتی شکایت کیفری مطابق ماده۲۱ قانون نحوه 
اجرای محکومیت‌های مالی قابل طرح است که پس 
از صدور رأی قطعی مهریه از سوی دادگاه این انتقال 
و معامله صوری صورت گرفته باشد، بنابراین اگر بعد 
از اختلاف زوجین یا حتی بعد از اخطاریه دادگاه و یا 
اقدام مطالبه مهریه از طریق اداره ثبت انتقال اموال 
حتی به نزدیکان صورت گرفته باشد جرم معامله به 
قصد فرار از دین محقق نخواهد شد و صرفا از طریق 
طرح دادخواست حقوقی رأی به ابطال معامله مزبور 

صادر خواهد شد.
نکته قابل توجه اینکه معامله به قصد فرار از دین اگر 
به نحو صوری باشد، قابل ابطال از سوی دادگاه است 
و اگر به نحو واقعی انتقال صورت گرفته باشد، باطل 
نبوده و نهایتا پس از قطعیت رأی مهریه درصورتی که 
شوهر دادخواست اعسار از پرداخت مهریه طرح کند، 
دادگاه اعسار ایشان را به لحاظ اینکه در قبال انتقال و 
فروش اموالش، وجهی دریافت کرده، به میزان مبلغ 

مال فروخته شده نخواهد پذیرفت.
مجازات معامله به قصد فرار از دین برای مرتکب 
حبس تعزیری یا جزای نقدی درجه شش - بیش از 
‌6ماه تا 2سال و بیش از 2میلیون تومان تا 8میلیون 
تومان - یا جزای نقدی معادل نصف محکوم‌به یا هر 
دو مجازات خواهد بود. فردی که مال به او انتقال 
یافته، درصورت دانستن صوری‌بودن معامله، در 
حکم شریک جرم خواهد بود و اگر مال در مالکیت او 
باشد، عین مال به‌عنوان جریمه از او گرفته می‌شود در 
غیر این صورت، قیمت یا مثل آن مال از اموال انتقال 

گیرنده به‌عنوان جریمه گرفته خواهد شد.

  چند تفاوت دعوای حقوقی و کیفری�
 دعوای کیفری مربوط به عملی است که برای مرتکب آن، دادگاه مجازات 
تعیین میک‌ند  ولی برای دعوای حقوقی دادگاه مجازاتی درنظر نمی‌گیرد 
و فقط مرتکب عمل را به دادن حقوق قانونی دیگران یا انجام تکالیفش 
ملزم میک‌ند. شکایت کیفری را در هر کاغذی می‌توان نوشت و به مرجع 
قضایی برد  ولی دادخواست حقوقی حتما باید در ورقه مخصوصی به‌نام 

دادخواست نوشته شود والا مورد پذیرش قرار نمی‌گیرد.‌

  نفقه فرزند بر عهده چهک‌سی است؟�
نفقه فرزند به‌عهده پدر است و چه، این پدر حضانت را به‌عهده داشته 
باشد یا اینکه حضانت برعهده مادر یا شخص دیگری باشد، پرداخت 
نفقه فرزند که به‌طور عمده شامل مسکن، لباس، خوراک و نیازهای 
درمانی است، به‌عهده پدر است که درصورت خودداری از پرداخت )با 
وجود داشتن استطاعت مالی( جرم بوده و درصورت شکایت ذی‌نفع، 

دادگاه او را به حبس از ‌۳ماه و یک روز تا ‌۵ماه محکوم میک‌ند.

به چهک‌سی 
محجور می‌گویند؟

باتوجه به اینکه در ایران در سال‌های اخیر، به‌دلیل نابسامانی‌های مستمر و 
فراگیر در بازار سرمایه، تعداد زیادی از شهروندان به سرمایه‌گذاری در حوزه 
رمزارزها روی آورده‌اند خلأهای قانونی در این زمینه می‌تواند آسیب بسیار ایجاد 
کند؛ چراکه خرید و فروش ارزهای دیجیتال در حال حاضر از بستر و پشتوانه 
حقوقی درستی برخوردار نیست و به رسمیت‌شناختن صرافی‌های قانونی ارز 
دیجیتال از سوی بانک مرکزی بعد از رفع ایرادات قانونی تنها راهکار پیشنهادی 

جهت قانونی‌بودن فعالیت‌های مذکور است.
وفق مقررات فعلی بانک مرکزی انتشار رمز ارز با پشتوانه ریال، طلا و فلزات 
گرانبها و انواع ارز در انحصار بانک مرکزی است و تشکیل و فعالیت اشخاص 
برای ایجاد و اداره شبکه پولی و پرداخت مبتنی بر فناوری زنجیره بلوک، از نظر 
بانک مرکزی، غیرمجاز است و لذا بانک مرکزی حق پیگرد قانونی اشخاصی که با 
نادیده‌گرفتن مقررات، به ایجاد و اداره شبکه اقدام یا نسبت به آن تبلیغ می‌کنند 
را دارد. لازم به ذکر است با وجود نارسایی قانونی برخی از ضوابط و الزامات حوزه 
رمز ارزها و فعالیت برخی شرکت‌ها و صرافی‌ها دستورالعمل رمزارزهای مجاز 
توسط بانک مرکزی تدوین و ابلاغ شده است. به موجب مقررات بانک مرکزی 
و قانون پولی و بانکی کشور )مصوب سال۱۳۵۱ و اصلاحات بعدی آن( تولید 
و انتشار پول رایج و تعیین ابزارهای پرداخت در انحصار بانک مرکزی است و 
رعایت و اجرای مصوبه مورخ 1396/10/9 سی‌امین جلسه »شورای‌عالی مبارزه 
با پولشویی« درخصوص رمزارزها نیز ضروری است. وفق سند »الزامات و ضوابط 
حوزه رمزارزها« ابلاغی بانک مرکزی صرافی‌های دارای مجوز از بانک‌مرکزی 
جمهوری اسلامی ایران، پس از احراز شرایطی که توسط بانک‌مرکزی اعلام 
می‌شود، مجاز به ارائه خدمات صرافی رمزارز هستند و بانک مرکزی امکان 
اعطای مجوزهای جدید صرافی رمزارزی را در زمان مقتضی بررسی کرده و 
نتایج آن را اعلام می‌کند. ضمنا مسئولیت صحت عملکرد پلتفرم صرافی‌ها و 
تضمین ملاحظات امنیتی آن نیز برعهده مالکان صرافی خواهد بود و درصورت 
هرگونه نقض امنیتی پلتفرم، صرافی مذکور موظف به پرداخت خسارت به 
کاربران هستند. همچنین فهرست رمزارزهای قابل مبادله در صرافی‌های 
رمزارزی، توسط بانک مرکزی جمهوری اسلامی ایران تعیین و در بازه‌های 
سه ماهه به صرافی‌های رمزارزی ابلاغ می‌شود و صرافی‌های رمزارزی باید 
قوانین مبارزه با پولشویی را نیز رعایت و همه اطلاعات مربوط به خریدوفروش، 
مشتریان و همچنین دلایل و منشأ معاملات را ثبت کنند و درصورت 

درخواست در اختیار بانک مرکزی قرار دهند.
صرف‌نظر از اینکه عموم صرافی‌های رمز ارز در ایران بدون مجوز بانک مرکزی 
در حال فعالیت هستند در مواردی نیز در کنار فعالیت‌های خود در حوزه تبادل 
رمزارز، مرتکب اقدامات غیرقانونی دیگری نیز می‌شوند که می‌تواند مصداق 
جرم کلاهبرداری و اخلال در نظام اقتصادی نیز باشد. کما اینکه در برخی از 
پرونده‌های مهم صرافی‌های مذکور عرضه »توکن« غیرقانونی، بدون پشتوانه 
یا غیرمعتبر، تمرکز عمده سرمایه در چند کیف پول و ایجاد نوسان جهت 
تخلیه سرمایه مردم، موج‌سازی‌‌های جعلی و غیرواقعی، قیمت‌سازی‌ جعلی، 
عدم‌فروش رمز ارز با وجود درخواست سرمایه‌گذار یا فروش با تأخیر جهت 
کسب منافع غیرقانونی توسط مالکین صرافی، فروش رمز‌ارزهای جعلی یا 
شبیه‌سازی‌ شده و هک کیف‌پول‌های سرمایه‌گذاران تنها بخشی از شگردهای 
رایج متهمین پرونده‌های مذکور است که در حال حاضر مبنای اقدام قضایی 
و موجب تطبیق پرونده‌های مذکور با جرائم کلاهبرداری و اخلال در نظام 
اقتصادی شده است. لذا علاوه بر اقدام عاجل جهت رفع خلأهای قانونی در این 
زمینه، اطلاع‌رسانی ابعاد موضوع و هشدار مناسب به مردم با هدف پیشگیری 

از وسعت دامنه جرائم مذکور نیز اهمیت بسیار دارد.‌

زینب ریاضت
وکیل دادگستری

معامله صوری 
برای فرار از 

پرداخت مهریه

یوکابد مشفقی
وکیل دادگستری

محمدرضا گیوکی
وکیل دادگستری

براساس ماده ۹۵۶ قانون مدنی، اهلیت برای 
دارا‌بودن حقوق، با زنده متولد‌شدن انسان شروع 

و با مرگ او تمام می‌شود.
اهلیت افراد نسبت به مال خود بر دو گونه تقسیم 
می‌شود. هر شخصی به‌محض تولد به‌صورت 
بالقوه، توانایی دارا‌شدن یکسری حقوق را 
دارد. بنابراین اهلیت تمتع از بدو تولد برای 
فرد به‌وجود می‌آید و با مرگ او اهلیت تمتع 

از بین می‌رود.
همه انسان‌ها اهلیت تمتع دارند اما همه انسان‌ها 
از اهلیت استیفا برخوردار نیستند. آن دسته از 
اشخاصی که از اهلیت استیفا برخوردار نیستند 

را محجور می‌گویند.
شخصی که محجور شناخته شود حق استیفا و 
تصرف در اموال خود را با صلاحدید خود ندارد 
و اگر چنانچه مثلا معامله‌ای انجام دهد محکوم 

به بطلان است.

محجور شامل چه اشخاصی می‌شود؟ 
براساس ماده ۱۲۰۷، اشخاص ذیل محجور و 
از تصرف در اموال و حقوق مالی خود ممنوع 

هستند:
۱   صغار

۲   اشخاص غیررشید
۳   مجانین

دسته اول صغار
صغیر در لغت به‌معنای کوچک و خرد است و 
در اصطلاح حقوقی به کسی گفته می‌شود که 
به بلوغ نرسیده و از توانایی روحی لازم برای اداره 
امور زندگی خود بهره‌مند نیست. البته فقط به 
سن بلوغ رسیدن به تنهایی نمی‌تواند ویژگی 
کافی برای صغیر‌نبودن باشد لذا چه بسا لازم 
است علاوه بر شرایط سنی، رشد و نمو کامل 
از نظر روحی برای اداره زندگی شخصی وجود 

داشته باشد.
اما در ماده1210 قانون مدنی گفته شده است 
که هیچ‌کس را نمی‌توان بعد از رسیدن به 
سن بلوغ به‌عنوان محجور شناخت مگر آنکه 
عدم‌رشد و جنون آن ثابت شده است. از این 
ماده می‌توان اینچنین دریافت که قانونگذار 
بلوغ را به‌عنوان اماره و نشانه جهت تشخیص 

رشد قرار داده است.
ماده1212 قانون مدنی ایران با اشاره به این 
موضوع بیان داشته است: »اعمال و اقوال صغیر 
تا حدی که مربوط به حقوق مالی او باشد باطل و 
بلااثر است. مع ذلک صغیر ممیز می‌تواند تملک 
بلاعوض کند، مثل قبول هبه و صلح بلاعوض و 

حیازت مباحات.«

دسته دوم اشخاص غیررشید
به‌موجب ماده1208 قانون مدنی:  غیر رشید، 

کسی است که تصرفات او در اموال و حقوق 
مالی خود، عقلایی نباشد.« اشخاص غیررشید یا 
سفیه، به کسانی گفته می‌شود که به‌رغم آنکه به 
سن قانونی رسیده‌اند، توانایی درک، تشخیص و 

تمییز خوب و بد مسائل مالی را ندارند.

دسته سوم مجانین 
مجانین‌ جمع مجنون است و‌ مجنون کسی 
است که قوه عقل و درک نداشته و به اختلال 

قوای دماغی مبتلا بوده و مختل‌المشاعر است.
احراز جنون توسط دادگاه صورت می‌گیرد. 
قانون مدنی در ماده۱۲۱۱، به تبعیت از نظر 
مشهور فقها بیان می‌دارد: »جنون به هر درجه 

که باشد، موجب حجر است.«
شرایط ازدواج محجورین، با توجه به نوع حجر 

آنها، به شرح زیر است: 

شرایط ازدواج صغیر ممیز و غیرممیز
برای ازدواج صغیر غیرممیز، یعنی طفلی که 
هنوز، به سن تمییز که اساسا، تا 7سال درنظر 
گرفته می‌شود نرسیده، فارغ از جنسیت او، ولی 
قهری او باید، با رعایت مصحلت طفل، این امر را 
اجازه دهد اما درخصوص صغیر ممیز، مستفاد 
از ماده 1041 و 1043 قانون مدنی، پسران تنها 
تا 15سالگی و دختران تا 13سالگی و تا زمانی 
که باکره هستند، نیاز به اجازه ولی قهری خود، 

برای ازدواج دارند.

شرایط ازدواج سفیه
برای ازدواج سفیه، صرفا، درخصوص مهریه، 
ولی قهری یا قیم او، باید، مهر تعیین شده را 
تنفیذ کند اما اصل عقد نکاح، در مردان سفیه، 
در مواردی که بالای 15سال هستند، شرایط 
ویژه‌ای نداشته و درصورت داشتن رضایت، 

قصد و مشروعیت جهت، قابل انعقاد است.
درخصوص بانوان سفیه، چنانچه باکره باشند یا 
زیر 13سال، اذن ولی قهری نیاز است و در غیر 
این موارد، صرفا، قبول میزان مهریه، از سوی 

ولی قهری، وصی یا قیم، باید تنفیذ شود.

شرایط ازدواج مجنون 
مجنون دائمی، در هر حالت، صرفا، پس از 
تشخیص پزشک، مبنی بر ضروری‌بودن 
ازدواج برای او، با اجازه دادستان و توسط ولی 
قهری )یافتن همسری مناسب، از جانب او 
برای مجنون دائمی(، می‌تواند ازدواج کند 
اما مجنون ادواری مرد و زن غیرباکره، در 
زمان‌های سلامت، درصورت وجود قصد و رضا، 
مشروعیت جهت و رسیدن به سن 15سال در 
مردان و 13سال در زنان، می‌توانند بدون نیاز به 
اذن ولی قهری، اقدام به عقد نکاح کنند و نکاح 

آنها صحیح و نافذ است.‌
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چندی قبل مأموران پلیس، جسد مردی جوان به نام 
امیر را در دفتر کارش که در طبقه سوم ساختمانی اداری 
در شمال شهر بود کشف کردند. او پشت میزش به قتل 
رسیده بود؛ اما معلوم نبود که چه‌کسی و با چه انگیزه‌ای 
او را به قتل رسانده است. با وجود این کارآگاهان پلیس 
بعد از بررسی صحنه جنایت و انجام تحقیقات میدانی 
3نفر را به  ظن دست داشتن در قتل امیر شناسایی 
کردند. این افراد عبارت بودند از: الهه، همسر مقتول، 

بامشاد شریک او و محمد دوست صمیمی‌اش.
در جریان تحقیقات معلوم شد که هر سه مظنون روز 
حادثه به دفتر مقتول رفته و با او گفت‌وگو کرده بودند. 
ولی به‌درستی مشخص نبود کدامیک از آنها امیر را 
به قتل رسانده است. وقتی کارآگاهان از آنها تحقیق 
کردند هر یک دلیلی را برای رفتن به دفتر کار امیر 
اعلام کرد. دلایلی که می‌توانست قانع‌کننده باشد. 
کارآگاهان جسد مقتول را در شرایطی کشف کرده 

بودند که ساعتش 
را به‌دست راست بسته بود 

و عکس پاره شده‌ای از همسرش نیز در کنار سطل زباله 
افتاده بود. او همچنین یک خودکار آبی هم در دست 

راستش  داشت.
آنها روی میز مقتول نیز شواهدی کشف کردند. ازجمله 
دسته چکی متعلق به مقتول که جلد آن جدا شده بود. 
در طرف دیگر میز گوشی تلفن رها شده بود و روی 
تقویم رومیزی نیز تعدادی عدد و رقم به شکل نامفهوم 
نوشته شده بود. تا جایی که امکان داشت و اعداد قابل 
خواندن بودند مأموران اعداد نوشته شده را یادداشت 

کردند. این اعداد عبارت بود از: 11، 9، 7، 6، 8 و 10.
افسران جنایی بعد از جمع‌بندی همه این شواهد موفق 
شدند متهم اصلی را شناسایی و او را بازداشت کنند. با 
ذکر دلیل پاسخ دهید که عامل قتل امیر کدامیک از 

مظنونان بود؟

علی‌الله سلیمی، روزنامه‌نگار : کتاب »خیابان گاندی، 
ساعت پنج عصر: چهارجستار درباره پرونده جنایت 
سمیه و شاهرخ که دهه 70 را در بهت فرو برد« به قلم 
مهراوه فردوسی، نویسنده و روزنامه‌نگار معاصر، به ابعاد 
و پیامدهای حادثه‌ای می‌پردازد که در زمان وقوع و حتی ماه‌ها و سال‌هایی از آن، یکی از 

موضوعات مطرح در حوزه حوادث اجتماعی بوده است.
 با توجه به اینکه، پرونده جنایت 
سمیه و شاهرخ، یکی از جنجالی‌ترین و 
تکان‌دهنده‌ترین پرونده‌های جنایی 25سال 
گذشته است، مهراوه فردوسی کتاب خیابان 
گاندی؛ ساعت پنج عصر را براساس سنت 
جرم‌شناسی روایی نوشته است. او روایت‌های 
جرم را از طریق گفت‌وگو، مطالعه زمینه‌های 
موجود و کشف مارپیچ روایت‌ها نقل کرده و 
سعی دارد سمیه و شاهرخ و هم‌نسل‌هایشان 

را از میان روایت‌های تاریخی بیرون بکشد. 
نویسنده در مقدمه این کتاب آورده است: 
»متوجه شدم مواجهه و خوانش ما از ماجرای 
سمیه و شاهرخ تا حد زیادی در تعاملی 
معنادار با گفتمان‌ها، نمادها و نیروهای 

اجتماعی مختلفی بوده که از لابه‌لای سطور روزنامه‌ها، مجلات و یادداشت‌های آن 
دوران می‌توان فهمشان کرد: سلسله اتفاقات، رویدادها و نیروهای تاریخی- اجتماعی‌ای 
که باعث شد این جنایت تا این اندازه بر سر زبان‌ها بیفتد و دهه 70 را دچار شوک کند. 
این نیروها را تلاقی‌های بنیادین نامیده‌ام و کتاب پیش‌رو پر است از تلاقی‌هایی که 
خواسته یا ‌ناخواسته سوار بر موج جنایت شدند و خوانش‌های متعددی به‌وجود آوردند.« 
جنایت خیابان گاندی یا ماجرای سمیه و شاهرخ، در چهارشنبه 12دی‌ماه سال1375 
به‌دست 2 نوجوان شانزده‌ساله به‌نام شاهرخ وثوق و سمیه شهبازی‌نیا در یک خانه ویلایی 
در خیابان گاندی رخ داد. این جنایت به‌دلیل سن پایین قاتل‌ها، موضوع و خانوادگی‌‌بودن 
آن و بهُت افکار عمومی بسیار بر سر زبان‌ها افتاد. محور اصلی ماجرا از این قرار بود که 
سمیه و شاهرخ عاشق هم می‌شوند، خانواده شاهرخ با این ازدواج موافقت می‌کنند اما 
خانواده سمیه از درِ مخالفت درمی‌آیند و این آغاز ماجرایی است که به جنایتی بزرگ 

ختم می‌شود.‌

خیابان گاندی، ساعتخیابان گاندی، ساعت55 عصر عصر
کتاب 
پلیسی

فهیمه پناه‌آذر، روزنامه‌نگار:   
به‌تازگی در یکی 
از پلتفرم‌های نمایش 
خانگی، سریالی به‌نام 
»حیثیت گمشده« پخش می‌شود، دومین کار سجاد 
پهلوان‌زاده بعد از »سقوط« که با هیاهوی زیاد پخش شد 
اما آنقدرها هم در جذب مخاطب موفق نبود. در سریال 
»حیثیت‌گمشده« مانند »سقوط« ردپای محمدحسین 
مهدویان دیده می‌شود، کارگردانی که قرار است به‌زودی 

فصل دوم سریال موفق »زخم کاری« از او پخش شود. 
در سریال حیثیت گمشده با داستانی پرفرازونشیب روبه‌رو 
هستیم که معماهای حل نشده آن در همان قسمت اول 
آنقدر زیاد است که مخاطبان را مجاب می‌کند تا این 
سریال درام را دنبال کنند؛ حوادثی که برای یکی از 
شخصیت‌های اصلی داستان در همان دو قسمت ابتدایی 
اتفاق می‌افتد و باعث مرگش می‌شود و حالا همسرش 
به‌دنبال جواب سؤال‌هایی است که در ذهنش نقش بسته 

است. در سریال فقری به تصویری کشیده می‌شود که 
ریشه بزهکاری‌ها در آن شکل گرفته و اتفاقات را رقم 
می‌زند. این سریال هم در شبکه نمایش خانگی بعد از 
سریال‌هایی چون »یاغی« و »پوست شیر« توانسته 

مخاطب را جذب کند.

آغاز قصه 
داستان با تلف شدن بچه‌ای با آرامبخش به‌دست بهاره 
افشاری آغاز می‌شود. زوج بهاره افشاری و مهدی حسینی‌نیا 
چند سالی بچه‌دار نمی‌شوند به دردسر بزرگی می‌افتند و 

بیرون آمدن از آن برایشان سنگین تمام می‌شود.

بازیگران
مهدی حسینی‌نیا، بهاره افشاری، الناز حبیبی، امیر 
نوروزی، بهزاد خلج، مهدی زمین‌پرداز، ستاره پسیانی، 
رحمان باقریان، نادر فلاح و آرش فلاحت‌پیشه در این 

سریال بازی می‌کنند.

به‌دنبال حیثیت گمشدهبه‌دنبال حیثیت گمشده

کارآگاه برای اینکه بتواند تشخیص 
دهد که گلوله از کدام سمت شلیک 
شده از دستیارش خواست 
تا چراغ قوه لیزری با خودش 
بیاورد تا با استفاده از آن در شب 
 بتواند مسیر گلوله را تشخیص 

دهد.

برندگانبرندگان

87 نفر از شرکتک‌نندگان در 
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 به قید قرعه 3نفر از آنها به شماره‌های:
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برنده کارت هدیه
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معمای 
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پاسخ‌هایتان را از طریق پیامک 
به شماره    09963137565     
ارسال کنید. به 3نفر از افرادی 
که پاسخ درست را ارسال کرده 
باشند به قید قرعه   کارت هدیه 

500هزارتومانی  اهدا می‌شود.

پاسخ معمای شماره 3

با تشکر از: جواد عزیزی و الهه فراهانی
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